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Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι τράπεζες στην εποχή των νέων τεχνολογιών
Η περίοδος που διανύουμε δημιουργεί
έντονες ανησυχίες για την ασφάλεια
σημαντικών ψηφιακών υποδομών.
Μεταξύ αυτών, σημαντικότερες θε-
ωρούνται αυτές των τραπεζών, και
προς αυτή την κατεύθυνση η εποπτεία
που ασκεί η ΕΚΤ είναι σαφώς επικε-
ντρωμένη. Τα προηγούμενα χρόνια,
η ψηφιοποίηση των τραπεζικών υ-
πηρεσιών κατέστη αδήριτη ανάγκη
αναγκάζοντας πολλές τράπεζες να
κινηθούν γρηγορά και αποφασιστικά.
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να προκλη-
θεί κάποιο χάος αφού μαζί με τα πα-
ραδοσιακά συστήματα εμφανίστηκαν
και νέες λύσεις τρίτων παρόχων που
θα επέτρεπαν την αναβάθμιση στη
νέα εποχή. Η πρώτη αξιολόγηση από
πλευράς ΕΚΤ ανέδειξε την ανάγκη
περισσότερων επενδύσεων στην τε-
χνολογία. Πριν από όλα όμως, ανέδειξε
την ανάγκη αλλαγής νοοτροπίας. Της

νοοτροπίας που θέλει την τεχνολογία
ως μέσο εξοικονόμησης λειτουργικού
κόστους και βελτίωσης του πολύ ση-
μαντικού δείκτη έξοδα προς έσοδα.                                                                       

Η ανθεκτικότητα των τραπεζών
είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την
ικανότητά τους να ανταπεξέλθουν
σε δύσκολες καταστάσεις σχετικά με
την κυβερνοασφάλεια των συστημά-
των τους και κυρίως την ομαλή συ-
νέχεια παροχής των υπηρεσιών τους.
Η άτακτη ψηφιοποίηση των υπηρε-
σιών φέρνει στο προσκήνιο την πο-
λυπλοκότητα των συστημάτων όπως
έχει διαμορφωθεί στο νέο περιβάλλον.
Η εποπτική αξιολόγηση είναι έντονη
και προετοιμάζεται να γίνει εντονό-
τερη καθώς προχωρούμε. Ηδη οι α-
παιτήσεις έχουν διαφοροποιηθεί κα-
θώς προκύπτει η ανάγκη όπως τα δι-
οικητικά συμβούλια των τραπεζών
ενισχυθούν με άτομα που θα έχουν

ουσιαστικές και σε βάθος γνώσεις
για τις νέες τεχνολογίες και την κυ-
βερνοασφάλεια.

Σύμφωνα με τους επόπτες, τις τρά-
πεζες περιμένει πολλή δουλειά για
να φτάσουν στο ελάχιστο των επο-
πτικών απαιτήσεων. Το πιο απλό που
θα πρέπει άμεσα να διορθωθεί έχει
να κάνει με την απαίτηση όπως ένα
μη εκτελεστικό μέλος σε κάθε διοι-
κητικό συμβούλιο προέρχεται από
τον χώρο της τεχνολογίας. Αυτό είναι
κάτι εντελώς καινούργιο, καθώς η
έως τώρα πρακτική ήταν η στελέχωση
των διοικητικών συμβουλίων με στε-
λέχη από το λογιστικό και το οικο-
νομικό επάγγελμα. 

Οι απαιτήσεις όμως δεν σταματούν
στη στελέχωση. Η ορθολογική προ-
σέγγιση του ζητήματος προνοεί τη
δημιουργία λεπτομερούς χαρτογρά-
φησης όλων των τεχνολογικών συ-

στημάτων και των μεταξύ τους αλ-
ληλεξαρτήσεων, συμπεριλαμβανο-
μένων των λύσεων που προσφέρουν
τρίτοι πάροχοι. Επιπλέον, η χαρτο-
γράφηση αυτή θα πρέπει να δοκιμά-
ζεται στην πράξη και να εντάσσεται
στο πλαίσιο μιας ψηφιακής στρατη-
γικής. Οσον αφορά στην ασφάλεια,
η απαίτηση έχει να κάνει με μια πο-
λύ-επίπεδη αρχιτεκτονική που θα α-
ντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις α-
πειλές που προέρχονται είτε από το
εσωτερικό, είτε από το εξωτερικό πε-
ριβάλλον. Τέλος, η ασφάλεια των δε-
δομένων αναδεικνύεται ως θέμα υ-
ψίστης σημασίας καθώς χρειάζεται
να διασφαλιστεί η κατάλληλη φύλαξη
και η αποτελεσματική επαναφορά
τους. Αυτό το τελευταίο αποτελεί και
τη βάση πάνω στην οποία προετοι-
μάζονται οι ασκήσεις ακραίων σενα-
ρίων της ΕΚΤ.

Ενας άλλος παράγοντας –που πολ-
λές φορές αγνοείται– έχει να κάνει
με την επικοινωνία. Η καλά προε-
τοιμασμένη επικοινωνιακή στρατη-
γική για τον χειρισμό κυβερνοεπι-
θέσεων ή ψευδών ειδήσεων αποτελεί
κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας. Και
στις δύο περιπτώσεις ο κίνδυνος
μιας άτακτης απόσυρσης καταθέσεων
(bank run) είναι ορατός, και άρα η
καλά προετοιμασμένη αντίδραση εί-
ναι σημαντική. Άλλωστε, κάθε προ-
σεκτικός παρατηρητής είδε πριν από
ένα χρόνο πως τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης κατάφεραν μέσα σε λίγες
ώρες να θέσουν εκτός λειτουργίας
τράπεζες. Η περιφερειακή τραπεζική
κρίση που έγινε στις ΗΠΑ τον Μάρτιο
και Μάιο του 2023 άφησε πίσω της
τρία θύματα. Πρόκειται για τις τρά-
πεζες Silicon Valley, Signature και
First Republic.

ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΑΛΚΟ

Η τιμή του κακάο
«πικρίζει» τη σοκολάτα

Με τις διεθνείς τιμές του κακάο να έ-
χουν υπερδιπλασιαστεί από την αρχή
του χρόνου και να έχουν ξεπεράσει α-
κόμη και αυτές του χαλκού, το ταπει-
νό σοκολατένιο αυγό θα είναι ένα α-
κριβό δώρο φέτος το Πάσχα. Οι ασθέ-
νειες που έχουν «χτυπήσει» τα κακα-
όδεντρα και οι κακές καιρικές συνθή-
κες στις φυτείες της Δυτικής Αφρικής
έχουν εκτοξεύσει τις τιμές. Σελ. 11

ΡΑΓΔΑΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η οικονομία «χαλάλ» 
θα φθάσει στα 7,7 τρισ.

Σε διαρκή ανοδική πορεία βρίσκεται
η λεγόμενη ισλαμική οικονομία «χα-
λάλ», όπως αποκαλείται η οικονομι-
κή, επενδυτική και αποταμιευτική
δραστηριότητα όταν εμπίπτει στα ε-
πιτρεπόμενα όρια από τη σαρία. Ανα-
μένεται πως το 2025 θα φτάσει πα-
γκοσμίως στα 7,7 τρισ. δολ. Θα έχει υ-
περδιπλασιαστεί σε μια δεκαετία. Το
2015 έφθανε τα 3,2 τρισ. δολ. Σελ. 9

ΤΡΙΤΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

Αυξήθηκαν αισθητά
οι κροίσοι στην Ινδία

Η πόλη της Βομβάης φιλοξενεί πλέον
περισσότερους δισεκατομμυριού-
χους από το Πεκίνο, γεγονός που το-
νίζει την αυξανόμενη οικονομική ε-
πιρροή της Ινδίας. Παγκόσμια πρω-
τεύουσα του πλούτου παραμένει και
το 2024 η Νέα Υόρκη, ακολουθεί το
Λονδίνο και στην τρίτη θέση η Ινδία.
Την πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν
το Πεκίνο και η Σαγκάη. Σελ. 12
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Ερχονται ESG
υποχρεώσεις
για εταιρείες
Οι τράπεζες θα το προσμετρούν 
Νέο διατραπεζικό έργο αξιολόγησης
επιχειρήσεων βάσει των κριτηρίων
ESG εισάγεται στην κυπριακή αγορά,
μέσω της πλατφόρμας «Synesgy». Μέ-
σω ερωτηματολογίου που θα απαντούν
οι εταιρείες, θα δείχνει τον βαθμό συμ-
μόρφωσής τους όσον αφορά τα κρι-
τήρια ESG και την πράσινη μετάβαση.
Οι τράπεζες θα το λαμβάνουν αυστηρά
υπόψη. Σελ. 3

Με e-kofini από
τον παραγωγό
στον καταναλωτή
Τιμές γεωργικών προϊόντων

Ενα ψηφιακό εργαλείο το οποίο θα ε-
νισχύσει τη διαφάνεια σε σχέση με
τις τιμές των γεωργικών προϊόντων
ετοιμάζει το υπ. Γεωργίας. Πρόκειται
για το e-kofini, το οποίο θα καταγράφει
τις μέσες τιμές προϊόντων από τον πα-
ραγωγό σε υπεραγορές και φρουταρίες
δίνοντας τα πραγματικά δεδομένα για
το κόστος του προϊόντος που φτάνει
στον καταναλωτή. Σελ. 4

Η αντίστροφη μέτρηση για ανακοίνωση
του νέου διοικητή της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου έχει αρχίσει. Η θη-
τεία του σημερινού κεντρικού τρα-
πεζίτη κ. Κωνσταντίνου Ηροδότου,
λήγει στις 11 Απριλίου και έως τότε

ο πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος
Χριστοδουλίδης θα πρέπει να ανα-
κοινώσει τις αποφάσεις του. Οι έως
τώρα πληροφορίες αναφέρουν ότι ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει ήδη
πάρει τις αποφάσεις του και θα ανα-

κοινωθούν από στιγμή σε στιγμή. Οι
ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ακόμα
ότι κατά πάσα πιθανότητα θα έχουμε
νέο διοικητή και ότι ο εκλεκτός του
προέδρου είναι ο τέως αναπληρωτής
CEO της Τράπεζας Κύπρου, κ. Χρι-

στόδουλος (Χριστάκης) Πατσαλίδης.
Ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε δίπλα
του τον έμπειρο τραπεζίτη κ. δρα Χρ.
Πατσαλίδη από την αρχή της υποψη-
φιότητάς του για πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας, ενώ μετά την εκλογή του

τον διόρισε ως ειδικό σύμβουλο για
θέματα οικονομίας. Το όνομά του ήταν
και στη «χρυσή τριάδα» για υπουργός
Οικονομικών της Κύπρου, όταν ανέ-
λαβε τα ηνία του κράτους ο πρόεδρος
Χριστοδουλίδης. Σελ. 3

Αδειάζει η κλεψύδρα για διοικητή 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρόεδρος έχει επιλέξει για τη θέση τον δρα Χριστόδουλο (Χριστάκη) Πατσαλίδη

Οι αμερικανικές επιχειρήσεις βλέπουν τις εμπορικές συναλλαγές τους με την Κίνα να μειώνονται, με φόντο μεταξύ άλλων τις γεωπολιτικές εντάσεις αλλά και την προσπάθεια
του Πεκίνου να αποκτήσει αυτάρκεια. Η κινεζική οικονομία αναπτύχθηκε το 2023 με ρυθμό 5,2%, ο οποίος συγκαταλέγεται στους πιο ασθενικούς των τελευταίων δεκαετιών, και η
κινεζική αγορά γίνεται όλο και λιγότερο ελκυστική για τους κολοσσούς της Δύσης. Επιπλέον, οι Κινέζοι καταναλωτές, ξοδεύουν πλέον λιγότερα, ειδικά σε ξένα προϊόντα. Σελ. 13

n Συναγερμός από την αύξηση
μεταναστευτικών ροών. Σελ. 5

ΤΟ ΑΔΙΕΞΟΔΟ

Τα περιοριστικά
μέτρα στερούν
πολύτιμα
εργατικά χέρια

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Εξετάζουν
«μετανάστευση»
λόγω έλλειψης
προσωπικού

ΙΤΑΛΙΑ

Με την αύξηση
ξένων εργατών
θα μειωθεί
το χρέος

ΟΙ ΠΙΕΣΕΙΣ

Νέα δεδομένα
από την άνοδο
της ξενοφοβικής
ακροδεξιάς

Υψώνουν τείχη
σε μετανάστες
τους οποίους
έχουν ανάγκη Σελ. 10

Η Κίνα δεν αποτελεί πλέον επενδυτικό Ελντοράντο

Τριπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης σε σύ-
γκριση με τους λοιπούς κλάδους της
οικονομίας πέτυχαν το 2023 στην
Ελλάδα οι κλάδοι της λεγόμενης «νέας
οικονομίας», όπως της Tεχνολογίας

Πληροφοριών και Επικοινωνιών, της
υψηλής τεχνολογίας και της έρευνας
και ανάπτυξης. Η νέα οικονομία πέ-
τυχε ρυθμό ανάπτυξης 11,2% έναντι
2,8% των άλλων κλάδων. Σελ. 18

Εναλλακτικές λύσεις για το θέμα των
έξυπνων μετρητών ψάχνει η ΑΗΚ,
μετά την απόφαση του διοικητικού
δικαστηρίου να ακυρώσει την κατα-
κύρωση του διαγωνισμού στη CYTA.

Το ενδεχόμενο απευθείας ανάθεσης
σε ιδιώτη σκέφτεται το υπουργείο.
Αισιοδοξία για άνοιγμα της αγοράς
ηλεκτρισμού έως τον Δεκέμβριο, ε-
ξέφρασε ο υπ. Ενέργειας. Σελ. 4

ΑΗΚ ΚΑΙ ΥΠ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ψάχνουν λύσεις για έξυπνους μετρητές
ΕΛΛΑΔΑ

Η «νέα οικονομία» τρέχει με χίλια



Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ 

Για τρίτη συνεχή χρονιά το φεστιβάλ
πειραματικής μουσικής και ελεύ-
θερου αυτοσχεδιασμού Breachδιορ-
γανώνεται από τον μη κερδοσκο-
πικό οργανισμό MakeMusicCyprus
στις 7 και 8 Απριλίου 2024 στο Κτή-
ριον 53 - Πυρήνας Πειραματικών
Τεχνών Λευκωσίας στη Χρυσαλι-
νιώτισσα και γι’ αυτό το πολύ εν-
διαφέρον φεστιβάλ μιλήσαν στην
«Κ» η Άντρια Νικοδήμου, ιδρύτρια
και καλλιτεχνική διευθύντρια του
μη κερδοσκοπικού οργανισμού
Make Music Cyprus και ιδρύτρια
και συνδιοργανώτρια φεστιβάλ
Breach, και ο συνδιοργανωτής του
φεστιβάλ  δρ Άλκης Νικολαΐδης.  
–Τρίτη χρονιά γι’ αυτό το φεστιβάλ...
Πώς προέκυψε η ιδέα για και ποιοι
είναι οι στόχοι του;

–Άντρια: Ασχολούμαι με αυτό το
είδος μουσικής τα τελευταία 15
χρόνια με βάση μου την Αμερική.
Ήταν ένα όνειρο που είχα, κάποια
στιγμή να μεταφέρω την αγάπη
μου γι’ αυτή τη μουσική πρακτική
και στην Κύπρο. Βρήκα την ευκαι-
ρία όταν επέστρεψα στα πάτρια ε-
δάφη, να αρχίσω την προσπάθεια
με αυτό το φεστιβάλ. Να δημιουρ-
γηθεί μία πλατφόρμα όπου θα άρ-
χιζε να χτίζεται σιγά-σιγά η σκηνή
του συγκεκριμένου μουσικού ιδιώ-
ματος και στην Κύπρο, χρησιμο-
ποιώντας όλες τις εμπειρίες, γνώσεις
και συνεργασίες που κουβαλούσα
μαζί μου.

–Άλκης: Με τον ελεύθερο αυτο-
σχεδιασμό ήρθα για πρώτη φορά
σε επαφή, σαν θεατής, το 2013
στην Αμερική. Φεύγοντας από ε-
κείνη τη συναυλία μου δημιουρ-
γήθηκαν πάρα πολλά μουσικά ε-
ρωτήματα που με ώθησαν στο να
εμβαθύνω όσο μπορούσα τις γνώ-
σεις μου στο είδος, πηγαίνοντας
συχνά σε συναυλίες τέτοιας αισθη-
τικής. Σε μια από αυτές τις συναυ-
λίες, στη Βοστώνη, γνώρισα την
Άντρια η οποία ήταν μέλος ενός
μουσικού συνόλου που καθοδη-
γούσε ένα ιστορικό μεγαθήριο του
είδους, τον Joe Morris. Επιστρέφο-
ντας στην Κύπρο και μετά από αρ-
κετά χρόνια τα αστέρια ευθυγραμ-
μίστηκαν και συναντηθήκαμε ξανά
με την Άντρια όπου μέσα από τις
κουβέντες μας φάνηκε ότι θέλαμε

και οι δύο να δημιουργήσουμε στην
Κύπρο μια κοινότητα πειραματικής
μουσικής με έμφαση στον ελεύθερο
αυτοσχεδιασμό, έτσι ώστε να βά-
λουμε και εμείς ένα λιθαράκι στον
πολιτιστικό πυλώνα της Κύπρου.
–Τι συνιστά αυτοσχεδιασμό και πει-
ραματική μουσική;

–Άλκης: Πειραματική μουσική
είναι κάθε μουσική που ξεπερνά
τα υπάρχοντα όρια και τους ορι-
σμούς του κάθε μουσικού είδους.
Αντιτίθεται και αμφισβητεί τις θε-
σμοθετημένες συνθετικές, ερμη-
νευτικές και αισθητικές συμβάσεις
στη μουσική.

–Άντρια: Εδώ θα μπορούσαμε βέ-
βαια να μιλήσουμε/φιλοσοφήσουμε
για τον μακρόκοσμο και τον μικρό-
κοσμο του κάθε μουσικού/καλλι-
τέχνη που πειραματίζεται, ανάλογα
με τις γνώσεις, εμπειρίες και τα α-
κούσματα που κουβαλά. Κάτι που
βγάζει κάποιον «έξω» από κάτι που
ήταν συνηθισμένος να κάνει (πει-
ραματίστηκε με κάτι νέο) για τον
μικρόκοσμο του, θα μπορούσαμε
να πούμε είναι πειραματικό. Στο
γενικότερο πλαίσιο όμως, στο μα-
κρόκοσμο αυτό μπορεί να μη ληφθεί
ως πειραματικό. Η έννοια ελεύθερος
αυτοσχεδιασμός από την άλλη,
είναι μια μουσική πρακτική που θα
μπορούσαμε να πούμε ότι κατα-
τάσσεται ως πρακτική στην πειρα-
ματική μουσική. Σε μια πρώτη προ-
σπάθεια ερμηνείας θα μπορούσαμε
να πούμε ότι ο ελεύθερος αυτοσχε-
διασμός είναι μία μέθοδος δημι-
ουργίας μουσικής χωρίς την απαί-
τηση ύπαρξης συγκεκριμένης αρ-
μονίας ή συγκεκριμένου ρυθμού
και χωρίς τη δεσμευτική προΰπαρξη
ενός μουσικού κειμένου είτε υπό
μορφή παρτιτούρας, είτε υπό οποι-
αδήποτε άλλη μορφή κανονιστικού
σχεδιάσματος που υποδεικνύει την
εξέλιξη της μουσικής πράξης.
–Πόσο κοινά είναι στην Κύπρο ο αυ-
τοσχεδιασμός και η πειραματική
μουσική;

–Άντρια: Ας μην ξεχνάμε ότι η λε-
κάνη της νοτιοανατολικής Μεσο-

γείου υπήρξε ανά τους αιώνες ση-
μείο συνάντησης πολιτισμών και
εμπορικό πέρασμα μεταξύ τριών
ηπείρων. Λαοί με διαφορετικές
κουλτούρες και παραδόσεις έρχο-
νταν σε επαφή, χρησιμοποιώντας
έναν κοινό χώρο, ο οποίος οδήγησε
σε πολιτισμικές ζυμώσεις και σε έ-
ναν απύθμενο πλούτο μουσικών
κατευθύνσεων, ο οποίος επιβιώνει
μέχρι τις μέρες μας με βασικό γνώ-
μονα τον αυτοσχεδιασμό. Σήμερα,
πολλοί Κύπριοι/πολλές Κύπριες
μουσικοί που ασχολούνται με τον
ελεύθερο αυτοσχεδιασμό και την
πειραματική μουσική διαπρέπουν
παγκοσμίως, δημιουργώντας πρω-
τότυπο έργο και συνεργάζονται με
μουσικούς διεθνούς φήμης χωρίς
όμως να έχουν τη δυνατότητα να
παρουσιάσουν τη δουλειά τους
στην Κύπρο. 

–Άλκης: Ταυτόχρονα, ούτε το κοι-
νό έχει εύκολη πρόσβαση σε αυτά
τα ακούσματα με αποτέλεσμα να
ακούγεται στα αφτιά του κάτι το
ξένο και δυσνόητο, έχοντας τη λά-
θος ιδέα του ότι η μουσική αυτή
είναι φασαρία, θόρυβος, ήχοι χωρίς
σημασία και έννοια. Αποτέλεσμα
των παραπάνω, η πειραματική μου-
σική να φαίνεται κάτι εξειδικευμένο
που δημιουργείται για εξοικειωμέ-
νους ακροατές/μουσικούς, οι οποίοι
ίσως καταλαβαίνουν λίγο καλύτερα
τη δουλειά πίσω από το τελικό μου-
σικό αποτέλεσμα, κάτι το οποίο ο-

δηγεί την ελάχιστη παρουσία της
στην κυπριακή μουσική σκηνή. 
–Συνεργάζεστε με «ανεξερεύνητες»
μουσικά περιοχές της περιοχής μας...
ή δεν είναι τόσο άγνωστες τελικά;

–Άντρια: Έχει μεγάλο ενδιαφέρον
αυτή η ερώτηση. Σε μεγάλο βαθμό
είναι άγνωστες, κυρίως λόγο του
φόβου εξερεύνησης από εμάς τους
ίδιους. Κάτι το οποίο αναγνωρίζεται
από ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά
προγράμματα και από το υφυπουρ-
γείο Πολιτισμού της Κύπρου, που
στη προσπάθειά τους να χτίσουν
πολιτιστικές γέφυρες μεταξύ Κύ-
πρου και Μέσης Ανατολής θέτουν
ως ένα από τους βασικούς στόχους
τους τις συνεργασίες των κυπρια-
κών οργανισμών και φεστιβάλ, με
οργανισμούς από τη Μέση Ανατολή
και την προώθηση των έργων κυ-
πρίων μουσικών στις χώρες της νο-
τιοανατολικής Μεσογείου. Παρ’
όλες τις προσπάθειες όμως, οι μου-
σικοί οργανισμοί/φεστιβάλ της Κύ-
πρου που συνεργάζονται με φορείς
στη Μέση Ανατολή είναι πολύ λίγοι.
Αυτό μπορεί να αποδεικνύει πως
δεν είναι γνωστό ότι πράγματι υ-
πάρχουν χρυσές μουσικές κοινό-
τητες που είναι άξιες προς μίμηση
και έχουν πολλά να διδάξουν και
σε εμάς. Κανείς μας όμως δεν θα
μπορούσε να φανταστεί ένα φε-
στιβάλ αυτοσχεδιασμού και πειρα-
ματικής μουσικής στη Βηρυτό ή
στη Σουλεϊμανίγια.

–Άλκης: Βιώνουμε μία κοινότητα
που χτίστηκε μέσα από βάθος χρό-
νου μέσα από πολλές πρακτικές
δυσκολίες, όπως συχνές διακοπές
ρεύματος, μειωμένες ευκαιρίες χρη-
ματοδότησης, πολέμους, πολιτικούς,
θρησκευτικούς και πολιτιστικούς
παράγοντες, γύρω από τις οποίες
όλα προσαρμόζονται και συνεχίζουν
να εξελίσσονται με βασικό γνώμονα
τη θέληση για εξερεύνηση και δη-
μιουργία. Είναι παράλειψη να μη
σημειώσουμε ότι ακόμη και μέσα
από αυτές τις δυσκολίες, γεννιούνται
καινούργιες μουσικές ιδέες και συ-
νεργασίες και παρόλα τα θλιβερά
συμβάντα που είναι υπό εξέλιξη,
τα φεστιβάλ θα πραγματοποιηθούν!
Είναι μεγάλη τιμή να μπορούμε να
συνεργαζόμαστε και με τα δύο αυτά
φεστιβάλ, αλληλοστηρίζοντας τις
προσπάθειες που γίνονται στην ε-
νίσχυση αυτής της μουσικής σκη-
νής στη νοτιοανατολική Μεσόγειο.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Μικρά συζυγικά
εγκλήματα 
Συνεχίζονται από το Θέατρο «Διόνυσος»
οι παραστάσεις της μαύρης κωμωδίας
του Ερίκ Εμανουέλ Σμιτ, «Μικρά συζυγικά
εγκλήματα», σε σκηνοθεσία Σώτου Σταυ-
ράκη. Το έργο αυτό είναι μια ψυχανάλυση
και ανατομία των σύγχρονων σχέσεων.
Εκτυλίσσεται επί σκηνής ένα ψυχολογικό
δράμα διάρκειας 1 ώρας και 20 λεπτών,
που αγγίζει ταυτόχρονα τα όρια της μαύ-
ρης κωμωδίας που βάζει προβλήματα
για δυνατούς λύτες. Πρόκειται για ένα
έργο που χρειάζεται όχι μόνο ειλικρίνεια
αλλά κυρίως τόλμη προς τον ίδιο τον ε-
αυτό μας, για να αντέξουμε τα ερωτήματα
που μας γεννούνται καθώς η παράσταση
εκτυλίσσεται. Μας ωθεί να ψάξουμε η
ακόμα και να αμφισβητήσουμε τα ίδια
μας τα κίνητρα σε μια σχέση. Συμμετέ-
χουν οι ηθοποιοί: Έλενα Χριστοφή, Χρή-
στος Γιάγκου. Παραστάσεις (Λευκωσία):
Παρασκευή, Σάββατο στις 8:30 μ.μ. και
Κυριακή στις 7:00 μ.μ. μέχρι τις 21 Α-
πριλίου. Πληροφορίες: 22818999 &
99621845.

Karayan: 
The Golden Eras
Για τη σημαντική προσφορά του Ανδρέα
Καραγιάν στις Τέχνες και τα Γράμματα
και με αφορμή τα 80 χρόνια του και την
50ετή του δημιουργία, ο Δήμος Λεμεσού
διοργανώνει αναδρομική έκθεση της
ζωγραφικής του συνδυάζοντας τα εγκαί-
νια της με τον εορτασμό της Διεθνούς
Ημέρας Συνείδησης της Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ. Η έκθεση θα διαρκέσει
από τις 5 Απριλίου έως και τις 11 Μαΐου.
Προγραμματισμένες ξεναγήσεις δωρεάν

για το κοινό θα πραγματοποιηθούν από
τον Επιμελητή παρουσία του καλλιτέχνη
στους χώρους της έκθεσης, τις Τρίτες,
9-16-23 & 30/4/2024 από τις 14:30-15:30.
Ωράριο έκθεσης: Τρίτη – Παρασκευή,
10:00 – 18:00 και Σάββατο, 10:00 – 14:00.
Δημοτικό Κέντρο Τεχνών Λεμεσού – Α-
ποθήκες Παπαδάκη, είσοδος ελεύθερη. 

Τρεις Φωτογραφικές
Διαδρομές
Το Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκω-
σίας παρουσιάζει την προσωρινή έκθεση
Τρεις Φωτογραφικές Διαδρομές – Λευ-
κωσία: Άνθρωποι και Τόποι. Η έκθεση
συγκεντρώνει πληθώρα ιστορικών φω-

τογραφιών από το Φωτογραφικό Αρχείο
«Το Μάτι» του Μουσείου, οι οποίες «ει-
κονογραφούν» την πρωτεύουσα του τό-
που μας στο πέρασμά της στον χρόνο.
Τρεις φωτογραφικές διαδρομές, τρία
μέρη τα οποία εξελίσσονται διαδοχικά
ως μία ουσιαστικά έκθεση: Μέρος 1:
1878-1950, Μέρος 2: 1950-1960 και Μέρος
3: 1960-2004. Tο πρώτο μέρος της τρι-
λογίας περιλαμβάνει καρτ ποστάλ και
φωτογραφικό υλικό των πρώτων φωτο-
γράφων της πόλης από το 1878 μέχρι
και το 1950. Οι φωτογραφίες ανήκουν
είτε σε σημαντικούς φωτογράφους που
επισκέφθηκαν το νησί από τα τέλη του
19ου αιώνα και έπειτα είτε σε επαγγελ-
ματίες Κύπριους φωτογράφους που α-
ποτύπωσαν ό,τι τους εντυπωσίασε. Ε-
γκαίνια 9 Απριλίου, ώρα 6:30 μ.μ. Διάρκεια
έκθεσης (Μέρος 1) έως 19 Μαΐου. Λεβέ-

ντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας, Ιπ-
ποκράτους 15-17, Λευκωσία.

Ενας κόσμος 
που χάνεται
Η σειρά των έργων «Ένας Κόσμος που
Χάνεται» στη γκαλερί Κυπριακή Γωνιά
στη Λάρνακα είναι η δική ματιά του
καλλιτέχνη στην παραδοσιακή τέχνη
της Κύπρου, που όπως λέει και ο ίδιος
είναι μία τέχνη η οποία μια μέρα θα
χαθεί, όπως τόσα άλλα «διαμάντια», τα
οποία αποτελούν την πολιτιστική μας
κληρονομιά. «Μπορώ ακόμη να πω ότι
είναι από υποχρέωσή ή, περισσότερο,
από σεβασμό, που προσπαθώ να τιμήσω
τέτοιους χαρακτήρες, οι οποίοι συνεχί-

ζουν να σηκώνουν ψηλά τα επιτεύγματα
της παράδοσής μας - τον Τσαγκάρη, τον
Επιπλοποιό, τον Αργυροχόο, τον Χαλ-
κουργό, την Δαντελοποιό, τον Υφαντή
και τόσους άλλους. Τα εργαστήρια τους
είναι πραγματικοί θησαυροί - χώροι δια-
χρονικοί, μα καταδικασμένοι να μετα-
τραπούν σε σύγχρονες καφετέριες, να
εγκαταλειφθούν ή, ακόμη, να κατεδα-
φιστούν». Διάρκεια έκθεσης έως 20 Α-
πριλίου. Γκαλερί Κυπριακή Γωνιά, Στα-
δίου 45, Λάρνακα.

Εκθεση Χαράς
Σαββίδου
Η εικαστικός και γλύπτρια Χαρά Σαββίδου
παρουσιάζει στο οίκημα του Ε.ΚΑ.ΤΕ.

τον τελευταίο κύκλο των γλυπτών και
κολάζ της, που χαρακτηρίζονται από το
αιθέριο των πολλαπλών διαμπερών ε-
πιφανειών και κτίζουν συσχετισμούς
με τη φύση και τον άνθρωπο. Η εικα-
στικός γράφει για τη νέα της δουλειά:
«Πηγή, νερό, το ποτάμι, η ρευστότητα,
η διαφάνεια. Βλέπω τον κόσμο μέσω
φυσικών και νοητών σχέσεων, αόρατα
ή εμφανή πλέγματα, σε μια ατέλειωτη
ροή αλλαγής και εξάρτησης. Με γοητεύει
η φύση και είναι πηγή έμπνευσης. Βλέπω
στοιχεία ανάπτυξης χώρου μα και χρόνου
μέσα στις διακλαδώσεις, βλέπω άξονες
στους κορμούς καθώς και ρευστότητα».
Διάρκεια έκθεσης ώς 15 Απριλίου. Οίκημα
του Ε.ΚΑ.ΤΕ., οδό Παίωνος 11, Λευκωσία. 

Ενα σακί σώμα
Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης ΔΙΑΤΟΠΟΣ
παρουσιάζει τη νέα εικαστική πρόταση
της Κατερίνας Σταύρου με τίτλο «Ένα
σακί σώμα», σε επιμέλεια της Δάφνης
Νικήτα. Η έκθεση μοιάζει σαν μια γροθιά
έτοιμη να συνθλίψει ότι περιορίζει την
ατομική αλλά και συλλογική ελευθερία.
Η Σταύρου πειραματίζεται με διάφορα
υλικά και τεχνικές για να προσεγγίσει
και να επαναπροσδιορίσει το σώμα και
την φόρμα του δημιουργώντας γλυπτά
και εγκαταστάσεις που υποδηλούν τις
προσωπικές της αναζητήσεις. Σημαντικό
ρόλο στην έκθεση έχουν τα σκίτσα, τα
οποία αποτελούν μέρος της αρχικής έ-
ρευνας της με ζωντανό μοντέλο, που
λειτουργούν ως μελέτες του σώματος,
της φόρμας και του όγκου που καταλή-
γουν μετέπειτα στις τρισδιάστατες γλυ-
πτικές μορφές και στην εγκατάσταση...
Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διάτοπος, ο-
δός Κρήτης 11, Λευκωσία. Πληροφορίες
τηλέφωνο 22766117, www.diatopos.com.
Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι και την
Παρασκευή 19 Απριλίου 2024.

3ο διεθνές μουσικό φεστιβάλ Breach 2024
Η BPRArts Cultural Management, παρουσιάζει το 2o «Φε-
στιβάλ Φωτογραφίας Λεμεσού» - «LPF - LimassolPhotography
Festival», το οποίο είναι φέτος αφιερωμένο στον αθλητισμό
και έχει τον τίτλο «Άθλος» - «Athlos». Το Φεστιβάλ, το οποίο
ξεκινά στις 11 Απριλίου και θα διαρκέσει μέχρι τις 7 Μαΐου
2024, υλοποιείται σε συνεργασία με τη Γαλλική Πρεσβεία
στην Κύπρο, το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου, το υφυπουργείο
Πολιτισμού Κύπρου και το Δήμου Λεμεσού. 

Με αφορμή τους Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς
Αγώνες που θα πραγματοποιηθούν το 2024 στη Γαλλία,
και με την ιδιαίτερη υποστήριξη της Γαλλικής Πρεσβείας
στην Κύπρο και του Γαλλικού Ινστιτούτου, το φετινό «Φε-
στιβάλ Φωτογραφίας Λεμεσού» εστιάζει στις αξίες, την ο-
μορφιά και τη σημασία του αθλητισμού. Στοχεύει να με-
ταφέρει το Ολυμπιακό Πνεύμα και να οδηγήσει το κοινό
σε μια νέα εικαστική περιδιάβαση μέσα στον μαγικό κόσμο
της αθλητικής φωτογραφίας και τα έργα κορυφαίων φω-
τογράφων / καλλιτεχνών. 

Το φετινό Φεστιβάλ, περιλαμβάνει συνολικά 7 παράλληλες,
κυρίως υπαίθριες εκθέσεις με θέμα τον αθλητισμό. Συμ-
μετέχουν 28 τοπικοί και διεθνείς φωτογράφοι, και θα ανα-
δειχθούν διάφορα αθλήματα, παγκόσμιοι αγώνες, καθώς
και πορτρέτα διακεκριμένων αθλητών. 

Το «Φεστιβάλ Φωτογραφίας Λεμεσού» - «LPF – Limassol
Photography Festival», έχει πιστοποιηθεί ως μέρος τις Πο-
λιτιστικής Ολυμπιάδας για το 2024 από την Οργανωτική
Επιτροπή των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού 2024.
Αυτή η διάκριση αναδεικνύει την σύμπνοια του με τους
Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού
του 2024. 

Μέσα από τα μάτια τοπικών και διεθνών αθλητικών
επαγγελματιών φωτογράφων, το Φεστιβάλ θα παρουσιάσει
εντυπωσιακές φωτογραφίες, κάποιες από τις οποίες είναι
πρωτότυπες, εμβληματικές και καλλιτεχνικές, από γνωστά
και λιγότερο γνωστά αθλήματα, ληφθείσες κατά τη
διάρκεια σημαντικών εθνικών και διεθνών αθλητικών
διοργανώσεων. 

Στο σημείωμά του ο καλλιτεχνικός διευθυντής γράφει:
«Ο “Άθλος” σε οδηγεί πέρα από τη γραμμή του τερματισμού,
μέσα στο κάδρο της φωτογραφίας, εμβαθύνοντας στα α-
ληθινά συναισθήματα, την ακλόνητη αποφασιστικότητα
και τις ιστορίες που αναπτύσσονται μέσα στους χώρους
του αθλητισμού. Σε κάθε φωτογραφία, οι φωτογράφοι κα-
ταγράφουν περισσότερα από απλά απτά στιγμιότυπα. Α-
ποτυπώνουν το πνεύμα, το πάθος και τη συνεχή αναζήτηση
της αριστείας, καθώς κάθε φωτογραφία αποτελεί ένα κε-
φάλαιο στις ανείπωτες ιστορίες του αθλητισμού. Η αθλητική
φωτογραφία έχει παίξει καταλυτικό ρόλο και είναι ένα
είδος που προκαλεί συνεχώς τα όρια του μέσου και τα ερ-
γαλείων της κάθε εποχής, και σήμερα περισσότερο από
ποτέ. Η εξέλιξή της και η προσέγγιση της κατά την διάρκεια
των ετών, έχει αλλάξει τη φαντασία και την αντίληψή μας
για το τι είναι και πως παρουσιάζεται ο αθλητισμός».

Συμμετέχουν οι φωτογράφοι: Σελήνη Αλεξία / Πάρις Αν-
δρέου / Δημήτρης Βαττής / Alexis Berg / Jeremy Bernard /
Paul-Henri Cahier / Gerry Cranham / Monica Dalmasso /
Corinne Dubreuil / Άγγελος Ζυμάρας / Laurent Gudin / Αν-
δρέας Ιακώβου / Αναστασία Καρεκλά / Στέφανος Κουρατζής
/ Maxim Korotchenko / Γιάννης Κούρτογλου / Κώστας Κων-
σταντίνου / Jean-Baptiste Liautard / Γιώργος Μιχαήλ /
Anne-Christine Poujoulat / Julien Poupart / Νίκος Σαββίδης
/ Πάμπος Σαββίδης / Σάκης Σαββίδης / Χαρά Σαββίδη / Alain
Schroeder / Franck Seguin / Charlotte Wilson.

Φεστιβάλ φωτογραφίας
Λεμεσού

Συνεχίζονται από το Θέατρο «Διόνυσος» οι παραστάσεις της μαύρης κωμωδίας του
Ερίκ Εμανουέλ Σμιτ, «Μικρά συζυγικά εγκλήματα», σε σκηνοθεσία Σώτου Σταυράκη.

<<<<<<<

«Είναι μεγάλη τιμή να
μπορούμε να συνεργαζό-
μαστε και με τα δύο αυτά
φεστιβάλ [σ.σ. στη Βηρυ-
τό και στη Σουλεϊμανίγια],
αλληλοστηρίζοντας 
τις προσπάθειες που 
γίνονται στην ενίσχυση
αυτής της μουσικής 
σκηνής στη νοτιοανατολι-
κή Μεσόγειο» λέει 
ο δρ Aλκης Νικολαΐδης.

«Οι μουσικοί οργανισμοί/φεστιβάλ της Κύπρου που συνεργάζονται με φορείς στη Μέση Ανατολή είναι
πολύ λίγοι. Αυτό μπορεί να αποδεικνύει πως δεν είναι γνωστό ότι πράγματι υπάρχουν χρυσές μουσικές κοι-
νότητες που είναι άξιες προς μίμηση και έχουν πολλά να διδάξουν και σε εμάς» λέει η Άντρια Νικοδήμου. 
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Για τη σημαντική
προσφορά του Αν-

δρέα Καραγιάν στις
Τέχνες και τα Γράμ-
ματα και με αφορ-

μή τα 80 χρόνια του
και την 50ετή του
δημιουργία, ο Δή-

μος Λεμεσού διορ-
γανώνει αναδρομι-
κή έκθεση της ζω-

γραφικής του.

Το Λεβέντειο Δημοτικό
Μουσείο παρουσιάζει την
προσωρινή έκθεση Τρεις
Φωτογραφικές Διαδρομές
– Λευκωσία: Άνθρωποι και
Τόποι. Η έκθεση συγκε-
ντρώνει πληθώρα ιστορι-
κών φωτογραφιών από το
Φωτογραφικό Αρχείο «Το
Μάτι» του Μουσείου.
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Προχωρούν με νηπιακά βήματα μεν,
στην παρούσα φάση, αλλά στα επόμενα
χρόνια οι τράπεζες θα αξιολογούν το
«ESGσκορ» των επιχειρήσεων μέσα στη
διαδικασία πιστοληπτικής αξιολόγησης
και τιμολόγησης των δανείων που θα
παραχωρούν. Οι μεγαλύτερες επιχειρή-
σεις θα είναι και οι πρώτες που θα μπουν
σε αυτή τη διαδικασία καταγραφής των
διαδικασιών ESG που ακολουθούν
(Environmental, Social and Governance),
ενώ στα επόμενα χρόνια θα ακολουθή-
σουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και
οι μικρές. Όπως διαφαίνεται, οι τράπεζες
θα διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό
ρόλο στην ESG μετάβαση των εταιρειών
και θα μπουν ως «μοχλός πίεσης» για
να έχουν όλες οι εταιρείες προφίλ ESG,
καθώς το τεράστιο διατραπεζικό έργο
αξιολόγησης των επιχειρήσεων βάσει
των ESG κριτηρίων στο μέλλον θα είναι
μονόδρομος. Όπως ορίζει η νέα τάση
που θα οριστικοποιηθεί στα επόμενα
χρόνια, οι τράπεζες θα καθιερώσουν
νέα δανειοδοτικά πρότυπα και οι πελάτες
που θα είναι πιο «πράσινοι» βάσει των
ESG κριτηρίων θα εξασφαλίζουν πιο εύ-
κολη και με καλύτερους όρους πρόσβαση
σε χρηματοδότηση.

Το διατραπεζικό έργο αξιολόγησης
των επιχειρήσεων βάσει ESG κριτηρίων
επί κυπριακού εδάφους είναι ένα έργο
της Artemis Credit Bureau, σε συνερ-
γασία με τον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύ-
πρου που θα αποτελεί ορόσημο για τις
κυπριακές επιχειρήσεις, αλλά και τρά-
πεζες. Το διατραπεζικό έργο αξιολόγησης
των επιχειρήσεων βάσει ESG κριτηρίων
χωρίζεται σε δύο άξονες, με τον πρώτο
να αφορά τις τράπεζες και τον δεύτερο
τις επιχειρήσεις. Η ArtemisCreditBureau
(το «Γραφείο Πίστεως» της Κύπρου) σε
συνεργασία με τον Σύνδεσμο Τραπεζών
και την ICAP CRIF που αποτελεί τον

στρατηγικό εταίρο σε αυτό το πρότζεκτ,
προχώρησαν στη δημιουργία μίας ψη-
φιακής πλατφόρμας συλλογής και αξιο-
λόγησης δεδομένων ESG, για τη συ-
μπλήρωση ερωτηματολογίου αξιολόγη-
σης συμμόρφωσης της επιχείρησης με
τα κριτήρια ESG. Τα Κοινωνικά κριτήρια
ESG (Social) εξετάζουν με ποιον τρόπο
μια επιχείρηση διαχειρίζεται τις σχέσεις
της με τους υπαλλήλους, τους προμη-
θευτές, τους πελάτες και τις κοινότητες
στις οποίες δραστηριοποιείται. Τα κρι-
τήρια Εταιρικής Διακυβέρνησης ESG
(Governance) αφορούν την ηγεσία μιας
επιχείρησης, την επιχειρηματική ηθική,
τις εργασιακές σχέσεις, τους εσωτερικούς
ελέγχους, τη διαφάνεια και τα δικαιώματα
των μετόχων. Τα Περιβαλλοντικά κρι-
τήρια ESG (Environmental) εξετάζουν

την απόδοση μιας εταιρείας όσον αφορά
τη διαχείριση της φύσης και του περι-
βάλλοντος.

Το διατραπεζικό έργο αξιολόγησης
των επιχειρήσεων βάσει ESG κριτηρίων
επί κυπριακού εδάφους θα γίνεται μέσω
της πλατφόρμας «Synesgy», μια ψηφιακή
πλατφόρμα που αναπτύχθηκε για τη
μέτρηση της βιωσιμότητας των εται-
ρειών, που θα παράγει τρία αποτελέ-
σματα. Η εταιρεία θα λαμβάνει ένα «ESG
Score», ένα «ESG Certification», αλλά
και ένα «Action Plan». Τα δύο πρώτα

είναι κατανοητά, το τρίτο όμως σημείο
είναι αυτό στο οποίο πρέπει να εστιά-
σουμε. Η εταιρεία θα λαμβάνει ένα πλάνο
με το οποίο θα καθοδηγείται για ποιες
δράσεις θα μπορεί να αναλάβει, ώστε
να βελτιωθεί, και τον επόμενο χρόνο
εάν ακολουθήσει αυτό που της προτά-
θηκε, να λάβει καλύτερο σκορ. Η αξιο-
λόγηση ωστόσο δεν έχει «τιμωρητικό
χαρακτήρα» και πρακτικά θα λαμβάνει
μία λίστα με συμβουλές.

Αρχικά, η τράπεζα θα ενημερώνει
τον πελάτη και θα εισάγει τον πελάτη

στο Διατραπεζικό Έργο και στον ρόλο
της Artemis. Ακολούθως, η Artemis θα
αποστέλλει email στον πελάτη με την
πρόσκληση στην έρευνα (μέσω συνδέ-
σμου, link). Ακολουθώντας τον σύνδεσμο,
η εταιρεία θα εγγράφεται στην πλατ-
φόρμα εισάγοντας τα απαραίτητα στοι-
χεία της. Στη συνέχεια, η εταιρεία θα
συμπληρώνει ένα ερωτηματολόγιο με
ερωτήσεις για τα μέτρα που έχει λάβει
για να δείξει τη συμμόρφωσή της με τα
ESG κριτήρια. Μετά την συμπλήρωση
και υποβολή του ερωτηματολογίου, η

εταιρεία θα λαμβάνει τα «ESG Score»,
«ESG Certification» και το «Action Plan».

Βάσει των οδηγιών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της οδηγίας Corporate
SustainableReportingDirective (δήλωση
για μη χρηματοοικονομικά θέματα ESG
για εταιρείες της Ε.Ε.) οι εταιρείες που
έχουν πάνω από 250 υπαλλήλους και
50 εκατομμύρια ευρώ τζίρου υποχρε-
ούνται από την 1.1.2024 να κάνουν την
αυτοαξιολόγησή τους βάσει των ESG
κριτηρίων, ενώ από το 2025 και άλλες
εταιρείες στην Κύπρο, με μικρότερους
τζίρους και λιγότερους υπαλλήλους θα
καλούνται να κάνουν την αυτοαξιολό-
γησή τους. Στην παρούσα φάση, για μι-
κρομεσαίες και μικρές εταιρείες (δηλαδή
κάτω των 50 εκατ. ευρώ τζίρου και 250
υπαλλήλων) δεν υπάρχει υποχρεωτικό-
τητα και είναι εθελοντική η συμμετοχή.
Υπάρχουν τρία ερωτηματολόγια, για
250 και άνω υπαλλήλους, για 20-250 υ-
παλλήλους και ένα ερωτηματολόγιο για
50 υπαλλήλους και κάτω. 
Τον 1ο χρόνο δωρεάν

Όσον αφορά στα κόστη, τον πρώτο
χρόνο η αξιολόγηση μίας επιχείρησης
βάσει κριτηρίων ESG είναι δωρεάν μέσω
της πλατφόρμας του Synesgy, ενώ από
τον δεύτερο χρόνο και εντεύθεν η ανα-
νέωση του «πιστοποιητικού» που θα
είναι αποτέλεσμα της αξιολόγησης θα
είναι στα 200 ευρώ. Η ισχύς του πιστο-
ποιητικού θα είναι για 12 μήνες. 

Για τις εταιρείες θα υπάρχει τυποποί-
ηση και περιορισμός του όγκου πληρο-
φοριών που ζητείται από τις επιχειρήσεις
οι οποίες συναλλάσσονται με πέραν της
μιας τράπεζας. Οι εταιρείες θα έχουν
ένα ενιαίο ερωτηματολόγιο για επιχει-
ρήσεις ιδίου μεγέθους και θα υπάρχει
μία αυτοματοποιημένη λύση που επι-
ταχύνει τη διαδικασία καταγραφής και
εξασφαλίζει την ορθή συμπλήρωση και
ασφαλή τήρηση των δεδομένων. Πρα-
κτικά, η εικόνα της κάθε εταιρείας θα

είναι ίδια προς όλες τις τράπεζες και τα
έγγραφα που θα παράγονται από αυτή
τη διαδικασία θα είναι αποδεκτά από
όλες.

Οι τράπεζες στο μέλλον θα θέλουν
να δουν την «ESG ταυτότητα» της κάθε
επιχείρησης και βάσει αυτής θα απο-
φασίζουν αν θα της δώσουν δάνειο,
αλλά και σε τι τιμολόγηση θα της το δώ-
σουν. Σε κατοπινό στάδιο επίσης, όπως
πληροφορούμαστε, δεν θα αξιολογούνται
μόνο αυτές καθ’ αυτές οι εταιρείες, αλλά
θα αξιολογούνται και οι προμηθευτές
τους. Στα τελευταία οικονομικά αποτε-
λέσματα των τραπεζών έχουμε δει πως
κάνουν δειλά-δειλά αναφορές για το
πόσα δάνεια ESG έχουν παραχωρήσει.

Μόνο το 24% των τραπεζών
Περνώντας στα τα της Ευρωπαϊκής

Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) και των στοι-
χείων που ζήτησε από τις τράπεζες, η
ΕΚΤ μεταξύ Μαρτίου και Αυγούστου
2023 συνέλεξε πληροφορίες για τον Πυ-
λώνα 3 που σχετίζεται με τους κινδύνους
ESG από 107 τράπεζες μέσω των δημό-
σιων εγγράφων γνωστοποίησης του Πυ-
λώνα 3. Συνολικά 41 τράπεζες διόρθωσαν
και αναδημοσίευσαν τις εκθέσεις τους
για τον Πυλώνα 3 του 2022 μετά από
ενδελεχή διασφάλιση ποιότητας, ενώ
από τις 107 τράπεζες, οι 86 αποκάλυψαν
στοιχεία κινδύνου ESG. Συνδυάζοντας
την πολυπλοκότητα, τα δεδομένα που
συλλέχθηκαν ήταν εκτεταμένα και συχνά
περιλάμβαναν πάνω από χίλια σημεία
δεδομένων ανά τράπεζα. Από τις 86 τρά-
πεζες που αποκάλυψαν πληροφορίες
κινδύνου ESG, περίπου το 24% συμμορ-
φώθηκε πλήρως με τις απαιτήσεις ποι-
οτικής γνωστοποίησης για κάθε κίνδυνο
ESG. Περίπου το 70% των τραπεζών πα-
ρείχαν εν μέρει συμβατές ποιοτικές πλη-
ροφορίες για τους περιβαλλοντικούς και
κοινωνικούς κινδύνους και το 62% για
τον κίνδυνο διακυβέρνησης. 
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Αντίστροφη μέτρηση για τη θέση του
διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της
Κύπρου, καθώς στις 11 Απριλίου λήγει
η θητεία του κ. Κωνσταντίνου Ηροδότου.
Φαίνεται να έχει λάβει τις αποφάσεις
του ο πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νί-
κος Χριστοδουλίδης και είναι θέμα
ωρών η ανακοίνωση του ονόματος που
θα διαδεχθεί τον κ. Ηροδότου. Φαίνεται
πλέον να έχει «κλειδώσει» το όνομα
του πρώην deputy CEO της Τράπεζας
Κύπρου και στενού συνεργάτη του προ-
έδρου Χριστοδουλίδη, κ. Χριστόδουλου
Πατσαλίδη και να μην ανανεώνει τη
θητεία του κ. Κωνσταντίνου Ηροδότου,
παρότι έχει μείνει ευχαριστημένος από
το έργο που έχει μέχρι στιγμής παράξει
και τη συνεργασία που είχαν. O πρόε-
δρος Χριστοδουλίδης είχε δίπλα του
τον τραπεζίτη κ. Χρ. Πατσαλίδη από
την αρχή της υποψηφιότητάς του στις
προεδρικές του 2023 και μετά την ε-
κλογή του τον διόρισε ειδικό σύμβουλο
για θέματα οικονομίας.

Πριν ανακοινώσει ο πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης το οτιδήποτε, θα προη-
γηθεί ενημέρωση της προέδρου της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κρι-
στίν Λαγκάρντ για την απόφασή του.
Είναι μία διαδικασία που είθισται να
πραγματοποιείται πριν από την ανά-
θεση κάποιου νέου προσώπου, είτε για
την ανανέωση του υφιστάμενου κε-
ντρικού τραπεζίτη. Εάν επιβεβαιωθούν
οι πληροφορίες ότι θα μπει νέος κε-
ντρικός τραπεζίτης ο κ. Χρ. Πατσαλίδης,
τότε θα σημάνει ότι θα επιστρέψει
στην Κεντρική μετά από κοντά μία
τριακονταετία. Μέχρι το 1996 ο κ. Χρ.
Πατσαλίδης ήταν στον τομέα Διαχεί-
ρισης Εξωτερικού Δημόσιου Χρέους
και Συναλλαγματικών Αποθεμάτων της
Κεντρικής Τράπεζας. Από το 1996 μέχρι
και το 2020 ο κ. Πατσαλίδης εργαζόταν
σε διοικητικές θέσεις στην Τράπεζα
Κύπρου και έφτασε μέχρι και ως ανα-
πληρωτής CEO. Έκτοτε, συμμετέχει
σε διοικητικά συμβούλια διαφόρων ε-
ταιρειών και είχε και συνεργασίες με
μεγάλους χρηματοοικονομικούς οργα-
νισμούς, ωστόσο τους τελευταίους μή-
νες όσες συνεργασίες λήγουν δεν τις
έχει ανανεώσει.

Τους τελευταίους μήνες τα ενδεχό-
μενα και για τα δύο ονόματα ήταν α-
νοιχτά και το παρασκήνιο από συγκε-
κριμένες πολιτικές δυνάμεις για την
υποστήριξή τους ή όχι, ήταν «πλούσιο».
Και τα δύο πρόσωπα είναι ικανά, το
ένα με τη θέση που διετέλεσε επί μία
5ετία στη θέση του κεντρικού τραπεζίτη

και το άλλο στη θέση που διετέλεσε
σε θέση ευθύνης στη μεγαλύτερη τρά-
πεζα του νησιού. Εγχώριες τραπεζικές
πηγές δηλώνουν τα καλύτερα και για
τα δύο πρόσωπα και επισημαίνουν
πως, είτε επιβεβαιωθεί η τελευταία
πληροφόρηση που έχει «κλειδώσει»
για κεντρικός τραπεζίτης ο κ. Πατσα-
λίδης, είτε αποφάσιζε ο πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης να ανανεώσει για δεύτερη

θητεία τον κ. Ηροδότου, τα οφέλη για
την κυπριακή οικονομία και τη χρη-
ματοπιστωτική σταθερότητα της χώρας
θα είναι εξίσου ποιοτικά καλά.

Και δύο «αντιδιοικητές»
Μέχρι το τέλος του μήνα, εκτός από

τη θέση του διοικητή –που λήγει στις
11 Απριλίου– ο πρόεδρος θα πρέπει να
λάβει αποφάσεις και για δύο εκτελε-
στικούς στο Συμβούλιο της Κεντρικής
που λήγει η θητεία τους –τον κ. Σταύρο
Αγρότη και την κα Μαρία Ηρακλέους.
Για τον κ. Αγρότη θεωρείται δεδομένο
στα τραπεζικά πηγαδάκια πως θα α-
ντικατασταθεί, εντούτοις για την κα
Ηρακλέους είναι διαφορετικά τα δε-
δομένα. Η κυρία Ηρακλέους, η πρώην
αντιπρόσωπος του Διεθνούς Νομισμα-
τικού Ταμείου (ΔΝΤ) στην Κύπρο, πι-
θανώς να παραμείνει στην Κεντρική.

Με «νέο στάτους»
Ο κ. Πατσαλίδης θα βρει την Κεντρι-

κή Τράπεζα με «νέο στάτους». Το 2022

είχε υπογραφεί να προχωρήσει σε εκ-
συγχρονισμό και αναδιοργάνωση των
οργανικών θέσεών της. Η συμφωνία
προέβλεπε μία ενιαία πυραμίδα ανέλιξης
με 10 συνολικά βαθμίδες εργασίας.
Στόχος, όπως είχε γίνει ο σχεδιασμός,
ήταν η ενίσχυση του ρόλου, των αρ-
μοδιοτήτων αλλά και του επιπέδου λή-
ψης αποφάσεων που αντιστοιχεί σε
κάθε βαθμίδα. Με αυτόν τον τρόπο, ό-
πως είχαν δηλώσει στην Κεντρική, εκ-
συγχρονίζεται ο τρόπος διοίκησης και
λειτουργίας συνολικά της ΚΤΚ, καθώς
οι μέχρι τότε οργανικές ρυθμίσεις πε-
ριλάμβαναν 27 βαθμίδες εργασίας και
διαφορετικές πυραμίδες ανέλιξης για
το προσωπικό. 

Οι ρυθμίσεις βασίστηκαν σε μελέτες
που διενεργήθηκαν από ξένους εμπει-
ρογνώμονες, RolandBerger και
Promontory, για την αναδιοργάνωση
της τράπεζας. Η συμφωνία δεν προέ-
βλεπε μισθολογικές αυξήσεις, αναθε-
ώρηση επιδομάτων και άλλα, αλλά έ-
δωσαν περαιτέρω προοπτική.

Θέμα ωρών η απόφαση 
για διοικητή της Κεντρικής
Φαίνεται να έχει κλειδώσει το όνομα του πρώην deputy CEO της Τρ. Κύπρου, Χρ. Πατσαλίδη

Το απόγευμα (16:00) της Δευτέρας 8 Α-
πριλίου αναμένεται να πραγματοποι-
ηθεί η συνάντηση στο Προεδρικό για
το χαλλούμι, μετά και την απόφαση
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για την
προσφυγή κατά του Κανονισμού, και
την απόφαση για παράταση της με-
ταβατικής περιόδου για τη συμμόρ-
φωση με την ποσόστωση του γάλακτος
μέχρι το 2029. Ο πρόεδρος Χριστο-
δουλίδης κάλεσε όλες τις εμπλεκόμενες
πλευρές στο Προεδρικό για συζήτηση
του θέματος και ανακοίνωση των α-
ποφάσεων της κυβέρνησης. Το μεγάλο
στοίχημα παραμένει βεβαίως η αύξηση
του αιγοπρόβειου γάλακτος, καθώς
και η διατήρηση της αξίας των εξα-
γωγών του προϊόντος, η οποία σύμ-
φωνα με τα τελευταία στατιστικά στοι-
χεία ανήλθε το 2023 στα 313,2 εκατ.
ευρώ με αύξηση 13,3% από το 2022
που ήταν στα 285,2 εκατ. ευρώ. Στο
μεταξύ, οι ποσότητες του αιγοπρόβειου
γάλακτος, σύμφωνα με τα τελευταία
στοιχεία του υπουργείου Γεωργίας, α-
νήλθαν το 2022 γύρω στους 80 χιλιάδες
τόνους ετησίως και γύρω στους 280
χιλιάδες τόνους ετησίως η παραγωγή
του αγελαδινού γάλακτος (εκ των ο-
ποίων οι 215 αφορούν την παραγωγή
χαλλουμιού). Ήδη από πλευράς υπουρ-
γείου Γεωργίας σημειώνεται ότι τρέ-
χουν μέτρα στήριξης για τους αιγο-
προβατοτρόφους είτε γενετικής βελ-
τίωσης, είτε κίνητρα για ανάπτυξη μο-
νάδων και αυτό το διάστημα είναι σε
επεξεργασία επιπρόσθετα μέτρα προς
αυτή την κατεύθυνση. 

Τυροκόμοι και αγελαδοτρόφοι
Από την πλευρά του ο Σύνδεσμος

Τυροκόμων ανέφερε ότι θα προσέλθει
στη συνάντηση της Δευτέρας με θέσεις
του, τη διαφύλαξη των εξαγωγών του
χαλλουμιού, την αξιοποίηση όλου του
παραγόμενου γάλακτος στην Κύπρο
και του αγελαδινού και του αιγοπρό-
βειου και τρίτον, τη διαφύλαξη των
θέσεων εργασίας. Όπως ανέφερε ο
εκπρόσωπος Τύπου του συνδέσμου
Μιχάλης Κούλουρος, τα τελευταία χρό-
νια τα τυροκομεία έχουν προχωρήσει
σε επενδύσεις εκατομμυρίων, έχουν
αναπτύξει την παραγωγή τους και μαζί
με αυτό άνοιξαν πολλές θέσεις εργα-
σίας. Αν χαθεί αυτή η παραγωγή, α-
νέφερε, τότε ανοίγει και το θέμα ερ-
γοδότησης. Σημειώνεται ότι τα μέλη
του Συνδέσμου εργοδοτούν περίπου
12 χιλιάδες άτομα. Η ανησυχία του
συνδέσμου είναι στην περίπτωση που
η ποσόστωση είναι τέτοια που θα ο-
δηγήσει σε μείωση της παραγωγής με
ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις θέσεις
εργασίας αλλά και την τιμή του προϊ-
όντος. Υπενθυμίζεται ότι βάσει υπουρ-
γικού διατάγματος, από τον Φεβρουάριο
και μέχρι τον Ιούλιο η ελάχιστη πο-
σόστωση του αιγοπρόβειου γάλακτος
είναι στο 25%. Ο κ. Κούλουρος σημεί-
ωσε επίσης ότι η αβεβαιότητα που υ-

πάρχει στο εσωτερικό της χώρας φτάνει
στο εξωτερικό και δημιουργεί αναστά-
τωση στους πελάτες και δεν βοηθά
τον κλάδο. Οπότε, πρόσθεσε,
η εξεύρεση λύσης είναι προς το συμ-
φέρον όλων. Σε κάθε περίπτωση δεν
αναμένεται να κλείσει το θέμα τη Δευ-
τέρα, αλλά οι πλευρές θα ακούσουν
τις προτάσεις του προέδρου της Δη-
μοκρατίας για να βρεθεί η χρυσή τομή
για την επόμενη μέρα στην παραγωγή
του προϊόντος. 

Με καλή πίστη και διάθεση θα προ-
σέλθει στη συνάντηση ο Παγκύπριος
Οργανισμός Αγελαδοτρόφων. Σε σχε-
τικές δηλώσεις του ο γενικός διευθυντής
του ΠΟΑ Νίκος Παπακυριακού ανέφερε
ότι υπάρχει ανησυχία για την παραγωγή
χαλλουμιού σε περιοχές εκτός της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, το οποίο λει-
τουργεί ανταγωνιστικά και διεκδικεί
μερίδια αγοράς διεθνώς. «Αναμένουμε
ότι θα γίνει μια ελεύθερη συζήτηση
του θέματος και περιμένουμε να βρεθεί
λύση προς το συμφέρον της οικονομίας
και να διασφαλίζει τις προοπτικές του
χαλλουμιού, τους κτηνοτρόφους και
όλους τους παραγωγούς» σχολίασε. Το
γεγονός ότι όλες οι πλευρές στοχεύουν
στη διασφάλιση των εξαγωγών του
προϊόντος και των παραγωγών είναι
σημαντικό, ωστόσο το ζήτημα είναι
το πώς ερμηνεύει η κάθε πλευρά τους
συγκεκριμένους στόχους. Έτσι, δεν
αναμένεται ότι η συνάντηση της Δευ-
τέρας θα είναι το τέλος του δρόμου για
την εξομάλυνση της διαδικασίας πα-
ραγωγής του χαλλουμιού και τη γεφύ-
ρωση των διαφορών, αλλά εκτιμάται
ότι θα είναι καθοριστική για την εξέλιξη
του θέματος το επόμενο διάστημα. 

ΜΑΡIΑ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Τη Δευτέρα στο Προεδρικό 
για το χαλλούμι

Μοχλός πίεσης οι τράπεζες για ESG μετάβαση
Το διατραπεζικό έργο αξιολόγησης των επιχειρήσεων επί κυπριακού εδάφους θα γίνεται μέσω της πλατφόρμας «Synesgy»

Οι ποσότητες του αιγοπρόβειου γάλακτος
ανέρχονται γύρω στους 80 χιλιάδες τό-
νους ετησίως και γύρω στους 240 χιλιάδες
τόνους ετησίως ανέρχεται η παραγωγή
του αγελαδινού γάλακτος.

<<<<<<<

Αναζητείται τρόπος 
αύξησης του αιγοπρόβειου
γάλακτος και διατήρηση 
του επιπέδου των εξαγω-
γών του προϊόντος.

<<<<<<<

Τον πρώτο χρόνο η αξιολό-
γηση μίας επιχείρησης βάσει
κριτηρίων ESG είναι δωρεάν
μέσω της πλατφόρμας, ενώ
από τον δεύτερο χρόνο η 
ανανέωση του «πιστοποιητι-
κού» θα είναι στα 200 ευρώ. Μετά την συμπλήρωση και υποβολή του ερωτηματολογίου, η εταιρεία θα λαμβάνει τα

«ESG Score», «ESG Certification» και το «Action Plan».

Ο κ. Πατσαλίδης θα βρει την Κεντρική Τράπεζα με «νέο στάτους». Το 2022 είχε υπογραφεί να προχωρήσει σε εκσυγχρονισμό και ανα-
διοργάνωση των οργανικών θέσεών της.

<<<<<<<

Τους τελευταίους μήνες 
υπήρξαν εναλλαγές στα
δύο ονόματα. Ολα τα 
ενδεχόμενα ήταν ανοιχτά
και το παρασκήνιο από 
συγκεκριμένες πολιτικές 
δυνάμεις για την υποστήριξή
τους ή όχι, ήταν «πλούσιο».
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Του ΑΝΔΡEΑ ΚΑΡΑΜHΤΑ

Η ακρίβεια του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος στην Κύπρο είναι ένα δυσε-
πίλυτο πρόβλημα, αφού απουσιά-
ζει από την χώρα μία ορθολογι-
στική και ανταγωνιστικά υγιής
ανοικτή αγορά ηλεκτρισμού. Η
ελευθερία του καταναλωτή να
μπορεί να επιλέξει προμηθευτή
με βάσει το κόστος, τις υπηρεσίες
και τις περιβαλλοντικές ανάγκες
είναι βασικόδικαίωμα των πολιτών
και των καταναλωτών. Ακόμη πιο
επιτακτική είναι η ανάγκη αυτο-
διαχείρισης του οικιακού ρεύματος
από τη στιγμή που το κράτος προ-
τρέπει τους πολίτες να στραφούν
σε εναλλακτικές πηγές ενέργειας.
Ταυτόχρονα, ενισχύεται η καλ-
λιέργεια της ενεργειακής αυτο-
νομίας των νοικοκυριών.

Χθες στην Κοινοβουλευτική
Επιτροπή Ενέργειας συζητήθηκε
το ζήτημα των έξυπνων μετρητών
της ΑΗΚ, εγχείρημα που για ακόμη
μία φορά φαίνεται να αποτυγχάνει
να λειτουργήσει αφού το διοικη-
τικό δικαστήριο αποφάσισε να α-
κυρώσει την κατακύρωση του
διαγωνισμού στηCYTA. Η εν λόγω
απόφαση όχι μόνο καθυστερεί
την τοποθέτηση των μετρητών
εκ μέρους της ΑΗΚ αλλά θέτει ξα-
νά σε κίνδυνο το άνοιγμα της α-
νταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρι-
σμού με 40 εκατ. από το Ταμείο
Ανάκαμψης να χάνονται. Σε ερώ-
τηση των βουλευτών για το τι μέλ-
λει γενέσθαι, η ΑΗΚ τόνισε πως
η απόφαση δημιούργησε εκνευ-
ρισμό στο διοικητικό συμβούλιο,
ενώ παράλληλα σημείωσε πως
ψάχνουν εναλλακτικές λύσεις.
Στο ίδιο μήκος κύματος και το υ-
πουργείο, το οποίο ενημέρωσε

πως ήδη έστειλε αίτημα παράτα-
σης για την καταβολή του ποσού
και αναμένεται η απάντηση από
την Κομισιόν. Πάντως, ανεξάρ-
τητα με τα πιο πάνω, ο υπουργός
Ενέργειας Γιώργος Παπαναστα-
σίου δήλωσε ενώπιον του προέ-
δρου της επιτροπής πως είναι αι-
σιόδοξος για άνοιγμα της αγοράς
ηλεκτρισμού και πως αυτή –προς
έκπληξη όλων– θα τεθεί σε λει-
τουργία τον Δεκέμβριο του 2024. 

Λύση έξω από το κουτί
Οι έξυπνοι μετρητές από μόνοι

τους δεν αποτελούν μονόδρομο
για την ανταγωνιστική αγορά, ω-
στόσο είναι βασικό εργαλείο για
φθηνότερη ηλεκτρική ενέργεια
ενισχύοντας παράλληλα την ε-
νεργειακή αυτοδιαχείριση των
νοικοκυριών. «Οι έξυπνοι μετρητές
είναι αναγκαίοι για το δίκτυο. Το
ηλεκτρικό μας δίκτυο δεν είναι
έξυπνο αρκετά και πρέπει να γίνει
έξυπνο για να μπορεί να διαχει-
ρίζεται το ρεύμα από ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) που βρί-
σκεται διασπαρμένο μέσα στο δί-

κτυο. Το σύστημα δεν είναι τόσο
πεπαλαιωμένο όσο λεν κάποιοι,
πλην όμως δεν είναι αρκετά έξυ-
πνο. Οπόταν, ενώ είχε δημιουρ-
γηθεί το δίκτυο για να παράγει
συμβατική ενέργεια, τώρα προ-
σθέσαμε και παραγωγή από ΑΠΕ.
Το συγκεκριμένο έργο στόχο έχει
τη διαχείριση αυτής της διάσπαρ-
της ενέργειας από ΑΠΕ»πρόσθεσε
ο υπουργός Ενέργειας. Ως προς
τη διαχείριση του νέου προβλή-
ματος που προέκυψε με την από-
φαση του δικαστηρίου, ο κ. Πα-
παναστασίου ανέφερε πως το πρό-
βλημα πάει από αναβολή σε ανα-
βολή ενώ υπάρχουν κάποια ορό-
σημα τα οποία προκύπτουν από
τις δεσμεύσεις μας απέναντι στην
ευρωπαϊκή επιτροπή, λόγω των
κονδυλίων που έχουν δοθεί. Οι
αργοπορίες αυτές, σύμφωνα με
τον κ. Παπαναστασίου, δεν οφεί-
λονται στην ΑΗΚ αλλά στις επα-
νειλημμένες αντιδράσεις που υ-
πάρχουν από επιχειρηματίες, οι
οποίοι δεν συμφωνούν με τις α-
ποφάσεις που παίρνει η αρχή κατά
καιρούς σχετικά με την κατακύ-
ρωση των προσφορών. Πηγές
στην «Κ» ανέφεραν πως το υπουρ-
γείο ψάχνει λύση και δεν απο-
κλείεται η λύση που θα βρεθεί να
μην περιλαμβάνει τις ενδεδειγ-
μένες διαδικασίες δημοσίων προ-
σφορών αλλά να δοθεί το έργο σε
εταιρία με απευθείας ανάθεση.
Ερωτηθείς ο υπουργός αν κάτι τέ-
τοιο επιτρέπεται, απάντησε πως
προς το παρόν δεν μπορεί να α-
νακοινώσει οτιδήποτε.

Ενδεικτικά να πούμε ότι οι έ-
ξυπνοι μετρητές παρέχουν στους
καταναλωτές λεπτομερή πληρο-
φόρηση για το ρεύμα που κατα-
ναλώνουν. Απόρροια της κατα-

μέτρησης είναι να λαμβάνουν
τεκμηριωμένες αποφάσεις για την
εξοικονόμηση ενέργειας και την
επιλογή προμηθευτών με καθαρά
καύσιμα. Επίσης, οι έξυπνοι με-
τρητές χρησιμοποιούν το net-
metering, ένα σύστημα που επι-
τρέπει στους οικιακούς χρήστες
με φωτοβολταϊκά συστήματα να
πουλούν πίσω στον προμηθευτεί
τυχόν επιπλέον ενέργεια που έ-
χουν από ΑΠΕ. Ακόμη, η βελτι-
στοποίηση του δικτύου μαζί και
με τη χρήση των μετρητών, θα
βοηθήσει τους διαχειριστές δι-
κτύων να ενσωματώνουν περισ-
σότερη ενέργεια από ΑΠΕ. Εν κα-
τακλείδι, η ακύρωση της αγοράς
έξυπνων μετρητών αποτελεί οπι-
σθοδρόμηση για το άνοιγμα της
αγοράς ηλεκτρισμού και την υι-
οθέτηση ΑΠΕ. Η υλοποίηση των
μεταρρυθμίσεων και η αξιοποίηση
των έξυπνων μετρητών μπορεί
να αποφέρει πολλαπλά οφέλη για
τους καταναλωτές, το περιβάλλον
και την οικονομία.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Ενα ψηφιακό εργαλείο το οποίο
θα ενισχύσει τη διαφάνεια σε σχέ-
ση με τις τιμές των γεωργικών
προϊόντων ετοιμάζει το υπουργείο
Γεωργίας, το οποίο ανακοίνωσε
η αρμόδια υπουργός Μαρία Πα-
ναγιώτου στο πλαίσιο του απο-
λογισμού του υπουργείου για τον
ένα χρόνο διακυβέρνησης Νίκου
Χριστοδουλίδη. Πρόκειται για το
e-kofini, ένα μέτρο το οποίο απο-
τελεί μάλλον μια προσωρινή λύση
μέχρι την εφαρμογή του Παρα-
τηρητηρίου της Ε.Ε. τα επόμενα
χρόνια, το οποίο θα δώσει πραγ-
ματικά δεδομένα για το κόστος
του προϊόντος που φτάνει στον
καταναλωτή.

Σε δηλώσεις της στην «Κ», η
υπουργός Γεωργίας ανέφερε ότι
ο στόχος για το e-kofini είναι η
διαφάνεια η οποία θα επιτυγχά-
νεται με την ανάρτηση των μέσων
τιμών συγκεκριμένων γεωργικών
προϊόντων όπως πωλούνται από
τους παραγωγούς καθώς και οι
λιανικές τους τιμές –το πώς φτάνει
δηλαδή στον καταναλωτή. Το ερ-
γαλείο αναμένεται να είναι έτοιμο
τις επόμενες εβδομάδες, με τις ε-
κτιμήσεις να τοποθετούν τη λει-
τουργία του εντός Απριλίου.

Όπως τόνισε η αρμόδια υπουρ-
γός οι παραγωγοί πρέπει να μπο-
ρούν να παράγουν υψηλής ποιό-
τητας αγρο-διατροφικά προϊόντα
και οι καταναλωτές να απολαμ-
βάνουν τα προϊόντα αυτά σε προ-
σιτές τιμές και αυτός είναι ο στόχος
του ψηφιακού εργαλείου, το οποίο
θα προσφέρει ενημερωμένες πλη-
ροφορίες για τις μέσες τιμές πώ-
λησης των βασικών γεωργικών
προϊόντων, όπως καθορίζονται
από ομάδες και οργανώσεις πα-
ραγωγών, καθώς και για τις λια-
νικές τιμές από διάφορα σημεία
πώλησης.

«Αυτή η πλατφόρμα στοχεύει
να καταστήσει την αγορά πιο δια-
φανή και να ενισχύσει την ενη-
μέρωση των καταναλωτών, διευ-
κολύνοντας την πρόσβαση σε
σημαντικά δεδομένα μέσω ενός

απλού συνδέσμου στην ιστοσε-
λίδα του Τμήματος Γεωργίας». Α-
ναμένεται λοιπόν ότι, τις επόμενες
ημέρες στο Τμήμα Γεωργίας, θα
στηθεί ένας μηχανισμός συλλογής
τιμών από τις ομάδες παραγωγών
για τα βασικά προϊόντα παραγω-
γής και από την άλλη θα υπάρχει
μηχανισμός συλλογής τιμών των
προϊόντων στις υπεραγορές για
τα ίδια γεωργικά προϊόντα. Οι τι-
μές τους θα αναρτώνται σε σχε-
τικό πίνακα στην ιστοσελίδα του
Τμήματος Γεωργίας.

Τα προϊόντα
Αφορμή για την εν λόγω ιδέα

υπήρξε η δημοσίευση των τιμών
προϊόντων της αγροτικής οργά-
νωσης ΣΕΔΙΓΕΠ Σωτήρας, η οποία

συνηθίζει να αναρτά σε καθημε-
ρινή βάση τις τιμές πώλησης συ-
γκεκριμένων προϊόντων από τους
παραγωγούς στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης.

Αν και η τελική λίστα των προϊ-
όντων που θα αναρτώνται στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Γεωρ-
γίας θα ξεκαθαρίσει το προσεχές
διάστημα, εντούτοις εκτιμάται
ότι δεν θα αποκλίνει σημαντικά
από τον κατάλογο των προϊόντων
που περιλαμβάνονται στις αναρ-
τήσεις της ΣΕΔΙΓΕΠ Σωτήρας –
που περιλαμβάνει προϊόντα της

κατηγορίας φρούτα και λαχανικά.
Στον αναρτημένο κατάλογο της
αγροτικής οργάνωσης περιλαμ-
βάνονται τα αγγουράκια χωρα-
φιού, αγγουράκια θερμοκηπίου,
οι ντομάτες, το κολοκάσι, το φα-
σολάκι και τα φασόλια, το λουβί,
οι πατάτες, οι γλυκοπατάτες, οι
μελιτζάνες, το κουνουπίδι, το
μπρόκολο, πιπέρια, κρεμμύδια,
καρότα, φράουλες, καρπούζια,
κ.λπ. Στην τελευταία ανάρτηση
βλέπουμε ότι η μέγιστη τιμή για
τα αγγουράκια θερμοκηπίου ήταν
50 σεντ (το κιλό), στο 1,50 ευρώ

ήταν η μέγιστη τιμή για τα αγ-
γουράκια χωραφιού, στο 1,40 ευ-
ρώ η μέγιστη τιμή για τις ντομάτες
και 2,20 ευρώ για τις ντομάτες
cherry, στο 1,40 ευρώ το κολοκάσι
Σωτήρας και στα 3,50 ευρώ το
φασολάκι. Οι μελιτζάνες είχαν
μέγιστη τιμή το 1,10 ευρώ, τα κο-
λοκυθάκια 60 σεντ, 50 σεντ το
κουνουπίδι, 25 σεντ το κραμπί,
40 σεντ το μπρόκολο, 2,50 ευρώ
τα πιπέρια, 1,60 ευρώ οι φράουλες,
3,50 ευρώ ο ανανάς και 2,50 ευ-
ρώ/το κιλό τα καρπούζια. Αν και
δεν μπορεί να υπάρχει σύγκριση

των τιμών, ενδεικτικά αναφέρεται
ότι σύμφωνα με το Παρατηρη-
τήριο Τιμών, η μέση σταθμισμένη
τιμή για τα αγγουράκια θερμο-
κηπίου τον Μάρτιο ήταν στα 1,88
ευρώ/κιλό, στα 2,72 ευρώ/κιλό
για τα αγγουράκια χωραφιού, στο
1,29 ευρώ/κιλό για ντομάτες Α
και στο 1,57 ευρώ/κιλό για τις
φρέσκες πατάτες. 

Καταγραφή τιμών
Όπως ξεκαθαρίζει το υπουργείο

Γεωργίας, δεν πρόκειται για πα-
ρατηρητήριο αλλά για μια απλή

καταγραφή των τιμών λιανικής
τιμής και χονδρικής πώλησης,
ενώ διευκρινίζει ότι πρόκειται για
ήδη διαθέσιμα στοιχεία, απλώς
το υπουργείο θα τα συγκεντρο-
ποιεί και θα αναρτά τους μέσους
όρους. Από πλευράς καταναλωτών,
ο πρόεδρος του Κυπριακού Συν-
δέσμου Καταναλωτών Μάριος
Δρουσιώτης ανέφερε ότι η ιδέα
είναι ικανοποιητική και η πλατ-
φόρμα θα βοηθήσει τους κατα-
ναλωτές να κατανοήσουν τη λει-
τουργία της αγοράς των γεωργι-
κών προϊόντων. Όπως ανέφερε,

ο Σύνδεσμος ζητά τα τελευταία
3 χρόνια έρευνα για τον τρόπο ε-
μπορίας των γεωργικών προϊό-
ντων. Σημείωσε ότι εκφράζονται
παράπονα για την εμπορική αλυ-
σίδα της αγοράς γεωργικών προϊ-
όντων από την παραγωγή μέχρι
τη λιανική πώληση, καθώς εντο-
πίζεται μεγάλη απόκλιση από την
τιμή παραγωγού και τη λιανική
τιμή πώλησης των προϊόντων. 

Ήδη, σύμφωνα με την υπουρ-
γό, έχουν γίνει συζητήσεις και με
άλλες αγροτικές οργανώσεις αλλά
και ομάδες καταναλωτών, και α-
ποφασίστηκε ότι πρόκειται για
στοιχεία που μπορούν να αξιο-
ποιηθούν, να ανακοινωθούν και
να είναι χρήσιμα τόσο στους πα-
ραγωγούς όσο και τους κατανα-
λωτές. Δεν αποκλείεται φυσικά
να προκύψουν αντιδράσεις για
το εν λόγω εγχείρημα, από πλευ-
ράς των λιανεμπόρων. 

Από πλευράς υπουργείου δι-
ευκρινίζεται ότι δεν πρόκειται για
παρατηρητήριο αλλά για μια απλή
καταγραφή των τιμών λιανικής
και των τιμών χονδρικής πώλησης
συγκεκριμένων οπωροκηπευτι-
κών. Πάντως το e-kofini είναι το
2ο εργαλείο με στόχο τη διαφάνεια
στην αγορά προϊόντων μετά το
πολυσυζητημένο e-kalathi. Υπεν-
θυμίζεται ότι το σχετικό νομο-
σχέδιο πέρασε μετά από πολύμη-
νες συζητήσεις και διαφωνίες για
το περιεχόμενο του, από την Ο-
λομέλεια της Βουλής τον Δεκέμ-
βριο του 2023.

Όπως ενημερώνει την «Κ» η Υ-
πηρεσία Προστασίας του Κατα-
ναλωτή, η ανάπτυξη του λογισμι-
κού και η λειτουργία της πλατφόρ-
μας θα πρέπει να αναμένεται μέχρι
τέλος του 2024. Υπενθυμίζεται ότι
από την 1η Μαρτίου ξεκίνησε ο
διαγωνισμός για την εγκατάσταση,
τη λειτουργία, τη συντήρηση και
τη λειτουργική υποστήριξη της
πλατφόρμας ενώ η προθεσμία υ-
ποβολής αιτήσεων είναι 22α Απρι-
λίου. Η εκτιμώμενη αξία της δη-
μιουργίας και της διαχείρισης της
πλατφόρμας e-kalathi ανέρχεται
σε 485,2 χιλιάδες ευρώ.

Ερχεται το e-kofini για γεωργικά προϊόντα
To ψηφιακό εργαλείο που προωθεί το υπουργείο θα καταγράφει τις μέσες τιμές προϊόντων από τον παραγωγό σε υπεραγορές και φρουταρίες

<<<<<<<

Η πλατφόρμα στοχεύει
να καταστήσει την αγο-
ρά πιο διαφανή και να
ενισχύσει την ενημέρω-
ση των καταναλωτών.

<<<<<<<

Τα στοιχεία θα συλλέγο-
νται 3 φορές την εβδο-
μάδα και θα αναρτώνται
στην ιστοσελίδα του
Τμήματος Γεωργίας.

<<<<<<<

Οι έξυπνοι μετρητές από
μόνοι τους δεν αποτε-
λούν μονόδρομο για την
ανταγωνιστική αγορά, ω-
στόσο είναι βασικό εργα-
λείο για φθηνότερη ηλε-
κτρική ενέργεια, ενι-
σχύοντας παράλληλα την
ενεργειακή αυτοδιαχεί-
ριση των νοικοκυριών.

Επεσαν και πάλι
οι προσφορές για
έξυπνους μετρητές 
Το ενδεχόμενο απευθείας ανάθεσης
σε ιδιώτη σκέφτεται το υπουργείο Ενέργειας

Tο e-kofini είναι το 2ο εργαλείο με στόχο τη διαφάνεια στην αγορά προϊόντων μετά το πολυσυζητημένο e-kalathi το οποίο εκτιμάται να λειτουργήσει πριν το
τέλος του έτους.

Η απόφαση όχι μόνο καθυστερεί την τοποθέτηση των μετρητών εκ μέρους της ΑΗΚ, αλλά θέτει σε κίνδυνο το άνοιγμα της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού.

Τα λάθη και οι «λύσεις»
Το άνοιγμα της ανταγωνιστικής
αγοράς ηλεκτρικού ρεύματος
στην Κύπρο είναι μία χρόνια α-
παίτηση της βιομηχανίας. Ο ι-
διωτικός τομέας φαίνεται να είναι
έτοιμος περισσότερο από ποτέ
σε υλικοτεχνικό επίπεδο αλλά
σκοντάφτουν τόσα χρόνια σε α-
ναχρονιστικές πολιτικές αποφά-
σεις ή θεσμικά κολλήματα τα ο-
ποία ενισχύονται σε κάθε προ-
σπάθεια αντί να εκλείπουν.

Ακόμη αν προσθέσουμε στην
εξίσωση και την καθυστέρηση
έλευσης υγροποιημένου φυσικού
αερίου, η λύση της είναι για δυ-
νατούς λύτες. Το βέβαιο είναι
πως για τις πολιτικές αποφάσεις
ευθύνη έχουν τα πολιτικά και
διοικητικά πρόσωπα, με το κό-
στος όμως των αποφάσεων αυ-
τών να μην τα αγγίζει αλλά να
μετακυλίεται στον τελικό λογα-

ριασμό ρεύματοςπου πληρώνουν
οι πολίτες. Το κόστος επίσης από
τα εμπόδια που προκύπτουν από
άλλους θεσμικούς παράγοντες
που εμπλέκονται με το ζήτημα
επωμίζονται πάλι οι πολίτες. Τα
θεσμικά εμπόδια όμως μπορούν
να προσπεραστούν αν γίνεται
πιο υπεύθυνη προετοιμασία εκ
μέρους της ΑΗΚ.

Αν πάρουμε ως παράδειγμα
την τελευταία απόφαση του δι-
καστηρίου για ακύρωση της
προσφοράς στη Cyta, συμπε-
ραίνεται πως κάποιοι στην ΑΗΚ
δεν έκαναν σωστά τη δουλειά
τους. Θα μπορούσε να πάρει μία
νομική συμβουλή η ΑΗΚ για το
αν η Cyta νομιμοποιείται να α-
ναλάβει το έργο. Γιατί μπορεί ο
υπουργός να μας λέει ότι ευθύ-
νονται για τις αντιδράσεις αυτοί
που τις κάνουν, αλλά μία νομική

συμβουλή θα μπορούσαν να πά-
ρουν και τώρα να μην είχαμε
χάσει τόσα χρήματα. Κυρίως ό-
μως, ο κόσμος δεν μπορεί να ε-
μπαίζεται και να πληρώνει πάντα
τη ζημιά. Καλοδεχούμενα τα 40
εκατ., αλλά είναι μηδαμινά σε
αυτά που πληρώνουν οι Κύπριοι
για ρεύμα κάθε διμηνία και σί-
γουρα ποσοτικά χρειάζονται πο-
λύ περισσότερα για την μετά-
βαση της αγοράς.

Η υιοθέτηση ενός ανταγωνι-
στικού μοντέλου φέρνει νέες
ευκαιρίες, θέτοντας παράλληλα
και νέες προκλήσεις. Η ενεργή
συμμετοχή όλων των εμπλεκό-
μενων μερών, από τους παίκτες
της αγοράς έως και τους ίδιους
τους καταναλωτές, είναι απα-
ραίτητη για την ομαλή μετάβαση
και την υγιή ανάπτυξη της αγο-
ράς ηλεκτρισμού στο νησί. 



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τα καλά αποτελέσματα που καταγράφηκαν το
προηγούμενο διάστημα, στο ευρύτερο θέμα
των μεταναστευτικών ροών, τείνουν να απο-
τελέσουν παρελθόν εάν δεν εντοπισθούν μέτρα
που θα αντιμετωπίσουν τη νέα έξαρση που πα-
ρατηρείται το τελευταίο διάστημα στις αφίξεις.
Η επείγουσα σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε
στο Προεδρικό Μέγαρο είναι ενδεικτικό σημάδι
της ανησυχίας που επικρατεί σε πολιτικό επίπεδο
για επιστροφή σε συνθήκες παλιότερων ετών,
όπου οι δείκτες των μεταναστευτικών ροών
είχαν πάντοτε ανοδική τάση. Αλλά και τα νούμερα
που υπάρχουν για τις μεταναστευτικές ροές
από την αρχή του έτους δεν αφήνουν περιθώρια
εφησυχασμού, αν ληφθεί μάλιστα υπόψη πως
οι καιρικές συνθήκες το επόμενο διάστημα δεν
θα αποτελέσουν σύμμαχο στις προσπάθειες
μείωσης των παράνομων αφίξεων. Με βάση
στοιχεία που εξασφάλισε η «Κ», κατά τους τρείς

πρώτους μήνες του 2024 στην Κύπρο σημειώ-
θηκαν 3.111 αφίξεις παράνομων μεταναστών
από τους οποίους οι 2.594 (83%) είναι συριακής
καταγωγής. Νούμερο ιδιαίτερα υψηλό από ε-
νάρξεως του πολέμου στο Ισραήλ.

Οι Σύριοι 
Στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο

Προεδρικό Μέγαρο και στην οποία παρακάθησαν
οι υπουργοί Εσωτερικών, Εξωτερικών, Δικαιο-
σύνης, Δημόσιας Τάξης, Άμυνας, οι υφυπουργοί
Κοινωνικής Πρόνοιας, για Ευρωπαϊκά Θέματα,
ο γενικός και ο βοηθός γενικός εισαγγελέας, ο
αρχηγός Αστυνομίας και της Εθνικής Φρουράς,
ο διοικητής της ΚΥΠ και σύμβουλος ΣΕΑ, εξε-
τάσθηκε η τρέχουσα κατάσταση και αποφασί-
σθηκαν τα επιπρόσθετα που θα ληφθούν. Με
δεδομένη την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί,
τα περιθώρια της κυπριακής πλευράς δεν είναι
πολλά στο σενάριο που το επόμενο διάστημα
–λόγω και των ευνοϊκών καιρικών συνθηκών–
οι βάρκες προς Κύπρο αυξηθούν. Στη σύσκεψη
οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν πως ο Λίβανος
παραμένει η χώρα από την οποία ξεκινά το
ταξίδι προς δυσμάς. Το πλέον ανησυχητικό το
οποίο ακούστηκε στη σύσκεψη είναι ο αριθμός
των μεταναστών που βρίσκονται στα παράλια
του Λιβάνου, απέναντι από την Κύπρο, και α-
ναμένουν να επιβιβαστούν στις βάρκες και σα-
πιοκάραβα για το ταξίδι προς Κύπρο. Σύμφωνα
με επίσημα στοιχεία των αρχών ασφαλείας, οι
παράνομοι μετανάστες ανέρχονται σε 2 με 3
εκατ. Η Λευκωσία σε συνεργασία με άλλες χώρες
πρώτης υποδοχής μεταναστών επιδιώκει τη
διαφοροποίηση του καθεστώτος διεθνούς προ-
στασίας σε Σύριους υπηκόους. «Αυτό είναι και

μια συζήτηση που έχουμε μετά από δική μας
πρωτοβουλία σε επίπεδο Ε.Ε., κατά πόσο μπορούν
κάποιες περιοχές στη Συρία να χαρακτηριστούν
πλέον ως ασφαλείς. Είναι μια συζήτηση που
δεν αναμένεται ότι θα λήξει πολύ σύντομα.
Εμείς θα συνεχίσουμε να το εγείρουμε και να
το υπογραμμίζουμε σε επίπεδο Ε.Ε.» ανάφερε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Ο Λίβανος
Πριν ξεσπάσουν οι εχθροπραξίες του Ισραήλ

με τη Χαμάς, η κυβέρνηση είχε πετύχει να
ελέγξει σε μεγάλο βαθμό την κατάσταση με

τους μετανάστες από την πλευρά του Λιβάνου.
Οι δίαυλοι επικοινωνίας που άνοιξε ο υπουργός
Εσωτερικών Κωνσταντίνος Ιωάννου με τη Βη-
ρυτό, έδωσε αποτελέσματα τόσο στις ροές όσο

και στο κομμάτι πληροφοριών αλλά και επι-
στροφών. Από τότε που ξεκίνησαν οι εχθρο-
πραξίες η λιβανέζικη πλευρά έχει στρέψει την
προσοχή της στην κατάσταση που επικρατεί

στη γειτονιά της. Επιπλέον, οι συνεχιζόμενες
εχθροπραξίες αυξάνουν τον αριθμό των παρά-
νομων μεταναστών που αναμένουν για το ταξίδι
της φυγής. Υπό τις παρούσες συνθήκες η κυ-
βέρνηση επιμένει να ποντάρει στον γειτονικό
Λίβανο. Συγκεκριμένα, η Λευκωσία επιδιώκει
τη στήριξη του Λιβάνου από την Ε.Ε. στο μοτίβο
στήριξης της Τουρκίας. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος ερωτηθείς σχετικά, απέφυγε να αναφερθεί
σε ποια μέτρα κατέληξε η σύσκεψη στο Προε-
δρικό Μέγαρο, ωστόσο προσδιόρισε σε ποια
κατεύθυνση στρέφονται. «Σε αυτό το πλαίσιο
έχουν συζητηθεί διάφορα μέτρα, διάφορες ε-
νέργειες που μπορεί να λάβει η Κυπριακή Δη-
μοκρατία, αλλά και σε συνεργασία με την Ε.Ε.
και τους Ευρωπαίους εταίρους». Στη σύσκεψη
αποφασίσθηκε η εντατικοποίηση των ελέγχων
προς την πλευρά του Λιβάνου. Ένας αρνητικός
παράγοντας για τις αρχές ασφαλείας είναι τα
μικρά πλοιάρια τα οποία χρησιμοποιούν οι δια-
κινητές και τα οποία δεν μπορούν να εντοπιστούν
από τα ραντάρ.
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Η Fed έχει περιθώριο να μειώσει τα επιτόκια τον Ιούνιο
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΣΑΛΟΜΟΝ ΦΙΝΤΛΕΡ* 

Η Ευρωζώνη σε τροχιά ανάκαμψης
Ο πρόεδρος της Fed, Τζερόμ Πάουελ,
διακηρύσσει ότι η τράπεζα δεν καθί-
σταται ανεκτικότερη στον υψηλότερο
πληθωρισμό, παρόλο που τα στελέχη
προέβλεψαν ότι ο δείκτης θα κινηθεί
υψηλότερα φέτος. Πρώην αξιωματού-
χοι της Fed και αναλυτές διαπιστώνουν
ότι ο Πάουελ τείνει προς ένα σημείο
καμπής, όπου θα κληθεί να συμβιβάσει
τους ανταγωνιστικούς οικονομικούς
κινδύνους, μια διχασμένη ομάδα συ-
νεργατών και το ευρύ κοινό εν ανα-
μονή της πρώτης μείωσης επιτοκίων
τον Ιούνιο. 

Τα επερχόμενα στοιχεία μπορεί να
υπαγορεύσουν μία τέτοια κίνηση, εάν
ο πληθωρισμός υποχωρεί πειστικά με
κατεύθυνση το 2% του επίσημου στό-
χου. Αλλοι βλέπουν να επίκειται επι-
βράδυνση της οικονομίας και αποδυ-
νάμωση στον ρυθμό αύξησης των θέ-
σεων εργασίας, παράγοντες που θα
παρακινήσουν τη Fed σε περικοπές,
προκειμένου να στηρίξει την απασχό-
ληση. Πάντως, ακόμη κι αν ο πληθω-
ρισμός αποδειχθεί πιο επίμονος από
το αναμενόμενο και η οικονομία πα-
ραμείνει ισχυρή, η Fed θα μπορούσε
να κάνει μείωση τον Ιούνιο.

Ο Ρίτσαρντ Κλαρίντα, πρώην αντι-
πρόεδρος της Fed και νυν παγκόσμιος
οικονομικός σύμβουλος του γίγαντα
της αγοράς ομολόγων PIMCO, ανα-
φέρθηκε στην κομβική στιγμή για τις
κεντρικές τράπεζες. Συγκεκριμένα,
τόνισε πως η αρχική αιτιολόγηση των
μειώσεων των επιτοκίων θα ήταν ότι
οι αρμόδιοι αξιωματούχοι απλώς δια-
τηρούν τα επιτόκια σε συνάρτηση με
την πτώση του πληθωρισμού που πα-
ρατηρείται από πέρυσι και ότι θα μπο-
ρούσαν να τα μειώσουν κι άλλο, πα-
ράλληλα με την αποκλιμάκωσή του.
Εντούτοις, «αν ο πληθωρισμός δεν α-
κολουθήσει τις προβλέψεις και εδραι-
ωθεί σε ένα εύλογο 2,5%, οι κεντρικές

τράπεζες πιθανότατα θα σταματούσαν
τις περικοπές, διότι πιστεύουν πως
διατηρώντας μια περιοριστική πολιτική
για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα,
μπορούν να προβλέψουν αξιόπιστα
ότι ο πληθωρισμός θα επιστρέψει (τε-
λικά) στον στόχο του 2%», όπως προ-
σέθεσε. Οι απόψεις των στελεχών της
Fed, πάντως, διαφοροποιούνται. 

Ο διοικητής της Fed Κρίστοφερ
Γουόλερ τάσσεται υπέρ του να δια-
τηρηθεί μια αυστηρότερη από το α-
ναμενόμενο πολιτική, εάν τα στοιχεία
του πληθωρισμού δεν είναι ενθαρρυ-
ντικά. 

Ο πρόεδρος της Fed Σικάγου, Ο-
σταν Γκούλσμπι, είχε δηλώσει προ-
σφάτως ότι οι υψηλές καταγραφές
του πληθωρισμού δεν υπονομεύουν
την τάση για άμβλυνση των πιέσεων
στις τιμές. Ο δε Τζερόμ Πάουελ είχε
επισημάνει ότι αυτές οι καταγραφές
«δεν αλλάζουν εν συνόλω το αφήγημα
για σταδιακή υποχώρηση του πλη-
θωρισμού προς το 2%, σε έναν, με-
ρικές φορές, ανώμαλο δρόμο». Μέρος
του αφηγήματος βασίζεται  στην πε-
ποίθηση πως η οικονομία βρίσκεται
σε μια σπάνια στιγμή.

<<<<<<<

H αρχική αιτιολόγηση 
των μειώσεων των 
επιτοκίων θα ήταν ότι το 
κόστος δανεισμού κινείται
ανάλογα με τον πληθωρι-
σμό, που υποχωρεί.

Η οικονομία της Ευρωζώνης ενδεχομένως
τώρα να βρίσκεται στα πρόθυρα της α-
νάκαμψης. Μετά τη στασιμότητα που
εμφάνισε από το τελευταίο τρίμηνο του
2022 και τους πρώτους μήνες του 2024
με την κάποια σχετική αδυναμία της,
η οικονομία ίσως να ξεκινήσει να ανα-
κάμπτει και πάλι από την άνοιξη και
μετά. Η αγορά εργασίας παραμένει ι-
σχυρή, η αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού υποδηλώνει άνοδο του εισοδή-
ματος, οι συνθήκες δανεισμού χαλα-
ρώνουν καθώς η ΕΚΤ αναμένεται να
μειώσει τα επιτόκια κατά 25 μ.β. τον Ι-
ούνιο, ενώ η παγκόσμια διόρθωση των
αποθεμάτων μειώνεται. Αν και οι πρώιμοι
δείκτες, όπως ο δείκτης διευθυντών
προμηθειών, το καταναλωτικό κλίμα
και οι οικονομικές έρευνες του γερμα-
νικού ινστιτούτου Ifo, παραμένουν συ-
γκρατημένοι, εντούτοις κινήθηκαν προς
τη σωστή κατεύθυνση τον Μάρτιο. Σε
εναρμόνιση με τις κατά συναίνεση προ-
βλέψεις του ειδησεογραφικού πρακτο-
ρείου Reuters, ο δείκτης οικονομικού
κλίματος της Ευρωζώνης βελτιώθηκε
στις 96,3 μονάδες τον Μάρτιο, από τις
προς τα πάνω αναθεωρημένες 95,5 μο-
νάδες τον Φεβρουάριο. Πάντως, παρέ-

μεινε κάτω από τον μακροπρόθεσμο
μέσο όρο των 100 μονάδων. Αξίζει να
σημειωθεί πως στη βελτίωση αυτή συ-
νέβαλαν όλοι οι κλάδοι, εξαιρουμένου
του κατασκευαστικού. Οσο για τον δεί-
κτη προσδοκιών για την απασχόληση,
ο οποίος διατηρήθηκε πάνω από τον
μακροπρόθεσμο μέσο όρο από τον Α-
πρίλιο του 2021, αυτός ενισχύθηκε στις
102,6 μονάδες τον Μάρτιο, από τις 102,5
μονάδες του Φεβρουαρίου. Θετικά για
όλα τα παραπάνω λειτούργησαν και οι
προσδοκίες για την απασχόληση. Αυτές
εμφάνισαν κάμψη μόνο για τον κλάδο
παροχής υπηρεσιών, όταν προηγουμέ-
νως βρίσκονταν σε ένα συγκριτικά υ-
ψηλό επίπεδο. Στους δε τομείς της με-

ταποίησης, του λιανικού εμπορίου και
των κατασκευών καλυτέρευσαν. Αυτό
αμβλύνει τις ανησυχίες για τις αντοχές
της απασχόλησης, αν και συγκαλύπτει
τις διαταραχές που αντιμετωπίζουν οι
εργαζόμενοι όταν καλούνται να αλλά-
ξουν δουλειά σε διαφορετικούς τομείς.
Στο ίδιο μήκος κύματος, οι προσδοκίες
των καταναλωτών για την ανεργία υ-
ποχώρησαν περαιτέρω τον Μάρτιο. Α-
ναφορικά τώρα με τις προσδοκίες για
την πορεία των τιμών, αυτές υποχώρη-
σαν σε όλους τους τομείς, πλην της βα-
ριάς βιομηχανίας. Δεδομένου ότι η ερ-
γασία αποτελεί μια σημαντικότατη με-
ταβλητή κόστους στον κλάδο παροχής
υπηρεσιών, αυτό μπορεί να λειτουργήσει
ως μια ευπρόσδεκτη υπόδειξη για την
ΕΚΤ, η οποία ανησυχεί για τις δευτε-
ρογενείς επιπτώσεις του πληθωρισμού
από τις υψηλές αυξήσεις μισθών. Οι
βιομηχανίες, τέλος, εξακολουθούν να
αξιολογούν τα αποθέματά τους ως πολύ
μεγάλα συνολικά, αν και η κατάσταση
έχει βελτιωθεί αξιοπρόσεκτα από τον
Αύγουστο του 2023. 

* Ο κ. Σάλομον Φίντλερ είναι οικονομολόγος της
Berenberg Bank.

<<<<<<<

Η αγορά εργασίας 
παραμένει ισχυρή, 
ο πληθωρισμός
υποχωρεί και σύντομα 
ανοίγει ο κύκλος των 
μειώσεων στα επιτόκια.

Πάνω από 
3.000 αφίξεις 
μεταναστών
για το 2024
Συναγερμός από την αυξητική τάση κατά τους τρείς 
πρώτους μήνες – Η προσοχή σε Λίβανο και Συρία

<<<<<<<

Με βάση στοιχεία που έχουν 
στη διάθεσή τους οι αρχές ασφα-
λείας, οι διακινητές λαμβάνουν 
3 χιλιάδες δολάρια από κάθε μετα-
νάστη προκειμένου να γίνει πραγ-
ματικότητα το ταξίδι προς δυσμάς,
με πρώτη στάση την Κύπρο.

Ενα από τα βασικά μέτρα που προωθεί η κυβέρνηση είναι η αλλαγή του καθεστώτος διεθνούς προστασίας για τους Σύριους, το οποίο αποτρέπει την επιστροφή τους
στη χώρα από την οποία ξεκίνησαν το ταξίδι.

Κυκλώματα σε 
Λίβανο και Κύπρο

Με βάση στοιχεία που έχουν συλλεγεί, το
ταξίδι προς δυσμάς στοιχίζει 3 χιλιάδες το
κεφάλι. Οι αρχές ασφαλείας έχουν στην
διάθεσή τους πληροφορίες για κυκλώματα
τα οποία διακινούν παράνομα μετανάστες
προς Κύπρο. Μάλιστα, το προηγούμενο διά-
στημα οι Αρχές είχαν προχωρήσει σε συλ-
λήψεις προσώπων που διέμεναν στην Κύ-
προ για παράνομη διακίνηση προσώπων. Ό-
πως αποκαλύφθηκε το κύκλωμα δρούσε
στις ακτές του Λιβάνου που αναλάμβανε τη
μεταφορά αλλά και στην Κύπρο που ανα-
λάμβανε την υποδοχή με τις γραφειοκρατι-
κές διαδικασίες. Ένα άλλο ζήτημα που προ-
κύπτει από τις αυξημένες ροές το τελευταίο
διάστημα είναι και οι υποδομές φιλοξενίας
των μεταναστών. «Αντιλαμβάνεστε ότι με
τους ρυθμούς που αυξάνονται οι ροές τις
τελευταίες μέρες είμαστε στα όρια και αυτό
είναι κάτι που έχουμε επικοινωνήσει επα-
νειλημμένα. Οι υποδομές αντοχές της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας για να μπορέσουμε
να ανταπεξέλθουμε με επάρκεια στις διε-
θνείς μας υποχρεώσεις είναι πολύ συγκε-
κριμένες. Το τελευταίο 48ωρο έχουμε δει
αφίξεις πάνω από 350 παράτυπων μετανα-
στών και αιτητών ασύλου στη χώρα μας, και
μια χώρα όπως η Κυπριακή Δημοκρατία δεν
μπορεί να συνεχίσει με αυτό τον ρυθμό και
είναι για αυτό τον λόγο που κρίθηκε κρίσιμο
να συγκληθεί το ΣΕΑ εγκαίρως και αν παρα-
στεί ανάγκη να συγκληθεί εκ νέου».
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Οι καρέκλες 
της εξουσίας

Η ανάληψη ενός αξιώματος στην κυβερνητική μηχανή
της χώρας είναι η υπέρτατη τιμή για έναν πολίτη. Είτε
μιλάμε για υπουργείο, είτε για οργανισμό, είτε για α-
νεξάρτητη αρχή. Όποιος αναλαμβάνει τέτοιου είδους
ευθύνη θα πρέπει να έχει και άλλες αρετές εκτός από
τα τυπικά προσόντα. Με λίγα λόγια τη σήμερον ημέρα
δεν αρκούν απλά τα πτυχία από καλά πανεπιστήμια
και μια σχετικά καλή πορεία στον επαγγελματικό στίβο.
Πρέπει να υπάρχει καθαρότητα στον τρόπο σκέψης,
ευσυνειδησία στη λειτουργία του καθήκοντος, και
φυσικά σεμνότητα στην εκτέλεση των καθηκόντων.
Ο αξιωματούχος πρέπει να έχει υπόψιν ότι υπηρετεί
τον φορολογούμενο πολίτη και διορίζεται σε μια θέση
με γνώμονα το συμφέρον της χώρας και του οργανισμού
που υπηρετεί. Δυστυχώς όμως, έχουμε γίνει μάρτυρες
–πολλές φορές τα τελευταία χρόνια– αξιωματούχων
που μόλις διοριστούν αλλάζει η συμπεριφορά στο
έπακρο και εμφανίζεται ο αυταρχισμός και κατ’ επέκταση
ο επαρχιωτισμός. Εμφανίζονται συμπεριφορές που α-
ποτελούν τροχοπέδη για την ανάπτυξη της χώρας και
του θεσμού που υπηρετούν. Αυτό έχει αρνητικές συ-
νέπειες στην επίδοση των οργανισμών, αφού οι υπάλ-
ληλοι χρειάζονται ηγετικά πρότυπα που τους εμπνέουν
για να δουλέψουν με όρεξη και όχι κάποιον ή κάποια
που συμπεριφέρεται ως ο 13oς θεός του Ολύμπου. Ο
αυταρχισμός συνήθως εκδηλώνεται μέσω της ανάκτησης
ολοκληρωτικού ελέγχου στις αποφάσεις ενός οργανι-
σμού, αγνοώντας τη γνώμη ή τη συμμετοχή των υπο-
λοίπων. Οι αυταρχικοί αξιωματούχοι συχνά διατηρούν
την εξουσία αποτρέποντας τη διαφορετικότητα των
ιδεών και την καινοτομία. Αυτό εμποδίζει την ανάπτυξη
και την πρόοδο, καθώς η αντίθετη άποψη συχνά απο-
κλείεται ή καταστέλλεται. Ο αυταρχισμός μπορεί να
δημιουργήσει ανασφάλεια και αναστάτωση, ενθαρ-
ρύνοντας την αντίδραση ή ακόμα και την αποχώρηση
υπαλλήλων που είναι χρήσιμοι για τη λειτουργία ενός
οργάνου. Η επικράτηση του αυταρχισμού μειώνει την
ικανότητα του οργανισμού να προσαρμοστεί στις αλ-
λαγές και να επιτύχει τους στόχους του. Εμείς ως
πολίτες οφείλουμε να καταδεικνύουμε τέτοιου είδους
συμπεριφορές και να μην φοβόμαστε να τις καταγγεί-
λουμε όσο ψηλά και αν πρέπει να φτάσουμε. Είναι
ευθύνη του προέδρου της Δημοκρατίας αλλά και του
πολιτικού συστήματος να μαθαίνει από τα λάθη τού
παρελθόντος και να μην αφήνει τέτοιες συμπεριφορές
να επαναλαμβάνονται και να κάνουν κακό στη χώρα.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχει-
ρήσεων.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σε βασικές γνώσεις στις ψηφιακές
δεξιότητες, κυρίως όσον αφορά τις
εφαρμογές γραφείου, αλλά και γνώ-
σεις στο ψηφιακό μάρκετινγκ, ε-
πέλεξαν στη συντριπτική τους πλει-
ονότητα οι άνεργοι αλλά και οι ερ-
γαζόμενοι που συμμετείχαν πιθα-
νότατα στο μεγαλύτερο πρόγραμμα
κατάρτισης που «τρέχει» στη χώρα
μας. Η «Κ» παρουσιάζει σήμερα τις
10 επικρατέστερες επιλογές περισ-
σότερων των 268.000 συμμετεχό-
ντων στα προγράμματα της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥ-
ΠΑ) που έχουν ολοκληρώσει την
κατάρτιση και έχουν λάβει πιστο-
ποιήσεις. Από αυτούς, περισσότεροι
από το 50%, σε κάθε πρόγραμμα,
έχουν επιλέξει να παρακολουθή-
σουν προγράμματα που αφορούν
την απόκτηση βασικών ψηφιακών
δεξιοτήτων και εφαρμογών γρα-
φείου και το ψηφιακό μάρκετινγκ.
Και όπως επισημαίνει ο διοικητής
της ΔΥΠΑ, Σπύρος Πρωτοψάλτης,
στόχος είναι μέχρι το 2025 να έχουν
πιστοποιηθεί σε ψηφιακές και πρά-
σινες δεξιότητες 500.000 Ελληνες,
ώστε να βελτιωθεί η χαμηλή θέση
που κατέχει η Ελλάδα στους ευρω-
παϊκούς πίνακες που καταγράφουν
τις εθνικές επιδόσεις στους τομείς
ανάπτυξης, ενεργοποίησης και α-
ντιστοίχισης δεξιοτήτων, αξιοποι-
ώντας το 1 δισ. ευρώ που έχουμε
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Μάλι-
στα, ο κ. Πρωτοψάλτης ανοίγει τα
χαρτιά του μιλώντας στην «Κ», ε-
πισημαίνοντας ότι προγραμματί-
ζονται νέες δράσεις για πάνω από
130.000 καταρτιζόμενους εντός
του 2024, δίνοντας έμφαση σε πιο
ανεπτυγμένες δεξιότητες και τομείς
αιχμής, όπως η τεχνητή νοημοσύνη,
που έχουν μεγαλύτερη δυναμική

στην αγορά εργασίας και περιορί-
ζοντας σταδιακά την επιλογή προ-
γραμμάτων σε βασικές δεξιότητες.
Επιπλέον, σύμφωνα με τον διοικητή
της ΔΥΠΑ, προωθείται μια μεγάλη
μεταρρύθμιση, που αφορά τους α-
τομικούς λογαριασμούς δεξιοτήτων.
Βασίζεται σε διεθνείς βέλτιστες
πρακτικές και θα αποτελέσει το
πιο σημαντικό εργαλείο για τη διά
βίου κατάρτιση και επανακατάρτιση
τα επόμενα χρόνια και την αξιο-
ποίηση των ευρωπαϊκών χρημα-
τοδοτικών εργαλείων. 

Στην πρώτη φάση, πάντως, του
προγράμματος, τόσο οι περίπου
150.000 άνεργοι που συμμετείχαν
στον Α΄ και τον Β΄ κύκλο του προ-
γράμματος για ψηφιακές και πρά-
σινες δεξιότητες όσο και οι πάνω
από 110.000 εργαζόμενοι επέλεξαν
σε ποσοστό άνω του 35% την κα-
τάρτιση σε βασικές ψηφιακές δε-
ξιότητες και εφαρμογές γραφείου,
καθώς και σε ποσοστό άνω του
22% την απόκτηση δεξιοτήτων στο

ψηφιακό μάρκετινγκ. Υπήρξαν βέ-
βαια και άνεργοι όπως και εργαζό-
μενοι που επέλεξαν πιο εξειδικευ-
μένες γνώσεις, που αφορούν για
παράδειγμα την κυκλική οικονομία,
το ηλεκτρονικό εμπόριο, τις εφο-
διαστικές αλυσίδες (logistics), αλλά
και επιχειρηματικές δεξιότητες για
την εκμετάλλευση των πράσινων
ευκαιριών και τις μεθόδους περι-

βαλλοντικής αποκατάστασης. Χα-
μηλά στις προτιμήσεις, αλλά μέσα
στη 10άδα, βρίσκονται επίσης προ-
γράμματα κατάρτισης που αφορούν
την απόκτηση ψηφιακών δεξιοτή-
των στον τουρισμό, στη ναυτιλία
και στην υγεία. 

Σε χαμηλή θέση, με ποσοστό
κοντά στο 2%, επελέγησαν προ-
γράμματα ανάπτυξης εφαρμογών

παγκόσμιου ιστού και ιστοσελίδων,
ενώ μεταξύ των επιλογών των ερ-
γαζομένων που συμμετείχαν στα
προγράμματα κατάρτισης βρίσκο-
νται και οι ανανεώσιμες πηγές ε-
νέργειας, καθώς και η διαχείριση
έργων. 

Οι δεξιότητες αυτές, βάσει του
προγραμματισμού της ΔΥΠΑ, ανα-
μένεται το επόμενο διάστημα να

καταγραφούν σε ένα «ψηφιακό αρ-
χείο» που θα δημιουργηθεί για κάθε
άνεργο αλλά και εργαζόμενο που
συμμετείχε στα προγράμματα. Πρό-
κειται στην ουσία για μια ιδέα του
διοικητή της ΔΥΠΑ, Σπύρου Πρω-
τοψάλτη, που προβλέφθηκε στον
νόμο του 2022 δίνοντας έτσι τη δυ-
νατότητα σε χιλιάδες εργαζομένους
να επιλέξουν το πρόγραμμα κατάρ-
τισης που επιθυμούν.

Στον λογαριασμό αυτό θα μπο-
ρούν να πιστώνονται δικαιώματα
επιδοτούμενης συνεχιζόμενης ε-
παγγελματικής κατάρτισης, που α-
ντιστοιχούν σε «πιστωτικές μονά-
δες», οι οποίες θα εξαργυρώνονται
σε υπηρεσίες συνεχιζόμενης επαγ-
γελματικής κατάρτισης, συμβου-
λευτικής και καθοδήγησης ή πι-
στοποίησης. Η χρηματοδότηση θα
γίνει αρχικά με πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης, ενώ εναλλακτικές ή
συμπληρωματικές πηγές χρημα-
τοδότησης θα είναι εθνικοί και κοι-
νοτικοί (ΕΣΠΑ) πόροι. 

Οι δικαιούχοι με βάση τα στοι-
χεία στον λογαριασμό τους θα λαμ-
βάνουν πιστωτικές μονάδες που
θα μετατρέπονται σε χρήματα, με-
ταξύ 1.000 και 1.500 ευρώ, τα οποία
και θα δαπανώνται για κατάρτιση,
συμβουλευτική και πιστοποίηση,
με σκοπό τη βελτίωση των δεξιο-
τήτων και της απασχολησιμότητάς
τους στην αγορά εργασίας.

Περιζήτητα τα προγράμματα κατάρτισης 
για ψηφιακές δεξιότητες στην Ελλάδα

Του ΠΑYΛΟΥ ΝΕΟΦYΤΟΥ

Οι πολύ χαμηλές –σύμφωνα με μετρήσεις
μελετών, όπως της Κεντρικής Τράπεζας
το 2021– επιδόσεις των Κυπρίων σε βα-
σικά θέματα του χρηματοοικονομικού
αλφαβητισμού και οι αρνητικές συνέπειες
για τα νοικοκυριά, τις επιχειρήσεις και
την οικονομία στο σύνολό της, ήρθαν
για ακόμη μία φορά στο προσκήνιο, με
αφορμή το διεθνές συνέδριο για το θέμα,
που διοργάνωσε την περασμένη Παρα-
σκευή η Κεντρική Τράπεζα, όπου ο πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστο-
δουλίδης εξήγγειλε την ένταξη της χρη-
ματοοικονομικής εκπαίδευσης ως πα-
ρεμβατικό πρόγραμμα σε όλα τα τμήματα
της Γ΄ γυμνασίου από την επόμενη χρο-
νιά. Την ίδια ώρα, ακαδημαϊκοί του κλά-
δου των Χρηματοοικονομικών χαιρετί-
ζουν τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία,
που εστιάζει στους νέους, ως πρώτο
βήμα για την ενίσχυση της χρηματοοι-

κονομικής κουλτούρας και παιδείας, ω-
στόσο ζητούν με επιχειρηματολογία τη
δημιουργία αυτόνομου μαθήματος, α-
κολουθώντας και η Κύπρος μία τάση
που επικρατεί σήμερα στις ΗΠΑ και ε-
ξαπλώνεται σιγά-σιγά διεθνώς, αλλά και
τη δημιουργία πλατφόρμας, όπου όλοι
οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται
και να εκπαιδεύονται. Από την πλευρά
του το υπουργείο Παιδείας το οποίο βρί-
σκεται σε στάδιο μελέτης των σεναρίων,
για το πόσες και πότε θα είναι οι ώρες
εκπαίδευσης των μαθητών της Γ΄ γυ-
μνασίου από την αρχή της νέας σχολικής
χρονιάς, ζητά υπομονή και πίστωση
χρόνου για το μεγάλο βήμα, που είναι
ένα ανεξάρτητο μάθημα.

Επειδή ακόμα το υπουργείο δεν έχει
αγγίξει αλλαγές που αφορούν το ωρο-
λόγιο πρόγραμμα, δηλαδή τη βαρύτητα
μαθημάτων, δεν μπορεί αυτή τη στιγμή
να εισαγάγει το μάθημα Χρηματοοικο-
νομικού Αλφαβητισμού ως αυτόνομο,
αλλά αυτό θα γίνει στο πλαίσιο των ευ-
ρύτερων αλλαγών που θα γίνουν, δήλωσε
στην «Κ» η υπουργός Παιδείας Αθηνά
Μιχαηλίδου, διευκρινίζοντας ότι το μά-

θημα θα είναι εμβόλιμο, σε πιλοτική
βάση και για κάποιες ώρες ολόχρονα,
αλλά για όλους τους μαθητές, ακολου-
θώντας το παράδειγμα της εισαγωγής
της σεξουαλικής αγωγής στη μέση εκ-

παίδευση. Αμέσως μετά την περίοδο
του Πάσχα, το υπουργείο θα εκδώσει
αναλυτική εγκύκλιο για το θέμα. 

Όπως τόνισε η κα Μιχαηλίδου, είναι
πολύ σημαντική για το υπουργείο η α-

πόφαση για επιμόρφωση όλων των μα-
θητών στο στάδιο της υποχρεωτικής
εκπαίδευσης. Η Γ΄ τάξη του γυμνασίου
είναι μία καθοριστική, πρόσθεσε, χρο-
νική στιγμή για έναν μαθητή, πριν από
το τέλος του γυμνασιακού κύκλου και
την επιλογή κλάδου. Όσον αφορά τη
δημοτική εκπαίδευση, σημείωσε ότι
για τη νέα σχολική χρονιά έχει επικαι-
ροποιηθεί η ύλη στο μάθημα της Αγωγής
Ζωής, όπου καλλιεργούνται δεξιότητες
χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού.
Διαβεβαίωσε ότι πλέον θα γίνει η αντί-
στοιχη επιμόρφωση για τους εκπαιδευ-
τικούς της μέσης και δημοτικής εκπαί-
δευσης.

Ευάλωτοι οι νέοι
Υπάρχουν ιδιαίτερα ευάλωτες ομάδες

σε σχέση με τον χρηματοοικονομικό
αλφαβητισμό, δήλωσε στην «Κ» ο κα-
θηγητής Χρηματοοικονομικής στο Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου, Ανδρέας Μιλιδώνης,
ο οποίος συμμετείχε ως ομιλητής στο
πάνελ του διεθνούς συνεδρίου που διορ-
γάνωσε την Παρασκευή η Κεντρική
Τράπεζα. Αναφερόμενος στη σημασία

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης των
μαθητών Γ΄ γυμνασίου, που ήταν και
εισήγηση του Πανεπιστημίου Κύπρου
μέσω της Ad Hoc Επιτροπής που συνέ-
γραψε την Εθνική Στρατηγική για τον
χρηματοοικονομικό αλφαβητισμό, ε-
ξήγησε ότι οι νέοι έχουν χαμηλότερα
επίπεδα χρηματοοικονομικού αλφαβη-
τισμού, ιδιαίτερα όσοι δεν έχουν επαφή
με οικονομικά στη δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση ή με άλλο ποσοτικό κλάδο. 

Την ίδια ώρα τόνισε ότι η εισαγωγή
ενός μαθήματος χρηματοοικονομικής
παιδείας σε περιστασιακή βάση, όπως
συμβαίνει για παράδειγμα με τα μαθή-
ματα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης,
δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση απο-
τελεσματική επιλογή, θέση την οποία
έχει ακόμη ένας ακαδημαϊκός, ο οποίος
συμμετείχε στο συνέδριο, ο Παναγιώτης
X. Ανδρέου, αναπληρωτής καθηγητής
Χρηματοοικονομικής στο Τεχνολογικό
Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ). «Η
χρηματοοικονομική παιδεία απαιτεί
μια συστηματική και ολοκληρωμένη
προσέγγιση. Και αυτό γιατί η εμπειρία
από άλλες χώρες αλλά και η διεθνής βι-

βλιογραφία δείχνουν ότι οι περιστασια-
κές παρεμβάσεις δεν είναι αρκετές για
να καλύψουν το εύρος και το βάθος των
αναγκών που υπάρχουν σε αυτόν τον
τομέα. Για παράδειγμα, το 2014 η Αγγλία
υιοθέτησε το περιστασιακό μοντέλο
για το μάθημα της χρηματοοικονομικής
παιδείας. Σε πρόσφατο άρθρο που δη-
μοσιεύθηκε στους Financial Times, ε-
πιστήμονες του χώρου επικρίνουν έ-
ντονα την περιστασιακή διδασκαλία
του μαθήματος ως προβληματική και
ως μια κενή νίκη  της τότε κυβέρνησης
της Αγγλίας», σημείωσε ο κ. Μιλιδώνης. 

Η εισήγηση των δύο ακαδημαϊκών
για ένα υποχρεωτικό μάθημα χρημα-
τοοικονομικής παιδείας στα σχολεία
βασίζεται στη διαπίστωση ότι η επαρκής
γνώση των χρηματοοικονομικών απο-
τελεί βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη
υγιών χρηματοοικονομικών συνηθειών,
και εν τέλει για την επίτευξη προσωπικής
και κοινωνικής ευημερίας μακροπρό-
θεσμα. Παράλληλα τονίζουν ότι ο χρη-
ματοοικονομικός αλφαβητισμός μπορεί
να συμβάλει στην καταπολέμηση της
οικονομικής ανισότητας, τη μεγαλύτερη
συμμετοχή των ατόμων στις χρηματι-
στηριακές αγορές, την αποφυγή επεν-
δυτικών παγίδων, και την ενεργή συμ-
μετοχή των ατόμων στην ηλεκτρονική
τραπεζική.

Η ανάγκη πλατφόρμας
«Ένα μάθημα με βασικές έννοιες

Χρηματοοικονομικών θα ήταν χρήσιμο,
για να μπορεί ο κάθε πολίτης να γνωρίζει
τι κάνει όταν, για παράδειγμα, θα συνάψει
ένα δάνειο, όταν θα έχει έναν λογαριασμό
στην τράπεζα και δεν γνωρίζει πώς θα
τον διαχειριστεί, όταν θα θέλει να επεν-
δύσει. Καθημερινώς βλέπουμε καινούρια
θέματα, τα οποία οφείλουμε να ξεκινή-
σουμε να γνωρίζουμε από τη νεαρή η-
λικία, για να κάνουμε καλή διαχείριση
των οικονομικών μας», δήλωσε στην
«Κ» ο βουλευτής του ΔΗΣΥ – μέλος της
Επιτροπής Παιδείας της Βουλής και κα-
θηγητής Οικονομικών στο Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο Κύπρου Μάριος Μαυρίδης. 

Ανάφερε επίσης ότι αυτό που εξήγ-
γειλε ο πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι
το ελάχιστο που μπορεί να γίνει, τονί-
ζοντας την ανάγκη μίας πλατφόρμας,
όπου θα μπορούν οι πολίτες κάθε ηλικίας
να ανατρέχουν για να ενημερώνονται,
είτε με μικρό κείμενο, είτε με μικρό βί-
ντεο, για κάθε θέμα Χρηματοοικονομι-
κών, κάτι το οποίο εφαρμόζεται, τόνισε,
σε χώρες του εξωτερικού. Ο χρηματο-
οικονομικός αλφαβητισμός στην Κύπρο
θα συζητηθεί και στη Βουλή, σημείωσε
ο κ. Μαυρίδης, η οποία, όπως εκτιμά,
υποστηρίζει τη χρηματοοικονομική
παιδεία πάρα πολύ και έχει πρόθεση
να την ενισχύσει.

Ενισχύεται η χρηματοοικονομική παιδεία
Στα σχολεία από τον Σεπτέμβριο – Τα σενάρια του υπουργείου και οι προβληματισμοί ακαδημαϊκών για διδασκαλία σε περιστασιακή βάση

<<<<<<<

Περισσότεροι από
268.000 άνεργοι και 
εργαζόμενοι έχουν λάβει
πιστοποιήσεις από τα
προγράμματα της ΔΥΠΑ.

<<<<<<<

Προγραμματίζονται 
νέες δράσεις σε πιο
ανεπτυγμένες δεξιότητες
και τομείς αιχμής, όπως 
η τεχνητή νοημοσύνη.

«Αμυνα» στον ψηφιακό κόσμο
Σε ερώτηση για το εάν οι συνθήκες της σύγχρονης εποχής καθορίζουν το προς τα
πού θα κινηθεί η χρηματοοικονομική εκπαίδευση των μαθητών, ο κ. Μιλιδώνης, ο
οποίος τόνισε ότι το θέμα του συνεδρίου της Κεντρικής Τράπεζας ήταν «Ψηφιακός
Χρηματοοικονομικός Αλφαβητισμός», ώστε η Κεντρική Τράπεζα να αναδείξει τη
σημασία των ψηφιακών εργαλείων που χρησιμοποιούνται για τη διαχείριση των
χρημάτων μας, του εισοδήματός μας, των περιουσιακών μας στοιχείων κοκ., απά-
ντησε ότι πρώτα πρέπει οι μαθητές να μάθουν τις βασικές αρχές της διαχείρισης
του χρήματος, και μετά, το επόμενο βήμα να είναι η εκπαίδευσή τους πάνω σε θέ-
ματα ψηφιακής χρηματοοικονομικής παιδείας, όπως τα διάφορα προϊόντα που
προσφέρουν αυτή τη στιγμή οι τράπεζες και οι πιθανοί «πειρασμοί» που βρίσκο-
νται στον ψηφιακό κόσμο (εκτός των εποπτευόμενων πλαισίων), δηλαδή από άτο-
μα, που μπορεί να υπόσχονται υψηλές αποδόσεις, μέσω διάφορων βίντεο στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης. «Είναι σημαντικό να ενημερώσουμε τον κόσμο ποιες α-
πό αυτές τις ευκαιρίες , που βλέπουν στο Διαδίκτυο, πιθανόν να είναι ρεαλιστι-
κές, ποιες πιθανόν να είναι απάτες κοκ. Προσπαθούμε, με απλά λόγια, να ανεβά-
σουμε την άμυνα του κόσμου, για οποιαδήποτε μορφή απάτης και άλλων πειρα-
σμών, που μπορεί να υπάρχουν στον ψηφιακό κόσμο», συμπλήρωσε.                                                                                                                                                                                                                  

<<<<<<<

Η επαρκής γνώση των 
χρηματοοικονομικών αποτε-
λεί βασικό εργαλείο για την
ανάπτυξη υγιών χρηματοοι-
κονομικών συνηθειών και
γενικά για την επίτευξη 
προσωπικής και κοινωνικής 
ευημερίας μακροπρόθεσμα. Το μάθημα θα είναι εμβόλιμο, σε πιλοτική βάση και για κάποιες ώρες ολόχρονα, αλλά για όλους τους μαθητές, ακολουθώντας το παράδειγμα της εισαγωγής της σεξουαλικής αγωγής στη

μέση εκπαίδευση, δήλωσε στην «Κ» η υπουργός Παιδείας, Αθηνά Μιχαηλίδου.
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Εάν η εταιρεία σας χρησιμοποιεί τε-
χνητή νοημοσύνη για να δημιουργεί
περιεχόμενο, να λαμβάνει αποφά-
σεις ή να επηρεάζει τις ζωές άλλων,
είναι πιθανό να είστε υπεύθυνοι
για ό,τι κι αν κάνει και ειδικά όταν
υποπίπτει σε λάθος. Αυτό ισχύει,
επίσης, για μεγάλες εταιρείες τε-
χνολογίας που διαθέτουν μοντέλα
τεχνητής νοημοσύνης βασισμένα
σε συνομιλίες, συμπεριλαμβανο-
μένων της Google και της Microsoft,
καθώς και των νεοφυών με τη γεν-
ναία χρηματοδότηση, Anthropic
και OpenAI, όπως αναφέρει σε σχε-
τικό δημοσίευμά της η εφημερίδα
The Wall Street Journal. «Εάν τα
επόμενα χρόνια φθάσουμε να χρη-

σιμοποιούμε την τεχνητή νοημο-
σύνη (Τ.Ν.) καταπώς περιμένουν
οι περισσότεροι σχολιαστές, δηλαδή
βασιζόμενοι σε αυτήν για ανάθεση
σε τρίτους μεγάλου μέρους του πε-
ριεχομένου και των κρίσεων, δεν
νομίζω ότι οι εταιρείες θα αποφύ-
γουν κάποιας μορφής ευθύνη», ε-
πισημαίνει η Τζέιν Μπαμπάουερ,
καθηγήτρια Νομικής στο Πανεπι-
στήμιο της Φλόριντα, που έχει α-
σχοληθεί με αυτά τα θέματα. Οι
συνέπειες κάθε άλλο παρά αμελη-
τέες είναι. Συγκεκριμένα, κάθε ό-
μιλος που κάνει χρήση της γενε-
τικής τεχνητής νοημοσύνης θα
μπορούσε να θεωρείται υπόλογος,
σύμφωνα με τη νομοθεσία περί
βλαπτικού λόγου και ελαττωματι-
κών προϊόντων, δεδομένου ότι οι
σημερινές τεχνολογίες Τ.Ν. είναι
δημιουργοί και λόγου και προϊό-
ντων. Ορισμένοι εμπειρογνώμονες
νομικοί διατείνονται ότι αυτό ίσως
και να οδηγούσε σε πληθώρα αγω-
γών εις βάρος επιχειρήσεων, ανε-
ξαρτήτως μικρού ή μεγάλου μεγέ-

θους. Είναι ήδη σαφές ότι οι συνέ-
πειες της παραγωγής τεχνητής νοη-
μοσύνης μπορεί να υπερβαίνουν
κατά πολύ την απειλή για την ίδια
τη φήμη των εταιρειών, οι οποίες
τη χρησιμοποιούν. Οι ανησυχίες
σχετικά με τη μελλοντική ευθύνη
αιτιολογούν και το γιατί οι επιχει-
ρήσεις χειραγωγούν παρασκηνιακά
τα συστήματά τους, ώστε να απο-
φύγουν προβληματικά αποτελέ-
σματα αργότερα, όπως για παρά-
δειγμα το Gemini της Google που
θεωρήθηκε ότι είχε «υπερβολική
κοινωνική επαγρύπνηση». Η νομική
λογική είναι ξεκάθαρη, όπως ανα-
φέρει η WSJ. Το άρθρο 230 της πρά-
ξης περί αξιοπρεπούς επικοινωνίας
του 1996 στις ΗΠΑ προστατεύει
τις διαδικτυακές πλατφόρμες από
το να θεωρούνται υπεύθυνες για
όσα εμείς λέμε σε αυτές. Αυτός ο
νόμος ήταν θεμελιώδης για την α-
νάπτυξη του πρώιμου Διαδικτύου
και αποτελεί αδιαμφισβήτητα ένα
βασικό λόγο που πολλές από τις
μεγαλύτερες εταιρείες τεχνολογίας
του σήμερα αναπτύχθηκαν στις Η-
ΠΑ και όχι αλλού. Ωστόσο, το άρθρο
230 δεν καλύπτει τον δημιουργού-
μενο από την τεχνητή νοημοσύνη
μιας εταιρείας λόγο, όπως σημειώνει
ο δικαστής Γκράχαμ Ράιαν, ο οποίος
θα δημοσιεύσει σχετική εργασία
στο πανεπιστημιακό περιοδικό του
Χάρβαρντ για τον νόμο και την τε-
χνολογία. «Η γενετική Τ.Ν. είναι η
άγρια Δύση όσον αφορά τον νομικό
κίνδυνο για τις τεχνολογικές εται-
ρείες, σε αντίθεση με οποιαδήποτε
άλλη εποχή στην ιστορία του Δια-
δικτύου από την εμφάνισή του»,
προσθέτει. 

Οπότε, εάν κατατεθούν αγωγές,
ο κατάλογος των πιθανών κατηγο-
ρουμένων θα είναι πολύ ευρύτερος
από μια ολιγάριθμη ομάδα τεχνο-
λογικών κολοσσών. Οι εταιρείες
που χρησιμοποιούν απλώς γενετική
τεχνητή νοημοσύνη –ας πούμε
χρησιμοποιώντας την τεχνολογία
του OpenAI ως μέρος μιας υπηρε-
σίας που παρέχεται σε έναν πελά-
τη– είναι πιθανό να είναι υπεύθυνες
για τα αποτελέσματα τέτοιων συ-
στημάτων.

Φουντώνει η μάχη των «γιγάντων»
της τεχνολογίας για την πρωτοκα-
θεδρία στον πολλά υποσχόμενο
κλάδο της τεχνητής νοημοσύνης
(ΑΙ). Σε μια προσπάθεια να απο-
κτήσει προβάδισμα έναντι των α-
νταγωνιστών της, η Amazon προ-
χώρησε στη μεγαλύτερη εξωτερική
επένδυση στις τρεις δεκαετίες ι-
στορίας της. Ανακοίνωσε ότι επεν-
δύει 2,75 δισ. δολ. επιπλέον στη
startup τεχνητής νοημοσύνης
Anthropic, μια σημαντική συμφω-
νία από έναν τεχνολογικό κολοσσό
που θέλει να ανταγωνιστεί ονόματα
όπως η Microsoft και η Google
στην ξέφρενη κούρσα της ΑΙ.

Αmazon και Anthropic είχαν α-
νακοινώσει την έναρξη της συνερ-
γασίας τους τον Σεπτέμβριο του
2023, με την Amazon να προγραμ-
ματίζει συνολικές επενδύσεις ύψους
4 δισ. δολ. στη νεοφυή εταιρεία
με έδρα στο Σαν Φρανσίσκο της

Καλιφόρνιας, έχοντας πραγματο-
ποιήσει μια αρχική επένδυση ύ-
ψους 1,25 δισ. δολ. Η Amazon θα
διατηρήσει μειοψηφικό μερίδιο
στο μετοχικό κεφάλαιο της startup
και δεν θα έχει θέση στο διοικητικό
της συμβούλιο, ενώ σημειώνεται
πως με βάση τα τρέχοντα στοιχεία
η αποτίμηση της Anthropic προ-
σεγγίζει τα 18,4 δισ. δολ. Θεωρείται
πρωτοπόρος στον κλάδο, καθώς
ήδη το chatbot Claude με την υ-
πογραφή της ανταγωνίζεται ευθέως
το πολυσυζητημένο ChatGPT που
ανέπτυξε η OpenAI.

Η Alphabet της Google συμφώ-
νησε τον περασμένο Οκτώβριο να
επενδύσει επίσης έως και 2 δισ.
δολ. στην Anthropic. Εταιρείες τε-
χνολογίας και επενδυτές επιχει-
ρηματικών κεφαλαίων επενδύουν
μαζικά σε νεοφυείς επιχειρήσεις

ΑΙ μετά την επιτυχία της Open AI,
στην οποία η Microsoft συμφώνησε
να επενδύσει 13 δισ. δολ. Περισ-
σότερα από 29 δισ. δολ. επενδύ-
θηκαν σε εταιρείες παραγωγής τε-
χνητής νοημοσύνης πέρυσι, σύμ-
φωνα με την ερευνητική εταιρεία
PitchBook.

Οι επενδύσεις μπορεί επίσης να
είναι αρκετά προσοδοφόρες για
τις εταιρείες τεχνολογίας, οι οποίες
αναγκάζουν τις νεοφυείς επιχει-
ρήσεις ΑΙ να χρησιμοποιούν τις υ-
πηρεσίες υπολογιστικού νέφους
που χρειάζονται για την εκτέλεση
των προϊόντων τους. Σύμφωνα με
τη Wall Street Journal, η Anthropic
δεσμεύθηκε να δαπανήσει 4 δισ.
δολ. στην πλατφόρμα cloud της
Amazon τα επόμενα πέντε χρόνια,
ενώ μήνες πριν από την επένδυση
της Google είχε συμφωνήσει να
δαπανήσει περισσότερα από 3 δισ.
δολ. στο Google Cloud. Η OpenAI
ξοδεύει δισ. στο cloud της
Microsoft.

Η Ομοσπονδιακή Επιτροπή Ε-
μπορίου των ΗΠΑ δήλωσε τον Ια-
νουάριο ότι διερευνά επενδύσεις
και συνεργασίες ανάμεσα στις με-
γαλύτερες εταιρείες τεχνολογίας
και πώς επηρεάζουν το ανταγωνι-
στικό τοπίο για συστήματα AI, τα
οποία εκτελούν εργασίες όπως συ-
νομιλίες, δημιουργία φωτογραφιών
και σύνταξη υπολογιστικού κώδικα.
Η Anthropic, η οποία ιδρύθηκε το
2021, προσφέρει έναν βοηθό AI
που ονομάζεται Claude και αντα-
γωνίζεται το ChatGPT του OpenAI.
Στο τιμόνι της βρίσκονται τα α-
δέλφια Ντάριο και Ντανιέλα Αμο-
ντέι, τα οποία εργάστηκαν στο πα-
ρελθόν στον κολοσσό OpenAI.

«Η γενετική τεχνητή νοημοσύνη
θα γίνει η πιο μετασχηματιστική
τεχνολογία της εποχής μας», υπο-
γράμμισε ο δρ Σουάμι Σιβασου-
μπραμανιάν, αντιπρόεδρος στην
επιχείρηση υπολογιστών cloud της
Amazon. «Πιστεύουμε ότι η στρα-
τηγική συνεργασία μας με την
Anthropic θα βελτιώσει περαιτέρω
τις εμπειρίες των πελατών μας»,
ανέφερε.

Οι νομικοί κίνδυνοι
από τις εφαρμογές
τεχνητής νοημοσύνης 

Επένδυση 2,75 δισ.
στην Anthropic
από την Amazon 

<<<<<<

Γιατί νομικοί μιλούν για
πληθώρα αγωγών
εις βάρος επιχειρήσεων,
ανεξαρτήτως μικρού
ή μεγάλου μεγέθους.

<<<<<<

Η startup Anthropic
θεωρείται πρωτοπόρος
στον κλάδο της τεχνητής
νοημοσύνης.

Πόσο «στοιχίζει» να αφήσει κανείς την
καριέρα του σε δεύτερη μοίρα για να α-
ποκτήσει μωρό; Σύμφωνα με την κατα-
σκευαστική εταιρεία Booyoung Group
της Νότιας Κορέας, 75.000 δολάρια. Αυτό
είναι το παχυλό μπόνους που προσφέρει
στους υπαλλήλους της –άνδρες και γυ-
ναίκες– σε μια προσπάθεια να βοηθήσει
στην επίλυση του επιτακτικού δημογρα-
φικού προβλήματος της ασιατικής χώρας. 

«Εάν το ποσοστό γεννήσεων παρα-
μείνει χαμηλό, η χώρα θα απειληθεί με
εξαφάνιση», προειδοποίησε πρόσφατα
ο πρόεδρος της Booyoung, Λι Τζουνγκ
Κέουν. Το συνολικό ποσοστό γονιμότητας
της Νότιας Κορέας –ο μέσος αριθμός
των παιδιών, δηλαδή, που αποκτά μια
γυναίκα στη ζωή της– μειώθηκε από
0,78 το 2022 σε 0,72 το 2023, ενώ φέτος
προβλέπεται να καταποντιστεί στο 0,68,
πολύ κάτω από το 2,1 που ο ΟΟΣΑ θεωρεί
απαραίτητο για τη διασφάλιση σταθερού
πληθυσμού. Στο πλαίσιο αυτό, ενόψει
και των βουλευτικών εκλογών τον επό-
μενο μήνα, κόμματα από όλο το πολιτικό

φάσμα ανακοινώνουν προτάσεις, που
κυμαίνονται από γενναιόδωρα επιδόματα
στέγασης και φοροελαφρύνσεις έως υ-
ποχρεωτική άδεια πατρότητας, αλλά και
διευρυμένες επιδοτήσεις για προγράμ-
ματα κατάψυξης ωαρίων. «Ο χρόνος πιέ-
ζει, ελπίζω κάθε κυβερνητική υπηρεσία
να προσεγγίσει το ζήτημα των χαμηλών
ποσοστών γεννήσεων με αποφασιστι-
κότητα», υπογράμμισε ο Νοτιοκορεάτης
πρόεδρος Γιουν Σουκ Γέολ στους υπουρ-
γούς του τον Δεκέμβριο.

Οι επιπτώσεις της κρίσης γίνονται
ήδη αισθητές. Το 2022, ο αριθμός του
στρατιωτικού προσωπικού της Νότιας
Κορέας έπεσε για πρώτη φορά κάτω από

500.000, πανεπιστήμια και σχολεία α-
νέφεραν ότι ο αριθμός των μαθητών μει-
ώνεται ενώ πέρυσι πουλήθηκαν στη Νό-
τια Κορέα περισσότερα καροτσάκια για...
κατοικίδια, παρά για μωρά. Οι οικονο-
μολόγοι προειδοποιούν ότι η Νότια Κορέα
αντιμετωπίζει σοβαρές δημοσιονομικές
προκλήσεις, καθώς η κυβέρνηση ανα-
γκάζεται να υποστηρίξει τον ταχέως γη-
ράσκοντα πληθυσμό της. Σύμφωνα με
το Ινστιτούτο Υγείας και Κοινωνικών Υ-
ποθέσεων, το ΑΕΠ της χώρας θα είναι
28% χαμηλότερο το 2050 σε σχέση με
το 2022, καθώς ο πληθυσμός σε ηλικία
εργασίας θα συρρικνωθεί σχεδόν κατά
35% τα επόμενα 25 χρόνια. 

Το ποσοστό ατόμων ηλικίας 65 ετών
αναμένεται να αυξηθεί στο 25,5% το
2030 και στο 46,4% το 2070. Σύμφωνα
με τον ΟΟΣΑ, το 40,4% των Νοτιοκορε-
ατών άνω των 65 ετών ζει ήδη σε σχετική
φτώχεια, το υψηλότερο ποσοστό στον
ανεπτυγμένο κόσμο, ενώ το εθνικό συ-
νταξιοδοτικό ταμείο της χώρας προβλέ-
πεται να ξεμείνει από χρήματα σε 30
χρόνια. «Η Κορέα αντιμετωπίζει μια άνευ
προηγουμένου κρίση», εξηγεί ο Ο Σουκ
Τάε, οικονομολόγος στη Société Générale
στη Σεούλ. «Η χώρα σύντομα θα αρχίσει
να παρουσιάζει αρνητική ανάπτυξη. Θα
υπάρξουν σοβαρά κοινωνικά προβλήματα
που σχετίζονται με την ασφάλιση, τις

συντάξεις, την εκπαίδευση και το στρα-
τιωτικό δυναμικό». Σύμφωνα με κυβερ-
νητικές στατιστικές, το μέσο νεόνυμφο
ζευγάρι στη Νότια Κορέα έχει συνδυα-
στικά χρέη 124.000 δολαρίων. Οι νέοι
αντιμετωπίζουν επίσης αυξανόμενα ι-
διωτικά δίδακτρα εν μέσω έντονου α-
νταγωνισμού για περιορισμένες θέσεις
σε ελίτ πανεπιστήμια και μεγάλες εται-
ρείες, καθώς και για στέγαση. Σε αυτό
το πλαίσιο, πολλές κορεατικές εταιρείες
παίρνουν θέση. «Αναλαμβάνουν ρόλο
για την επίλυση του προβλήματος των
χαμηλών γεννήσεων και καταβάλλουν
προσπάθειες να βελτιώσουν την εταιρική
κουλτούρα και την εξισορρόπηση επαγ-
γελματικής και προσωπικής ζωή», λέει
ο Γιου Ιλ Χο, από το Εμπορικό και Βιο-
μηχανικό Επιμελητήριο της Κορέας. Ο-
ρισμένες εταιρείες φαίνεται να έχουν
πετύχει με τα κίνητρά τους. Ο κολοσσός
λιανικής Lotte υπερηφανεύεται για πο-
σοστό γονιμότητας μεταξύ των εργαζο-
μένων του άνω των 2 από τότε που ει-
σήγαγε «έξτρα» υποχρεωτικές άδειες
μητρότητας και πατρότητας το 2012. Ο-
μως οι ειδικοί προειδοποιούν πως τα οι-
κονομικά κίνητρα δεν λειτουργούσαν
πάντα. Από το 2006 έως το 2023, η Νότια
Κορέα έχει ξοδέψει 270 δισ. δολάρια σε
πολιτικές που κυμαίνονται από πληρωμές
σε μετρητά έως επιδοτούμενες υπηρεσίες
φύλαξης παιδιών και θεραπείες υπογο-
νιμότητας, σύμφωνα με το γραφείο προ-
ϋπολογισμού του νοτιοκο-ρεατικού κοι-
νοβουλίου. 

«Οι διαδοχικές κυβερνήσεις το αντι-
μετώπισαν ως ζήτημα κόστους, αλλά οι
σχετικά εύποροι Κορεάτες δεν κάνουν
παιδιά», τονίζει ο επικεφαλής του κέντρου
παρακολούθησης δημογραφικών στοι-
χείων στο Ινστιτούτο Υγείας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων της Κορέας. Το θέμα
είναι η έντονα ανταγωνιστική πίεση που
δέχονται οι νεαροί, είτε στην εκπαίδευση,
είτε στην αγορά εργασίας, είτε στην α-
γορά κατοικίας, με αποτέλεσμα ο δείκτης
γεννήσεων της Νότιας Κορέας να μετα-
τρέπεται πλέον σε εθνική έκτακτη ανά-
γκη.

Τεχνολογικοί γίγαντες των ΗΠΑ στρέ-
φονται μαζικά στο Μεξικό για να κατα-
σκευάσουν εξαρτήματα τεχνητής νοη-
μοσύνης (ΑΙ), σε ακόμη μία προσπάθεια
να μειώσουν την εξάρτησή τους από
την Κίνα. Η Foxconn με έδρα την Ταϊβάν,
ο μεγαλύτερος κατασκευαστής ηλεκτρο-
νικών ειδών με σύμβαση στον κόσμο,
και άλλες εταιρείες επενδύουν συντονι-
σμένα στη λατινοαμερικανική χώρα,
σύμφωνα με στελέχη και αναλυτές του
κλάδου. Εκμεταλλεύονται τη συμφωνία
ελεύθερου εμπορίου μεταξύ των ΗΠΑ,
του Καναδά και του Μεξικού (USMCA),
η οποία τέθηκε σε ισχύ το 2020 και έχει
προσελκύσει δισ. δολάρια από κατα-
σκευαστές που βασίζονται στη στρατη-
γική του «nearshoring», τη μετατόπιση
δηλαδή των παραγωγικών δραστηριο-
τήτων εταιρειών πλησιέστερα στις κύριες
αγορές τους για να μειώσουν το κόστος

μεταφοράς και να παραδίδουν τα προϊ-
όντα τους πιο γρήγορα στους πελάτες. 

«Οι χώρες της Βόρειας Αμερικής ελ-
πίζουν να αντικαταστήσουν όσο το δυ-
νατόν περισσότερο τα προϊόντα που ει-
σάγονται από την Ασία. Το Μεξικό είναι
έτοιμο να γίνει η πιο σημαντική παρα-
γωγική βάση για την USMCA», λέει ο
Τζέιμς Χουάνγκ, πρόεδρος του Συμβου-
λίου Ανάπτυξης Εξωτερικού Εμπορίου
της Ταϊβάν. Τον Φεβρουάριο, η Foxconn
ξόδεψε περίπου 27 εκατ. δολάρια για να
αποκτήσει γη στην πολιτεία Χαλίσκο
του δυτικού Μεξικού, ενώ την τελευταία
τετραετία ο κολοσσός έχει επενδύσει
περίπου 690 εκατ. δολάρια στη χώρα.
Οι εγκαταστάσεις της Foxconn στο Με-
ξικό κατασκευάζουν διακομιστές τεχνη-
τής νοημοσύνης για αμερικανικούς γί-
γαντες, όπως οι Amazon, Google,

Microsoft και Nvidia, σύμφωνα με τη
Wall Stret Journal.  Καθώς η παραγωγή
της τεχνολογίας αιχμής που έχει να κάνει
με την ΑΙ αυξάνεται, οι αμερικανικές ε-
ταιρείες προσπαθούν να αποφύγουν την
επανάληψη της ιστορίας με τα
smartphones, μετά την εντυπωσιακή
πρόοδο που κατέγραφαν προ 15ετίας.
Μεγάλο μέρος της βασικής κατασκευής
των smartphones και των εξαρτημάτων
τους κατέληξε στην Κίνα, ιδίως στα ερ-
γοστάσια που διαχειρίζονται η Foxconn
και άλλοι για τη συναρμολόγηση iPhone.
Το Μεξικό εγκυμονεί βέβαια τους δικούς
του κινδύνους ως κόμβος παραγωγής,
όπως είναι η εγκληματικότητα, η ανε-
παρκής παροχή νερού και ηλεκτρισμού,
και ο έντονος μισθολογικός ανταγωνισμός
ανάμεσα στους εργαζομένους που είναι
ειδικευμένοι στη συναρμολόγηση προϊ-

όντων υψηλής τεχνολογίας. Παράγοντες
του κλάδου στην Ταϊβάν δήλωσαν ότι
βασίζονται στην ιδιωτική ασφάλεια για
να εμποδίσουν τις τοπικές συμμορίες
να ληστεύουν εργοστάσια ημιαγωγών,
ενώ τόνισαν ότι οι Μεξικανοί εργαζόμενοι
είναι λιγότερο πρόθυμοι από τους Κινέ-
ζους να κάνουν υπερωρίες, καθώς είναι
συνδικαλισμένοι και τα εργοστάσια της
χώρας συμμορφώνονται με τις εργατικές
διατάξεις της USMCA. 

Ο εξοπλισμός που σχετίζεται με την
τεχνητή νοημοσύνη είναι ένας από τους
πολλούς κατασκευαστικούς τομείς στους
οποίους το Μεξικό αναλαμβάνει αυξα-
νόμενο ρόλο το τελευταίο διάστημα, κα-
θώς αυξάνονται οι εντάσεις ΗΠΑ - Κίνας.
Η χώρα έχει 14 συμφωνίες ελεύθερου ε-
μπορίου με 50 χώρες, περισσότερες από
οποιοδήποτε άλλο έθνος στον κόσμο,

προσελκύοντας κατασκευαστές αυτο-
κινήτων από την Ασία, την Ευρώπη και
τις ΗΠΑ, με αποτέλεσμα να γίνει ο πέ-
μπτος μεγαλύτερος εξαγωγέας αυτοκι-
νήτων στον κόσμο. 

Αξιωματούχοι της Ταϊβάν εκτιμούν
ότι υπάρχουν περίπου 300 ταϊβανέζικες
επιχειρήσεις στο Μεξικό που απασχολούν
70.000 άτομα. Το διμερές εμπόριο ξεπέ-
ρασε πέρυσι τα 15 δισ. δολάρια, σύμφωνα
με στοιχεία της μεξικανικής κυβέρνησης,
ενώ οι Ταϊβανέζοι κατασκευαστές έχουν
συγκεντρωθεί σε κόμβους κοντά στο Τέ-
ξας, όπως στη Θιουδάδ Χουάρεθ, στο
γειτονικό Ελ Πάσο και στο Μοντερέι,
τοποθεσίες που φιλοξενούν εγκαταστά-
σεις εταιρειών οι οποίες είναι γνωστές
στην Ταϊβάν ως οι «έξι αδελφές των η-
λεκτρονικών» – Foxconn, Pegatron,
Wistron, Quanta, Compal και Inventec.

Εξοπλισμό AI από το Μεξικό
αγοράζουν οι κολοσσοί των ΗΠΑ
Μεγάλες επενδύσεις στη χώρα από ταϊβανέζικες εταιρείες σε τεχνολογίες αιχμής

Μπόνους παιδιού ύψους 75.000 δολ.
από τη νοτιοκορεατική Booyoung
Ενισχύει τους υπαλλήλους της –άνδρες και γυναίκες– για να αποκτήσουν μωρό

<<<<<<<

Εγκαταστάσεις της Foxconn
στο Μεξικό κατασκευάζουν
διακομιστές τεχνητής νοημο-
σύνης για αμερικανικούς γί-
γαντες, όπως οι Amazon,
Google, Microsoft και Nvidia.

<<<<<<<

Ο μέσος αριθμός των παιδιών
που αποκτά μια γυναίκα στη
Νότια Κορέα μειώθηκε από
0,78 το 2022 σε 0,72 το 2023.

Τον Φεβρουάριο, η Foxconn ξόδεψε περίπου 27 εκατ. δολάρια για να αποκτήσει γη στην πολιτεία Χαλίσκο του δυτικού Μεξικού, ενώ την τε-
λευταία τετραετία ο κολοσσός έχει επενδύσει περίπου 690 εκατ. δολάρια στη χώρα.

«Εάν το ποσοστό γεννήσεων παραμείνει χαμηλό, η χώρα θα απειληθεί με εξαφάνιση», προ-
ειδοποίησε ο πρόεδρος της Booyoung, Λι Τζουνγκ Κέουν.
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Σε διαρκή ανοδική πορεία βρίσκεται η
λεγόμενη ισλαμική οικονομία «χαλάλ»,
όπως αποκαλείται η οικονομική, επεν-
δυτική και αποταμιευτική δραστηριό-
τητα όταν εμπίπτει στα επιτρεπόμενα
όρια από τη σαρία, καθώς με βάση τα
υφιστάμενα στοιχεία αναμένεται πως
το 2025 θα έχει φτάσει παγκοσμίως στα
7,7 τρισ. δολ.

Θα έχει εν ολίγοις υπερδιπλασιαστεί
σε μια δεκαετία δεδομένου ότι μόλις το
2015 δεν υπερέβαινε τα 3,2 τρισ. δολ.
Την εξωθεί ανοδικά η συνεχής αύξηση
του πληθυσμού των μουσουλμανικών
χωρών που καταλαμβάνουν όλο και με-
γαλύτερο μερίδιο στην παγκόσμια ε-
πενδυτική κοινότητα. Αναμένεται όμως
να επιταχυνθεί η ανάπτυξή της καθώς
τους τελευταίους μήνες έχει συνδράμει
και η σφαγή στη Γάζα καθώς έχει οδη-
γήσει τους μουσουλμάνους σε μποϊκοτάζ
κάθε χαρτοφυλακίου που θεωρείται ότι
υποστηρίζει το Ισραήλ.

Σύμφωνα με σχετική έκθεση του Γε-
νικού Συμβουλίου Ισλαμικών Τραπεζών
και Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων, η
παγκόσμια αγορά ισλαμικών επενδυτι-
κών κεφαλαίων έχει αυξηθεί κατά πε-
ρισσότερο από 300% μέσα στην τελευ-
ταία δεκαετία ενώ βρίσκονται υπό δια-

χείριση τα 200 δισ. δολ. αυτών των κε-
φαλαίων. Οπως επισημαίνει σε σχετικό
ρεπορτάζ το αραβικό δίκτυο Aljazeera,
τα στατιστικά αυτά στοιχεία αντανα-
κλούν την αυξανόμενη ζήτηση για «χα-
λάλ» επενδύσεις και οικονομικές ευκαι-
ρίες, ευθέως ανάλογη με την αύξηση
του μουσουλμανικού πληθυσμού. 

Την αναλόγως αυξανόμενη ζήτηση
για οικονομική και επενδυτική δραστη-
ριότητα σύμφωνη με τη σαρία αναφέρει
και η έκθεση για την Παγκόσμια Ισλα-
μική Οικονομία που δημοσίευσε προ
μηνών ο ερευνητικός όμιλος Dinar
Standard: στη διάρκεια του οικονομικού
έτους 2022-2023 τα κεφάλαια που το-
ποθετήθηκαν σε επενδύσεις σύμφωνες
με τη σαρία έφτασαν στα 25,9 δισ. δολ.
καταγράφοντας αύξηση 128% σε σύ-
γκριση με ένα έτος νωρίτερα.

Μιλώντας στο αραβικό δίκτυο ο Σιντίκ
Φαρίντ, συνιδρυτής της πλατφόρμας ε-

πενδύσεων σε ακίνητα SmartCrowd
που έχει έδρα στο Ντουμπάι, «οι ισλα-
μικές επενδύσεις αυξάνονται γενικώς
καθώς ο κόσμος είναι πολύ πιο μορφω-
μένος σήμερα και έχει πολύ ισχυρότερη
αντίληψη για τον αντίκτυπο που θα έ-
χουν τα κεφάλαιά του στο παγκόσμιο
κοινωνικοοικονομικό τοπίο». Ο ίδιος
τονίζει, πάντως, ότι οι μουσουλμάνοι
επενδυτές «είναι, ωστόσο, πολύ πιο
προσεκτικοί γι’ αυτό και αυξάνονται οι
ηθικές επενδύσεις και ιδιαιτέρως μεταξύ
των νεότερων». 

Ωθηση από την τεχνολογία
Στο μεταξύ, αναμένεται να δώσει νέα

ώθηση στη «χαλάλ» οικονομία η έλευση
της υψηλής τεχνολογίας και οι εφαρ-
μογές της στον χρηματοπιστωτικό κλά-
δο. Τον Δεκέμβριο το περιοδικό FinTech,
που καλύπτει θέματα της χρηματοπι-
στωτικής βιομηχανίας και της τεχνο-

λογίας του κλάδου, σχολίαζε ότι οι μου-
σουλμάνοι αντιπροσωπεύουν σχεδόν
το 25% του παγκόσμιου πληθυσμού,
αλλά το ενεργητικό του χρηματοπιστω-
τικού κλάδου που είναι σύμφωνο με τη
σαρία δεν αντιπροσωπεύει παρά το 1%
του συνόλου. Εμπειρογνώμονες της α-
γοράς προεξοφλούν, όμως, ότι αυτή η
αναλογία θα αλλάξει χάρη στην τεχνο-
λογία χρηματοπιστωτικών που θα κα-
ταστήσει την επενδυτική δραστηριότητα
πολύ πιο προσιτή στους καταναλωτές
και στους μικροεπενδυτές. Στην περί-
πτωση της οικονομίας «χαλάλ» η τε-
χνολογία χρηματοπιστωτικών είναι
πολύ πιο σημαντική σε σύγκριση με
τον δυτικό κόσμο.

Οπως επισημαίνει ο Ιμπραήμ Χαν,
συνιδρυτής της online πλατφόρμας χρη-
ματοπιστωτικών υπηρεσιών Islamic
Finance Guru, «οι μουσουλμάνοι είναι
γενικώς λιγότερο κατηρτισμένοι σε ό,τι

αφορά τις επενδύσεις και αυτό οφείλεται
μερικώς στην έλλειψη επιλογών που να
προσφέρονται ειδικά για μουσουλμά-
νους». Ο ίδιος υπογραμμίζει πως «ακόμη
και η βασική ενημέρωση σχετικά με ε-
πενδύσεις σύμφωνα με τη σαρία δεν
είναι στη διάθεση των περισσότερων
μουσουλμανικών πληθυσμών. Παράλ-
ληλα όμως η ανάδυση των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης έχει συνεισφέρει
στην αναβάθμιση της ενημέρωσης των
μουσουλμάνων και έχει οδηγήσει σε
σημαντική αύξηση της χρηματοδότησης
βάσει των κανόνων της σαρία. Σε ό,τι
αφορά την τεχνολογία χρηματοπιστω-
τικών, λειτουργεί καταλυτικά καθιστώ-
ντας πολύ πιο προσιτές τις επιλογές ε-
πενδύσεων «χαλάλ», εφόσον προσφέρει
την άνετη και εύκολη δυνατότητα της
πρόσβασης στις επενδύσεις αυτές μέσω
ενός κινητού τηλεφώνου ή ενός φορητού
υπολογιστή.

Η ισλαμική οικονομία «χαλάλ»
θα φτάσει τα 7,7 τρισ. δολ. το 2025
Αναπτύσσεται ραγδαία καθώς αυξάνεται συνεχώς ο μουσουλμανικός πληθυσμός

<<<<<<

Η παγκόσμια αγορά
ισλαμικών επενδυτικών
κεφαλαίων έχει αυξηθεί
πάνω από 300%
την τελευταία δεκαετία.

Μεγάλες φυσικές καταστροφές όπως
οι πλημμύρες στη Θεσσαλία, ατυ-
χήματα όπως η σύγκρουση τρένων
στα Τέμπη αλλά και η κατάρρευση
της μεγαλύτερης γέφυρας της Βαλ-
τιμόρης επαναφέρουν στην επικαι-
ρότητα την ανάγκη χρηματοδότη-
σης μεγάλων έργων και μάλιστα σε
βραχύ χρονικό διάστημα. Και αυτό
σε περίοδο που η κλιματική αλλαγή
προκαλεί ανεξέλεγκτα φαινόμενα,
ενώ το ύψος του δημόσιου χρέους
σε πολλά κράτη δεν διευκολύνει
την εκταμίευση δισεκατομμυρίων
που απαιτούνται.

Είναι μια δύσκολη συγκυρία που
καθιστά επίκαιρη μια ιδέα της προη-
γούμενης δεκαετίας όταν η Παγκό-
σμια Τράπεζα και το ΔΝΤ «συνι-
στούσαν» τη χρηματοδότηση από
ιδιωτικά κεφάλαια μεγάλων δημο-
σίων έργων. Η αλήθεια είναι ότι η
ιδέα όσο κι αν αρχικά ακουγόταν
καλή, στην πράξη δεν δούλεψε. Το
περίφημο «έλλειμμα υποδομών» σε

πολλές χώρες δεν έκλεισε με νέα
δημόσια έργα που χρηματοδοτούν
ιδιωτικά κεφάλαια μακροπρόθε-
σμων επενδυτών.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο «παγκό-
σμιος δείκτης υποδομών» που είχε
διαμορφώσει η S&P και στον οποίο
είχαν ενταχθεί 75 εταιρείες (ενέρ-
γειας, μεταφορών κ.λπ.) από όλον
τον κόσμο είχε δυσμενή πορεία και
κατέληξε να έχει αξία πολύ χαμη-
λότερη από τον γενικό δείκτη που
αντιπροσωπεύει το σύνολο της α-
γοράς. Οι μετοχές που περιλαμβάνει
δεν είχαν καλές επιδόσεις.

Ωστόσο, η σημερινή συγκυρία
μπορεί ενδεχομένως να ξεφύγει
από το παρελθόν γιατί το «έλλειμμα
υποδομών» γίνεται επιτακτική α-
νάγκη και έχει άμεση επίπτωση
στην ανάπτυξη, την επιβίωση πολ-
λών τοπικών κοινωνιών, ενώ τα πε-
ρισσότερα κράτη και σε ανεπτυγ-
μένες οικονομίες δεν μπορούν να

χρηματοδοτήσουν την εκτέλεση
των απαιτούμενων έργων. Ελάχιστα
κράτη έχουν περιθώριο να αυξή-
σουν το δημόσιο χρέος κι ακόμα
λιγότερα μπορούν να αυξήσουν τα
φορολογικά έσοδα ή να περιορίσουν
δραστικά τις κρατικές δαπάνες.
Στην επιστολή που απευθύνει κάθε
χρόνο προς τους μετόχους, ο Λάρι
Φινκ, διευθύνων σύμβουλος της
BlackRock, της μεγαλύτερης εται-
ρείας διαχείρισης κεφαλαίων του
κόσμου, περιγράφει τις υποδομές
ως το κέντρο του «επόμενου μετα-
σχηματισμού».

Βέβαια η προσέλκυση ιδιωτικών
κεφαλαίων για δημόσια έργα δεν
είναι εύκολη επιλογή για τις κυβερ-
νήσεις. Πρέπει να δεσμευτούν σε
μια έστω μετριοπαθή αλλά σταθερή
απόδοση για τα κεφάλαια που α-
νήκουν συνήθως σε συνταξιοδοτικά
ταμεία, ασφαλιστικές εταιρείες και
άλλους μακροπρόθεσμους επενδυ-
τές. Γιατί έως τώρα έχουμε μεγάλες
κρατικές υποδομές, π.χ. αεροδρόμια
να ανήκουν σε ιδιώτες επενδυτές.
Δεν επιτρέπεται συμμετοχή ιδιω-
τικών κεφαλαίων στην κατασκευή
των έργων, που θεωρείται προνο-
μιακό πεδίο κυβερνήσεων.

Κι όταν μιλάμε για έργα υποδο-
μών, αυτά δεν αφορούν μόνον οδικά
δίκτυα και γέφυρες αλλά ενεργειακά
συστήματα μαζί με πράσινη ενέρ-
γεια, δίκτυα που αφορούν συγκοι-
νωνίες, επικοινωνίες και διαχείριση
υδάτων, λιμάνια και αεροδρόμια,
εκπαιδευτικά και νοσηλευτικά ι-
δρύματα. Και είναι τόσο πιεστικές
πλέον οι ανάγκες, επηρεάζουν τόσο
πολύ τις οικονομικές δραστηριότη-
τες μεγάλων περιοχών, που ενδε-
χομένως οι κυβερνήσεις αναγκα-
στούν να προσφέρουν σε ιδιωτικά
κεφάλαια την απαιτούμενη διαφά-
νεια, σταθερότητα και αξιοπιστία
της εποπτείας προκειμένου να κα-
λυφθούν οι μεγάλες ανάγκες. Πρέπει
όμως να σημειωθεί ότι δεν είναι μό-
νον τα κρατικά ταμεία που χρειά-
ζονται ιδιωτικά κεφάλαια για να κα-
λύψουν πιεστικές ανάγκες. Την ίδια
ανάγκη έχουν και ιδιωτικές εταιρείες
σε όλον τον κόσμο. Ενδεικτικό πα-
ράδειγμα, ιδιωτικές εταιρείες κινητής
τηλεφωνίας που πωλούν τα δίκτυα
κεραιών με τα οποία λειτουργούν,
χημικές εταιρείες που πωλούν α-
γωγούς. Εταιρείες τηλεφωνίας πλέον
δεν έχουν δικές τους κεραίες και
μια χημική βιομηχανία μπορεί να
νοικιάζει από επενδυτές τον αγωγό
με τον οποίο μεταφέρονται κρίσιμα
καύσιμα ή τελικά προϊόντα προς
την κατανάλωση.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ιδιωτική χρηματοδότηση
σε μεγάλα δημόσια έργα

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Το «έλλειμμα υποδομών» γίνεται επι-
τακτική ανάγκη και έχει άμεση επίπτω-
ση στην ανάπτυξη.

Mέχρι το 2025 η λεγόμενη ισλαμική οικονομία «χαλάλ», όπως αποκαλείται η οικονομική, επενδυτική και αποταμιευτική δραστηριότητα ό-
ταν εμπίπτει στα επιτρεπόμενα όρια από τη σαρία, θα έχει υπερδιπλασιαστεί.

Η κεντρική τράπεζα της Ρωσίας δια-
τήρησε αμετάβλητα τα επιτόκια την
Παρασκευή, εν μέσω των αυξανό-
μενων πληθωριστικών κινδύνων που
σχετίζονται και με τις επιθέσεις σε
περιοχές που συνορεύουν με την
Ουκρανία. Για δεύτερη συνεχόμενη
συνεδρίαση, οι υπεύθυνοι χάραξης
πολιτικής άφησαν το βασικό τους ε-
πιτόκιο στο 16%, σε ευθυγράμμιση
με τις προβλέψεις των οικονομολόγων
που συμμετείχαν στην έρευνα του
Bloomberg. Επίσης, όπως είχε κάνει
και τον περασμένο μήνα, η Τράπεζα
της Ρωσίας δεν έδωσε κανένα σήμα
σχετικά με την πιθανή κατεύθυνση
της επόμενης κίνησής της.

«Μεσοπρόθεσμα, οι πληθωριστικοί
κίνδυνοι παραμένουν ανοδικοί», α-
ναφέρεται στη δήλωση που συνοδεύει
την απόφαση. «Η επιστροφή του πλη-
θωρισμού στον στόχο του 4% το 2024
και η περαιτέρω σταθεροποίησή του
σε αυτά τα επίπεδα προϋποθέτουν
διατήρηση των περιοριστικών νομι-
σματικών συνθηκών για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα».

Περιοχές όπως το Μπέλγκοροντ
και το Κουρσκ έχουν αντιμετωπίσει

επιθέσεις με μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη και πυραύλους τις τελευταίες
εβδομάδες, στο πλαίσιο της εκστρα-
τείας της Ουκρανίας με στόχο υπο-
δομές και βιομηχανικές εγκαταστά-
σεις, συμπεριλαμβανομένων πετρε-
λαϊκών εγκαταστάσεων, σε μια προ-
σπάθεια να υπονομεύσει την πολε-
μική μηχανή της Ρωσίας. Παραδο-
σιακά, προσιτά βασικά είδη διατρο-
φής, όπως το κοτόπουλο, μπορεί να
γίνουν πιο ακριβά, καθώς συνεχίζο-
νται οι επιθέσεις στο Μπέλγκοροντ,
μια σημαντική γεωργική περιοχή που
αντιπροσωπεύει το 14% της συνολι-
κής παραγωγής ζώων και πουλερικών
της Ρωσίας. Επιπλέον, τουλάχιστον
εννέα μεγάλα διυλιστήρια έχουν δε-
χτεί επιθέσεις φέτος με αποτέλεσμα,
σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις,
το 11% της συνολικής δυναμικότητας
της χώρας να βρίσκεται σήμερα εκτός
λειτουργίας. Παρόλο που υπήρξε μι-
κρή αύξηση του κόστους στην αντλία
εντός της Ρωσίας, ο καταιγισμός των
επιθέσεων προκάλεσε αύξηση των
τιμών της βενζίνης και του ντίζελ
στο Διεθνές Χρηματιστήριο Εμπο-
ρευμάτων του St. Petersburg.

Διαχρονικό σύμβολο status και πλούτου,
οι τσάντες Birkin της Hermès είναι τόσο
δύσκολο να αποκτηθούν, που ένα ζευ-
γάρι Καλιφορνέζων μήνυσε τον κολοσσό
πολυτελείας για τις πρακτικές πωλήσεων
που ακολουθεί. Σαράντα χρόνια μετά
την παρουσίαση της εμβληματικής δερ-
μάτινης τσάντας του γαλλικού οίκου,
οι καταναλωτές εξακολουθούν να ανα-
ζητούν τρόπο να αγοράσουν αρκετά
προϊόντα της φίρμας, ώστε να αποκτή-
σουν την ευκαιρία να αγοράσουν μια
Birkin, η οποία ξεκινάει από 10.000 δο-
λάρια και μπορεί να αγγίξει εξαψήφια
ποσά. 

Οι πολυπόθητες Birkin δεν είναι κάτι
που μπορεί κανείς να αγοράσει σε ένα
πολυκατάστημα, μια μπουτίκ ή να τις
παραγγείλει στο Διαδίκτυο, ενώ συγκε-
κριμένες εκδοχές της συγκεντρώνουν
λίστες αναμονής για χρόνια. Για να α-
γοράσουν απευθείας από την Hermès,

οι πελάτες πρέπει να οικοδομήσουν
μαζί της μια σχέση διαρκείας. Αν και
δεν υπάρχει κανόνας, οι ειδικοί λένε
ότι οι επίδοξοι ιδιοκτήτες των Birkin
πρέπει να ψωνίζουν πιστά στην Hermès
για χρόνια, ξοδεύοντας χιλιάδες δολάρια,
προτού αποκτήσουν την ευκαιρία να
ξοδέψουν κι άλλα εξαψήφια νούμερα
για το «ιερό δισκοπότηρο» της εταιρείας. 

Στις αρχές περασμένης της εβδομάδας
λοιπόν, δύο Αμερικανοί μήνυσαν την
Hermès στη Βόρεια Περιφέρεια της Κα-
λιφόρνιας, προτείνοντας ομαδική αγωγή
κατά του οίκου πολυτελείας με έδρα το
Παρίσι. Στην καταγγελία τους αναφέρουν
ότι η Hermès συνέδεσε παράνομα την
αγορά των Birkin με την αγορά άλλων
προϊόντων της εταιρείας και ότι οι επί-

δοξοι πελάτες πρέπει να ξοδέψουν χι-
λιάδες δολάρια σε κασκόλ, παπούτσια
και ζώνες μόνο και μόνο για να τους
δοθεί η ευκαιρία να πάρουν στα χέρια
τους ένα από τα πιο περιζήτητα δερμά-
τινα είδη στον κόσμο. 

Μία από τις ενάγουσες, η Τίνα Κα-
βαλέρι, καταγγέλλει ότι ζήτησε να αγο-
ράσει μία από τις πολυπόθητες τσάντες

το 2022, ενημερώθηκε όμως το εν λόγω
προϊόν «διατίθεται σε πελάτες συνεπείς
στην υποστήριξη της επιχείρησης», α-
ναφέρει η μήνυση. Ο συνάδελφος ενά-
γων Μαρκ Νιλόγκα προσπάθησε να α-
γοράσει μια Birkin πέρυσι «αλλά οι συ-
νεργάτες πωλήσεων του οίκου τον συμ-
βούλεψαν να αγοράσει βοηθητικά προϊ-
όντα προκειμένου να την αποκτήσει».
Η εξαιρετικά περιορισμένης έκδοσης
χειροποίητη δερμάτινη τσάντα, εμπνευ-
σμένη από την αείμνηστη τραγουδίστρια
και ηθοποιό Τζέιν Μπίρκιν –εμβληματική
μορφή των ’60s και των ’70s–, έχει γίνει
συνώνυμο της αποκλειστικότητας και
η τιμή της μπορεί να ξεπεράσει το 1
εκατ. δολάρια. 

Ενώ πολλές μάρκες πολυτελείας στη-
ρίζουν το μάρκετινγκ στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης και τις συνεργασίες
με διασημότητες, η Hermès –η οποία
ξεκίνησε ως σαγματοποιία και εξακο-
λουθεί να ράβει με το χέρι τα προϊόντα
της, από τις δερμάτινες τσάντες μέχρι
τα μεταξωτά κασκόλ της– δεν το έχει
κάνει. Τα βασικά προϊόντα της δεν έχουν
αλλάξει εδώ και δεκαετίες, δεν διαθέτει
TikTok και δεν δίνει σε διασημότητες
δωρεάν τσάντες. Αυτή η προσέγγιση
τη βοήθησε να καταγράψει πέρυσι ε-
τήσια έσοδα ύψους 14,5 δισ. δολαρίων
και να αποκτήσει κεφαλαιοποίηση άνω
των 250 δισ. δολαρίων. Με περισσότε-
ρους πρόθυμους πελάτες από ό,τι δια-
θέσιμα αγαθά, ενσαρκώνει την επιτομή
της πολυτέλειας. Στην αγωγή τους, η
οποία διεκδικεί απροσδιόριστες ζημιές,
οι ενάγοντες καταλήγουν ότι η εν λόγω
πρακτική έρχεται σε αντίθεση με τους
αντιμονοπωλιακούς νόμους επειδή διο-
γκώνει τεχνητά το πραγματικό κόστος
ενός προϊόντος.

Αμετάβλητα διατήρησε
τα επιτόκια η ρωσική
κεντρική τράπεζα

Μήνυση στον κολοσσό πολυτελείας
Hermès για τις τσάντες Birkin
Oι καταναλωτές εξακολουθούν να αναζητούν τρόπο να αγοράσουν αρκετά προϊόντα της φίρμας

<<<<<<

Δύο Αμερικανοί καταγγέλ-
λουν ότι για να αποκτήσουν
μία από τις περιζήτητες τσά-
ντες πρέπει να ξοδέψουν χι-
λιάδες δολάρια σε αξεσουάρ.

Η εξαιρετικά περιορισμένης έκδοσης χειροποίητη δερμάτινη τσάντα έχει γίνει συνώνυμο
της αποκλειστικότητας και η τιμή της μπορεί να ξεπεράσει το 1 εκατ. δολάρια. Στη φωτο-
γραφία, μια Birkin από δημοπρασία που έγινε πρόσφατα στο Λονδίνο.

H Τράπεζα της Ρωσίας δεν έδωσε κανένα σήμα σχετικά με την πιθανή κατεύθυνση
της επόμενης κίνησής της.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Διχαστικό όσο λίγα θέματα και επίμονα
καυτό και επίκαιρο, το μεταναστευτικό
στην Ευρώπη επανέρχεται διαρκώς καθώς
τα τελευταία χρόνια οι δραματικές περι-
φερειακές συγκρούσεις έχουν εκτοξεύσει
στα ύψη τον αριθμό όσων αναζητούν α-
σφάλεια και οικονομική ευημερία στην
παραδοσιακά πλούσια Γηραιά Ηπειρο.
Ευθέως ανάλογος και ο σχετικός προ-
βληματισμός κοινωνιών και κυβερνήσεων,
με τις τελευταίες να καταφεύγουν σε
μέτρα περιορισμού του αριθμού των με-
ταναστών στις χώρες τους καθώς η αύ-
ξησή τους τείνει να τους φέρει σε σύ-
γκρουση με τους ψηφοφόρους τους. Α-
νεξάρτητα, όμως, από τις πολυάριθμες
πολιτικές και κοινωνικές πλευρές του με-
ταναστευτικού, η οικονομική του διά-
σταση βρίσκεται τελευταία στο επίκεντρο,
καθώς έρχεται σε σύγκρουση με τις πο-
λιτικές προτεραιότητες των κυβερνώντων.
Μεγάλες ευρωπαϊκές οικονομίες κινδυ-
νεύουν να αποδυναμωθούν εξαιτίας σκλή-
ρυνσης της μεταναστευτικής πολιτικής,
που οδηγεί σε ελλείψεις εργατικού δυ-
ναμικού και στην απώλεια επενδύσεων.

Με τον αριθμό των μεταναστών να
φτάνει στις 745.000 το 2022, η Βρετανία
έσπευσε να λάβει μέτρα για τον περιο-
ρισμό τους, ενώ στη Γαλλία το θέμα γί-
νεται αντικείμενο ολοένα και πιο καυτών
πολιτικών διενέξεων καθώς ο δημόσιος

διάλογος επικεντρώνεται στην επιβολή
αυστηρότερων κανόνων για τους μετα-
νάστες. Σοβαρότερο είναι, πάντως, το
πρόβλημα στη Γερμανία, η οικονομία
της οποίας έχει λάβει μεγάλη ώθηση από
τους μετανάστες. Η κυβέρνηση Σολτς
προσανατολίζεται σε αναθεώρηση της
μεταναστευτικής πολιτικής της μετά το
ρεκόρ αιτήσεων για άσυλο που δέχθηκε
το περασμένο έτος. Προπαντός, όμως,
την εξωθεί η πίεση που υφίσταται από
τη δημοσκοπική άνοδο της ακροδεξιάς
και ξενοφοβικής Εναλλακτικής για τη
Γερμανία (AfD), που αλλάζει το κλίμα
στη χώρα και επηρεάζει επιχειρήσεις
και αγορά εργασίας. 

Μεγάλες επιχειρήσεις της Γερμανίας
δυσκολεύονται να προσλάβουν προσω-
πικό εξαιτίας της εντεινόμενης εχθρό-
τητας προς τους μετανάστες. Ορισμένες
υποστηρίζουν μάλιστα ότι χάνουν μέρος
του προσωπικού τους που τις εγκαταλείπει
έχοντας υποστεί ξενοφοβικές συμπερι-
φορές. Ανάμεσά τους η CAC Engineering
GmbH, που σε έρευνα του Reuters ανέ-
φερε ότι μέσα στους τελευταίους 12
μήνες έφυγαν από την εταιρεία πέντε
από τους 40 ξένους υπαλλήλους της. Και

στο μεταξύ η Γερμανία εκτιμάται πως
θα αντιμετωπίσει έλλειμμα 7 εκατομμυ-
ρίων εργατικών χεριών μέχρι το 2035,
όταν το σύνολο του εργατικού της δυ-
ναμικού ανέρχεται σε 46 εκατομμύρια
ανθρώπους.

Στη διάρκεια της περασμένης εβδο-
μάδας, άλλωστε, με σχετική έκθεσή του
για τη γερμανική οικονομία το ΔΝΤ έ-
κρουσε τον κώδωνα του κινδύνου στη
μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία, που
ήδη το περασμένο έτος διολίσθησε σε
ύφεση. Επισήμανε πως η γήρανση του
οικονομικά ενεργού πληθυσμού είναι η
σημαντικότερη διαρθρωτική παθογένειά
της, καθώς αποτελεί κύρια αιτία των ελ-
λείψεων εργατικού δυναμικού. Της θύμισε
πως στη διάρκεια της περασμένης δε-
καετίας  δέχθηκε μεγάλη τόνωση από
τις μεταναστευτικές ροές που τώρα τεί-
νουν να κοπάσουν, ενώ οδεύει προς τη
σύνταξη η γενιά της μεταπολεμικής έ-
κρηξης των γεννήσεων. Προειδοποίησε,
έτσι, το Βερολίνο πως χωρίς τη στήριξη
των μεταναστών το εργατικό δυναμικό
της Γερμανίας θα μειωθεί στο εγγύς μέλ-
λον περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη
χώρα του G7. Κάτι που συνεπάγεται συρ-

ρίκνωση της οικονομίας της, αφού θα
αντιστοιχούν λιγότεροι εργαζόμενοι σε
κάθε συνταξιούχο, ενώ θα αυξάνονται
οι δαπάνες για ιατροφαρμακευτική πε-
ρίθαλψη και υπηρεσίες υγείας.

Εταιρείες θα «μεταναστεύσουν»
Η τάση για στροφή σε σκληρή αντι-

μεταναστευτική πολιτική καταγράφεται
σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Υπό την
ακροδεξιά κυβέρνηση της Τζόρτζια Με-
λόνι, η Ιταλία συμφώνησε προ μηνών
με την Αλβανία να αναλάβει την ανέγερση
δύο κέντρων που θα φιλοξενούν τουλά-
χιστον 36.000 μετανάστες στο έδαφος
της γειτονικής της χώρας. Η Ισπανία ε-
πανεξετάζει τη δική της μεταναστευτική
πολιτική, καθώς οι ταραχές και οι κρίσεις
στην Αφρική οδήγησαν 13.000 μετανά-
στες στο έδαφός της. Περισσότερο από
οπουδήποτε αλλού, όμως, το κλίμα είναι
αιχμηρότερο και διαρκώς οξυνόμενο
στην  Ολλανδία, τη χώρα που επί αιώνες
αποτελεί υπόδειγμα ανεκτικής κοινωνίας.
Η ανάδειξη του ακροδεξιού Γκερτ Βίλ-
ντερς σε νικητή των εκλογών του Νο-
εμβρίου αντανακλά τη θεαματική στροφή
της κοινής γνώμης υπέρ μιας σκληρής

μεταναστευτικής πολιτικής, απότοκο
της θεαματικής αύξησης 60% που ση-
μείωσαν πέρυσι οι μεταναστευτικές ροές
στη χώρα. Η συμπεριφορά ενός επιχει-
ρηματικού κολοσσού, της Unilever, μοι-
άζει να αποτελεί προάγγελο όσων πρό-
κειται να συμβούν στην Ολλανδία στο
εγγύς μέλλον. Η εταιρεία έφυγε από τη
χώρα πριν από τέσσερα χρόνια για να
εγκατασταθεί στη Βρετανία και τώρα
προβληματίζεται αν θα εισαγάγει τη μο-
νάδα της παραγωγής παγωτών, αξίας 17
δισ. ευρώ, στην αγορά του Αμστερνταμ
ή του Λονδίνου. Σύμφωνα με τον διευ-
θύνοντα σύμβουλο της εταιρείας, Χάιν
Σουμάχερ, την απόφασή της θα διαμορ-
φώσει το αν θα είναι ελκυστικό στο εγγύς
μέλλον το επιχειρηματικό κλίμα στη
χώρα. Αντίστοιχο προβληματισμό εκ-
φράζει και η εταιρεία θαλάσσιων ερευνών
Boskalis NV, που ενδέχεται να μεταφέρει
τα κεντρικά γραφεία της εκτός Ολλανδίας,
όπως και το 16% των ολλανδικών εται-
ρειών που εξετάζουν το ενδεχόμενο να
μεταφέρουν τουλάχιστον μέρος των δρα-
στηριοτήτων τους στο εξωτερικό μέσα
στην επόμενη διετία. Ο προβληματισμός
επικεντρώνεται πάντα στο αν θα είναι

θετικό το επιχειρηματικό κλίμα στη χώρα.
Πράγμα αμφίβολο, καθώς η εκλογική ε-
πιτυχία του Βίλντερς στρέφει την κοινή
γνώμη εναντίον των ξένων, με αποτέ-
λεσμα να μην μπορούν οι επιχειρήσεις
να εξασφαλίσουν ξένους υπαλλήλους. 

Ηδη έχουν ψηφιστεί νόμοι που προ-
βλέπουν φορολόγηση των επαναγορών
μετοχών και μείωση των φοροαπαλλαγών
για εξειδικευμένους ξένους επαγγελματίες.
Παράλληλα, αναμένεται να ψηφιστεί σύ-
ντομα νομοσχέδιο που θέτει όρια στον
αριθμό των ξένων φοιτητών στη χώρα.
Και αυτό συνεπάγεται ακόμη λιγότερες
ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις να δια-
σφαλίσουν ταλαντούχα στελέχη.

Δεδομένου ότι η Ολλανδία είναι έδρα
μεγάλων βιομηχανιών μικροεπεξεργα-
στών όπως οι ASML, Boskalis και NXP
Semiconductors NV, η δυσμενής εξέλιξη
στη χώρα σκιαγραφεί τους κινδύνους
που απειλούν τις επιχειρήσεις σε όλη
την Ευρώπη. Το εντεινόμενο αντιμετα-
ναστευτικό κλίμα ενδέχεται να περιορίσει
καθοριστικά τη δυνατότητα των ευρω-
παϊκών επιχειρήσεων να απασχολούν
ξένους στων οποίων τις υπηρεσίες βα-
σίζονται εδώ και χρόνια.

Υψώνουν τείχη, αλλά τους έχουν ανάγκη
Τα μέτρα περιορισμού μεταναστών στην Ευρώπη φέρνουν σε αδιέξοδο τις επιχειρήσεις που έχουν ελλείψεις εργατικών χεριών

Η τρίτη σε μέγεθος οικονομία της Ευρω-
ζώνης, η Ιταλία, επιχειρεί παράλληλα με
τις άλλες να ελέγξει τον αριθμό των με-
ταναστών, αν και έχουν ευεργετήσει την
οικονομία της, βοηθώντας την να αντι-
μετωπίσει τη σοβαρότερη παθογένειά
της: το χρέος της. Λίγους μήνες προτού
υπογράψει η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρ-
τζια Μελόνι την επίμαχη συμφωνία με
την Αλβανία για την εγκατάσταση μετα-
ναστών σε ειδικά κέντρα στο έδαφος της
γειτονικής χώρας, το ιταλικό υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έ-
δωσε στη δημοσιότητα έκθεση που του-
λάχιστον εξέπληξε, αν όχι αιφνιδίασε.
Από σχετική έρευνά του είχε προκύψει

πως η παρουσία μεταναστών στην Ιταλία
λειτουργεί ευεργετικά, βελτιώνοντας τη
δημοσιονομική της εικόνα, καθώς όσο
αυξάνεται ο αριθμός  των μεταναστών
αποκλιμακώνεται το χρέος. Κατέληγε
στο συμπέρασμα πως αν ο αριθμός των
μεταναστών αυξηθεί κατά 33% μέσα στα
επόμενα 50 χρόνια, τότε το δημόσιο χρέος

της χώρας θα μειωθεί κατά περισσότερο
από 20 μονάδες. Και η άλλη πλευρά του
ιδίου νομίσματος ήταν η διαπίστωση πως
όταν μειώνεται ο αριθμός των μεταναστών
στη χώρα, αυξάνεται το χρέος της.

Δεδομένου ότι η Ιταλία είναι η πλέον
υπερχρεωμένη οικονομία της Ευρωζώνης
μετά την Ελλάδα, η είδηση βρέθηκε στα
πρωτοσέλιδα των ιταλικών εφημερίδων,
με τη La Stampa να σοκάρει ανακοινώ-
νοντας με πηχυαίους τίτλους ότι «η κυ-
βέρνηση θέλει περισσότερους μετανά-
στες, καθώς είναι χρήσιμοι για τη μείωση
του χρέους». Στο μεταξύ, η κυβέρνηση
Μελόνι εξακολουθούσε να διακηρύττει
σε όλους τους τόνους ότι θέλει να πε-

ριορίσει τον αριθμό των μεταναστών. Η
ιταλική οικονομία πάσχει όμως από την
ίδια παθογένεια της Γερμανίας, όπως και
γενικότερα του δυτικού κόσμου, την υ-
πογεννητικότητα: σύμφωνα με τη στα-
τιστική της υπηρεσία, την ISTAT, το
2022 οι γεννήσεις υποχώρησαν σε ιστο-
ρικά χαμηλά επίπεδα και συγκεκριμένα
κάτω από τις 400.000. Η γήρανση του
πληθυσμού της, όμως, επιβαρύνει τα συ-
νταξιοδοτικά ταμεία και σύμφωνα με
τον ΟΟΣΑ μέχρι το 2036 οι συνταξιοδο-
τικές δαπάνες στην Ιταλία θα φτάσουν
το 17,4% του ΑΕΠ.  Και όπως τόνισε προ-
σφάτως η ιταλική διαδικτυακή εφημερίδα
Fanpage.it, μείζον πρόβλημα της χώρας

και πονοκέφαλος για την κυβέρνηση
είναι η επιτακτική ανάγκη να απασχο-
λείται ικανοποιητικό ποσοστό του ερ-
γατικού δυναμικού.

Και δεν είναι η πρώτη φορά που Ιταλοί
οικονομολόγοι διαπιστώνουν και επιση-
μαίνουν πως οι μετανάστες καλύπτουν
ανάγκες της χώρας. Σύμφωνα με σχετικό
δημοσίευμα της Corriere della Sera, το
2018, ο τότε επικεφαλής του ιταλικού Ε-
θνικού Ινστιτούτου Κοινωνικής Ασφά-
λισης είχε τονίσει πόσο κρίσιμος ήταν
ο ρόλος των μεταναστών «για να διατη-
ρούν μια βιώσιμη ισορροπία ανάμεσα
σε όσους εισπράττουν σύνταξη και όσους
εργάζονται».

Αντιδραστήρα με υγροποιημένο νάτριο σχεδιάζει ο Μπιλ Γκέιτς

<<<<<<

Οι κυβερνήσεις στην Ευρώπη
αναθεωρούν τη μετανα-
στευτική πολιτική τους
μετά την άνοδο της ξενο-
φοβικής άκρας Δεξιάς.

<<<<<<

Το 16% των ολλανδικών επι-
χειρήσεων σκέφτεται να με-
ταφέρει μέρος των δραστη-
ριοτήτων στο εξωτερικό.

<<<<<<<

Αν ο αριθμός τους αυξηθεί κα-
τά 33% μέσα στα επόμενα 50
χρόνια, το χρέος θα μειωθεί
κατά 20 μονάδες.
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Τα σοκολατένια κουνελάκια και τα αυγά
θα έχουν φέτος πιθανότατα υψηλότερο
κόστος για τους καταναλωτές, καθώς
η τιμή του κακάο καταρρίπτει το ένα
ρεκόρ μετά το άλλο, ενόψει και των
εορτών του Πάσχα, περίοδο κατά την
οποία αυξάνεται κατακόρυφα η ζήτηση
για σοκολάτα. Τα συμβόλαια μελλο-
ντικής εκπλήρωσης του κακάο ξεπέ-
ρασαν το πρωτοφανές επίπεδο των
10.000 δολαρίων ανά τόνο. Πρόκειται
για ένα ιστορικό ράλι που έχει ήδη ο-
δηγήσει φέτος σε υπερδιπλασιασμό
των τιμών. Το κακάο, σύμφωνα με πα-

ράγοντες της αγοράς, είναι το πιο «καυ-
τό» εμπόρευμα πλέον στον κόσμο, ξε-
περνώντας ακόμη και την τιμή του
χαλκού. 

Η κρίση στην Γκάνα
Τα προθεσμιακά συμβόλαια στη

Νέα Υόρκη αυξήθηκαν για τέταρτη
συνεχόμενη ημέρα, έπειτα από ειδήσεις
για δυσκολίες χρηματοδότησης στην
Γκάνα, τη δεύτερη μεγαλύτερη παρα-
γωγό κακάο στον κόσμο. Η χώρα πρό-
κειται να χάσει την πρόσβασή της σε
ένα βασικό χρηματοδοτικό μέσο, καθώς
η κρίση στις καλλιέργειες την έχει α-
φήσει χωρίς αρκετή παραγωγή για να
εξασφαλίσει χρήματα. Το συμβούλιο
κακάο της Γκάνας, η ρυθμιστική αρχή
του κλάδου –γνωστή ως Cocobod– βα-
σίζεται σε ξένη χρηματοδότηση για
να πληρώσει τους καλλιεργητές για
τη σοδειά τους.

Οι τιμές έχουν αυξηθεί κατά περίπου
60% μόνο αυτόν τον μήνα, ενώ έχουν

ήδη υπερδιπλασιαστεί φέτος. Η μει-
ωμένη συγκομιδή λόγω των κακών
καιρικών συνθηκών και των ασθενειών
σε φυτείες της Δυτικής Αφρικής, όπου
καλλιεργείται το μεγαλύτερο μέρος
του κακάο στον κόσμο και τα ελάχιστα

σημάδια ανάκαμψης της παραγωγής
αλλού, προκαλούν τεράστιους κλυδω-
νισμούς στον κλάδο. Η αναταραχή
στην αγορά του κακάο αναμένεται να
κρατήσει ψηλά το κόστος της σοκο-
λάτας καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου,

εκτιμούν παράγοντες της αγοράς. Τα
πασχαλινά αυγά μετά την περυσινή
αύξηση θα είναι ακόμη ακριβότερα
φέτος, ενώ ορισμένοι κατασκευαστές
περιορίζουν τα μεγέθη των προϊόντων
τους ή προωθούν ποικιλίες με άλλα
συστατικά σε μια προσπάθεια να μει-
ώσουν τις επιπτώσεις της κρίσης.

«Η σοκολάτα μπορεί να είναι ακόμη
πιο ακριβή το Πάσχα του 2025, εάν οι
ασθένειες των κακαόδεντρων και οι
κακές καιρικές συνθήκες παρατείνουν
το έλλειμμα εν μέσω υψηλών τιμών
ζάχαρης», δήλωσε η αναλύτρια του
Bloomberg Intelligence, Νταϊάνα Γκό-
μες. Η άνοδος της θερμοκρασίας και
η ξηρασία έχουν πιέσει και καταστρέ-
ψει τις καλλιέργειες στη Δυτική Αφρική,
η οποία παράγει περισσότερο από το
70% της παγκόσμιας ποσότητας κακάο.
Την ίδια στιγμή ανεβαίνουν και οι
τιμές της ζάχαρης. Τα συμβόλαια μελ-
λοντικής εκπλήρωσης για ένα κιλό ζά-
χαρη αυξήθηκαν κατά περίπου 8% το
2024, έπειτα από μία άνοδο της τάξης
του 2,7% το 2023.Οι υψηλότερες τιμές
της σοκολάτας φέτος το Πάσχα ύστερα
από μια κακή συγκομιδή στην άλλη
άκρη του κόσμου είναι το πιο πρόσφατο
παράδειγμα σε σειρά κλυδωνισμών
στην αλυσίδα εφοδιασμού των τρο-
φίμων, μια τάση που οι καταναλωτές
παρατηρούν να αυξάνεται. «Νομίζω
ότι οι άνθρωποι πλέον ενδιαφέρονται
για τις τιμές, αλλά και για την προέ-
λευση των τροφίμων τους», λέει η
Σοφία Καροντενούτο, καθηγήτρια Γε-
ωγραφίας στο Πανεπιστήμιο της Βι-
κτόρια, η οποία ειδικεύεται στα πα-
γκόσμια συστήματα τροφίμων. 

Τα τελευταία χρόνια σημειώθηκαν
πολλές διαταραχές υψηλού προφίλ, ό-
πως η εκτίναξη των τιμών του μαρου-
λιού λόγω των πλημμυρών στην Κα-
λιφόρνια, η αύξηση της τιμής του
χυμού πορτοκαλιού λόγω των κακών
καλλιεργειών, αλλά και οι ανατιμήσεις
στο σιτάρι, που συνδέονται με τον πό-
λεμο Ρωσίας - Ουκρανίας.

Η τιμή του κακάο σπάει
το ένα ρεκόρ μετά το άλλο
Ξηρασία και ασθένειες σε φυτείες στη Δ. Αφρική έχουν μειώσει την παραγωγήΤο αποτέλεσμα της τελευταίας Διάσκε-

ψης για το Κλίμα (COP28), που πραγ-
ματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο στο
Ντουμπάι, ήταν εξίσου απογοητευτικό
και για τις προηγμένες και για τις α-
ναπτυσσόμενες οικονομίες. Οι πρώτες
είδαν ότι έπρεπε να αμβλύνουν εκ-
φραστικά την επιθυμία τους για μια
συμφωνία «σταδιακής κατάργησης»
των ορυκτών καυσίμων και να απο-
δεχθούν αποκαρδιωμένες μια διατύ-
πωση γενικόλογη για μια «μετάβαση».
Οι τελευταίες έτρεφαν μεγάλες ελπίδες
για τη συγκρότηση γενναιόδωρου τα-
μείου «απωλειών και αποζημιώσεων»
ικανού να καλύψει τις ανάγκες τους.
Το ταμείο ναι μεν δημιουργήθηκε, αν
και τα κονδύλια του δεν υπερβαίνουν
τα 700 εκατ. δολ. Μόνο αλλάζοντας
το υπάρχον αφήγημα και αποσκοπώ-
ντας σε μια «επιθυμητή» διαδικασία
κοινωνικο-οικονομικού μετασχημα-
τισμού για την πλειονότητα των αν-
θρώπων στη Γη, θα άνοιγε ο δρόμος
για μια ενεργειακή μετάβαση στην
κλίμακα που χρειαζόμαστε. Υπό μία
έννοια, η μετακίνηση σε ένα σύστημα
χαμηλών ρύπων ήδη τελεί εν εξελίξει.
Οι τεχνολογικές συνθήκες δεν ήταν
ποτέ πιο ευνοϊκές για τη μείωση των
εκπομπών και τη μετάβαση προς μια
νέα μήτρα ενέργειας. Αυτός ο μετα-
σχηματισμός επιταχύνθηκε τα τελευ-
ταία χρόνια λόγω ενός συνδυασμού
βελτιωμένης τεχνολογίας και των πλε-
ονεκτημάτων κλίμακας.

Οι τιμές των ΑΠΕ από τον ήλιο και
τον άνεμο εξασθενούν και σε πολλά
μέρη του κόσμου πλέον είναι πιο φθη-
νές από την παραγωγή με χρήση ο-
ρυκτών καυσίμων. Συνδυάζοντας αυτό
με τις μπαταρίες, των οποίων επίσης
το κόστος σημειώνει σημαντική πτώ-
ση, ή με τους αεριοστροβίλους ως ε-
φεδρική λύση, θα μπορούμε εντός
15ετίας να κατασκευάσουμε ενεργει-
ακά συστήματα σε πολύ ανταγωνι-
στικές τιμές. Παρά ταύτα, ο παγκόσμιος
μέσος όρος διοξειδίου του άνθρακα
(CO2) της ατμόσφαιρας αυξάνεται συ-
νεχώς τα τελευταία δέκα χρόνια, ση-
μειώνοντας υψηλό ρεκόρ το 2022. Φέ-

τος ο κόσμος προβλέπεται να εκπέμψει
επιπλέον 40,6 δισ. τόνους CO2, δηλαδή
τεράστια ποσότητα, καταστροφική
για το κλίμα. Με τα σημερινά επίπεδα
υπάρχουν 50% πιθανότητες ο πλανή-
της να φτάσει την παγκόσμια μέση
αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1,5
°C σε μόλις εννέα χρόνια. Τέσσερα υ-
λικά κατατάσσονται υψηλότερα στην
κλίμακα της ανάγκης, σχηματίζοντας
αυτό που ο Βάτσλαβ Σμιλ αποκαλεί
«τέσσερις πυλώνες του σύγχρονου
πολιτισμού», ήτοι το τσιμέντο, ο χά-
λυβας, τα πλαστικά και η αμμωνία,
που δεν αντικαθίστανται εύκολα με
άλλα. Σύμφωνα με ένα σενάριο, που
προβλέπει ότι τα πράγματα θα συνε-
χίσουν ως έχουν, θα χρειαστούμε στο
μέλλον πολύ μεγαλύτερες ποσότητες
από αυτά. Η μαζική παραγωγή τους
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την
καύση ορυκτών καυσίμων, άρα καθί-
στανται κύριες πηγές εκπομπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου. Πάντως, τα
πιο καίρια ζητήματα σχετίζονται με
την οικονομία της ενεργειακής μετά-
βασης. Οπως επισημαίνεται στο βιβλίο
«Το τίμημα είναι εσφαλμένο» του
Μπρετ Κρίστοφερς, αν και οι ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας φθηναίνουν
ολοένα και περισσότερο έναντι των
πόρων των υδρογονανθράκων, δεν
είναι μόνο οι σχετικές τιμές που κα-
θορίζουν πόσα κεφάλαια θα επενδυ-
θούν σε αιολικά ή ηλιακά πάρκα. Το
πιο σημαντικό έγκειται στο πόσο κερ-
δοφόρες θα είναι αυτές οι επενδύσεις.
Και οι αναμενόμενες αποδόσεις δεν
είναι ακόμη συγκρίσιμες με αυτές των
ορυκτών καυσίμων. Εάν οι αναπτυσ-
σόμενες χώρες, εν κατακλείδι, θέλουν
να οικοδομήσουν αναπτυξιακά μονο-
πάτια ανθεκτικά στην κλιματική αλ-
λαγή, απαιτείται επειγόντως καλύτερος
συνδυασμός διεθνών πόρων και ενι-
σχυμένη παγκόσμια διακυβέρνηση.

* Ο κ. Πιερτζουζέπε Φορτουνάτο είναι οικονο-
μολόγος της Διάσκεψης των Η.Ε. για το Εμπό-
ριο και την Ανάπτυξη. Το άρθρο δημοσιεύεται
στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου Φρίντριχ Ε-
μπερτ https://www.ips-journal.eu/.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ο δύσκολος δρόμος
για την πράσινη μετάβαση

Του ΠΙΕΡΤΖΟΥΖΕΠΕ ΦΟΡΤΟΥΝΑΤΟ

Το κακάο, σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, είναι το πιο «καυτό» εμπόρευμα πλέον
στον κόσμο, ξεπερνώντας ακόμη και την τιμή του χαλκού. Μόνο αυτόν τον μήνα οι τιμές
του κακάο έχουν αυξηθεί κατά περίπου 60%, ενώ έχουν ήδη υπερδιπλασιαστεί φέτος.
Η αναταραχή στην αγορά του κακάο αναμένεται να κρατήσει ψηλά το κόστος της σοκο-
λάτας καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, εκτιμούν παράγοντες της αγοράς.

<<<<<<

Τα συμβόλαια μελλοντικής
εκπλήρωσης του κακάο
ξεπέρασαν το πρωτοφανές
επίπεδο των 10.000
δολαρίων ανά τόνο.
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Επίμονες αυξήσεις στον πληθωρισμό,
αλλά και συγκεκριμένα στο κόστος των
τροφίμων παγκοσμίως, αναμένεται να
προκαλέσει τα επόμενα χρόνια η άνοδος
της θερμοκρασίας, σύμφωνα με νέα έ-
ρευνα που δημοσιεύθηκε στο επιστη-
μονικό περιοδικό Communications
Earth & Environment. 

«Διαπιστώνουμε ότι οι συνθήκες θερ-
μοκρασίας που προβλέπονται για το
2035, στο πλαίσιο της μελλοντικής υ-
περθέρμανσης, οδηγούν σε ανοδικές
πληθωριστικές πιέσεις σε ολόκληρο
τον κόσμο», αναφέρουν οι ερευνητές
από το Potsdam Institute for Climate
Impact Research (PIK) και από την ΕΚΤ.
Ειδικότερα, οι θερμοκρασίες αυτές εν-
δέχεται να προκαλέσουν άνοδο του πα-

γκόσμιου πληθωρισμού τροφίμων έως
και 3,23% κατά μέσον όρο κάθε χρόνο.
Σε ό,τι αφορά τον γενικό δείκτη του
πληθωρισμού υπολογίζεται ότι θα οδη-
γήσει σε άνοδο έως και 1,18% μέσα την
επόμενη δεκαετία.

«Πέραν του 2035, το μέγεθος των ε-
κτιμώμενων πιέσεων στον πληθωρισμό
διαφέρει σημαντικά βάσει των σεναρίων
για τα επίπεδα των ρύπων, που σημαίνει

ότι ο αποφασιστικός περιορισμός των
ρύπων θα μπορούσε να τις αποκλιμα-
κώσει σημαντικά», αναφέρουν οι ερευ-
νητές. Η κλιματική αλλαγή έχει ήδη αρ-
χίσει να επηρεάζει ορισμένους τομείς
της οικονομίας, ανεβάζοντας το κόστος
της στέγης σε περιοχές, οι οποίες κιν-
δυνεύουν πολύ από τις μεταβολές των
κλιματικών συνθηκών, και προκαλώντας
σοβαρές ελλείψεις προμηθειών σε τρό-
φιμα σε ολόκληρο τον κόσμο, από το
ελαιόλαδο μέχρι το κακάο.

Τα τρόφιμα θα είναι κατά πάσα πι-
θανότητα η κατηγορία του πληθωρισμού
που θα επηρεαστεί περισσότερο, σύμ-
φωνα με την έρευνα. Επίσης, αναμένεται
ότι ο πληθωριστικός αντίκτυπος θα κα-
τανεμηθεί άνισα, καθώς οι μεγαλύτερες

πιέσεις θα ασκηθούν σε χώρες της Α-
φρικής και της Νοτίου Αμερικής.

Εάν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα
πολιτικής, οι πιέσεις αυτές είναι πιθανό
να μετριαστούν. Οι ερευνητές, όμως,
προειδοποίησαν επίσης ότι εάν οι ρύποι
δεν μειωθούν, τότε οι επιπτώσεις στον
πληθωρισμό ενδέχεται να επιδεινω-
θούν.

«Στο βέλτιστο σενάριο των ρύπων,
οι εξωγενείς πιέσεις στον πληθωρισμό
είναι μόνο οριακά μεγαλύτερες το 2060
σε σύγκριση με το 2035, αλλά στο χεί-
ριστο σενάριο, των ρύπων, ο πληθωρι-
σμός τροφίμων θα μπορούσε να ανέβει
κατά τουλάχιστον 4% τον χρόνο σε με-
γάλες περιοχές του κόσμου», αναφέρουν
χαρακτηριστικά οι ερευνητές.

Η πόλη της Βομβάης φιλοξενεί πλέον
περισσότερους δισεκατομμυριούχους
από το Πεκίνο, γεγονός που τονίζει την
αυξανόμενη οικονομική επιρροή της
Ινδίας, ενώ παγκόσμια πρωτεύουσα
«πλούτου» παραμένει η Νέα Υόρκη,
σύμφωνα με τον παγκόσμιο κατάλογο
πλουσίων του ινστιτούτου ερευνών Hu-
run. Στην κορυφή της παγκόσμιας λίστας
για το 2024 βρίσκεται η Νέα Υόρκη (με
119 δισεκατομμυριούχους), ακολουθού-
μενη από το Λονδίνο (97), τη Βομβάη
(92), που καταλαμβάνει για πρώτη φορά
την πρώτη θέση στην Ασία, το Πεκίνο
(91) και τη Σαγκάη  (87), που συμπλη-
ρώνει την πρώτη πεντάδα.

Αυτή τη στιγμή, υπάρχουν 3.279 δι-
σεκατομμυριούχοι παγκοσμίως, σε μια
αύξηση της τάξεως του 5% από το 2023,
επισημαίνει η έκθεση. Στην κατάταξη
των χωρών, η Κίνα εξακολουθεί να βρί-
σκεται στην κορυφή της λίστας με 814
δισεκατομμυριούχους, παρόλο που έ-
χασε 155 δισεκατομμυριούχους σε σχέ-

ση με το 2023. Οι ΗΠΑ ακολουθούν
στη δεύτερη θέση με 800 δισεκατομ-
μυριούχους ενώ η Ινδία καταλαμβάνει
την τρίτη θέση, με 271 δισεκατομμυ-
ριούχους και 84 νέα μέλη στη λίστα
της. Η χώρα της νότιας Ασίας είναι
πλέον η ταχύτερα αναπτυσσόμενη οι-
κονομία στον κόσμο αφού το ΑΕΠ της
αυξήθηκε κατά 8,4% την περίοδο Ο-
κτωβρίου-Δεκεμβρίου, ενώ το χρημα-
τιστήριο της χώρας, το έβδομο μεγα-
λύτερο στον κόσμο, πλέον αποτιμάται
σε πάνω από 4 τρισ. δολάρια. Ο Ινδός
Mουκές Αμπάνι, πρόεδρος της India’s

Reliance Industries, συνεχίζει να είναι
ο πλουσιότερος άνθρωπος στην Ασία
και ο ενδέκατος πλουσιότερος στον
κόσμο, με περιουσία ύψους 110 δισ.
δολαρίων.

Η Κίνα πάλι είχε μια κακή χρονιά
«Η δημιουργία πλούτου στη χώρα έχει
υποστεί βαθιές αλλαγές τα τελευταία
χρόνια, με τον πλούτο των δισεκατομ-
μυριούχων από ακίνητα και ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας να μειώνεται»,
σημειώνει η εταιρεία ερευνών. Ο Κινέζος
Zονγκ Σανσάν, ιδρυτής και πρόεδρος
του γίγαντα του εμφιαλωμένου νερού
Nongfu Spring, διατήρησε τη θέση του
ως πλουσιότερου ανθρώπου της Κίνας,
ενώ ο Κόλιν Χουάνγκ, ιδρυτής της ε-
ταιρείας ηλεκτρονικού εμπορίου Pin-
duoduo, ξεπέρασε τον διευθύνοντα
σύμβουλο της Tencent, Mα Χουατένγκ,
και κατέκτησε τη δεύτερη θέση φέτος.
Οι ΗΠΑ, οι οποίες πρόσθεσαν 109 δι-
σεκατομμυριούχους το 2023 έχουν μόνο
14 δισεκατομμυριούχους λιγότερους

από την Κίνα, σύμφωνα με τη Hurun,
με την τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) να α-
ποτελεί σοβαρό μοχλό για την αύξηση
των κροίσων στις ΗΠΑ, έδειξε η έκθεση.
«Ενώ ο (διευθύνων σύμβουλος της N-
vidia) Τζένσεν Χουάνγκ έχει πρωτα-
γωνιστήσει στην επικαιρότητα καθώς
η Nvidia ξεπέρασε το όριο των 2 τρισ.
δολαρίων, εκτοξεύοντάς τον στο Top
30 της λίστας Hurun, οι δισεκατομμυ-
ριούχοι πίσω από τη Microsoft, την
Google, την Amazon, την Oracle και
τη Meta είδαν επίσης σημαντικές αυ-
ξήσεις στον πλούτο τους καθώς οι ε-
πενδυτές στοιχηματίζουν στην αξία
που δημιουργείται από την  ΑΙ», ανέφερε
η έκθεση. Στη λίστα της Hurun Research
μπήκε και η ποπ σταρ Tέιλορ Σουίφτ,
με καθαρή περιουσία 1,2 δισ. δολαρίων,
αφότου ξεκίνησε την περιοδεία της
«Eras» τον Μάρτιο, έχοντας εμφανιστεί
μέχρι στιγμής στις ΗΠΑ, στη Νότια Α-
μερική, στην Αυστραλία, στη Σιγκα-
πούρη και στο Τόκιο.

Είναι πλέον ευρέως γνωστό πως η γερ-
μανική οικονομία δέχεται πολλαπλές
πιέσεις και το περασμένο έτος διολίσθησε
σε ύφεση. Τα προβλήματά της είναι σο-
βαρά, αλλά μάλλον δεν είναι αυτά που
συνήθως τυγχάνουν της μεγαλύτερης
προβολής όπως η ενεργειακή κρίση που
έπληξε τις επιχειρήσεις της και ο συνε-
πακόλουθος πληθωρισμός που σε συν-
δυασμό με την αύξηση των επιτοκίων
έκαμψε τις καταναλωτικές δαπάνες.
Αυτά όμως είναι κατά το μάλλον ή ήττον
παροδικά σε αντίθεση με τις διαρθρω-
τικές παθογένειες της μεγαλύτερης ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας, όπως η γήρανση
του πληθυσμού της με συνεπακόλουθο
την ανεπάρκεια εργατικού δυναμικού,
η ιδιαίτερα αργή αύξηση της παραγω-
γικότητας, το έλλειμμα επενδύσεων και
η γραφειοκρατία. Η εικόνα αυτή της με-
γαλύτερης ευρωπαϊκής οικονομίας α-
ναδύεται από σχετική έκθεση του ΔΝΤ
που δόθηκε στη δημοσιότητα και δεν
παραλείπει να τονίσει και την αισιόδοξη
πλευρά των πραγμάτων καθώς διαπι-
στώνει πως η γερμανική οικονομία έχει
προσαρμοστεί στο ενεργειακό σοκ και
στο έμφραγμα της εφοδιαστικής αλυ-
σίδας και εξακολουθεί να παρουσιάζει
εμπορικό πλεόνασμα. Εχοντας, όμως,

επί χρόνια επιμείνει στην ανάγκη να
αυξήσει η Γερμανία τις επενδύσεις προ-
κειμένου να αναβαθμίσει τις απηρχαι-
ωμένες υποδομές της, το ΔΝΤ επιχειρεί
παρέμβαση σε ένα ακανθώδες πολιτικό
θέμα που απασχολεί τους πολιτικούς
κύκλους της Γερμανίας από τον Νοέμ-
βριο, καθώς προτείνει στο Βερολίνο χα-
λάρωση του «φρένου χρέους» με σκοπό
την αύξηση του δανεισμού.

Οπως τονίζει το ΔΝΤ, η Γερμανία
είναι η μοναδική από τις οικονομίες
του G7 που συρρικνώθηκε το 2023 και
αναμένεται να σημειώσει και τον χα-
μηλότερο ρυθμό ανάπτυξης φέτος. Σύμ-
φωνα με τα πέντε οικονομικά ινστιτούτα
της Γερμανίας, το ΑΕΠ της θα αυξηθεί
οριακά φέτος μόλις κατά 0,1% διαψεύ-
δοντας τις προσδοκίες για ανάπτυξη
1,3%. Πολλοί θεωρούν πως το οικονομικό

της μοντέλο έχει διαρραγεί και δεν ε-
πιδέχεται επιδιόρθωση καθώς η ανά-
πτυξή της κατά τις προηγούμενες δε-
καετίες είχε βασιστεί στο φτηνό ρωσικό
αέριο που τροφοδοτούσε τις γερμανικές
βιομηχανίες καθιστώντας τες παγκο-
σμίως ανταγωνιστικές. Και τώρα πολλοί
προεξοφλούν πως χωρίς το φτηνό αέριο,
το γερμανικό βιομηχανικό μοντέλο δεν
θα αποδίδει πλέον. Το ΔΝΤ δεν θεωρεί
ακριβή αυτήν την εικόνα μολονότι α-
ναγνωρίζει πως από τη στιγμή που ε-
ξέλιπε το ρωσικό αέριο εκτοξεύθηκε
στα ύψη ο πληθωρισμός και το κόστος
ζωής. Η εκτόξευση των τιμών της ενέρ-
γειας είναι όμως προσωρινή καθώς οι
τιμές έχουν επανέλθει στα επίπεδα του
2018. Και το εμπορικό της πλεόνασμα
έφτασε στο 4,3% του ΑΕΠ της που είναι
μικρότερο από τα θεαματικά πλεονά-
σματα της προ της πανδημίας περιόδου,
αλλά υπερβαίνει τον μέσο όρο των τε-
λευταίων δύο δεκαετιών. Ομοίως υπερ-
βολικοί έχουν αποδειχθεί οι φόβοι περί
αποβιομηχάνισης της Γερμανίας έστω
κι αν συρρικνώθηκαν οι βιομηχανίες

χημικών, μετάλλων και χάρτου καθώς
αυτές δεν αντιπροσωπεύουν παρά μόλις
το 4% της οικονομίας. Η παραγωγή αυ-
τοκινήτων αυξήθηκε κατά 11% πέρυσι,
με την παραγωγή ηλεκτροκίνητων η
χώρα συμμετέχει στην πράσινη μετά-
βαση και οι εξαγωγές ηλεκτροκίνητων
της Γερμανίας αυξήθηκαν 60%.

Ανάμεσα στις διαρθρωτικές παθο-
γένειες της γερμανικής οικονομίας που
υπογραμμίζει το ΔΝΤ είναι εκείνη της
γήρανσης του πληθυσμού και ειδικότερα
του πληθυσμού σε ηλικία οικονομικά
ενεργή. Στη διάρκεια της προηγούμενης
δεκαετίας η Γερμανία τονώθηκε με νέο
αίμα χάρη στις μεταναστευτικές ροές,
απότοκο των περιφερειακών συγκρού-
σεων. Τώρα όμως που κοπάζει το με-
ταναστευτικό κύμα ενώ την ίδια στιγμή
οδεύει προς τη σύνταξη η γενιά της με-
ταπολεμικής έκρηξης των γεννήσεων,
το εργατικό δυναμικό της Γερμανίας
θα μειωθεί περισσότερο από οποιαδή-
ποτε άλλη χώρα του G7. Αυτομάτως
αυτό συνεπάγεται πιέσεις στο κατά κε-
φαλήν ΑΕΠ καθώς σε κάθε συνταξιούχο

θα αντιστοιχούν λιγότεροι εργαζόμενοι.
Το γεγονός, άλλωστε, ότι θα έχει αυξηθεί
το ποσοστό των ηλικιωμένων επί του
συνόλου του πληθυσμού συνεπάγεται
περισσότερη ζήτηση για υπηρεσίες ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης και μοι-
ραία περισσότεροι εργαζόμενοι θα στρέ-
φονται σε αυτόν τον τομέα αντί για τις
βιομηχανίες.Μια πιθανή λύση, σύμφωνα
με το ΔΝΤ, θα ήταν να διευκολύνει το
γερμανικό κράτος τη μεγαλύτερη συμ-
μετοχή των γυναικών στην αγορά ερ-
γασίας δεδομένου ότι στη χώρα οι ερ-
γαζόμενες γυναίκες είναι κατά 2,3 εκατ.
λιγότερες από τους εργαζόμενους άν-
δρες, ενώ πέντε φορές περισσότερες
όσες έχουν μερική απασχόληση.

Εξίσου καθοριστική παθογένεια της
Γερμανίας, το έλλειμμα επενδύσεων σε
υποδομές οι οποίες μειώνονται από τη
δεκαετία του 1990 και μετά, θέτοντας
τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία
στην τελευταία θέση μεταξύ των ανε-
πτυγμένων οικονομιών ως προς αυτό
το κριτήριο. Οι δημόσιες επενδύσεις
είναι σε μόνιμη βάση ελάχιστες ενδε-

χομένως εξαιτίας της έλλειψης προσω-
πικού στις περιφέρειες της χώρας. Ετσι,
το ΔΝΤ συνιστά στη Γερμανία να αυξήσει
τη χρηματοδότηση επενδύσεων αλλά-
ζοντας ουσιαστικά το πλαίσιο των δη-
μοσίων δαπανών, κινητοποιώντας με-
γαλύτερη μερίδα από τα έσοδά της ή
προσαρμόζοντας στις ανάγκες της το
θέσφατο του «φρένου χρέους». Υπο-
στηρίζει πως το όριο του «φρένου χρέ-
ους» μπορεί να χαλαρώσει και να αυξηθεί
κατά ένα ποσοστό ίσο με περίπου το
1% του ΑΕΠ από το ασφυκτικό 0,35%
στο οποίο ορίζεται τώρα από το σύνταγ-
μα της χώρας. Και στο μεταξύ, η παρα-
γωγικότητα της γερμανικής οικονομίας
θα μπορούσε να αυξηθεί με τη μείωση
της γραφειοκρατίας που επίσης συνιστά
το ΔΝΤ καθώς τη θεωρεί τροχοπέδη
στις επενδύσεις και στην έναρξη νέων
επιχειρήσεων. Σημειωτέον ότι στη Γερ-
μανία περνούν συνήθως 5 με 6 χρόνια
μέχρις ότου εξασφαλίσει μια εταιρεία
την άδεια για την ανέγερση αιολικού
πάρκου και 120 ημέρες για την έγκριση
έναρξης επιχείρησης...

Αυξήσεις στα τρόφιμα λόγω υψηλών θερμοκρασιών

Οι μεγαλύτερες πιέσεις θα ασκηθούν στην Αφρική και στη Νότιο Αμερική.

<<<<<<

Η υπερθέρμανση του πλανή-
τη έως το 2035 θα προκαλέ-
σει πληθωριστικές πιέσεις,
προειδοποιούν ερευνητές.

<<<<<<

Πλέον στη Βομβάη ζουν
περισσότεροι κροίσοι
από ό,τι στο Πεκίνο, κάτι
που δείχνει τη δυναμική
της ινδικής οικονομίας.

<<<<<<

Το Βερολίνο πρέπει να
αυξήσει τις δημόσιες
επενδύσεις για να τονώσει
την ανάπτυξη, σημειώνει
σε έκθεσή του το Ταμείο.

Ραγδαία αύξηση του αριθμού των Ινδών δισεκατομμυριούχων

Παγκόσμια πρωτεύουσα «πλούτου» παραμένει και το 2024 η Νέα Υόρκη, η οποία φιλοξε-
νεί 119 δισεκατομμυριούχους.

«Χαλαρώστε
το φρένο χρέους»
καλεί το ΔΝΤ
τη Γερμανία
Απηρχαιωμένες υποδομές, έλλειψη 
εργαζομένων, χαμηλή παραγωγικότητα
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Οι αμερικανικές επιχειρήσεις βλέπουν
τις εμπορικές συναλλαγές τους με την
Κίνα να μειώνονται, με φόντο μεταξύ
άλλων τις γεωπολιτικές εντάσεις αλλά
και την προσπάθεια του Πεκίνου να α-
ποκτήσει αυτάρκεια. Η κινεζική οικονομία
αναπτύχθηκε το 2023 με ρυθμό 5,2%, ο
οποίος συγκαταλέγεται στους πιο ασθε-
νικούς των τελευταίων δεκαετιών, και
η κινεζική αγορά γίνεται όλο και λιγότερο
ελκυστική για τους κολοσσούς της Δύσης.
Επιπλέον, οι Κινέζοι καταναλωτές, μα-
νιώδεις αγοραστές δυτικών αγαθών μέχρι
πρότινος, ξοδεύουν πλέον λιγότερα,
ειδικά σε ξένα προϊόντα.

Οι αμερικανικές και άλλες πολυεθνικές
εταιρείες αντιπροσώπευαν περισσότερες
από τις μισές εξαγωγές της Κίνας, πλέον
όμως αποτελούν λιγότερο από το ένα
τρίτο. Οι πωλήσεις αυτοκινήτων, αερο-
σκαφών και ημιαγωγών έχουν πληγεί ι-
διαίτερα από τη βιομηχανική πολιτική
της Κίνας που επενδύει σε μεγάλο βαθμό
στη μεταποίηση για να ξεπεράσει την
κρίση στην αγορά ακινήτων αλλά και
τις πολιτικές ελέγχου των εξαγωγών που

επιβάλλουν οι ΗΠΑ. Το μερίδιο των ε-
σόδων που κατέγραψαν στην Κίνα αμε-
ρικανικές εταιρείες μειώθηκε στο 10%
το 2020 από 16% το 2006, σύμφωνα με
το ινστιτούτο McKinsey. Οι πωλήσεις
των iPhone της Apple, λ.χ., ενισχύθηκαν
αρχικά αφού οι ΗΠΑ μπλόκαραν τη
Huawei από ορισμένους Αμερικανούς
προμηθευτές, η τελευταία όμως πέρασε
στην αντεπίθεση κερδίζοντας μεγαλύτερο
κομμάτι πωλήσεων smartphones χάρη
στο νέο της Mate 60 Pro. Οι αμερικανικές
αυτοκινητοβιομηχανίες, όπως η Ford
και η General Motors, χάνουν επίσης έ-
δαφος. Η Tesla αντιμετωπίζει εξάλλου
σκληρό ανταγωνισμό από τους Κινέζους

αντιπάλους της. Οι αμερικανικές εταιρείες
επιλέγουν όλο και πιο συχνά τη στρα-
τηγική μείωσης επικινδυνότητας (de-
risking) στην Κίνα. Οι άμεσες ξένες ε-
πενδύσεις, που εκτινάχθηκαν στα ύψη
μετά την ένταξη της Κίνας στον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Εμπορίου το 2001, πλέον
«ψαλιδίζονται». Ενας μικρός αριθμός ε-
ταιρειών έχει ανακοινώσει σχέδια για
να σταματήσει εντελώς την παραγωγή
στην Κίνα, η συντριπτική πλειονότητα
ωστόσο εξακολουθεί να σταθμίζει τις ε-
πιλογές της, οι οποίες κυμαίνονται από
μερικές αποεπενδύσεις έως «πάγωμα»
δαπανών. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο πρόεδρος

Σι Τζινπίνγκ υποδέχθηκε στο Πεκίνο α-
ντιπροσώπους μεγάλων αμερικανικών
επιχειρήσεων εντείνοντας το «φλερτ»
με ξένους επενδυτές. Η Kίνα δεν έχει ε-
ξαντλήσει την οικονομική δυναμική της
και οι προοπτικές ανάπτυξής της παρα-
μένουν «λαμπρές», διεμήνυσε ο Κινέζος
ηγέτης στους ισχυρούς επισκέπτες του
σε μια προσπάθεια να αναζωογονήσει
την εμπιστοσύνη τους στη δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία του κόσμου. Η ομάδα
των περίπου 20 Αμερικανών επιχειρη-
ματιών περιελάμβανε τους Ιβαν Γκρίν-
μπεργκ της ασφαλιστικής εταιρείας
Chubb, Στίβεν Σβάρτσμαν του ομίλου
Blackstone, Κριστιάνο Εϊμον, της εται-

ρείας ημιαγωγών Qualcomm, και Ρατζ
Σουμπραμάνιαμ, της FedEx. 

Η Κίνα επιχειρεί να δείξει ότι καλω-
σορίζει τις ξένες επιχειρήσεις, ωστόσο
οι εντάσεις με την Ουάσιγκτον, η κλο-
νισμένη οικονομική ανάκαμψη και οι ε-
πιδρομές σε εταιρείες συμβούλων έχουν
μειώσει τον ενθουσιασμό των επενδυτών.
Οι σχέσεις ΗΠΑ - Κίνας σταθεροποιή-
θηκαν εν μέρει μετά τη συνάντηση του
Σι με τον πρόεδρο Τζο Μπάιντεν στο πε-
ριθώριο του φόρουμ APEC, αν και συ-
νεχίζουν να υπάρχουν διαφωνίες για
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που καλύπτουν
εμπορικούς περιορισμούς και κατηγορίες
για κυβερνοεπιθέσεις. Η Ουάσιγκτον

έχει δεσμευθεί να διερευνήσει εάν τα
εισαγόμενα κινεζικά ηλεκτρικά οχήματα
αποτελούν απειλή για την ασφάλεια,
ενώ το Πεκίνο έχει εμποδίσει τη χρήση
του iPhone της Apple και των οχημάτων
Tesla σε κυβερνητικές υπηρεσίες. Το
Πεκίνο κατέθεσε την Τρίτη προσφυγή
στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου
κατά των αμερικανικών επιδοτήσεων
για ηλεκτρικά οχήματα, ενώ οι ΗΠΑ και
το Ηνωμένο Βασίλειο κατηγόρησαν Κι-
νέζους χάκερ που υποστηρίζονται από
το κράτος για στόχευση πολιτικών, ε-
ταιρειών και αντιφρονούντων, καθώς
και για κλοπή στοι-χείων Βρετανών ψη-
φοφόρων.

Ενα πείραμα 23 δισ. ευρώ «τρέχει» η με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρώπης με
στόχο να αγγίξει το μηδενικό ενεργειακό
αποτύπωμα μέχρι το 2045 χωρίς να κα-
ταστρέψει την ενεργοβόρα βιομηχανική
βάση της. Η κυβέρνηση του Ολαφ Σολτς
ανακοίνωσε νωρίτερα αυτόν τον μήνα
τα λεγόμενα «συμβόλαια προστασίας
του κλίματος», τα οποία σχεδιάστηκαν
για να βοηθήσουν τις εταιρείες, σε
τομείς όπως ο χάλυβας, το τσιμέντο
και το γυαλί, να καλύψουν τις πρόσθετες
δαπάνες που προκύπτουν από τη χρήση
καθαρότερων τεχνολογιών σε σύγκριση
με τις συμβατικές διαδικασίες.

Στο πλαίσιο του προγράμματος οι
αιτούντες υποβάλλουν προτάσεις για
το ποσό της απαιτούμενης στήριξης,
ενώ οι προσφορές που υπόσχονται υ-
ψηλότερη μείωση διοξειδίου του άν-
θρακα (CO2) στη χαμηλότερη τιμή λαμ-

βάνουν χρηματοδότηση. Αυτή η πολι-
τική προσομοιάζει με τα «συμβόλαια
επί της διαφοράς» (CfD), τα οποία έχουν
χρησιμοποιήσει διάφορες κυβερνήσεις
για να βοηθήσουν στην ανάπτυξη των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε πολλά
μέρη του κόσμου.

Ωστόσο, το εύρος των τεχνολογιών
που καλύπτει είναι διαφορετικό από ο-
τιδήποτε έχει δοκιμαστεί σε αυτή την
κλίμακα, γεγονός που καθιστά την ε-

πιτυχία της κατά πολύ λιγότερο σίγουρη.
Η εκκίνηση του προγράμματος έγινε
πρόσφατα με τον πρώτο γύρο δημο-
πρασιών που προσέφερε συμβάσεις α-
ξίας έως και 4 δισ. ευρώ, ενώ θα ακο-
λουθήσει άλλη μία ευκαιρία υποβολής
προσφορών με ένα κονδύλι 19 δισ.
ευρώ αυτό το καλοκαίρι.

Αλλα βιομηχανικά κράτη με αντί-
στοιχες φιλοδοξίες για μηδενικό απο-
τύπωμα θα δώσουν μεγαλύτερη βάση
στα αποτελέσματα. Μόλις αυτή την ε-
βδομάδα η κυβέρνηση των ΗΠΑ ανα-
κοίνωσε επιχορηγήσεις ύψους 6 δισ.
δολαρίων, τις οποίες μπορούν να χρη-
σιμοποιήσουν οι κατασκευαστές με-
τάλλων, χαρτιού και γυαλιού προκει-
μένου να μειώσουν τις εκπομπές που
θερμαίνουν τον πλανήτη. 

Παρότι οι κυβερνήσεις έχουν εμπει-
ρία στην ανάπτυξη πλήρως ανεπτυγ-

μένων λύσεων καθαρής ενέργειας, όπως
η αιολική και η ηλιακή, το ρίσκο μεγι-
στοποιείται σε ό,τι αφορά την υποστή-
ριξη τεχνολογιών αρχικών σταδίων, ό-
πως η δέσμευση άνθρακα σε εργοστάσια
τσιμέντου και η ανακύκλωση χαλκού
με υδρογόνο, στο ίδιο επίπεδο. 

«Η κυβέρνηση είχε φόβους ότι θα
μπορούσε να επιλέξει τους χαμένους»,
δήλωσε η Τζένι Γουίνκλερ, η οποία
ήταν πρώην επικεφαλής της μονάδας
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ιν-
στιτούτο Fraunhofer για την έρευνα
συστημάτων και καινοτομίας, το οποίο
συχνά συμβουλεύει τη γερμανική κυ-
βέρνηση για τέτοιου είδους πολιτικές.
Παρ’ όλα αυτά, είπε, αυτοί οι φόβοι θα
πρέπει να κατευναστούν, καθώς οι τε-
χνολογίες μείωσης των εκπομπών σε
τομείς όπως η χαλυβουργία έχουν δο-
κιμαστεί επί μακρόν.

Παρά τη βαριά ποινή για τη σωρεία
οικονομικών εγκλημάτων του πρώην
δισεκατομμυριούχου Σαμ Μπάνκμαν-
Φριντ και ιδρυτή της FTX, της πλατ-
φόρμας συναλλαγών σε κρυπτογραφη-
μένα νομίσματα, ορισμένοι πρώην πε-
λάτες του διαμαρτύρονται και εξοργί-
ζονται. Ο προαναφερθείς καταδικάστηκε
σε κάθειρξη 25 ετών για κλοπές 8 δισ.
δολ. Οπως έγραψε σε μήνυμά του στην
εφαρμογή Telegram ο χρήστης Μπρούνο
Ντίξον, μέλος της σύμπραξης πιστωτών
της FTX, «τα 25 χρόνια είναι μια αστει-
ότητα». 

Περισσότερα από ένα εκατομμύριο
άτομα από το πελατολόγιο της πλέον
χρεοκοπημένης πλατφόρμας FTX επω-
μίζονται σοβαρές ζημίες. Ορισμένα εξ
αυτών δηλώνουν ότι τους οφείλονται
ακόμη ποσά άνω των 19 δισ. δολ. Πέρυσι,
δικαστήριο της Ν. Υόρκης απεφάνθη
περί της ενοχής του Μπάνκμαν-Φριντ,
ο οποίος υπεξαίρεσε από ανύποπτους
ανθρώπους χρήματα για να ενισχύσει
τα επενδυτικά του κεφάλαια Alameda

Research και να διάγει πολυτελή βίο,
αγοράζοντας πανάκριβα οικήματα, τα-
ξιδεύοντας, κάνοντας αγαθοεργίες και
προσφέροντας δωρεές σε πολιτικά πρό-
σωπα. Ο εισαγγελέας Ντάμιαν Γουίλιαμς
δήλωσε ότι η ζωή του ήταν «μια απα-
ράμιλλη απληστία και ύβρις». Οι εισαγ-
γελικές αρχές είχαν ζητήσει κάθειρξη
40 έως 50 ετών, αφότου ο 32χρονος σή-
μερα Σαμ Μπάνκμαν-Φριντ κρίθηκε έ-
νοχος για επτά αδικήματα απάτης και
συνωμοσίας, τα οποία συνέτειναν στη
διάλυση της εταιρείας του FTX, όπως
αναφέρει σχετικό δημοσίευμα της
Deutsche Welle. H εν λόγω πλατφόρμα
- χρηματιστήριο κρυπτογραφημένων
νομισμάτων ιδρύθηκε το 2019, ενώ το

2017 ο ίδιος είχε συστήσει τα κεφάλαια
Alameda Research. Στο παρελθόν ερ-
γάστηκε ως χρηματιστής στη Γουόλ
Στριτ, ενώ στο απόγειο της οικονομικής

του δύναμης διατηρούσε περιουσία 26
δισ. δολ. (24 δισ. ευρώ). Παράλληλα,
είχε εξασφαλίσει συμφωνίες με πολλούς
επωνύμους διεθνούς βεληνεκούς για

συναλλαγές και επενδύσεις σε ψηφιακά
νομίσματα. Τόσο το μεγαλύτερο νόμι-
σμα, bitcoin, όσο και τα ψηφιακά πε-
ριουσιακά στοιχεία εν γένει σημείωσαν
μεγάλη άνοδο το 2020 και το 2021. Την
εν λόγω περίοδο, ο Μπάνκμαν-Φριντ,
γνωστός για τα σγουρά μαλλιά και την
ατημέλητη εμφάνισή του, απέκτησε
φήμη αξιόπιστου επιχειρηματία στο
πεδίο των ψηφιακών νομισμάτων, όπερ
και του εξασφάλισε επιτυχία, αλλά και
την προσωρινή επιβίωση της FTX, όταν
οι συνθήκες επιδεινώθηκαν. Στα τέλη
του 2022, όταν ένα μακράς διαρκείας
ράλι στην αγορά των ψηφιακών νομι-
σμάτων έληξε, ο καταδικασθείς ισχυ-
ρίστηκε πως η επιχείρησή του ήταν α-
κόμη υγιής. Στην πραγματικότητα, όμως,
είχε δεχθεί αδυσώπητα πλήγματα. Τότε,
αποπειρώμενη να υποστηρίξει τον τα-
λαιπωρημένο κλάδο, η Alameda δανεί-
στηκε χρήματα για να επενδύσει σε
πτωχευμένες εταιρείες ψηφιακών πε-
ριουσιακών στοιχείων, προτού εκμε-
ταλλευθεί τις καταθέσεις των πελατών

της FTX και καλύψει τις υποχρεώσεις
της. Εν τω μεταξύ, από το 2021 επιτάθηκε
ο ρυθμιστικός έλεγχος στα ψηφιακά
νομίσματα και σε συνδυασμό με τα υ-
ψηλότερα επιτόκια πολλοί επενδυτές
και αντικριστές απομακρύνθηκαν από
το ρίσκο του bitcoin και των λοιπών. Η
εμπιστοσύνη της πελατείας κλονίστηκε,
όταν αποκαλύφθηκε η σοβαρή έκθεση
της Alameda στη FTX και επήλθε εκτε-
ταμένη εκροή κεφαλαίων. Εν μια νυκτί
εξανεμίστηκε ο πλούτος του πρώην δι-
σεκατομμυριούχου, συνελήφθη στις
Μπαχάμες και εκδόθηκε στις ΗΠΑ. Η
υπεράσπισή του υποστήριξε ότι η διά-
λυση της πλατφόρμας ήταν απόρροια
επιχειρηματικών λαθών και όχι εσκεμ-
μένη απάτη, ο ίδιος αρνήθηκε τα περί
κλοπής και παραδέχθηκε την ανεπάρ-
κεια εσωτερικών ελέγχων. Ωστόσο, τέ-
λος, κλήθηκαν στη δίκη άτομα του στε-
νού κύκλου του Μπλανκμαν-Φριντ, που
είχαν παραδεχθεί την ενοχή τους περί
οργανωμένου σχεδίου και συνεργάζο-
νταν με τις Αρχές.

Η πτώση του «βασιλιά» των ψηφιακών νομισμάτων Σαμ Μπάνκμαν-Φριντ

Το «πράσινο» πείραμα των 23 δισ. στη Γερμανία

Η κυβέρνηση του Ολαφ Σολτς ανακοίνωσε πρόσφατα τα λεγόμενα «συμβόλαια προστα-
σίας του κλίματος», τα οποία σχεδιάστηκαν για να βοηθήσουν τις εταιρείες, σε τομείς όπως
ο χάλυβας, το τσιμέντο και το γυαλί, να καλύψουν τις πρόσθετες δαπάνες που προκύπτουν
από τη χρήση καθαρότερων τεχνολογιών σε σύγκριση με τις συμβατικές διαδικασίες. 

Η Κίνα δεν
αποτελεί πλέον
επενδυτικό
Ελντοράντο
Μειώνονται οι επενδύσεις αμερικανικών
εταιρειών, καθώς υποχωρούν οι πωλήσεις

Κινέζοι καταναλωτές, μανιώδεις αγοραστές δυτικών αγαθών μέχρι πρότινος, ξοδεύουν πλέον λιγότερα, ειδικά σε ξένα προϊόντα. Οι αμερικανικές αυτοκινητοβιομηχανίες, όπως η Ford
και η General Motors, χάνουν έδαφος στην Κίνα, ενώ η Tesla αντιμετωπίζει σκληρό ανταγωνισμό από τους Κινέζους αντιπάλους της.

<<<<<<

Περισσότερα από
ένα εκατομμύριο άτομα-
πελάτες της FTX επωμίζονται
σοβαρές ζημίες.

<<<<<<

Στόχος, να μηδενίσει το ε-
νεργειακό αποτύπωμά της
μέχρι το 2045 χωρίς να κατα-
στρέψει την ενεργοβόρo
βιομηχανική βάση της.

<<<<<<

Το μερίδιο των εσόδων
που κατέγραψαν στην Κίνα
αμερικανικές επιχειρήσεις
μειώθηκε στο 10%
το 2020 από 16% το 2006.

Ο πρώην δισεκατομμυριούχος Σαμ Μπάνκμαν-Φριντ και ιδρυτής της FTX καταδικάστηκε σε
κάθειρξη 25 ετών για κλοπές 8 δισ. δολ.
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Πόσο σίγουροι είστε ότι το παρόν άρθρο
το έχει συντάξει ο υπογράφων και δεν
αποτελεί το συγγραφικό αποτέλεσμα
ενός αλγορίθμου; Μέχρι και πριν από
ένα χρόνο, δύσκολα θα μπορούσαμε
να πιστέψουμε ότι κάτι τέτοιο θα ήταν
δυνατό να επιτευχθεί με τα έως τότε
ευρέως γνωστά τεχνολογικά μέσα. Με
τα σημερινά, όμως, δεδομένα γίνεται
αντιληπτό ότι κάτι τέτοιο είναι πλέον
σε μεγάλο βαθμό εφικτό. Με την κυ-
κλοφορία του ChatGPT τον Νοέμβριο
του 2022 έγινε άμεσα κατανοητό ότι η
υφιστάμενη έως τότε τεχνητή νοημο-
σύνη (Artificial Intelligence - AI) είχε
εξελιχθεί στην παραγωγική τεχνητή
νοημοσύνη (Generative Artificial
Intelligence - GenAI), σηματοδοτώντας

την απαρχή της τέταρτης βιομηχανικής
επανάστασης. 

Σήμερα, όλο και περισσότεροι τομείς
της επιχειρηματικότητας υιοθετούν τη
χρήση εφαρμογών AI, μεταξύ αυτών
και ο τομέας της διαχείρισης επιχειρη-
ματικού κινδύνου. Ολοένα και περισ-
σότερες επιχειρήσεις παγκοσμίως έχουν
αρχίσει να εντάσσουν εφαρμογές AI
στα συστήματα διαχείρισης του επι-
χειρηματικού κινδύνου με σκοπό τη
βελτίωσή τους. Και τούτο διότι με τη
βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης μπο-
ρεί να επιτευχθεί ορθότερη εκτίμηση
του κινδύνου λόγω της ταχύτερης α-
ναγνώρισης και ευρύτερης ανάλυσής
του, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο
στην αμεσότερη και καταλληλότερη

αντίδραση της επιχείρησης. Η χρήση
εφαρμογών GenAI μπορεί να βοηθήσει
στην πρόβλεψη επιχειρηματικών κιν-
δύνων με τη συνδυαστική ανάλυση με-
γαλύτερου και φαινομενικά ασύνδετου
όγκου δεδομένων προερχόμενων από
διάφορες πηγές της επιχείρησης, πέραν
δηλαδή αυτών που λαμβάνονταν συ-
νήθως υπόψη στις παραδοσιακές εκτι-
μήσεις κινδύνου.

Με αυτόν τον τρόπο οι επιχειρήσεις
επιδιώκουν να επιτύχουν σε επίπεδο
διαχείρισης επιχειρηματικού κινδύνου
τη μετατόπιση του κέντρου βάρους
από τη θεραπεία στην πρόληψη. 

Στον αντίποδα, η χρήση εφαρμογών
AI, και δη GenAI, ενέχει πληθώρα και-
νοφανών κινδύνων για τη λειτουργία

μιας επιχείρησης. Επιγραμματικά ανα-
φέρονται οι κίνδυνοι που αφορούν στη
διαχείριση προσωπικών δεδομένων, ι-
δίως δεδομένων πελατών και εργαζο-
μένων της επιχείρησης, στην παραβίαση
της εμπιστευτικότητας εμπορικών μυ-
στικών, στα ανακύπτοντα ζητήματα
πνευματικής ιδιοκτησίας επί του πα-
ραγόμενου μέσω GenAI έργου, οι κίν-
δυνοι πρόκλησης πιθανού αθέμιτου α-
νταγωνισμού (χαρακτηριστικό, εν προ-
κειμένω, το παράδειγμα της αλγοριθ-
μικής συμπαιγνίας), τα πλείστα ζητή-
ματα ηθικής, δεοντολογίας και διαφά-
νειας (ενδεικτικό το φαινόμενο του
«black box») αναφορικά τόσο με τα δε-
δομένα που εισάγονται στις εφαρμογές
GenAI όσο και με το παραγόμενο από

αυτές έργο. Εξάλλου δεν πρέπει να πα-
ροράται ότι η χρήση εφαρμογών AI συ-
νεπάγεται για μια επιχείρηση κινδύνους
που πηγάζουν από το υφιστάμενο στην
Ελλάδα πλαίσιο κανονιστικής συμμόρ-
φωσης.    

Ορισμένους από τους ανωτέρω κιν-
δύνους επιδιώκει να ρυθμίσει σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ενωσης ο προτεινόμενος
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κανο-
νισμός Τεχνητής Νοημοσύνης (Artificial
Intelligence Act), ο οποίος λίαν προ-
σφάτως εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Με τον εν λόγω κανονισμό,
ο οποίος αποτελεί το πρώτο παγκοσμίως,
νομικό πλαίσιο ρύθμισης του πεδίου
της τεχνητής νοημοσύνης, επιχειρείται
να διασφαλιστεί ότι οι εφαρμογές τε-

χνητής νοημοσύνης που θα χρησιμο-
ποιούνται στην Ευρωπαϊκή Ενωση θα
είναι ασφαλείς, θα διέπονται από δια-
φάνεια και έλλειψη διακρίσεων ως προς
τον τρόπο παραγωγής των αποτελε-
σμάτων τους, θα είναι ανιχνεύσιμες,
καθώς και περιβαλλοντικά φιλικές. Προς
τούτο, ο κανονισμός εισάγει ένα σύ-
στημα αξιολόγησης των εφαρμογών
τεχνητής νοημοσύνης με βάση την κα-
τάταξη αυτών σε τέσσερις βασικές κα-
τηγορίες ρίσκου (μη αποδεκτού, υψηλού,
περιορισμένου, χαμηλού ή ελάχιστου
ρίσκου).   

Ο κ. Χαράλαμπος Α. Σκορδάκης είναι δικηγόρος -
Senior Manager, Firmwide Risk Management,
στην PwC Ελλάδας. 

ΑΙ και διαχείριση επιχειρηματικού κινδύνου   

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Ενα ιδιαίτερα ανησυχητικό μήνυμα για
τον κίνδυνο αποβιομηχάνισης της χώρας
στέλνουν τα δύο «λουκέτα» στα εργο-
στάσια της υαλουργίας «Γιούλα» στο
Αιγάλεω και της ΕΒΙΕΝ στη Θεσσαλονίκη
και στο Κιλκίς που ανακοινώθηκαν με
απόσταση λιγότερο της μιας εβδομάδας.
Είχε προηγηθεί το 2023 το κλείσιμο α-
κόμη τεσσάρων εργοστασίων, αυτών
της Tupperware στη Θήβα, της Reckitt
Benckiser στο Βασιλικό Χαλκίδας και
των μονάδων της Crown Can Hellas σε
Πάτρα και Κόρινθο.

Θα κλείσει όμως εδώ η λίστα με τα
«λουκέτα» βιομηχανικών μονάδων στην
Ελλάδα ή βρισκόμαστε μπροστά σε ένα
νέο κύκλο αποβιομηχάνισης με διακύ-
βευμα ό,τι έχει απομείνει από την πα-
ραγωγική βάση της χώρας μετά τα α-
πανωτά λουκέτα της δεκαετίας του ’80
και ’90 και του νεότερου κύματος της
περιόδου 2008-2018, όπου σύμφωνα με
στοιχεία της PwC υπολογίζεται ότι πά-
γωσαν οι τσιμινιέρες και κατέβηκαν οι
διακόπτες σε 26.570 μικρές, μεσαίες
και μεγάλες επιχειρήσεις στον τομέα

της μεταποίησης, στέλνοντας στην α-
νεργία 160.000 εργαζομένους;

Οι εκτιμήσεις ανθρώπων του κλάδου
της μεταποίησης και τα μηνύματα που
έρχονται από την Ευρώπη, μόνο καθη-
συχαστικά δεν είναι. Τα πρόσφατα «λου-
κέτα» δείχνουν να είναι τα πρώτα θύματα
στην Ελλάδα ενός «ιού» αποβιομηχάνισης
που χτύπησε πολύ νωρίτερα τις βιομη-
χανικές χώρες της Ευρώπης με πρώτη
την παραδοσιακά κραταιά Γερμανία.
Αλλωστε δεν είναι τυχαίο το γεγονός
ότι και οι δύο ελληνικές εταιρείες που
κατέβασαν «ρολά» είναι μέλη πολυεθνι-
κών ομίλων. Είναι κοινή η εκτίμηση
στους κύκλους της εγχώριας βιομηχανίας
ότι η απόφαση του πορτογαλικού ομίλου
ΒΑ Vidro, που εξαγόρασε τη «Γιούλα»
τo 2017, να σβήσει τους κλιβάνους του
ιστορικού εργοστασίου στο Αιγάλεω έ-
πειτα από 77 χρόνια λειτουργίας, αλλά
και η απόφαση του αμερικανικού κο-
λοσσού Sonoco Alcore να κλείσει τα ερ-
γοστάσια της Sonoco Hellas, όπως με-
τονομάστηκε η ΕΒΙΕΝ μετά την εξαγορά

της το 1998, τελούν στο πλαίσιο μιας
στρατηγικής που δεν βασίστηκε απο-
κλειστικά στα εγχώρια επιχειρηματικά
δεδομένα, αλλά σε μια παγκόσμια θεώ-
ρηση του επιχειρείν. 

Καταλύτης, πίσω από αυτή την εξέ-
λιξη, όπως επισημαίνουν στην «Κ» εκ-
πρόσωποι του κλάδου, είναι «η προβλη-
ματική κατάσταση στην οποία βρίσκεται
η Ευρώπη αναφορικά με το περιβάλλον
δραστηριοποίησης των βιομηχανιών
της, το οποίο συνεχώς γίνεται πιο απο-
τρεπτικό για τις μεγάλες επιχειρήσεις
και ιδίως τους πολυεθνικούς ομίλους».

Το ενεργειακό σοκ
Η πραγματικότητα δεν αφήνει περι-

θώρια αμφισβήτησης των δυσάρεστων
αυτών εκτιμήσεων. Η βαριά, εξαγωγική
και καινοτόμα βιομηχανία της Ευρώπης
που στήριξε την οικονομική της ανά-
πτυξη τις πολλές τελευταίες δεκαετίες,
παλεύει να συνέλθει από το ενεργειακό
«σοκ» που της προκάλεσε το απότομο
κατέβασμα της στρόφιγγας του φθηνού

ρωσικού αερίου με την εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία. Οι τιμές ενέργειας
εκτοξεύτηκαν σε δυσθεώρητα ύψη και
οι ενεργοβόρες βιομηχανίες από την
πρώτη στιγμή εξέπεμψαν «SOS» προς
τους ιθύνοντες της χάραξης πολιτικής
στην Ε.Ε. καθώς έβλεπαν το «παγόβουνο»
να έρχεται κατά πάνω τους και την «ορ-
χήστρα» να συνεχίζει να παίζει αμέριμνα
σε ρυθμούς «πράσινης μετάβασης». 

Οι αυξανόμενες τιμές ενέργειας και
η πτώση της ζήτησης ανάγκασαν δε-
κάδες εργοστάσια σε ένα ευρύ φάσμα
ενεργοβόρων βιομηχανιών, όπως γυα-
λιού, χάλυβα, αλουμινίου, ψευδαργύρου,
λιπασμάτων και χημικών προϊόντων,
να μειώσουν ή να σταματήσουν την
παραγωγή τους, κάτι που με τη σειρά
του οδήγησε σε μαζικές απολύσεις. Το
ένα δέκατο της παραγωγικής ικανότητας
ακατέργαστου χάλυβα στην Ευρώπη
έχει ήδη αδρανοποιηθεί. Ολα τα χυτήρια
ψευδαργύρου έχουν περιορίσει την πα-
ραγωγή και ορισμένα έχουν κλείσει. Η
μισή πρωτογενής παραγωγή αλουμινίου

έχει επίσης κλείσει. Και στα λιπάσματα,
το 70% των εργοστασίων έχει αδρανο-
ποιηθεί. Οι τιμές ενέργειας παρότι έχουν
υποχωρήσει κινούνται ακόμη σε επίπεδα
πέντε και έξι φορές πάνω από τις τιμές
των ΗΠΑ, ενώ η ευρωπαϊκή βιομηχανία
έχει μπροστά της την αναμενόμενη αύ-
ξηση του κόστους του άνθρακα και τους
στρατηγικούς στόχους της Ε.Ε. για την
ενεργειακή μετάβαση που επιβαρύνουν
σημαντικό το λειτουργικό της κόστος. 

Στον αντίποδα, υπάρχει από τη μια
μεριά η Κίνα που έχει πολύ πιο ελαστικό
πλαίσιο λειτουργίας για τις βιομηχανίες
και από την άλλη οι ΗΠΑ που έχουν
διαμορφώσει ένα πολύ φιλικό και υπο-
στηρικτικό περιβάλλον για τις επιχει-
ρήσεις μέσω του IRA (Inflation Reduction
Act) με κίνητρα που έχουν μαγνητίσει
ήδη μεγάλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις.
Τον κίνδυνο αποβιομηχάνισης που α-
ντιμετωπίζει η Ευρώπη λόγω του αντα-
γωνισμού από χώρες όπως οι ΗΠΑ έχουν
επισημάνει με παρεμβάσεις τους στα
αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα εκπρόσωποι

όλων των ενεργοβόρων κλάδων, ζητώ-
ντας αντίστοιχα μέτρα στήριξης προ-
κειμένου να ανακτήσει η Ευρώπη τη
χαμένη της ανταγωνιστικότητα και να
ξαναγίνει ελκυστικός προορισμός για
επενδύσεις καθώς ήδη έχει ξεκινήσει
ένα ρεύμα μετεγκατάστασης στην άλλη
πλευρά του Ατλαντικού. 

Το στοίχημα της Ευρώπης
Η τελευταία παρέμβαση έγινε στις

20 Φεβρουαρίου με την περίφημη Δια-
κήρυξη της Αμβέρσας που υπέγραψαν
73 ηγέτες επιχειρήσεων από 20 βιομη-
χανικούς κλάδους και εκπρόσωποι βιο-
μηχανικών συνδέσμων και παρουσίασαν
στον Βέλγο πρωθυπουργό Αλεξάντερ
ντε Κρόο και στην πρόεδρο της Ε.Ε.
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Ο βιομηχα-
νικός κόσμος της Ευρώπης με τη Δια-
κήρυξη της Αμβέρσας έστειλε ένα σαφές
μήνυμα στην Ευρώπη: Να στρέψει ξανά
την προσοχή της στη βιομηχανία και
να επιστρέψει στον ρεαλισμό να θέλει
να επανακτήσει τη χαμένη της αντα-

γωνιστικότητα. Αυτό θα είναι και το
μεγάλο στοίχημα της νέας Ευρωπαϊκής
Επιτροπής που θα προκύψει από τις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου, γιατί πλέον έχει
γίνει σαφές ότι «δεν μπορεί να υπάρξει
ισχυρή Ευρώπη χωρίς ισχυρή βιομη-
χανία» και πρέπει να πάρει δραστικά
μέτρα για τη διατήρηση της παραγω-
γικής της βάσης. Προς το παρόν, η Ευ-
ρώπη «κουνάει» το μαντίλι σε σειρά ε-
πιχειρήσεων που προτιμούν το «καρότο»
των ΗΠΑ για να γίνουν πράσινες από
τις τιμωρητέες πολιτικές της Ε.Ε.  

Φυγή
Ο γερμανικός κολοσσός BASF ανοίγει

νέο εργοστάσιο στην Κίνα και επενδύει
στον εκσυγχρονισμό του βιομηχανικού
του συγκροτήματος στην Chattanooga
του Τενεσί. Στις ΗΠΑ κατευθύνουν τις
επενδύσεις τους και οι κύριοι κατασκευ-
αστές αυτοκινήτων της Γερμανίας,
Volkswagen, BMW και Mercedes-Benz.

Η γερμανική Aurubis, η μεγαλύτερη
ευρωπαϊκή βιομηχανία χυτηρίων χαλ-
κού, ανακοίνωσε προ μηνών ότι θα ε-
πενδύσει 700 εκατ. δολάρια για να
κτίσει χυτήριο στη Β. Αμερική. Προ-

σφάτως, κολοσσοί όπως οι ExxonMobil,
Total Energies, ArcelorMittal και Ineos
προειδοποίησαν με κοινή ανακοίνωσή
τους ότι η αποβιομηχάνιση της Ευρώπης
θα συνεχιστεί και ότι ενώ θέλουν να
επενδύσουν σε νέες καθαρές τεχνολο-
γίες, είναι τέτοια η ευρωπαϊκή γραφει-
οκρατία που λειτουργεί απωθητικά, α-
ναγκάζοντάς τους να στρέψουν αλλού
το ενδιαφέρον. «Βιώνουμε τη ραγδαία
αποβιομηχάνιση της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας και ανησυχούμε», δήλωσε
στους FT η Karen McKee, πρόεδρος
του τμήματος Product Solutions της
ExxonMobil, προσθέτοντας ότι «οι φι-
λόδοξοι κανονισμοί της Ευρώπης σχε-
τικά με το κλίμα συνοδεύονται από βα-
σανιστικά αργές και γραφειοκρατικές
διαδικασίες για την αδειοδότηση και
την πρόσβαση σε χρηματοδότηση».
Ενδεικτικά αυτής της τάσης είναι τα
στοιχεία για τις άμεσες ξένες επενδύσεις,
οι οποίες το διάστημα 2021-2022 μει-
ώθηκαν κατά 15% στην Ευρώπη και
αυξήθηκαν κατά 18% στις ΗΠΑ.

Φόβοι για νέο κύκλο αποβιομηχάνισης
Αλλεπάλληλα λουκέτα εργοστασίων πολυεθνικών στην Ελλάδα – Το υψηλό ενεργειακό κόστος και η έλλειψη εργατικών χεριών

«Η αποχώρηση δύο πολυεθνικών από
τη χώρα με το κλείσιμο των εργοστασίων
τους είναι ένα ανησυχητικό μήνυμα,
που έρχεται μαζί με τη γενική διαπί-
στωση ότι οδηγούμαστε στην αποβιο-
μηχάνιση της Ευρώπης ελλείψει συ-
γκροτημένης βιομηχανικής πολιτικής.

Ειδικότερα για τη χώρα μας, εάν η
ενεργειακή πολιτική για τις βιομηχανίες
έντασης περιορίζεται στο “κάντε διμερή
μακροχρόνια συμβόλαια με ΑΠΕ”, τότε
έχουμε σοβαρό πρόβλημα», δηλώνει
στην «Κ» ο πρόεδρος της Ενωσης Ενερ-
γοβόρων Βιομηχανιών (ΕΒΙΚΕΝ) Αντώ-
νης Κοντολέων, θίγοντας το πολύ σο-
βαρό ζήτημα του ενεργειακού κόστους.
Για τις ελληνικές βιομηχανίες το ενερ-
γειακό κόστος είναι διαχρονικά  σημα-
ντικά ακριβότερο από τις ΗΠΑ, την Κίνα
αλλά και την υπόλοιπη Ευρώπη. Τα τε-
λευταία χρόνια είναι κατά μέσον όρο
25% ακριβότερο από τις άλλες χώρες
της  Ε.Ε., αφού η κάθε  χώρα-μέλος α-
κολουθεί διαφορετικά μοντέλα στήριξης
της βιομηχανίας.

Οι προσπάθειες της ενεργοβόρου
βιομηχανίας να μειώσουν το ενεργειακό
κόστος με επενδύσεις σε αυτοπαραγωγή

πέφτουν στο κενό, καθώς τα ηλεκτρικά
δίκτυα δεν μπορούν να ανταποκριθούν.
Είναι ενδεικτική η περίπτωση της «Γι-
ούλα», η οποία αν και επένδυσε στην
αυτοπαραγωγή δεν μπόρεσε να συνδεθεί
με το δίκτυο λόγω έλλειψης χωρητικό-
τητας. «Είναι επείγουσα ανάγκη η α-
ναβάθμιση των δικτύων, ώστε να μπο-
ρούν περισσότερες επιχειρήσεις να
συνδεθούν με δίκτυα ΑΠΕ και να έχουν
χαμηλότερο κοστολόγιο με ενεργειακό
μείγμα φιλικό προς το περιβάλλον. Σή-
μερα υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις
που θέλουν να χρησιμοποιήσουν ΑΠΕ
αλλά δεν μπορούν γιατί δεν έχουν την
αναγκαία χωρητικότητα τα υπάρχοντα
δίκτυα», δηλώνει στην «Κ» η πρόεδρος
του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος

(ΣΒΕ) Λουκία Σαράντη. Εκτίμηση και
της κ. Σαράντη είναι ότι τα πρόσφατα
«λουκέτα» στα ελληνικά εργοστάσια
συνδέονται με την αποβιομηχάνιση
της Ευρώπης. «Ακριβώς επειδή υπάρχει
τάση αποβιομηχάνισης σε ορισμένες
χώρες της Ευρώπης, είναι κρίσιμο να
υποστηριχθεί ουσιαστικά η βιομηχανία
στην Ελλάδα, για να προσφέρει όσα
μπορεί στην οικονομία και την κοινωνία
μας. Φυσικά, θα πρέπει και σε κοινοτικό
επίπεδο να ληφθούν αποφάσεις και
καλά σχεδιασμένα μέτρα για την αντι-
μετώπιση αυτού του φαινομένου. Η Ελ-
λάδα αποτελεί κράτος-μέλος της Ε.Ε.
και θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη
το διεθνές επιχειρηματικό περιβάλλον,
όπως αυτό διαμορφώνεται, και να κάνει
τις κατάλληλες κινήσεις για την τόνωση
και την προστασία της επιχειρηματι-
κότητας και της βιομηχανίας εντός συ-
νόρων», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Η ενεργειακή κρίση επηρέασε όλους
τους κλάδους, άλλους περισσότερο και
άλλους λιγότερο, ανάλογα με τον βαθμό
εξάρτησής τους από το ενεργειακό κό-
στος και τη φύση των δραστηριοτήτων
τους, σημειώνει η πρόεδρος του ΣΒΕ

και ειδικά τις ενεργοβόρες βιομηχανίες,
«αλλά όσες κατάφεραν να αντέξουν
στήριξαν έμπρακτα την οικονομία της
χώρας και την ίδια την κοινωνία. Και
αυτό από μόνο του είναι ένα μεγάλο ε-
πίτευγμα». Η κατάσταση σήμερα, σύμ-
φωνα με την ίδια, έχει εξομαλυνθεί αρ-
κετά και αν γίνουν οι απαραίτητες κι-
νήσεις για την αναβάθμιση του δικτύου
ηλεκτροδότησης για τη δυναμική είσοδο
των ΑΠΕ, τότε θα επιτευχθεί μια μεγα-
λύτερη ενεργειακή ανεξαρτησία και
φυσικά θα ενισχυθούν και οι ανταγω-
νιστικές δυνατότητες των βιομηχανιών.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζει σήμερα η ελληνική βιομηχανία,
σύμφωνα με την κ. Σαράντη, είναι οι
τεράστιες ελλείψεις στο ανθρώπινο δυ-
ναμικό. «Οι βιομηχανικές επιχειρήσεις
–και όχι μόνο– δυσκολεύονται να βρουν
και να προσελκύσουν το κατάλληλο
προσωπικό. Για τον λόγο αυτό ο ΣΒΕ
έχει αναθέσει στην Deloitte την εκπό-
νηση μιας ποιοτικής μελέτης, η οποία
θα εντοπίζει τις αδυναμίες του υφιστά-
μενου συστήματος και θα προτείνει ου-
σιαστικές λύσεις», σημειώνει.

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

Χρειάζονται επειγόντως μέτρα στήριξης της εγχώριας παραγωγής

Κρίσιμη είναι η αναβάθμιση των δικτύων, ώστε να μπορούν περισσότερες επιχειρήσεις να
συνδεθούν με δίκτυα ΑΠΕ και να έχουν χαμηλότερο κοστολόγιο με ενεργειακό μείγμα φιλι-
κό προς το περιβάλλον.

<<<<<<

Η ενεργειακή πολιτική
για τις βιομηχανίες έντασης
περιορίζεται στο «κάντε
διμερή μακροχρόνια
συμβόλαια με ΑΠΕ»...

<<<<<<

Το ευρωπαϊκό περιβάλλον
είναι πλέον αποτρεπτικό
για τις μεγάλες επιχει-
ρήσεις και ιδίως για τους
πολυεθνικούς ομίλους.

<<<<<<

Σε λιγότερο από μία εβδομά-
δα έκλεισαν τρία εργοστάσια
δύο πολυεθνικών,
ενώ το 2023 είχαν βάλει
λουκέτο τέσσερις μονάδες.Οι εκτιμήσεις ανθρώπων του κλάδου της μεταποίησης και τα μηνύματα που έρχονται από την Ευρώπη, μόνο καθησυχαστικά δεν είναι. Τα πρόσφατα «λουκέτα» δείχνουν ότι πλέον έχου-

με και στην Ελλάδα τα πρώτα θύματα ενός «ιού» αποβιομηχάνισης που χτύπησε πολύ νωρίτερα τις βιομηχανικές χώρες της Ευρώπης, με πρώτη την παραδοσιακά κραταιά Γερμανία.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ 

Σε μειώσεις των προμηθειών οδηγούνται
οι πάροχοι υπηρεσιών για τις συναλλαγές
με κάρτα στα POS, σε μια προσπάθεια
να αποτραπεί η νομοθετική παρέμβαση
από την πλευρά του υπουργείου. Την
αρχή υπενθυμίζεται ότι έκανε η NBG
Pay, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε α-
τομικές επιχειρήσεις, ομόρρυθμες και
ετερόρρυθμες εταιρείες να αποδέχονται
πληρωμές μέσω POS, για συναλλαγές
έως 10 ευρώ, με χαμηλή προμήθεια ίση
με 0,5%. Η προμήθεια του 0,5% ενσω-
ματώνει το σύνολο των χρεώσεων που
επιβαρύνουν τη χρήση της κάρτας στο
POS, δηλαδή τη χρέωση της τράπεζας

που έχει εκδώσει την κάρτα, τη χρέωση
του σχήματος πληρωμών (Visa ή
MasterCard) και τη χρέωση της NBG
Pay, που αποτελεί τον διαχειριστή του
τερματικού.  

Το θέμα συζητήθηκε σε ευρεία σύ-
σκεψη που πραγματοποιήθηκε υπό τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστή Χατζηδάκη με τη συμ-
μετοχή εκπροσώπων των τραπεζών και
των εταιρειών αποδοχής συναλλαγών
με κάρτες, κατά την οποία ο αρμόδιος
υπουργός έθεσε το θέμα της μείωσης
των προμηθειών για μικρές συναλλαγές,
αφήνοντας ανοιχτό το θέμα της νομο-
θετικής παρέμβασης εάν η αγορά δεν
ανταποκριθεί. Να σημειωθεί ότι η προ-

μήθεια για συναλλαγές με κάρτες αγγίζει
το 1% και αποτελεί μια σημαντική επι-
βάρυνση για ένα μικρό ή μέσο τζίρο συ-
ναλλαγών, ειδικά σε κατηγορίες προϊ-
όντων όπου το περιθώριο κέρδους είναι
οριακό για τον έμπορο. Στο κόστος άλ-
λωστε των μικρών εμπόρων θα πρέπει
να προστεθεί και η δαπάνη για την α-
πόκτηση του POS που φθάνει τα 300
ευρώ, αλλά και το κόστος συντήρησης
που κυμαίνεται μεταξύ 2,5-4,5 ευρώ μη-
νιαίως. Βασικό επιχείρημα στις συζη-
τήσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών είναι ότι οι συναλλαγές
με κάρτες έχουν εκτιναχθεί τα τελευταία
χρόνια και από τα 8 δισ. ευρώ που ήταν
η αξία τους το 2015. Μετά και την προ-

ειδοποίηση του αρμόδιου υπουργείου
αλλά και την πρωτοβουλία της NBG Pay,
σε παρόμοιες κινήσεις οδηγείται σύμ-
φωνα με πληροφορίες η Nexi Payments
που διαθέτει το μεγαλύτερο δίκτυο ε-
μπόρων στην Ελλάδα. Σημειώνεται ότι
η NBG Pay αποτελεί κοινοπραξία της
Εθνικής Τράπεζας και της Global
Payments, και η Nexi Payments είναι
δημιούργημα της Alpha Bank και της ι-
ταλικής Nexi που εξαγόρασε το 2022 το
90% της δραστηριότητας εκκαθάρισης
συναλλαγών σε POS της τράπεζας. Σε
αυτή τη βάση, την εμπορική πολιτική
τους δεσμεύτηκαν να επανεξετάσουν
τόσο η Wordline όσο και η Euronet, αμ-
φότεροι μεγάλοι πάροχοι πληρωμών

που έχουν εξαγοράσει το δίκτυο απο-
δοχής καρτών της Eurobank και της
Τράπεζας Πειραιώς αντίστοιχα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη συ-
νάντηση δεν συμμετείχαν οι εκπρόσωποι
των δύο σχημάτων πληρωμών, δηλαδή
της Visa και της MasterCard, με τους ο-
ποίους αναμένονται διαδοχικές συνα-
ντήσεις εβδομάδα προκειμένου να διε-
ρευνηθούν τα όρια μειώσεων που έχουν
τα δύο μεγάλα σχήματα, που αποτελούν
βασική παράμετρο του κόστους χρήσης
των καρτών. Αξίζει να σημειωθεί πάντως
ότι, σύμφωνα με πληροφορίες, η Visa
έχει ανακαλέσει την πρόθεσή της να
αυξήσει τις τιμές που είχε ανακοινώσει
για το 2024.   

ΤΟΥ ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Μεγάλη αύξηση του αριθμού των του-
ριστών, αλλά και των χρημάτων που
δαπάνησαν κατά τη διαμονή τους στην
Ελλάδα, σημειώθηκε τον Ιανουάριο,
έναν συνήθως αδιάφορο μήνα για τον
τουρισμό. Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Τράπεζας της Ελλάδος, η αύξηση των
εισπράξεων ήταν 27% και των επισκε-
πτών 16%, πολύ ψηλότερα δηλαδή από
την ήδη ισχυρή τάση του 2023 αλλά
και τις θετικές προβλέψεις για το 2024
(+10% στις αφίξεις). Στοιχεία που προ-
καλούν εντύπωση ακόμη και στους πιο
αισιόδοξους. Ειδικά αφού μια προσε-
κτικότερη ματιά στα δεδομένα αποκα-
λύπτει σημαντική άνοδο στους ξένους
που επισκέπτονται τη Θεσσαλονίκη,
μεγάλη αύξηση των οδικών αφίξεων ι-
δίως από την Τουρκία και εκρηκτική
αύξηση +260% στους Αμερικανούς τα-
ξιδιώτες. 

Τα μεγάλα ξενοδοχεία πέντε αστέρων
στην Αθήνα με τα οποία συνομίλησε η
«Καθημερινή» αναφέρουν πως δεν έχουν
τέτοια αύξηση της πληρότητάς τους
που να ανταποκρίνεται σ’ αυτή την ά-
νοδο του τουρισμού, αντιθέτως, βρί-
σκονται σε παρόμοια επίπεδα με τα πε-

ρυσινά. Γεγονός που σημαίνει ότι το
μεγαλύτερο μέρος της αύξησης των ε-
πισκεπτών πρέπει να απορροφήθηκε
από καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθω-
σης. Για όσους παρακολουθούν τις ε-
ξελίξεις στον τουρισμό από κοντά, το
δυναμικό ξεκίνημα του 2024 αποδίδεται
στο γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η
Ελλάδα έχει αποδείξει πως μπορεί να
προσφέρει ξεχωριστές εμπειρίες υψη-
λότατου επιπέδου στους επισκέπτες
της και ότι αποτελεί ευθέως ανταγωνι-
στικό προορισμό μεγάλων ιστορικά χω-
ρών στον τουρισμό όπως η Γαλλία, η Ι-
ταλία και η Ισπανία. 

Σύμφωνα με τον επιστημονικό διευ-
θυντή του Ινστιτούτου του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων,
δρα Αρη Ικκο, ο βαθμός ικανοποίησης
των επισκεπτών της Ελλάδας είναι πλέον
από τους υψηλότερους στην Ευρώπη
και ορισμένοι προορισμοί της χώρας ό-
πως η Αθήνα δεν υστερούν παρά οριακά

και μόνο σε θέματα όπως η καθαριότητα
και οι κοινόχρηστες υποδομές, δηλαδή
η κατάσταση σε πλατείες, δρόμους κ.λπ. 

Ο διευθύνων σύμβουλος των Ξενο-
δοχειακών Επιχειρήσεων Λάμψα, που
ελέγχουν τα ξενοδοχεία Μεγάλη Βρε-
ταννία, King George και Athens Capital

στο κέντρο της Αθήνας, Τάσος Χωμε-
νίδης, εξηγεί πως με βάση την επιτευ-
χθείσα πληρότητα κατά το πρώτο δίμηνο
του έτους, αλλά και την εκτίμηση για
την υπόλοιπη χρονιά, δεν διαφαίνεται
μια τόσο μεγάλη αύξηση όσο αυτή που
δείχνουν τα στοιχεία της Τράπεζας της

Ελλάδος. Από την πλευρά του, ο Γιάννης
Ρέτσος, πρώην πρόεδρος του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
και διευθύνων σύμβουλος στα ξενοδο-
χεία Electra, μεταξύ των οποίων και το
ομώνυμο εμβληματικό συγκρότημα στη
Θεσσαλονίκη, σημειώνει στην «Κ» πως
πράγματι στα ξενοδοχεία της Αθήνας
δεν καταγράφεται στις αρχές του 2024
δυναμική ανάλογη με αυτή των στοι-
χείων της Τράπεζας της Ελλάδος, ω-
στόσο, σημειώνεται σημαντική δυναμική
στη Θεσσαλονίκη, που τείνει όπως και
η πρωτεύουσα να γίνει αυτοτελής προ-
ορισμός.

Οσον αφορά την αύξηση των επι-
σκέψεων από την Τουρκία, σύμφωνα
με τον δρα Αρη Ικκο, τα δεδομένα που
διαθέτει το Ινστιτούτο του ΣΕΤΕ δεί-
χνουν πως πράγματι από την αρχή του
έτους οι οδικές αφίξεις από την Τουρκία
είναι ιδιαίτερα ενισχυμένες και σε πο-
σοστό σημαντικά μεγαλύτερο από τη
μέση αύξηση των οδικών αφίξεων στην
Ελλάδα, που τον Ιανουάριο κινήθηκε
στο 24%. Ως αιτία των επισκέψεων από
την Τουρκία αναφέρεται από την αγορά
η ευρύτερη κινητικότητα για ταξίδια
στην Ελλάδα μετά και την κοινή δια-
κήρυξη τον υπουργών Τουρισμού των

δύο χωρών για συνεργασία στον τομέα
του τουρισμού, η οποία μάλιστα δίνει
τη δυνατότητα σε Τούρκους επισκέπτες
να επισκέπτονται πρακτικά χωρίς βίζα
για ταξίδια επτά ημερών συνολικά 10
ελληνικά νησιά. Η εισερχόμενη ταξι-
διωτική κίνηση στην Ελλάδα τον Ια-
νουάριο του 2024, σύμφωνα με την ΤτΕ,
διαμορφώθηκε σε 737,3 χιλ. ταξιδιώτες,
αυξημένη κατά 16,0% σε σύγκριση με
τον αντίστοιχο μήνα του 2023. Συγκε-
κριμένα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω α-
εροδρομίων αυξήθηκε κατά 11,7% σε
σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2023
και μέσω οδικών συνοριακών σταθμών
κατά 24,8%. Η κίνηση από τη Γερμανία
αυξήθηκε κατά 8,6%, από τη Γαλλία
κατά 35,4%, αλλά από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο μειώθηκε κατά 39,2% παρά το
γεγονός ότι οι εισπράξεις από τους Βρε-
τανούς αυξήθηκαν κατά 8,1% παραπέ-
μποντας σε επισκέπτες υψηλότερης ει-
σοδηματικής τάξης. Οι επισκέπτες από
ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 260,2%. Οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις τον Ιανουάριο αυ-
ξήθηκαν συνολικά κατά 27,1% σε σύ-
γκριση με τον αντίστοιχο περυσινό
μήνα στα 278,3 εκατ. ευρώ με αυτές
από τη Γερμανία κατά 34,7% και από
τη Γαλλία κατά 83,0%. 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ 

Κεφάλαια που εκτιμάται ότι θα ξεπερά-
σουν τα 52 δισ. ευρώ πρόκειται να κι-
νητοποιηθούν στον ευρύτερο κατα-
σκευαστικό κλάδο (δημόσια και ιδιωτικά
έργα, οικοδομικά έργα) την περίοδο
2024-2026, καταδεικνύοντας τη δυνα-
μική που έχει αναπτυχθεί χάρη στο Τα-
μείο Ανάκαμψης, στο ΕΣΠΑ της περιόδου
2021-2027, αλλά και στις ιδιωτικές ε-
πενδύσεις (περιλαμβανομένων και αυτών
σε κατοικίες), όπως επίσης και στην
τραπεζική χρηματοδότηση. Τα παρα-
πάνω αποτελούν μερικά από τα συμπε-
ράσματα της τελευταίας έρευνας του
ΙΟΒΕ για τον κατασκευαστικό κλάδο,
η οποία πραγματοποιήθηκε για λογα-
ριασμό του ΤΜΕΔΕ.  

Μόνο το 2023 δημοπρατήθηκαν 1.218

δημόσια έργα, συνολικού προϋπολογι-
σμού 6,91 δισ. ευρώ, τα οποία πρόκειται
να προστεθούν σταδιακά στο υφιστά-
μενο ανεκτέλεστο των μεγάλων κατα-
σκευαστικών ομίλων. Ηδη το ανεκτέ-
λεστο υπόλοιπο (με βάση τα στοιχεία
του εννεαμήνου του 2023) διαμορφώ-
νεται σε 15,35 δισ. ευρώ, έχοντας αυξηθεί
κατά 63% σε ετήσια βάση, ενώ πλέον
είναι τριπλάσιο σε σχέση με τον μέσο
όρο της περιόδου 2018-2020. 

Η μεγάλη πρόκληση ασφαλώς αφορά
τους ανθρώπους που θα κληθούν να υ-
λοποιήσουν αυτά τα έργα. Οπως φαί-

νεται, παρά την αύξηση του κατασκευ-
αστικού αντικειμένου, ο αριθμός των
εργαζομένων στον κλάδο είχε παραμείνει
ουσιαστικά αμετάβλητος σε συνολικά
197.000 το 2022. 

Αντίστοιχα, στις δραστηριότητες
των αρχιτεκτόνων και των μηχανικών
απασχολούνταν το 2022 περίπου 74.000
άνθρωποι, αριθμός που επίσης δεν πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερη μεταβολή από το
2017. Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με
το ΙΟΒΕ, μόνο κατά την περίοδο 2024-
2026 υπολογίζεται ότι ο αριθμός των
εργαζομένων θα πρέπει να αυξηθεί κατά

περίπου 51.000-55.000, αγγίζοντας τις
250.000 συνολικά, προκειμένου να υ-
πάρξει επάρκεια εργαζομένων. Μια πι-
θανή έλλειψη αναμένεται να προκαλέσει
καθυστερήσεις, που με τη σειρά τους
θα οδηγήσουν σε αύξηση του προϋπο-
λογισμού των έργων και ασφαλώς σε
μη τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων.    

Επιπλέον, η προοπτική περαιτέρω
ανάπτυξης των κατασκευαστικών έργων
τα επόμενα χρόνια δημιουργεί ανάγκες
πρόσθετης χρηματοδότησης, περιλαμ-
βανομένων των εγγυήσεων για τη συμ-
μετοχή και την καλή εκτέλεση των έρ-

γων, και απαιτεί μείωση των καθυστε-
ρήσεων πληρωμών των κατασκευαστι-
κών επιχειρήσεων. Οι δυσκολίες στη
χρηματοδότηση και στο χρηματοδοτικό
κενό μπορεί να περιοριστούν με τη χρή-
ση διαφόρων χρηματοδοτικών εργα-
λείων (π.χ. εγγυητικά κεφάλαια, επιδό-
τηση επιτοκίου κ.ά.). 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η χρημα-
τοδότηση του κλάδου από τις εγχώριες
τράπεζες αυξήθηκε σημαντικά το 2022,
σε 602 εκατ. ευρώ έναντι 289 εκατ. ευρώ
νέων δανείων το 2021 (και 273 εκατ.
ευρώ το 2020). Ωστόσο το 2023, παρά

τη μεγάλη άνοδο της κατασκευαστικής
δραστηριότητας, τα νέα δάνεια περιο-
ρίστηκαν σε μόλις 280 εκατ. ευρώ, κυ-
ρίως λόγω της μεγάλης αύξησης των ε-
πιτοκίων. Την περίοδο 2020-2023 οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου έ-
λαβαν κατά μέσον όρο το 72% των νέων
δανείων και οι μεγάλες το υπόλοιπο
28%.    

Πάντως, παρότι τα τελευταία χρόνια
καταγράφεται σημαντική ανάκαμψη
σε ό,τι αφορά το οικονομικό αποτύπωμα
του κλάδου, εντούτοις η απόσταση σε
σχέση με τα προηγούμενα υψηλά, που

είχαν σημειωθεί κατά τη διάρκεια της
περιόδου 2006-2007, παραμένει αξιο-
σημείωτη. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με
τα ευρήματα της έρευνας, το 2023 η
αξία παραγωγής του κλάδου άγγιξε τα
12,8 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
κατά 84% σε σχέση με το 2017. Ωστόσο
το 2006, όταν είχε σημειωθεί το προη-
γούμενο υψηλό του κλάδου, η αξία πα-
ραγωγής είχε ξεπεράσει τα 43 δισ. ευρώ,
όντας σχεδόν τέσσερις φορές υψηλό-
τερη. Αντίστοιχα, οι επενδύσεις σε κα-
τασκευές αντιστοιχούσαν στο 4,8% του
ΑΕΠ το 2022, όταν το 2007 είχαν φτάσει
στο 14,7% του ΑΕΠ. Το 2022 ο μέσος
όρος στην Ε.Ε. διαμορφώθηκε σε 6,7%.    

Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η ανάκαμψη
του κλάδου θα έχει ως αποτέλεσμα οι
επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ να αυ-
ξηθούν σε 6,3% το 2023, αλλά και 8,3%
το 2024 και 8,6% το 2025. Ειδικότερα,
με βάση την ανάλυση των δράσεων του
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας (ΕΣΑΑ) εκτιμάται ότι σε
έργα που έχουν άμεση σχέση με τις κα-
τασκευές θα κατευθυνθούν επιχορη-
γήσεις ύψους 9,9 δισ. ευρώ, κινητοποι-
ώντας πόρους ύψους 12,8 δισ. ευρώ. 

Μαζί με τους πόρους από τα δάνεια
του Ταμείου Ανάκαμψης (και τους κι-
νητοποιούμενους από τα δάνεια πόρους
χρηματοδότησης) εκτιμάται ότι για έργα
με άμεση σχέση με τις κατασκευές θα
κινητοποιηθούν συνολικά κεφάλαια 24
δισ. ευρώ την περίοδο 2022-2026 και
συγκεκριμένα 12,8 δισ. ευρώ από τις ε-
πιχορηγήσεις και 11,1 δισ. ευρώ από
τα δάνεια. Εκτιμάται επίσης ότι η αξία
παραγωγής των κατασκευαστικών έργων
υποδομών και κατοικιών θα ακολουθήσει
ισχυρή ανοδική πορεία την περίοδο
2024-2026, ξεπερνώντας τα 18 δισ. ευρώ
το 2025, από 10,3 δισ. ευρώ το 2022.    

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Εφοδο σε περίπου 10 εταιρείες του κλά-
δου τεχνολογίας και πληροφορικής, με-
ταξύ αυτών και στους τρεις τηλεπικοι-
νωνιακούς παρόχους (Cosmote, Voda-
fone, Nova), έκαναν κλιμάκια ελεγκτών
της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Αυτό που
αναζητούν τα κλιμάκια της επιτροπής
είναι στοιχεία για πιθανή οριζόντια σύ-
μπραξη νόθευσης δημόσιων διαγωνι-
σμών, μέσω στην ουσία συνεννόησης
μεταξύ των συμμετεχόντων για τις προ-
σφορές και μέσω του «μοιράσματος»

των συμβάσεων. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Καθημερινής», οι εν λόγω
διαγωνισμοί είναι κυρίως διαγωνισμοί
υπουργείων (ενδεικτικά των υπουργείων
Δικαιοσύνης, Παιδείας, Περιβάλλοντος,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και άλλων)

για έργα ψηφιακής αναβάθμισης που
χρηματοδοτούνται κατά βάση από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ουκ ολίγες
φορές η Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει
διεξαγάγει έρευνες για νόθευση διαγω-
νισμών και εν γένει για αντιανταγωνι-
στικές πρακτικές σε δημόσιες συμβάσεις
με πλέον εμβληματική αυτή που αφο-
ρούσε το περίφημο «καρτέλ των εργο-
λάβων». Ειδικότερα, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, κατά τη χθεσινή έφοδο ελέγ-
χθηκαν περίπου 5 εταιρείες παροχής
υπηρεσιών πληροφορικής, λογισμικού

(μεταξύ αυτών η Byte, η Uni Systems,
η Cosmos Business Systems), οι τρεις
εταιρείες τηλεπικοινωνιών (Cosmote,
Vodafone, Nova) όσον αφορά τον εξο-
πλισμό και όχι υπηρεσίες τηλεπικοινω-
νιών, καθώς και δύο εταιρείες συμβου-
λευτικών υπηρεσιών. Κατά την έρευνα
συλλέχθηκε μεγάλος όγκος αρχείων,
κάτι βεβαίως που μένει να δούμε εάν
θα οδηγήσει και σε αποδεικτικά στοιχεία
για νόθευση διαγωνισμών. Η ανεξάρτητη
αρχή από την πλευρά της σε ανακοίνωση
που εξέδωσε, αναφέρει χαρακτηριστικά:
«Σημειώνεται ότι η διεξαγωγή τέτοιων

ελέγχων γίνεται σε επιχειρήσεις από
τις οποίες μπορεί να συλλεχθούν στοι-
χεία για αντιανταγωνιστικές πρακτικές
στις ερευνώμενες αγορές και δεν προ-
δικάζει ότι οι επιχειρήσεις έχουν εμπλα-
κεί σε αντιανταγωνιστική συμπεριφορά
ούτε προδικάζει το αποτέλεσμα της έ-
ρευνας». Υπενθυμίζεται ότι ο πυλώνας
της ψηφιακής μετάβασης αποτελεί έναν
από τους βασικότερους του Ταμείου Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας με τα
έργα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό
του κράτους να έχουν προϋπολογισμό
1,28 δισ. ευρώ. Επίσης, προβλέπεται

προϋπολογισμός 522 εκατ. ευρώ για
έργα που αφορούν τη συνδεσιμότητα
για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και
το κράτος.

Η έρευνα στις εταιρείες του κλάδου
πληροφορικής για πιθανές αντιαντα-
γωνιστικές πρακτικές σε δημόσιους
διαγωνισμούς είναι η δεύτερη που γί-
νεται υπό τη νέα επικεφαλής της Αρχής,
την κ. Μαίρη Σαρπ. Προηγήθηκε στα
τέλη Ιανουαρίου η έρευνα για πιθανή
οριζόντια σύμπραξη στην αγορά οργά-
νωσης εκπαιδευτικών εκδρομών δημό-
σιων και ιδιωτικών σχολείων.

Μείωση προμήθειας για μικρές συναλλαγές με κάρτα στα POS

Μετά και την προειδοποίηση του αρμόδιου
υπουργείου αλλά και την πρωτοβουλία της
NBG Pay για μείωση χρεώσεων, σε παρό-
μοιες κινήσεις οδηγούνται και οι υπόλοιπες
εταιρείες πληρωμών.  

Ερευνα σε 10 εταιρείες του κλάδου τεχνολογίας και πληροφορικής
<<<<<<<

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού
διερευνά στοιχεία για πιθανή
οριζόντια σύμπραξη νόθευ-
σης δημόσιων διαγωνισμών.

<<<<<<<

Η αύξηση των εισπράξεων
ήταν 27% και
των επισκεπτών 16%.

<<<<<<<

Ταμείο Ανάκαμψης, ΕΣΠΑ,
δάνεια και ανεγέρσεις νέων
κατοικιών θα κινητοποιή-
σουν κεφάλαια 52 δισ. ευρώ. 

Aύξηση των τουριστών και των χρημάτων που δαπάνησαν τον Ιανουάριο

Τα στοιχεία του πρώτου μήνα της χρονιάς δείχνουν σημαντική άνοδο των ξένων που επι-
σκέπτονται τη Θεσσαλονίκη (φωτογραφία), μεγάλη αύξηση των οδικών αφίξεων από την
Τουρκία και άλμα (260%) των Αμερικανών ταξιδιωτών.

Πολλά νέα οικοδομικά έργα, λίγοι οι εργαζόμενοι
Εως το 2026 αναμένονται στις κατασκευές επενδύσεις 52 δισ. ευρώ, αλλά το εργατικό δυναμικό παραμένει στα επίπεδα του 2022

Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των μεγάλων κατασκευαστικών ομίλων διαμορφώνεται σε 15,35 δισ. ευρώ, έχοντας αυξηθεί κατά 63% σε ετήσια βάση, ενώ πλέον είναι τριπλάσιο σε σχέση
με τον μέσο όρο της περιόδου 2018-2020.  
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Ισχυρό ενδιαφέρον από μεγάλα αρχιτε-
κτονικά γραφεία της Ελλάδας και του ε-
ξωτερικού έχει προσελκύσει ο διεθνής
αρχιτεκτονικός διαγωνισμός για την υλο-
ποίηση της επέκτασης του Διεθνούς Αε-
ρολιμένα Αθηνών με στόχο την αύξηση
της ετήσιας δυναμικότητας από 26 εκατ.
επιβάτες σε 50 εκατ. μέχρι το 2046. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στον διεθνή δια-
γωνισμό που διενεργεί το αεροδρόμιο εκ-
δήλωσαν αρχικό ενδιαφέρον περισσότερα
από δέκα σχήματα, από τα οποία προκρί-
θηκαν στη δεύτερη φάση, αυτή της υπο-
βολής προτάσεων, επτά. Βάσει των όρων
του διαγωνισμού οι υποψήφιοι θα πρέπει
να διαθέτουν, κατά την τελευταία τριετία,
ετήσιο κύκλο εργασιών 15 εκατ. ευρώ. Ε-
πίσης, θα πρέπει να έχουν πραγματοποι-
ήσει, από το 2010, τουλάχιστον δύο έργα
επέκτασης εγκαταστάσεων αεροδρομίων
που να περιλαμβάνουν (καθένα) την κα-
τασκευή τερματικών σταθμών με επιφά-
νεια τουλάχιστον 80.000 τ.μ. Βάσει των
προδιαγραφών αυτών (αλλά και λόγω τυ-
πικών κωλυμάτων συμμετεχόντων στην
πρώτη φάση), στη δεύτερη φάση του δια-
γωνισμού πέρασαν επτά κοινοπραξίες
στις οποίες επικεφαλής είναι ξένα γραφεία
με εταίρους Ελληνες αρχιτέκτονες.

Η λίστα των γραφείων
Κατά πληροφορίες, η λίστα των επτά

υποψηφίων που πέρασαν στη δεύτερη
φάση περιλαμβάνει τις βρετανικές Foster
+ Partners και Pascall + Watson, την α-
μερικανική KPF (Kohn Pedersen Fox
Associates) και το γραφείο Nordic που
διαθέτει παρουσία σε Νορβηγία, Δανία
και Ισλανδία. Οπως προβλέπουν οι όροι
του διαγωνισμού, κατά τη φάση της υπο-
βολής προτάσεων οι ξένοι υποψήφιοι που
έχουν ή πρόκειται να συμπράξουν με ελ-
ληνικά αρχιτεκτονικά γραφεία θα κατα-
θέσουν την αρχιτεκτονική τους πρόταση
για την πρώτη και δεύτερη φάση της ε-
πέκτασης του αεροδρομίου. Για την αύξηση
δηλαδή της χωρητικότητας σε 33 εκατ.
άτομα έως το 2028 και σε 40 εκατ. επιβάτες
μέχρι τα μέσα του 2030, που συνοδεύονται
με κεφαλαιουχικές δαπάνες 650 εκατ. και
άνω των 700 εκατ. ευρώ, αντιστοίχως. Οι
αρχιτεκτονικές προτάσεις θα πρέπει να
λαμβάνουν υπόψη το σχέδιο ανάπτυξης

του αεροδρομίου για αύξηση, σε βάθος
χρόνου, της χωρητικότητας σε 50 εκατ.
επιβάτες, διασφαλίζοντας ότι κάθε φάση
ανάπτυξης (σε 33 εκατ. και 40 εκατ. άτομα)
θα λειτουργεί αυτοτελώς.

Οι υποψήφιοι, ταυτόχρονα με το αρχι-
τεκτονικό τους σχέδιο θα πρέπει να υπο-
βάλουν την τεχνική και χρηματοοικονο-
μική πρόταση. Αφότου αυτές αξιολογη-
θούν, η διοίκηση του «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος» θα επιλέξει την καλύτερη πρόταση
στην οποία θα απονεμηθεί χρηματικό έ-
παθλο στο πλαίσιο αρχιτεκτονικών βρα-
βείων. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, η επι-
λογή του αρχιτεκτονικού γραφείου θα
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το τρίτο τρί-
μηνο του 2024, ώστε να ακολουθήσει η
έναρξη υλοποίησης των εργασιών συναρ-
τήσει της επιλογής της κατασκευαστικής
εταιρείας.

Οι τρεις φάσεις
Η πρώτη φάση του έργου, προϋπολο-

γισμού 650 εκατ. ευρώ, προβλέπει την ε-
πέκταση του υφιστάμενου τερματικού
σταθμού κατά περίπου 81.000 τ.μ. Περι-
λαμβάνει τη δημιουργία νέων αιθουσών
επιβατών, χώρων επιβίβασης με λεωφορεία,
επέκταση του χώρου check-in, νέας αί-
θουσας διαλογής αποσκευών και νέων
χώρων για καταστήματα λιανικής και γρα-
φεία. Επίσης, θα αναπτυχθούν μια νέα πί-
στα στάθμευσης 32 αεροσκαφών, δύο
νέες φυσούνες, ένας σταθμός εξυπηρέ-
τησης αεροσκαφών και ένα νέο VIP τέρ-
μιναλ. Θα υλοποιηθεί και πολυώροφο πάρ-
κινγκ. Υπολογίζεται ότι η πρώτη αυτή
φάση επέκτασης, που θα επιτρέψει στο
αεροδρόμιο να διακινήσει 33 εκατ. άτομα,
θα ολοκληρωθεί το 2028.

Οταν το «Ελευθέριος Βενιζέλος» εμφα-
νίσει επιβατική κίνηση 31,35 εκατ. ατόμων,
θα ενεργοποιηθεί η δεύτερη φάση για την
επέκτασή του, ώστε να είναι δυνατόν,
μέσω αυτού, να διέλθουν 40 εκατ. ταξι-
διώτες. Το στάδιο αυτό, που διαθέτει ο-
ρίζοντα ολοκλήρωσης τα μέσα του 2030
και συνοδεύεται με κεφαλαιουχικές δα-
πάνες 700 εκατ. ευρώ, προβλέπει επιπρό-
σθετη επέκταση του κεντρικού τερματικού
σταθμού, των χώρων επιβατών και των
καταστημάτων λιανικής. Επίσης, θα δη-

μιουργηθούν νέα πίστα στάθμευσης αε-
ροσκαφών, νέα γέφυρα εξυπηρέτησης
και νέα γέφυρα ταξί.

Νέος τερματικός σταθμός
Για την τρίτη φάση της επέκτασης, με

στόχο χωρητικότητα 50 εκατ. ατόμων,
πράσινο φως θα ανάψει όταν το «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» θα εμφανίσει επιβατική
κίνηση 36 εκατ. ατόμων. Προβλέπει την
ανάπτυξη νέου τερματικού σταθμού και
αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2045, με
την υφιστάμενη σύμβαση παραχώρησης
να εκπνέει το 2046.

Σύμφωνα με όσα έχει αναφέρει η διοί-
κηση του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών,
το έργο της επέκτασής του, για το οποίο
η πρώτη φάση του αρχιτεκτονικού δια-
γωνισμού έχει ολοκληρωθεί, δεν έχει α-
νάγκη από την υλοποίηση νέων διαδρόμων.
Κατ’ επέκταση, δεν απαιτείται η πραγμα-
τοποίηση απαλλοτριώσεων εκτάσεων. Θα
επιτρέψει κατά 60% την αύξηση της επι-
φάνειας των χώρων λιανεμπορίου που
σήμερα καλύπτουν επιφάνεια 13.500 τ.μ.,
ενισχύοντας τα έσοδα από μη αεροπορικές
δραστηριότητες. Οσον αφορά τη χρημα-
τοδότηση του έργου, το ενδιαφέρον των
τραπεζών είναι έντονο, με τη διοίκηση
του ΔΑΑ να εκτιμά ότι θα εξασφαλίσει α-
νταγωνιστικά επιτόκια.

Κύκλο εργασιών αυξημένο κατά
12,9% στα 219,8 εκατ. και καθαρά
κέρδη 26,3% υψηλότερα στα
66,8 εκατ. ενέγραψε για τη χρήση
του 2023 o Οργανισμός Λιμένος
Πειραιώς λόγω κυρίως της ρα-
γδαίας ανάκαμψης της κρουα-
ζιέρας, της ενίσχυσης του τομέα
διαχείρισης οχημάτων και δευ-
τερευόντως της ακτοπλοΐας και
της ναυπηγοεπισκευής. Στον α-
ντίποδα στάσιμη πρακτικά πα-
ρέμεινε η διακίνηση εμπορευ-
ματοκιβωτίων, που μεταβλήθηκε
οριακά θετικά, μόλις κατά 2%,
εξαιτίας γεωπολιτικών προβλη-

μάτων όπως η μείωση των δια-
κινουμένων από το Σουέζ φορ-
τίων λόγω των επιδόσεων των
ανταρτών Χούθι της Υεμένης.

Πρόκειται για αποτελέσματα
ρεκόρ στην ιστορία του Οργα-
νισμού Λιμένος Πειραιώς, που
επέτρεψαν άλλωστε στο διοι-
κητικό συμβούλιο να προτείνει
μέρισμα ανά μετοχή αυξημένο
κατά 29% σε σχέση με την προη-
γούμενη χρήση, στο 1,34 ευρώ.
Η συνολική διακίνηση επιβατών
κρουαζιέρας το 2023 ανήλθε σε
1.484.788 έναντι 880.416 το 2022,
καταγράφοντας αύξηση 68,6%,
ενώ αυξημένοι κατά 12,4% ήταν
και οι κατάπλοι κρουαζιερόπλοι-
ων με 761 κατάπλους (έναντι

677). Αύξηση καταγράφηκε στα
πλοία και στους επιβάτες
homeport. Η αύξηση επιβατών
homeport ήταν 110,4% (από
378.899 σε 797.234), με τα πλοία
που χρησιμοποιούν το λιμάνι
ως λιμάνι αφετηρίας να είναι
571 από το σύνολο των 761. Στον
τομέα διαχείρισης οχημάτων
(car terminal) καταγράφηκε με-
γαλύτερη από την αναμενόμενη
αύξηση της εγχώριας ζήτησης
αυτοκινήτων κατά 31,4% σε
153.381, ενώ τα μεταφορτωθέντα
προς το εξωτερικό αυτοκίνητα
μειώθηκαν κατά 30% από
234.238 σε 163.920.

Στον τομέα της ακτοπλοΐας,
το 2023 η διακίνηση επιβατών
κατέγραψε αύξηση 7,9% στους
16.158.776, ενώ αύξηση 3,8%
καταγράφηκε και στον τομέα
διακίνησης οχημάτων στα
2.878.422.

Στον τομέα της ναυπηγοε-
πισκευής, σημειώθηκε αύξηση
15,8% στους δεξαμενισμούς (από
133 πλοία το 2022 σε 154) αλλά
μείωση του αριθμού των πλοίων
στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώ-
νη κατά 3,6% (από 280 το 2022
σε 270). Παρά τη μείωση, κατα-
γράφηκε αύξηση εσόδων που
οφείλεται στη μακρύτερη πα-
ραμονή των πλοίων στη Ζώνη.

Οι τρεις σταθμοί εμπορευμα-
τοκιβωτίων είχαν συνολική δια-
κίνηση 5.100.920 TEUs σημει-
ώνοντας αύξηση 2%, η οποία ο-
δήγησε και πάλι το λιμάνι του
Πειραιά να καταλαμβάνει την
τέταρτη θέση ανάμεσα στα κο-
ρυφαία εμπορικά λιμάνια της
Ευρώπης, επισημαίνει σε ανα-
κοίνωσή της η εταιρεία. Ο πρό-
εδρος του ΟΛΠ, Γιου Ζενγκάνγκ,
τόνισε ότι οι επενδύσεις της
COSCO Shipping «θα συνεχι-
στούν ώστε ο Πειραιάς να δια-
τηρεί την υψηλή του θέση ανά-
μεσα στα κορυφαία λιμάνια της
Μεσογείου και της Ευρώπης».

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

ΟΛΠ: κέρδη-ρεκόρ 
το 2023 με ώθηση
από την κρουαζιέρα

<<<<<<

Αυξήθηκαν κατά
26,3%, στα 66,8 εκατ. –
Πρόταση για μέρισμα
1,34 ευρώ.

Επτά σχήματα για επέκταση του ΔΑΑ
Τα ξένα γραφεία με εταίρους Ελληνες αρχιτέκτονες που προκρίθηκαν στη 2η φάση του διεθνούς διαγωνισμού

<<<<<<<

Στόχος της επέκτασης
είναι η αύξηση της ετήσιας
δυναμικότητας του αεροδρο-
μίου από 26 εκατ. σε 50 εκατ.
επιβάτες έως το 2046.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Τριπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης σε σύγκριση
με τους λοιπούς κλάδους της οικονομίας
πέτυχαν το 2023 οι κλάδοι της λεγόμενης
«νέας οικονομίας», κλάδοι όπως αυτός
της Τεχνολογίας Πληροφοριών και Ε-
πικοινωνιών (ΤΠΕ), της βιομηχανίας υ-
ψηλής τεχνολογίας και της έρευνας και
ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημο-
σιεύονται σε ειδική μελέτη της Εθνικής
Τράπεζας της Ελλάδος «Τάσεις του Ε-
πιχειρείν», η νέα οικονομία πέτυχε
ρυθμό ανάπτυξης 11,2% έναντι 2,8%
που πέτυχε ο υπόλοιπος επιχειρηματικός
τομέας. Το στοιχείο αυτό –και όχι μό-
νο– δείχνει αν μη τι άλλο ποια θα πρέπει
να είναι η μία τουλάχιστον από τις κα-
τευθύνσεις για την πολυσυζητημένη
αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της
Ελλάδας. Δεδομένου, μάλιστα, ότι σε
μια μικρή χώρα όπως η Ελλάδα ίσως
ταιριάζουν περισσότερο δραστηριότητες
όχι εντάσεως εργασίας, αλλά εντάσεως

γνώσης, καθώς και δραστηριότητες όχι
ευάλωτες σε γεωπολιτικές αβεβαιότητες,
όπως για παράδειγμα ο τουρισμός.

Ηδη το μερίδιο της «νέας οικονομίας»
στις πωλήσεις του επιχειρηματικού το-
μέα ανήλθε σε 10,9% το 2023 από 7,6%
το 2019, με τους συγγραφείς της μελέτης
της ΕΤΕ να εκτιμούν ότι έχει τα εχέγγυα
να φτάσει το 20% μέχρι το 2030. Οι ι-
σχυρές επιδόσεις των κλάδων της «νέας
οικονομίας» έναντι των άλλων οφείλο-
νται και στην όλη προσπάθεια ψηφιο-
ποίησης της οικονομίας που βρίσκεται
σε εξέλιξη, με τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό των επιχειρήσεων, αλλά και
τον εκσυγχρονισμό του δημοσίου τομέα.
Οι κλάδοι αυτοί, μαζί με τον πιο παρα-

δοσιακό, αυτόν των κατασκευών, ση-
μείωσαν αύξηση των πωλήσεών τους
κατά 20% συνολικά το τέταρτο τρίμηνο
του 2023, σε μεγάλη απόσταση από
τους λοιπούς κλάδους. Ειδικότερα, οι
πωλήσεις των εταιρειών υπηρεσιών
πληροφορίας αυξήθηκαν κατά 23% (σε
αποπληθωρισμένους όρους), των εται-
ρειών πληροφορικής κατά 19%, των ε-
ταιρειών R & D (έρευνα και ανάπτυξη)
κατά 12%. Η άνοδος των πωλήσεων
στις κατασκευές σχετίζεται με το γεγονός
ότι την προηγούμενη δεκαετία είχαν
περιοριστεί σημαντικά οι επενδύσεις
σε έργα υποδομής και κατοικίες, στη
σκιά της οικονομικής κρίσης και της
έλλειψης χρηματοδότησης και στη συ-
νέχεια στη σκιά της πανδημίας. Οι υ-
ποκλάδοι που σημειώνουν σημαντική
ανάπτυξη είναι αυτοί των υποδομών
(αύξηση 11% στις αποπληθωρισμένες
πωλήσεις) των κτιρίων (7%), των ειδικών
κατασκευών (3%). Θετικά επηρεάζονται
οι συναφείς κλάδοι, όπως η βιομηχανία
μεταλλικών προϊόντων (13%), οι υπη-

ρεσίες αρχιτεκτόνων (11%) και η βιο-
μηχανία ορυκτών (6%). Η ισχυρή άνοδος
των πωλήσεων στις χερσαίες μεταφορές
(κατά 23%) οφείλεται κυρίως σε συγκυ-
ριακούς λόγους και στην επανέναρξη
του μεταφορικού έργου που είχε ανα-
σταλεί λόγω των πλημμυρών στην Κε-
ντρική Ελλάδα (κακοκαιρία «Daniel»).

Στην πραγματικότητα οι πωλήσεις
του επιχειρηματικού τομέα κατά το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2023 –τρίμηνο, πά-
ντως, στο οποίο αποτυπώνεται στην
πραγματικότητα και η γενική τάση– κι-
νήθηκαν με τρεις ταχύτητες. Πέραν
των κλάδων της «νέας οικονομίας», μαζί
με αυτούς των κατασκευών και των με-
ταφορών, που «έτρεξαν» με τη μεγαλύ-

τερη ταχύτητα, το χονδρεμπόριο και
οι λοιποί βιομηχανικοί κλάδοι κινήθηκαν
σταθεροποιητικά, υπό την πίεση της
αδύναμης εξωτερικής ζήτησης. Πτωτικά
σε όλη τη διάρκεια του 2023 κινήθηκε
το λιανεμπόριο με τον πληθωρισμό να
επηρεάζει αρνητικά την κατανάλωση.
Αξίζει, εξάλλου, να σημειωθεί ότι και
το 2024 ξεκίνησε ακόμη χειρότερα για
όλο τον κλάδο του λιανεμπορίου με τον
Ιανουάριο του τρέχοντος έτους ο κύκλος
εργασιών να υποχωρεί κατά 2,3% και
τον όγκο πωλήσεων να καταγράφει ι-
σχυρή μείωση, της τάξης του 8,9%.

Αρνητικές ήταν οι επιδόσεις κατά
το δ΄ τρίμηνο του 2023 και για τους με-
γάλους κλάδους της παραδοσιακής βιο-

μηχανίας, με τις αποπληθωρισμένες
πωλήσεις τους να υποχωρούν κατά 8%
στον κλάδο ένδυσης - υφασμάτων, κατά
5% στη βιομηχανία τροφίμων, κατά 4%
στη βιομηχανία μετάλλων και κατά 3%
στη χημική βιομηχανία. Ακόμη και ο
πολλά υποσχόμενος το προηγούμενο
διάστημα κλάδος των logistics επηρε-
άζεται έντονα από τις επιθέσεις στην
Ερυθρά Θάλασσα, με τις πωλήσεις, σε
αποπληθωρισμένους όρους, να υποχω-
ρούν κατά 11%.

Συνολικά το 2023 οι επιχειρηματικές
πωλήσεις ενισχύθηκαν κατά 3,6% σε
αποπληθωρισμένους όρους, ενώ για το
2024 εκτιμάται ρυθμός ανάπτυξης του
επιχειρηματικού τομέα κατά 4%.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ  

Την προμήθεια ολοκληρωμένου συστή-
ματος πρόληψης, έγκαιρης ειδοποίησης
και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών
με τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης
δρομολογεί η, εποπτευόμενη από το
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
Κοινωνία της Πληροφορίας. Μέχρι σή-
μερα στην Ελλάδα, και συγκεκριμένα
στο δάσος της Πάρνηθας, αντίστοιχη
«έξυπνη» τεχνολογία έχει υιοθετηθεί
σε πιλοτικό στάδιο, αποτελώντας προϊόν
ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Στόχος είναι
μέσω της χρήσης τεχνητής νοημοσύνης,
καμερών και αισθητήρων να καθίσταται
εφικτή η έγκαιρη ανίχνευση καπνού
και φωτιάς, και κατ’ επέκτασιν η μείωση
του χρόνου που μεσολαβεί ανάμεσα
στην εκδήλωση του φαινομένου και
την κινητοποίηση των Αρχών.   

Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού
36,5 εκατ. ευρώ, που έχει θέσει σε δια-
βούλευση η Κοινωνία της Πληροφορίας,
δεν προβλέπει μόνο την προμήθεια και
εγκατάσταση μηχανισμών πυρανίχνευ-
σης, αλλά και την ανάπτυξη υποδομής
για την έγκαιρη ανίχνευση πυρκαγιών.

Θα δημιουργείται δηλαδή, σχεδόν σε
πραγματικό χρόνο, ένας χάρτης πιθα-
νοτήτων ως προς την εκδήλωση φωτιάς
στα δάση. Γι’ αυτόν τον σκοπό θα ε-
γκατασταθούν οπτικοί αισθητήρες τύ-
που Lidar (Light Detection And Ranging)
που επιτρέπουν τη δημιουργία τρισ-
διάστατων εικόνων, οι οποίες στηρί-
ζονται στην επιτήρηση, στην ανίχνευση
και στον εντοπισμό καπνού σε μεγάλης
επιφάνειας εκτάσεις. Ταυτόχρονα, η
εικόνα από θερμικές και οπτικές κάμε-
ρες, οι οποίες είναι σε θέση να εντοπί-
ζουν συμβάντα στο οπτικό και το θερ-
μικό πεδίο (προκύπτει από την υπέρυ-
θρη ακτινοβολία που εκπέμπει ένα α-
ντικείμενο), θα αναλύεται μέσω αλγο-
ρίθμων τεχνητής νοημοσύνης, ώστε
να εξάγονται άμεσα συμπεράσματα για
την επικινδυνότητα μιας πυρκαγιάς.
Κι αυτό διότι χάρη στην τεχνητή νοη-
μοσύνη είναι δυνατός ο εντοπισμός
καπνού, απότομης αύξησης της θερ-
μοκρασίας σε ένα σημείο του δάσους
και άλλων ενδείξεων εκδήλωσης πυρ-
καγιάς. Οπως αναφέρει το τεύχος δια-
βούλευσης, ο συνδυασμός των αισθη-
τήρων τύπου Lidar και της χρήσης αλ-

γορίθμων επιτρέπει η ποιότητα της α-
νίχνευσης μιας πυρκαγιάς να μην ε-
ξαρτάται ούτε από τις συνθήκες φωτός
ούτε από τα καιρικά φαινόμενα.    

Εκτός από τους αισθητήρες Lidar
και τις θερμικές και τις οπτικές κάμερες
που θα κάνουν χρήση AI, το εικοσιτε-
τράωρης λειτουργίας ολοκληρωμένο
σύστημα αντιμετώπισης πυρκαγιών
θα περιλαμβάνει οπτικές κάμερες πα-
ρακολούθησης, περιβαλλοντικούς αι-
σθητήρες και μετεωρολογικούς σταθ-
μούς. Η πληροφορία που θα αποκτά το
σύστημα θα καταλήγει στο συντονιστικό
κέντρο ελέγχου, όπου οι χειριστές θα
πραγματοποιούν τις απαιτούμενες ε-
νέργειες. Εάν διαπιστώσουν, και με τη
βοήθεια της κάμερας παρακολούθησης,
ότι δεν πρόκειται για πυρκαγιά, θα προ-
χωρούν στην ακύρωση του συναγερμού.     

Αντίστοιχη τεχνολογία έχουν υιο-
θετήσει αρκετές χώρες και περιοχές
παγκοσμίως. Στην Καλιφόρνια, πέρυσι,
η πιλοτική, για διάστημα δύο μηνών,
υιοθέτηση συστήματος ανίχνευσης
πυρκαγιών είχε οδηγήσει στον έγκαιρο
εντοπισμό 77 πυρκαγιών, προτού αυτές
εξαπλωθούν. Πριν υιοθετηθεί η τεχνητή

νοημοσύνη στην επεξεργασία των ει-
κόνων, όπου είχαν τοποθετηθεί κάμερες
παρατήρησης (σε χώρες του εξωτερι-
κού), το υλικό που αυτές κατέγραφαν,
αξιολογούνταν από τα στελέχη των συ-
ντονιστικών κέντρων, με αποτέλεσμα
να ήταν πιθανή η εμφάνιση ανθρώπινου
λάθους.

Αντίστοιχη τεχνολογία είχε εφαρ-
μοστεί, το 2022, σε πιλοτικό στάδιο και
στη γειτονική Τουρκία, έχοντας επι-
τρέψει την πρόβλεψη δασικών πυρκα-
γιών 24 ώρες προτού αυτές εκδηλωθούν
με ποσοστό ακρίβειας 80%.    

Στην Ελλάδα το σύστημα έγκαιρης
ανίχνευσης και αντιμετώπισης πυρκα-
γιών αναμένεται να τοποθετηθεί σε ε-
θνικά πάρκα και εθνικούς δρυμούς,
αλλά και σε επιλεγμένες περιοχές όπου
κυριαρχεί η μείξη ζώνης δάσους - οι-
κισμού (Εθνικό Πάρκο Σχινιά, Πεντέλη,
Υμηττός, Ποικίλο Ορος). Μετά και τις
καταστροφικές πυρκαγιές σε Νότια Ευ-
ρώπη και Ελλάδα το 2022, οι ειδικοί το-
νίζουν ότι δεν απαιτούνται μόνο πε-
ρισσότερα μέσα πυρόσβεσης, αλλά και
είναι ανάγκη να βελτιωθεί η πρόληψη
των δασικών πυρκαγιών.   

Μηδενικά ταμειακά διαθέσιμα έχει μία
στις τέσσερις μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
ενώ άλλο ένα 25% έχει διαθέσιμα που
φτάνουν το πολύ για ένα μήνα. Το πρό-
βλημα είναι εντονότερο στις πολύ μικρές
επιχειρήσεις, με τζίρο έως 50.000 ευρώ,
με το 40% αυτών να δηλώνει ότι το τα-
μείο είναι... μηδέν. Το παραπάνω εύρημα
περιλαμβάνεται στην εξαμηνιαία έρευνα
οικονομικού κλίματος του ΙΜΕ - ΓΣΕΒΕΕ
(Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της
Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών
Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας). 

Σημειώνεται ότι γενικά ο δείκτης οι-
κονομικού κλίματος των ΜμΕ υποχώ-
ρησε το δεύτερο εξάμηνο του 2023 στις
63,9 μονάδες από τις 66,7 μονάδες το
α΄ εξάμηνο του 2023. Οι τηλεφωνικές
συνεντεύξεις διενεργήθηκαν από την
εταιρεία MARC A.E. σε πανελλαδικό
δείγμα 801 μικρών και πολύ μικρών ε-
πιχειρήσεων (0-49 άτομα προσωπικό),
από την 1η έως τις 14 Φεβρουαρίου του
2024. Το πρόβλημα της έλλειψης ταμει-

ακών διαθέσιμων διαπερνά το σύνολο
των κλάδων, αφού μόλις το 21,1% των
επιχειρήσεων στη μεταποίηση-βιοτεχνία
διαθέτει ταμειακό απόθεμα για περισ-
σότερο από έξι μήνες, όπως και το 18,9%
και το 18,8% των επιχειρήσεων του ε-
μπορίου και των υπηρεσιών, αντιστοί-
χως. Το 28,5% των εμπορικών επιχει-
ρήσεων, το 26,1% των επιχειρήσεων
στον κλάδο των υπηρεσιών και το 19,5%
των επιχειρήσεων στον κλάδο της με-
ταποίησης δηλώνουν ότι έχουν μηδενικά
ταμειακά διαθέσιμα. Πολύ σοβαρό πρό-
βλημα συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν
οι επιχειρήσεις εστίασης όπου το πο-
σοστό εκείνων που δεν έχουν ταμειακά
διαθέσιμα ή τα ταμειακά διαθέσιμα ε-
παρκούν το πολύ για ένα μήνα ανέρχεται
στο 61,3% (30,7% δεν έχει καθόλου τα-
μειακά διαθέσιμα και 30,6% έχει ταμει-
ακά διαθέσιμα που επαρκούν το πολύ
για ένα μήνα).

Σχετικά σταθερή παραμένει η κατά-
σταση αναφορικά με τα ποσοστά των

μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων
με καθυστερημένες υποχρεώσεις, τα
οποία ωστόσο, παρά την αποκλιμάκωση
που καταγράφηκε στις δύο προηγού-
μενες έρευνες, παραμένουν σε ιδιαίτερα
υψηλά επίπεδα. Συγκεκριμένα, το 30,6%
των μικρών και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων έχει τουλάχιστον μία ληξιπρόθεσμη
οφειλή. Το αισιόδοξο εύρημα είναι ότι
καταγράφεται μείωση του ποσοστού
των επιχειρήσεων με πολλαπλές ληξι-
πρόθεσμες οφειλές. Συγκεκριμένα, οι
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις με
τρεις ή και περισσότερες ληξιπρόθεσμες
οφειλές υποχωρούν στο 10,1%, έναντι
12% που ήταν το προηγούμενο εξάμηνο.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα φαίνεται να
αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις εστία-
σης, καθώς το 14,7% αυτών έχει τρεις
ή περισσότερες ληξιπρόθεσμες οφειλές.
Το 29,1% δήλωσε ότι ο κύκλος εργασιών
αυξήθηκε το δεύτερο εξάμηνο του 2023,
έναντι 34,2% που ανέφερε ότι μειώθηκε
και 34,6% που δήλωσε ότι παρέμεινε ο

ίδιος. Τα ευρήματα για τα αποτελέσματα
χρήσης των επιχειρήσεων το 2023 (κέρ-
δη ή ζημίες) είναι καλύτερα σε σχέση
με το 2022. Ειδικότερα, το 57,3% των
επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε κέρδη
το 2023, έναντι 51% το 2022. Ζημίες
δήλωσε το 19,2% των επιχειρήσεων
(από 22,4% το 2022), ενώ το 13,7% δή-
λωσε πως δεν είχε ούτε κέρδη ούτε ζη-
μίες (16,1% το αντίστοιχο ποσοστό το
2022).Πάνω από 1 στις 3 μικρές και πολύ
μικρές επιχειρήσεις (37,2%) πραγματο-
ποίησε κάποιας μορφής επένδυση κατά
το δεύτερο εξάμηνο του 2023, διατη-
ρώντας τον αριθμό των επιχειρήσεων
που πραγματοποίησαν επενδύσεις σε
υψηλά ποσοστά. Το 21,6% πραγματο-
ποίησε επενδύσεις σε τεχνολογικό ε-
ξοπλισμό και ψηφιακές τεχνολογίες, το
20,1% επενδύσεις σε μηχανολογικό ε-
ξοπλισμό και λοιπά μηχανήματα, το
9,9% σε κτιριακές εγκαταστάσεις και
λοιπό εξοπλισμό και το 8,6% για κατάρ-
τιση και εκπαίδευση προσωπικού.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

«Στασιμότητα». Αυτή τη λέξη χρησιμο-
ποιούν αρκετοί εκπρόσωποι επενδυτι-
κών κεφαλαίων στην Ελλάδα για να πε-
ριγράψουν την πορεία του ελληνικού
οικοσυστήματος νεοφυών επιχειρήσεων,
κατά την εκπνοή του πρώτου τριμήνου
της τρέχουσας χρονιάς σε σύγκριση με
την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. «Mέ-
χρι στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί
συνολικά 15 επενδύσεις σε startups με
παρουσία στην Ελλάδα. Εάν ο αριθμός
των επενδυτικών γύρων συνεχίσει σε
αυτούς τους ρυθμούς και τα επόμενα
τρίμηνα του έτους, τότε φτάνουμε τα
επίπεδα του 2023», αναφέρουν στην

«Κ», μολονότι υπάρχουν και περιπτώσεις
χρηματοδοτήσεων που δεν ανακοινώ-
νονται. Σύμφωνα με το database του
ελληνικού επενδυτικού κεφαλαίου
Marathon Venture Capital, από τις αρχές
του έτους μέχρι και σήμερα, το σύνολο
των startups που έχουν παρουσία στη
χώρα μας (έδρα ή παράρτημα) ή απαρ-
τίζονται από Ελληνες ιδρυτές, χωρίς ω-
στόσο να έχουν παρουσία εδώ, «σήκωσε»
174 εκατ. δολ. σε 25 γύρους χρηματο-
δότησης από 22 διεθνείς επενδυτές. 

Ειδικότερα, 78 εκατ. δολ. άντλησαν
νεοφυείς επιχειρήσεις με ελληνικές «ρί-
ζες» και παρουσία στην Ελλάδα από συ-
νολικά 13 επενδυτές, ενώ τα υπόλοιπα
κεφάλαια, ήτοι 96 εκατ. δολ., χορηγή-

θηκαν σε ξένες νεοφυείς επιχειρήσεις
που έχουν ελληνική ιδρυτική ομάδα.
Για ορισμένους επενδυτές, τα αντλη-
θέντα κεφάλαια από αμιγώς ελληνικές
νεοφυείς κινούνται, προς το παρόν, σε
αρκετά υποτονικά επίπεδα.

Μάλιστα, στη λίστα της Marathon
Venture Capital περιλαμβάνεται και η
πρόσφατη επένδυση ύψους 32 εκατ.
δολ. στην ασφαλιστική Hellas Direct,
η οποία ωστόσο δεν είναι startup αφού
η εταιρεία βρίσκεται σε αρκετά ώριμα
στάδια ανάπτυξης. Ετσι, το συνολικό
ποσό χρηματοδότησης είναι ακόμη χα-
μηλότερο.

«Αν και έχουν δημιουργηθεί επεν-
δυτικά κεφάλαια με πόρους και της Ελ-

ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επεν-
δύσεων, η επενδυτική δραστηριότητα
δεν είναι ιδιαίτερα έντονη. Ισως γιατί
κάποια εξ αυτών συστάθηκαν πρόσφατα.
Πάντως, η αλήθεια είναι πως οι περισ-
σότερες ευρηματικές ιδέες βρίσκονται
στο εξωτερικό και όχι στην Ελλάδα. Γι’
αυτό και όταν στήσουμε το fund μας,
θα αρχίσω να κάνω ταξίδια σε hub που
υπάρχει ελληνικό στοιχείο», λέει στην
«Κ» επενδυτής που αναμένεται να λαν-
σάρει μέσα στο έτος δικό του επενδυτικό
κεφάλαιο για επενδύσεις σε startups. 

Πάντως κατά την περυσινή χρονιά,
ο πληθωρισμός, η άνοδος του κόστους
δανεισμού καθώς και οι γεωπολιτικές
αναταράξεις επηρέασαν δυσμενώς τον

κλάδο της τεχνολογίας, με τις επενδύσεις
να μειώνονται παγκοσμίως κατά 40%
το 2023.

Οι ελληνικές νεοφυείς εταιρείες δεν
έμειναν αλώβητες από τις αναταράξεις
της επενδυτικής αγοράς, αφού οι χρη-
ματοδοτήσεις σε νέες ιδέες μειώθηκαν
κατά περίπου ίδιο ποσοστό, ακολου-
θώντας τη γενικότερη τάση που παρα-
τηρήθηκε παγκοσμίως. Οι επενδύσεις
που ξεχωρίζουν μέχρι στιγμής, σύμφωνα
με τα στοιχεία της Marathon Venture
Capital, εκτός από την Hellas Direct,
είναι η ελληνική startup Kinvent, που
σήκωσε 17,3 εκατ. δολ. από το γαλλικό
επενδυτικό κεφάλαιο Eurazeo και Ελ-
ληνες επενδυτές, η Brite Solar κ.ά.

Με το σταγονόμετρο η χρηματοδότηση νεοφυών επιχειρήσεων

Mέχρι στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί συ-
νολικά 15 επενδύσεις.

Χωρίς ταμειακά διαθέσιμα μία στις τέσσερις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Πολύ σοβαρό πρόβλημα συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις εστίασης όπου το
ποσοστό εκείνων που δεν έχουν ταμειακά διαθέσιμα ή τα ταμειακά διαθέσιμα επαρκούν το
πολύ για ένα μήνα ανέρχεται στο 61,3%.

Aντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών με τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης

Στόχος είναι μέσω της χρήσης τεχνητής νοημοσύνης, καμερών και αισθητήρων να καθίστα-
ται εφικτή η έγκαιρη ανίχνευση καπνού και φωτιάς και κατ’ επέκτασιν η μείωση του χρόνου
που μεσολαβεί ανάμεσα στην εκδήλωση του φαινομένου και στην κινητοποίηση των Αρχών. 

Η «νέα οικονομία»
τρέχει με τριπλάσιο
ρυθμό ανάπτυξης
Αλμα 11,2% για τους τεχνολογικούς κλάδους έναντι 2,8% στους υπολοίπους

<<<<<<

Πρωταθλητές ανάπτυξης
πληροφορική, βιομηχανία
υψηλής τεχνολογίας,
έρευνα και ανάπτυξη. Οι ισχυρές επιδόσεις της «νέας οικονομίας» έναντι των άλλων οφείλονται και στην όλη προσπάθεια ψηφιοποίησης της οικονομίας.
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«Εάν σήμερα μπείτε σε έναν μαγνητικό
τομογράφο για να απεικονίσετε ένα μέ-
ρος του σώματός σας, μπορεί να χρει-
αστεί να μείνετε μέσα σε αυτόν από 15-
90 λεπτά. Επίσης, όσο περνούν τα χρόνια
αυτοί γίνονται ακόμη πιο ακριβοί, ενώ
σε κάποιες χώρες παρατηρούνται ολό-
κληρες ουρές ασθενών που τον χρειά-
ζονται για διαγνωστικούς λόγους». Αυτά
τα προβλήματα εντόπισε ο Χρήστος
Ξάνθης επιχειρώντας, ήδη από το 2017,
να δώσει «λύση» σε αυτά, μέσα από το
λογισμικό που έχει αναπτύξει η deep
tech νεοφυής εταιρεία του Corsmed,
με έδρα τη Στοκχόλμη. Ο προσομοιω-
μένος μαγνητικός τομογράφος της ε-
ταιρείας μπορεί να φτάσει να απεικονίζει
στη μαγνητική εικόνα τα όργανα του
ασθενούς, χωρίς αυτός να βρίσκεται ε-
ντός του τομογράφου, ακόμη και χωρίς...
μαγνητικό τομογράφο.

«Εχουμε καταφέρει να μειώσουμε
τον χρόνο παραμονής ενός ασθενούς
μέσα στον μαγνητικό τομογράφο με τη
χρήση λογισμικού προσομοίωσης της
μαγνητικής τομογραφίας. Μέσα σε πολύ
μικρό χρονικό διάστημα παραμονής
του ασθενούς μέσα στον μαγνητικό το-
μογράφο (λιγότερο από 5 λεπτά) παίρ-
νουμε εκείνη την πληροφορία που χρει-
άζεται το λογισμικό μας για να υπολο-
γίσει τις βασικές μαγνητικές ιδιότητες
των ιστών του ασθενούς, δημιουργώντας
το ψηφιακό του αντίγραφο», εξηγεί
στην «Κ» ο κ. Ξάνθης, συνιδρυτής και
CTO της εταιρείας. 

«Αν έχεις το ψηφιακό αντίγραφο του
ασθενούς, αλλά και το λογισμικό-προ-
σομοιωτή μας, μπορείς μετά να συνθέ-
σεις εικόνες μαγνητικής τομογραφίας
του ασθενούς... χωρίς να έχεις τον α-
σθενή μέσα στον μαγνητικό τομογρά-
φο». Οπως παραδέχεται, ο προσομοιωτής
της εταιρείας επιτρέπει τη λήψη ίδιας
ή καλύτερης ποιότητας εικόνων των
οργάνων του ασθενούς τουλάχιστον 10
φορές πιο γρήγορα σε σύγκριση με την
παραδοσιακή μέθοδο, ενώ αυτός μπορεί
να τοποθετηθεί σε οποιονδήποτε μα-
γνητικό τομογράφο, είτε στους υπολο-
γιστές που τον συνοδεύουν είτε στο
cloud. «Εμείς θέλουμε να το πετύχουμε
αυτό για όλα τα όργανα του σώματος.
Προς το παρόν, εκεί που η μαγνητική
εγκεφάλου απαιτεί από τον ασθενή την
παραμονή του στον μαγνητικό τομο-
γράφο 30-60 λεπτά, με το λογισμικό μας
το πετυχαίνουμε αυτό σε λιγότερο από
5 λεπτά». 

«Η μαγνητική τομογραφία κάνει μεν
πολύ θόρυβο όταν μπαίνει ο ασθενής
για εξέταση, ωστόσο είναι κατάλληλη

για την απεικόνιση οργάνων, όπως είναι
ο εγκέφαλος, οι μύες, η καρδιά, το συκώτι
κ.ά. Σε αντίθεση με άλλες απεικονιστικές
μεθόδους, η μαγνητική τομογραφία δεν
έχει ιονίζουσα ακτινοβολία, καθιστώντας
την ασφαλέστερη για επαναλαμβανό-
μενη χρήση», λέει. «Η τεχνολογία μας
θα επιτρέπει τη μετατροπή της μαγνη-
τικής τομογραφίας στην απεικονιστική

εκείνη μέθοδο, που έχει στόχο την πρό-
ληψη σε υγιείς ανθρώπους και όχι μόνο
τη διάγνωση ασθενών», επισημαίνει. 

Στο μεταξύ, η αναβάθμιση του υλικού
των μαγνητικών τομογράφων από τους
κατασκευαστές με σκοπό να μειωθεί ο
χρόνος παραμονής των ασθενών «είναι
μια αργή διαδικασία, η έρευνα και α-
νάπτυξη παίρνει πολύ χρόνο». Προς το

παρόν η εταιρεία έχει «τεστάρει» το
προϊόν της σε ευρωπαϊκά ερευνητικά
κέντρα, επιβεβαιώνοντας πως η τεχνο-
λογία δουλεύει. Παράλληλα έχει ξεκι-
νήσει τις διαδικασίες για να λάβει την
έγκριση από τον FDA προκειμένου να
διαθέσει το προϊόν στην κλινική αγορά
των ΗΠΑ. 

Οι γνώσεις που συνέλεξε ο κ. Ξάνθης

κατά τη διάρκεια των διδακτορικών και
μεταδιδακτορικών σπουδών, στάθηκαν
ικανές για να συλλάβει την ιδέα της ε-
ταιρείας, τεχνοβλαστό του Πανεπιστη-
μίου Lund της Σουηδίας. Ο ίδιος ολο-
κλήρωσε τις σπουδές του στο τμήμα η-
λεκτρολόγων μηχανικών του Δημοκρι-
τείου Πανεπιστημίου Θράκης και ακο-
λούθησαν μεταδιδακτορικές σπουδές
στο Lund University. H εταιρεία μετράει
συνολικά 20 άτομα, εκ των οποίων κά-
ποιοι εργάζονται στην Ελλάδα, ενώ
μέχρι στιγμής έχει αντλήσει περίπου 6
εκατ. ευρώ, κυρίως από Σουηδούς ε-
πενδυτές. 

Για να μπορέσει να χρηματοδοτήσει
το παραπάνω εγχείρημα, η ομάδα δη-
μιούργησε μία άλλη πηγή εσόδων. «Ε-
ξαρχής θέλαμε να δημιουργήσουμε
αυτό το κλινικό εργαλείο, ωστόσο ξέραμε
ότι για να ολοκληρωθεί η έρευνα και α-
νάπτυξή του χρειάζονται πολλά κεφά-
λαια. Γι’ αυτό και ο προσομοιωτής μας
έχει χρησιμοποιηθεί από εκπαιδευτικά
κέντρα παγκοσμίως (NΗS, Boston
University κ.λπ.) για καθαρά εκπαιδευ-
τικούς σκοπούς πάνω στη μαγνητική
τομογραφία.

Αυτή η δραστηριότητα μας βοήθησε
να επιβιώσουμε και να επενδύσουμε
στο κλινικό μας προϊόν», εξηγεί ο ίδιος.
«Οπως οι πιλότοι εκπαιδεύονται σε έναν
προσομοιωτή - flight simulator, εμείς
αναπτύσσουμε έναν προσομοιωτή με
τον οποίο εκπαιδεύονται οι χειριστές
των μαγνητικών τομογράφων σε έναν
εικονικό μαγνητικό τομογράφο με ει-
κονικούς ασθενείς».

Μία νέα χρονιά-ρεκόρ για τον ελληνικό
τουρισμό περιμένει ο Σεμπάστιαν Εμπελ,
διευθύνων σύμβουλος του μεγαλύτερου
ευρωπαϊκού ταξιδιωτικού οργανισμού,
του TUI Group. Ο επικεφαλής του γερ-
μανικού ομίλου μιλώντας στην «Καθη-
μερινή» είναι ιδιαίτερα αισιόδοξος για
την πορεία των μεγεθών του ελληνικού
τουρισμού φέτος, αλλά και για το επίπεδο
συνεργασίας με τους Ελληνες επιχειρη-
ματίες: «Η TUI έχει μια επιτυχημένη συ-
νεργασία με την Ελλάδα εδώ και δεκαε-
τίες. Οι πελάτες της TUI εκτιμούν τους
ελληνικούς προορισμούς και είναι εν-
θουσιασμένοι με τη φιλοξενία των Ελ-
λήνων. Αναμένουμε νέα νούμερα-ρεκόρ
για την ερχόμενη καλοκαιρινή περίοδο.
Οι κρατήσεις πάνε πολύ καλά. Η Ελλάδα
είναι και παραμένει μια ιστορία επιτυχίας
στον τουρισμό». Ο Σεμπάστιαν Εμπελ

επισκέφτηκε την Αθήνα και τη Ρόδο στο
πλαίσιο της παρουσίασης της προόδου
της πρωτοβουλίας «Τhe Rhodes Co-Lab
Sustainable Destination». Μια πρωτο-
βουλία που σε συνεργασία με την ελλη-
νική κυβέρνηση για την Περιφέρεια Νο-
τίου Αιγαίου εστιάζει σε δράσεις για την
προστασία των φυσικών πόρων και τη
μείωση των εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου καθώς και για την ενίσχυση
της τοπικής οικονομίας και τη διασφάλιση
των κοινωνικών προτύπων. Το πρόγραμ-
μα θέτει φιλόδοξους στόχους για τη Ρόδο
ώστε το νησί να είναι κλιματικά ουδέτερο
μέχρι το 2030 και πλήρως προσβάσιμο
για άτομα με αναπηρία έως το 2025, το
πλαστικό να εξαφανιστεί σε μεγάλο
βαθμό μέχρι το 2027 και η αγροτική πα-
ραγωγή να αυξηθεί κατά 50%. 

Αποτελούν, λοιπόν, τα αυξανόμενα

μεγέθη του ελληνικού τουρισμού πρό-
κληση για τη βιωσιμότητα του κλάδου;
Και τι δείχνει η εμπειρία της Ρόδου; Σύμ-
φωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο του
TUI Group, «είναι ιδιαίτερα σημαντικό
το γεγονός ότι το Co-Lab Rhodes όχι
μόνο σκέφτεται για το μέλλον του του-
ρισμού, αλλά και το διαμορφώνει ενεργά.
Με αυτό το πρόγραμμα, η Ρόδος θα γίνει
φάρος για τον βιώσιμο τουρισμό. Η συ-
νεργασία με τους εταίρους μας στον
χώρο και στην Αθήνα δείχνει πως ο δη-
μόσιος τομέας και οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να συνεργαστούν για να προχω-
ρήσουν έργα. Χρειαζόμαστε στενό και
ανοιχτό διάλογο με τους προορισμούς,
προκειμένου να καταστήσουμε ολόκληρη
την αλυσίδα αξίας των ταξιδιών πιο βιώ-
σιμη. Το Co-Lab Rhodes αποτελεί ήδη
πρότυπο για τον όμιλο TUI».

Των ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΈΛΛΟΥ 
και Γ. ΖΩΓΡΆΦΟΥ  

«Η Ελλάδα για μένα είναι πραγματικά
ένα μοντέλο επιτυχίας στην Ευρώπη
και νομίζω ότι αυτό που έχουν επιτύχει
οι άνθρωποι του τόπου μέσα στα χρόνια
είναι απίστευτο. Oταν κοιτάς το προϊόν,
είναι ποιοτικό και αυθεντικό. Είμαι
πάντα πραγματικά ενθουσιασμένος
όταν έρχομαι στην Ελλάδα», δηλώνει
μιλώντας στην «Κ» της Κυριακής ο Tόμας
Ελερμπεκ, πρόεδρος του Tui Care
Foundation.

Πρόκειται για ανεξάρτητο οργανισμό
και κοινωφελές ίδρυμα που έχει συστή-
σει ο μεγαλύτερος ταξιδιωτικός οργα-
νισμός στην Ευρώπη. Ο Ελερμπεκ βρέ-
θηκε στην Ελλάδα αυτές τις ημέρες στο
πλαίσιο της παρουσίασης της προόδου
για την κοινή πρωτοβουλία του ομίλου
του με την ελληνική κυβέρνηση και
την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου «Τhe
Rhodes Co-Lab Sustainable Destination»,
που στοχεύει να καταστήσει τη Ρόδο
προορισμό - πρότυπο βιώσιμου τουρι-
σμού. Και μετά την εμπειρία του από
τη δουλειά που έχει γίνει μέχρι σήμερα,
και η οποία ξεκίνησε το 2022, δηλώνει
στην «Κ» την πεποίθησή του ότι ο δη-
μόσιος και ο ιδιωτικός τομέας μπορούν
να δουλέψουν παραγωγικά μαζί για να
πετύχουν αυτόν τον στόχο. Ο ίδιος χα-
ρακτηρίζει την Ελλάδα «μοντέλο επι-
τυχίας στην Ευρώπη».    

– Πώς βλέπετε την Ελλάδα και τον
τουρισμό στο μέλλον;    

– Νομίζω ότι στην Ελλάδα έχετε πραγ-
ματικά ποικιλία όσον αφορά το τουρι-
στικό προϊόν, κάτι που είναι φανταστικό.
Εχετε τα νησιά, αλλά έχετε και την Πε-
λοπόννησο, έχετε όλη την ηπειρωτική
χώρα, έχετε τον πολιτισμό. Υπάρχει ε-
πίσης αυθεντική προσέγγιση. Πολλές
οικογένειες θέλουν να πάνε για διακοπές
το καλοκαίρι, όμως πιστεύω πως και τα
city breaks, οι αποδράσεις σε πόλεις
όπως η Αθήνα, είναι μια νέα, σημαντική
προοπτική και στην Ελλάδα. Η Ελλάδα
για μένα είναι πραγματικά ένα μοντέλο

επιτυχίας στην Ευρώπη και νομίζω ότι
αυτό που έχουν επιτύχει οι άνθρωποι
του τόπου μέσα στα χρόνια είναι απί-
στευτο.

Οταν κοιτάς το προϊόν, είναι ποιοτικό
και αυθεντικό. Πάντα ενθουσιάζομαι
όταν έρχομαι στην Ελλάδα. Οταν πη-
γαίνω σε ένα εστιατόριο ξέρω ότι θα
φάω πραγματικά ελληνικό, μεσογειακό
φαγητό. Το 2022 με προσκάλεσαν στον
ΟΗΕ για μια δημόσια συζήτηση για την
ανθεκτικότητα του βιώσιμου τουρισμού
μετά την πανδημία. Και πάντα ανέφερα
ως παράδειγμα τη διαχείριση της Ελ-

λάδας. Είχατε πολύ ξεκάθαρα πρωτό-
κολλα υγείας, από την αρχή ήσασταν
ξεκάθαροι σε όλους. Συζητήσατε και
ρωτήσατε συνεργάτες τι είναι εφικτό
και τι όχι, πώς θα αντιδράσουν οι πε-
λάτες. Στην ακρόαση του ΟΗΕ και στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ανέφερα την
ελληνική περίπτωση ως πρότυπο για
την πολύ βιώσιμη και υπεύθυνη επα-
νεκκίνηση της τουριστικής βιομηχανίας.     

– Τι είδους συνεργασίες απαιτούνται,
με βάση και την εμπειρία σας από το
Rhodes Co-Lab, για την επίτευξη της
βιωσιμότητας στον τουρισμό;     

– Νομίζω ότι η ομορφιά του τουρισμού
έγκειται στο ότι υπάρχουν τόσο διαφο-
ρετικοί συμμετέχοντες. Υπάρχει ένα
πλήρες οικοσύστημα ενδιαφερομένων.
Είναι οι άνθρωποι, ο πληθυσμός ενός
νησιού και μιας χώρας. Αυτοί πρώτα
θα αποφασίσουν πώς θέλουν να ανα-
πτύξουν τον τουρισμό. Και έπειτα υ-
πάρχουν εταιρείες όπως η δική μας ή
το Tui Care Foundation, μια ΜΚΟ με
έργο σε 25 χώρες παγκοσμίως. Αρχίσαμε
από την Κρήτη με το πρόγραμμα Tui
Cares for Crete, συνεργαστήκαμε με
τους αγρότες εκεί.

Ξεκινήσαμε το project τον Μάρτιο
στο ITB, το ανακοινώσαμε και τέσσερις
εβδομάδες αργότερα ήμουν στην Αθήνα
για ένα workshop και υπήρχαν 50 α-
γρότες, ελαιοπαραγωγοί, καλλιεργητές
αμπελιών. Συστήσαμε το πρόγραμμα
και ένα ή δύο χρόνια αργότερα υπήρχαν
100 αγρότες στο έργο. Στο τέλος συμ-
μετείχαν στο πρόγραμμα 200. Ξεκίνησε
η συνεργασία, έγινε η οργάνωση και
το πρόγραμμα δούλεψε.       

– Θα μπορούσε η Ρόδος να γίνει το
παράδειγμα για να δημιουργηθούν
παρόμοια project και σε άλλα νησιά;    

– Είμαι πολύ αισιόδοξος για το Co-
Lab και αυτό που έχει αναπτυχθεί από
το 2022. Γιατί πρόκειται για μια πολύ
μεγάλη προσπάθεια. Μερικές φορές σε
μια εταιρεία ίσως υποτιμάς το μέγεθος
της προσπάθειας που χρειάζεται σε μια
δημόσια - ιδιωτική συνεργασία και το
να φέρεις κοντά όλους αυτούς τους αν-
θρώπους. Υπήρχε και από την αρχή η
στήριξη από την Αθήνα. Ναι, θα έλεγα,
πρώτα ας παρθούν τα διδάγματα από
το τι δούλεψε και τι όχι και έπειτα μπο-
ρείτε εύκολα να τα αντιγράψετε ή να
τα προσαρμόσετε στις ανάγκες άλλων
νησιών. Και αυτό δεν ισχύει μόνο για
την Ελλάδα, διότι κι άλλοι μαθαίνουν
από αυτή τη δράση. Νομίζω πως το θε-
τικό είναι ότι αυτό τραβάει την προσοχή
άλλων και σκέφτονται με τη σειρά τους
τι μπορούν να κάνουν. Και το να βλέπουν
τα πρώτα αποτελέσματα είναι ο καλύ-
τερος τρόπος.   

Μαγνητική τομογραφία σε πέντε λεπτά από ελληνική startup
<<<<<<

Το λογισμικό της startup
Corsmed συνθέτει
εικόνες μαγνητικής
τομογραφίας, χωρίς
να έχει τον ασθενή μέσα
στον μαγνητικό τομογράφο.

Με την παραμονή του ασθενούς μέσα στον μαγνητικό τομογράφο για λιγότερο από 5 λεπτά παίρνουμε την πληροφορία που χρειάζεται το
λογισμικό μας για να υπολογίσει τις βασικές μαγνητικές ιδιότητες των ιστών του ασθενούς, δημιουργώντας το ψηφιακό του αντίγραφο, ε-
ξηγεί στην «Κ» ο ιδρυτής της Corsmed  Χρ. Ξάνθης.

Μία ακόμα χρονιά-ρεκόρ «βλέπει» φέτος η TUI Group

Το πρόγραμμα «Τhe Rhodes Co-Lab Sustainable Destination» θέτει φιλόδοξους στόχους
για τη Ρόδο, ώστε το νησί να είναι κλιματικά ουδέτερο έως το 2030 και πλήρως προσβάσιμο
για άτομα με αναπηρία έως το 2025.

Ιδιαίτερα αισιόδοξος για την πορεία των
μεγεθών του ελληνικού τουρισμού είναι ο
διευθύνων σύμβουλος του TUI Group, Σε-
μπάστιαν Εμπελ.

Tόμας Ελερμπεκ, πρόεδρος Tui Care Foundation  

«Moντέλο» επιτυχίας η Ελλάδα στον τουρισμό   
Ο δημόσιος και ο ιδιωτικός τομέας μπορούν να δουλέψουν μαζί παραγωγικά και αποτελεσματικά για τη βιωσιμότητα του κλάδου  

<<<<<<

Νομίζω ότι αυτό που
έχουν επιτύχει οι άνθρωποι
του τόπου μέσα στα χρόνια
είναι απίστευτο. Oταν
κοιτάς το προϊόν, είνα
ποιοτικό και αυθεντικό. 

<<<<<<

Τα city breaks,
οι αποδράσεις σε πόλεις
όπως η Αθήνα, είναι
μια νέα, σημαντική
προοπτική και στην Ελλάδα.  

«Πάντα ενθουσιάζομαι όταν έρχομαι στην Ελλάδα», λέει ο Tόμας Ελερμπεκ.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρές πιέσεις, οι οποίες εντάθηκαν όσο
προχωρούσε η ημέρα, δέχτηκε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών στην πρώτη συνε-
δρίαση μετά τις αργίες του Πάσχα των
καθολικών, με τους πωλητές να επικε-
ντρώνονται σε δεικτοβαρείς τίτλους, ενώ
και η μεσαία κεφαλαιοποίηση βρέθηκε
στο στόχαστρο σημαντικών ρευστοποι-
ήσεων. Ο Απρίλιος και το δεύτερο τρίμηνο
ξεκίνησαν συνεπώς με τις χειρότερες
προϋποθέσεις για την αγορά, καθώς ο
Γενικός Δείκτης έχασε τις 1.400 μονάδες
έπειτα από 10 συνεδριάσεις.

Το αρνητικό «γύρισμα» στα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια και η βουτιά στο άνοιγμα
της Wall Street προσέφεραν ευκαιρίες

για κατοχύρωση βραχυπρόθεσμων κερ-
δών (και) στη Λεωφόρο Αθηνών, λόγω
και των νέων στοιχείων για τη μεταποι-
ητική δραστηριότητα στις ΗΠΑ. Ειδικό-
τερα, ο μεταποιητικός δείκτης PMI του
ISM ενισχύθηκε στις 50,3 μονάδες τον
προηγούμενο μήνα από 47,8 μονάδες
τον Φεβρουάριο, στην υψηλότερη μέ-
τρηση από τον Σεπτέμβριο του 2022.

Τα ισχυρά στοιχεία για τον κλάδο της
μεταποίησης επιβεβαίωσαν ότι η αμερι-
κανική οικονομία διαθέτει αντοχές, πε-
ριορίζοντας τις πιθανότητες για μείωση
επιτοκίων από τη Fed τον Ιούνιο, γεγονός
που οδήγησε και σε σημαντική άνοδο
τις αποδόσεις των ομολόγων διεθνώς.
Προς το παρόν πάντως οι αναλυτές δεν
προβληματίζονται –αναμένοντας βέβαια
τη συνέχεια–, καθώς επισημαίνουν πως

η οπισθοχώρηση θα αποτελέσει ευκαιρία
για νέες τοποθετήσεις, αρκεί να μην υ-
πάρξει γενικότερη επιδείνωση του διε-
θνούς κλίματος.

Τεχνικά, το πρώτο σημείο στήριξης
εντοπίζεται στις 1.386 μονάδες, το οποίο
εάν βέβαια χαθεί, θα οδηγήσει προς τις

1.350 μονάδες τον Γενικό Δείκτη. Πιο α-
ναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις
1.393,84 μονάδες με πτώση 2%, ενώ ο
τζίρος διαμορφώθηκε στα 121,6 εκατ.
ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
υποχώρησε κατά 1,95% στις 3.353,65
μονάδες, ενώ με απώλειες 3,13% έκλεισε

ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαιοποίησης,
στις 2.318,68 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, πτώση
5,7% σημείωσε η Ελλάκτωρ, ακολούθησαν
με απώλειες άνω του 4% οι Βιοχάλκο και
Aegean, απώλειες άνω του 3% κατέγρα-
ψαν Coca-Cola, ΕΥΔΑΠ, ΕΛΒΑΛΧαλκόρ
και Mytilineos, ενώ με πτώση άνω του
2% έκλεισαν οι ΔΕΗ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΟΠΑΠ,
Quest και Lamda Development. Με άνοδο
έκλεισαν μόνο τρεις τίτλοι, οι ΟΤΕ
(+1,02%), ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή (+0,5%)
και Jumbo (+0,15%). Ο τραπεζικός δείκτης
σημείωσε απώλειες 2,08% στις 1.170,02
μονάδες, με την Alpha Bank να κλείνει
στο -3,07%, την Πειραιώς στο -2,79%,
την Εθνική στο -1,87% και την Eurobank
στο -0,95%. Το ξεκίνημα του β΄ τριμήνου
φέρνει αναταράξεις, με το Χ.Α. να καλείται
να υπερασπιστεί την περιοχή των 1.400
μονάδων και την ίδια ώρα τον SSM να
μεταθέτει στον Ιούνιο τις οριστικές α-
ποφάσεις για τη μερισματική πολιτική
των τραπεζών ζητώντας 3ετή σχέδια κε-
φαλαιακής θωράκισης, όπως σχολιάζει
ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ.

Την ίδια ώρα, προσθέτει, οι αβεβαιό-
τητες του διεθνούς περιβάλλοντος αυ-
ξάνονται με την Ευρώπη να καλείται να
ανταποκριθεί σε σειρά νέων δεδομένων:
να ξοδέψει περισσότερα για την άμυνά
της, να ξοδέψει περισσότερα για συντάξεις
και περίθαλψη του γηράσκοντος πληθυ-
σμού της, να συνεχίσει τις αυξημένες
δαπάνες ενεργειακού μετασχηματισμού.
Παράλληλα, η εξωστρέφεια της ευρω-
παϊκής οικονομίας απειλείται από το εν-
δεχόμενο αυξημένων δασμών από τις Η-
ΠΑ σε περίπτωση εκλογής του Τραμπ
και τις κρυφές επιδοτήσεις που εφαρμόζει
η Κίνα στα προϊόντα της. Υπό το πρίσμα
αυτών των παραγόντων, το «ετερόφωτο»
ελληνικό χρηματιστήριο θα χρειαστεί
εύλογο χρόνο για να προσελκύσει νέα
κεφάλαια αλλά και καταλύτες που θα υ-
ποβοηθήσουν μια τέτοια προσπάθεια,
καταλήγει ο αναλυτής. 

Με απώλειες 2% υποχώρησε
κάτω από τις 1.400 μονάδες το Χ.Α.
Αρνητικό κλίμα, πιέσεις σε δεικτοβαρείς τίτλους και μεσαία κεφαλαιοποίηση

Σημαντική πτώση
στις ευρωπαϊκές αγορές
Με απώλειες ξεκίνησε η βραχεία
εβδομάδα μετά το Πάσχα των κα-
θολικών στα ευρωπαϊκά χρημα-
τιστήρια, καθώς τους δείκτες συ-
μπαρέσυραν στην καθοδική πο-
ρεία τους οι μετοχές των ομίλων
περίθαλψης. Παράλληλα, το επεν-
δυτικό κοινό είχε στρέψει το εν-
διαφέρον του στα τελευταία στοι-
χεία για τον πληθωρισμό στη Γερ-
μανία, τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή
οικονομία, μήπως και εντοπίσουν
ενδείξεις όσον αφορά το χρονο-
διάγραμμα των μειώσεων επιτο-
κίων από την ΕΚΤ.

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 ολοκλήρωσε τη χθε-
σινή συνεδρίαση με -0,80%, αγ-
γίζοντας το ναδίρ εβδομάδας, αν
και νωρίτερα στη διάρκεια των
συναλλαγών είχε επιτύχει ιστορικό
ενδοσυνεδριακό ρεκόρ. Οι επεν-
δυτές και οι συναλλασσόμενοι ε-
πέστρεψαν στην αγορά μετά ένα
τετραήμερο αργίας λόγω Πάσχα.
Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε
με πτώση 0,22%, με -1,13% στη
Φρανκφούρτη ο DAX, με -0,92%
ο CAC 40 στο Παρίσι, με -1,22% ο
FTSE MIB στο Μιλάνο και με -
0,89% ο IBEX στη Μαδρίτη. 

Οι προβλέψεις για επικείμενες
μειώσεις στο κόστος δανεισμού
έχουν πείσει το επενδυτικό κοινό
να τοποθετεί τα χρήματά του σε
ριψοκίνδυνα περιουσιακά στοιχεία
τις τελευταίες εβδομάδες. Και αυτό
συμβαίνει παρά το ότι ο πανευ-
ρωπαϊκός δείκτης τελεί υπό δια-
πραγμάτευση πλησίον επιπέδων
ρεκόρ, ολοκληρώνοντας το δια-
δοχικά δεύτερο τρίμηνο κερδών.
Ωστόσο, η άνοδος των ομολογια-
κών αποδόσεων στην Ευρωζώνη
άσκησε καθοδικές πιέσεις στις με-
τοχές.

Χθες οι αποδόσεις των κρατικών
10ετών ομολόγων της Γερμανίας
είχαν άνοδο 10 μονάδων βάσης,
στο 2,40%. Τα δε προκαταρκτικά
στοιχεία του πληθωρισμού τον
Μάρτιο στη Γερμανία παρουσία-
σαν μια κάποια εξασθένηση του
δείκτη λίγο παραπάνω από το α-
ναμενόμενο με την αρωγή της
φθηνότερης ενέργειας. Οι αναλυτές

της Commerzbank Research πε-
ρίμεναν πως ο Μάρτιος θα είχε
χαμηλό πληθωρισμό και ότι τους
επόμενους μήνες θα ανέλθει και
πάλι. Ο δε δομικός πληθωρισμός
αναμένουν να σταθεροποιηθεί πέ-
ραν του στόχου του 2% της ΕΚΤ.

Μεταξύ των μεγαλύτερων κλά-
δων, οι υπηρεσίες περίθαλψης εί-
χαν απώλειες χθες στην Ευρώπη
σε ποσοστό 1,6%, ενώ προηγου-
μένως είχαν κέρδη. Η ελβετική
φαρμακευτική Siegfried Holding
υποχώρησε 5,4%, διότι ο διευθύ-
νων σύμβουλός της Βόλφγκανγκ
Βίναντ αναμένεται να αποχωρήσει
από την εταιρεία και να μεταπη-
δήσει στη Lonza.

Το αργό Νέας Υόρκης και το
Brent ενισχύθηκαν 1,5% στα 84,98
δολάρια το βαρέλι και στα 88,76
δολάρια το βαρέλι, ενώ προηγου-
μένως είχε προσωρινά ξεπεράσει
τα 89 δολάρια το βαρέλι πρώτη
φορά μετά τον Οκτώβριο. Βασικός
λόγος της ανόδου ήταν οι ανησυ-
χίες για τις ουκρανικές επιθέσεις
σε ρωσικές ενεργειακές εγκατα-
στάσεις και η κλιμάκωση στη Μ.
Ανατολή. 

REUTERS, BLOOMBERG

Στη Φρανκφούρτη ο DAX έκλεισε
χθες με απώλειες 1,13%.

Προς το παρόν οι αναλυτές δεν προβληματίζονται, καθώς επισημαίνουν πως η οπισθοχώρη-
ση θα αποτελέσει ευκαιρία για νέες τοποθετήσεις, αρκεί να μην υπάρξει επιδείνωση του διε-
θνούς κλίματος.

<<<<<<<

Σε άνοδο οι τιμές
του πετρελαίου λόγω
κλιμάκωσης της
έντασης σε Ουκρανία
και Μέση Ανατολή.

<<<<<<<

Η πτώση στην Ευρώπη
και η βουτιά στο άνοιγμα
της Wall προσέφεραν
ευκαιρίες για κατοχύρωση
βραχυπρόθεσμων κερδών.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,3500               2,4000                 2,3605             -2,2270                59.448                2,3500                2,3900                2,3500              -1,67
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3,6600               3,7300                 3,7092               5,0540                94.241                3,6900                3,7300                3,7300                1,63
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,8600               0,8780                 0,8654             -0,7730                24.428                0,8620                0,8780                0,8640              -1,82
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0845                                                 
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0545               0,0545                 0,0545             -0,0690                  1.092                0,0545                0,0580                0,0545              -0,91
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0650                0,0700                                                 
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2,9600               2,9600                 2,9600             -1,4120                  1.000                2,9400                2,9800                2,9600                0,00
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1,8900               1,8900                 1,8900             -1,6060                  2.500                1,8300                1,9900                1,8900              -1,56
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1000                0,0000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0090               0,0090                 0,0090             -0,1000                  3.515                0,0090                0,0100                0,0090            -10,00
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0470               0,0470                 0,0470             -0,0820                20.000                0,0450                0,0000                0,0470                4,44
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0210                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0490                0,0000                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,4700                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0490                0,0510                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0070                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0005                0,0000                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0020                0,0035                                                 
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0280               0,0300                 0,0286               0,0070                14.000                0,0280                0,0300                0,0300                5,26
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2400                0,0000                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0195                0,0210                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0900                0,1100                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0515                0,0570                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7850                0,8800                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,7400                3,8800                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0770                0,0000                                                 
Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0495                                                 
ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1550               0,1550                 0,1550             -0,4130                  8.000                0,1520                0,0000                0,1550                1,31
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,6750                0,7000                                                 
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                             0,3200               0,3200                 0,3200               0,0000                  4.500                0,3100                0,3300                0,3200                0,00
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,3000               3,3000                 3,3000               0,0000                     118                3,2400                3,3000                3,3000                0,00
Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1,6400                1,6800                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,2440                0,0000                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,9500               1,0300                 0,9915             -0,9660                12.211                0,9550                0,9900                1,0200              -0,97
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2840                0,3400                                                 
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 
Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,0870                0,0955                                                 
Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,1260                0,1300                                                 
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2240                0,2400                                                 
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0685               0,0685                 0,0685             -0,0510                     166                0,0685                0,0710                0,0685              -0,72
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0925                0,1090                                                 
Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1,0000               1,0100                 1,0062             -0,8850                  7.410                1,0000                1,0100                1,0000              -0,99
ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 
ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68,8000                0,0000                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                  98,4000            104,0000                                                 
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2         101,0000           101,0000             101,0000         -200,0000                  4.000              99,9000            102,0000            101,0000              -1,94
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΜΤΝ0140 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 01/2040                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 
ΕΜΤΝ0234 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 02/2034                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 
ΚΧ101Α15  ΚΟΧΑ 4,00%(1ης Σειράς 2015, Λήξης 2025)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ                                                                                                                                                                                                                                          

Δ13Α24      Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 1η Έκδοση 2024 (22/03/2024 – 21/06/2024)                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ                                                                                                                                                                                                                                                               

Παράβαση σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.6

(ΚΔΠ 379/2014)                                                                                                                                                                                                                                                        

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                          
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                   
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                           
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                              
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                           
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                            

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

ΤΩΝ ΣΥΝΕΧΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔ.ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ                                                                                                                                                                                  

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΑΙΕΠ        ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Οταν στις 4 Ιουλίου του 2004 ο Θοδωρής
Ζαγοράκης σήκωνε στον ουρανό της
Λισσαβώνας το τρόπαιο του πρωταθλητή
Ευρώπης, το πεπρωμένο της Εθνικής
χωρίστηκε σε δύο περιόδους, μία για
καθεμιά από τις δεκαετίες που θα ακο-
λουθούσαν: την πρώτη (2004-2014), με
κεκτημένη ταχύτητα μετά το έπος, η
ελληνική ομάδα διατήρησε αξιοπρεπώς
το πρεστίζ της. Τη δεύτερη (2014-2024),
της οποίας ο κύκλος έκλεισε με το μπα-
ράζ της Γεωργίας, είχε μόνο κατήφορο,
γκρίνια και στασιμότητα.

Την τελευταία διετία (2022-24) το
τρένο μπήκε και πάλι στις ράγες, ξεκι-
νώντας δειλά δειλά το ταξίδι του. Μπορεί
το όνειρο της πρόκρισης σε μια μεγάλη
διοργάνωση ύστερα από 10 χρόνια να
μην υλοποιήθηκε, ωστόσο ο βρυχηθμός
της μηχανής ακούγεται ξανά δυνατός.
Το αν θα καταφέρει το γαλανόλευκο
τρένο να διατηρηθεί σε τροχιά ανάκαμ-
ψης θα κριθεί από τις αποφάσεις που
πρόκειται να ληφθούν το αμέσως προ-
σεχές διάστημα.

Ο Γκουστάβο Πογιέτ, εκτός συγκλο-
νιστικού απροόπτου, θα αποτελέσει πα-
ρελθόν από την τεχνική ηγεσία. Το συμ-
βόλαιό του από αύριο 1η Απριλίου παύει
να είναι σε ισχύ, αλλά ένα ολικό και
βιαστικό restart στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση ίσως αποβεί καταστροφικό.
Είναι αναγκαίο να διατηρηθούν κάποια
πράγματα που εμφανίστηκαν επί θητείας
του και στα οποία θα πρέπει να βασιστεί
η νέα προσπάθεια. Ποια είναι αυτά; 

Ομοιογένεια: Η διατήρηση της έννοιας
της ομάδας. Το συγκεκριμένο είναι το
διαχρονικό πρόβλημα της Εθνικής. Ο
Πογιέτ, παρά τις εμμονές του και τη
στήριξη των αγωνιστικών επιλογών του
μέχρι το τέλος («ακύρωση» Φορτούνη,
Δουβίκα, μη αξιοποίηση Κωνσταντέλια,
Παυλίδη, Τζόλη), κατάφερε να φτιάξει
ένα συμπαγές σύνολο. Οι διεθνείς δεν
θεωρούσαν αγγαρεία τις κλήσεις για τα
παιχνίδια της Εθνικής και ανταποκρί-
νονταν με ιδιαίτερη θέρμη, δημιουρ-
γώντας οικογενειακό κλίμα που φαινόταν
στο γήπεδο.

Εμπειρία: μπορεί η συγκεκριμένη
«φουρνιά» να μη διαθέτει το ταλέντο

εκείνης της δεκαετίας 2004-2014, όμως
η ποιότητα δεν λείπει, όπως και οι πα-
ραστάσεις από τη συμμετοχή σε μεγάλα
ευρωπαϊκά πρωταθλήματα. 

Ηλικία: Με μέσο όρο ηλικίας τα 28,3
έτη, η Εθνική μπορεί να στηριχθεί στον
ίδιο κορμό τουλάχιστον για μία ακόμη
διετία, προσθέτοντας στους κόλπους
της τα ταλέντα που θα ξεπεταχτούν.

Αγωνιστική ταυτότητα: Η ομάδα κα-
τάφερε να βρει το χαμένο αγωνιστικό
της στυλ. Εχοντας προτεραιότητα την
κατάκτηση του αποτελέσματος, έβγαλε
χαρακτήρα στο χορτάρι και στάθηκε
ανταγωνιστική, «παλεύοντας» στα ίσα
τα παιχνίδια με μεγάλους αντιπάλους
(π.χ. Ισπανία, Ολλανδία, Γαλλία), διεκ-
δικώντας τις πιθανότητές της.

Ανανέωση: Ο Πογιέτ εξέλιξε το αγω-
νιστικό μοντέλο που βρήκε από τον
προκάτοχό του Τζον Φαντ Σιπ. Ο Ολ-
λανδός είχε βάλει τις βάσεις, καλώντας
στην Εθνική παίκτες που αναδείχθηκαν
μέσα από αυτή. Ο εντυπωσιακός αριθμός
των 16 ποδοσφαιριστών που έκαναν
ντεμπούτο επί των ημερών του είναι
ενδεικτικός. Με τον Ουρουγουανό πε-
τύχαμε 12 νίκες σε 22 ματς, έναν προ-
βιβασμό από την 3η στη 2η κατηγορία
του National league και μία άνοδο στο

FIFA Ranking από το No 55 στο No 47.
Η κερκίδα: Η εθνική ομάδα «ζέστανε»

και πάλι τους φιλάθλους. Χωρίς (οπαδικά)
χρωματιστά γυαλιά, οι Ελληνες στάθη-
καν στο πλάι της στα καθοριστικά παι-
χνίδια, γέμισαν την «ΟΠΑΠ Arena», δι-
αισθανόμενοι πως κάτι καλό γίνεται.
Γεννήθηκε ξανά μέσα τους η προσμονή
της επιτυχίας.

Το χρονικό της πτώσης
Η θητεία Πογιέτ στη μεγάλη εικόνα

της «άνομβρης» δεκαετίας μοιάζει με
μια μικρή χαραμάδα φωτός. Η συνολική
εικόνα, όμως, είναι αμείλικτη: η Εθνική
όλο αυτό το διάστημα βρίσκεται σε έναν
φαύλο κύκλο μετριότητας. Το γεγονός
πως ολοκληρώνοντας την παρουσία
της στο Μουντιάλ της Βραζιλίας, το
2014, με τον Φερνάντο Σάντος στο τι-

μόνι, βρισκόταν στο Νο 24 της παγκό-
σμιας κατάταξης και μέσα σε λίγους
μήνες κατρακύλησε 17 ολόκληρες θέ-
σεις, τα λέει όλα. Και γι’ αυτό οι ευθύνες
μοιράζονται. Το γεγονός πως επί 20 χρό-
νια ακόμη συνεχίζεται η συζήτηση για
το πότε και πού θα κατασκευαστεί το
προπονητικό κέντρο της Εθνικής, είναι
απολύτως ενδεικτικό της κατάστασης
που επικρατεί στην κορυφή του ποδο-
σφαιρικού μας οικοδομήματος. 

Καμία από τις διοικήσεις της ΕΠΟ
δεν στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων·
ήταν όλες εγκλωβισμένες σε συλλογικά
συμφέροντα και επέτρεπαν στην ομάδα
να λειτουργεί ως πεδίο δράσης θεσμικών
–και εξωθεσμικών– παραγόντων. Οι κα-
ταγγελίες για κακοδιαχείριση, που προ-
κάλεσαν τον ορισμό διοικούσας επι-
τροπής από FIFA και UEFA, επηρέασαν

άμεσα και την Εθνική, με κακές επιλογές
και στελέχωση χωρίς κανένα στρατηγικό
πλάνο. Με την αποτυχία της πρόκρισης
στο Euro του καλοκαιριού, ουσιαστικά
επισπεύδονται και οι εξελίξεις στην Ο-
μοσπονδία, η οποία μπαίνει σε ένα δί-
μηνο έντονων διεργασιών μέχρι τις αρ-
χαιρεσίες, που είναι προγραμματισμένες
για τον Ιούνιο. Η θητεία του Τάκη Μπαλ-
τάκου οδεύει κι αυτή στο τέλος της, με
τον αντιπρόεδρο του ΠΑΟΚ Μάκη Γκα-
γκάτση να προβάλλει ως το μεγάλο φα-
βορί να τον διαδεχθεί. Λογικό είναι λοι-
πόν τα πάντα να βρίσκονται στον «αέρα»
αναφορικά με την επόμενη μέρα στην
Εθνική. Η απερχόμενη διοίκηση δεν
μπορεί να δεσμεύσει την ερχόμενη με
δικές της επιλογές, από τη στιγμή μά-
λιστα που η επόμενη αγωνιστική υπο-
χρέωση είναι το φιλικό με τη Γερμανία

στις 7 Ιουνίου. Αν επιθυμούσε την πα-
ραμονή του Γκουστάβο Πογιέτ, θα είχε
φροντίσει να αποφασίσει για το συμ-
βόλαιό του πολύ πριν από τα κρίσιμα
ματς με Καζακστάν και Γεωργία και ε-
πίσης δεν θα άφηνε να σέρνεται επί
μήνες το θέμα με τον απλήρωτο συνερ-
γάτη του, όπως το έθεσε –άκομψα– ο
ίδιος εν μέσω της προσπάθειας για πρό-
κριση. Αυτό δεν σημαίνει πως δεν θα
υπάρξει προεργασία για την εξεύρεση
νέου προπονητή, κάτι το οποίο θα α-
ναλάβουν ο τεχνικός διευθυντής Κώστας
Κωνσταντινίδης και ο αθλητικός διευ-
θυντής Τάκης Φύσσας, ανεξάρτητα από
το αν θα διατηρήσουν τα πόστα τους
στη νέα εποχή της ΕΠΟ. Οι δυο τους
θα παραδώσουν λίστα με υποψηφίους
για τους οποίους θα κληθεί να αποφα-
σίσει η εκτελεστική επιτροπή που θα
προκύψει από τις αρχαιρεσίες.

Υποψήφιοι διάδοχοι
Ηδη έχουν ακουστεί ονόματα όπως

αυτά των Ιβάν Γιοβάνοβιτς, Φερνάντο
Σάντος, Γιώργου Δώνη, Μανόλο Χιμένεθ
και Μαρίνου Ουζουνίδη, όλα ωστόσο
σε επίπεδο φημολογίας. Ανεξάρτητα
από το ποιος θα είναι στο τιμόνι, η ΕΠΟ
θα πρέπει να λάβει αποφάσεις με γνώ-
μονα πως ήρθε η ώρα για να γίνει η υ-
πέρβαση. Ειδικά τώρα που οι κληρώσεις
θα γίνουν δυσκολότερες και οι ευκαιρίες
που θα δοθούν από το ερχόμενο κιόλας
Nations League θα είναι λιγοστές. Στις
7 Σεπτεμβρίου και το πρώτο επίσημο
παιχνίδι με τη Φινλανδία, το πλάνο και
οι στόχοι θα πρέπει να είναι ξεκάθαροι. 

Οι αριθμοί σχεδόν πάντα λένε την
αλήθεια και οι αριθμοί της τελευταίας
δεκαετίας είναι απογοητευτικοί για την
Εθνική. Το να ανεβοκατεβαίνει τρεις
τέσσερις θέσεις στο Ranking της FIFA
δεν αλλάζει κάτι επί της ουσίας. Δεν
αρκούν μόνο οι συγκυριακές επιτυχίες·
για να υπάρξει διάρκεια και ανάπτυξη
απαιτείται σοβαρός προγραμματισμός.

Και κάτι ακόμη: η ομάδα να προστα-
τευθεί από τις μάχες εξουσίας και ισορ-
ροπιών του ποδοσφαιρικού παρασκη-
νίου, από διαγκωνισμούς παραγόντων
μεγάλου ή μικρού βεληνεκούς για μια
χούφτα προσκλήσεις ή μια θεσούλα
στα «τσάρτερ της χαράς».

Τα «πέτρινα» χρόνια και το αβέβαιο μέλλον
Η Εθνική Ελλάδος συμπλήρωσε μία εικοσαετία μακριά από τις μεγάλες διοργανώσεις και αναζητεί μια πειστική επανεκκίνηση

<<<<<<<

Καμία από τις διοικήσεις
της ΕΠΟ δεν στάθηκε
στο ύψος των περιστάσεων·
όλες παρέμειναν εγκλωβι-
σμένες στην εξυπηρέτηση
συλλογικών συμφερόντων.

<<<<<<<

Είναι αναγκαίο να
διατηρηθούν κάποια
πράγματα που εμφανίστηκαν
επί θητείας Πογιέτ και
στα οποία θα πρέπει να
βασιστεί η νέα προσπάθεια.

Οι ποδοσφαιριστές της εθνικής ομάδας παρακολουθούν περίλυποι τους Γεωργιανούς να πανηγυρίζουν. Το εισιτήριο για το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα γλίστρησε μέσα από τα χέρια τους, όμως, έπειτα από 10 χρόνια αυτή η ομάδα θύμισε κάτι από το λαμπερό παρελθόν της.
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Ο αντιπρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
συνομίλησε με νέους και νέες
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του
στην Κύπρο, ο αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής (ΕΕ) κ. Μαργα-
ρίτης Σχοινάς, μετέβηκε στο Πανεπι-
στήμιο Λευκωσίας, όπου προέβη σε
διάλογο με τους φοιτητές και τις φοι-
τήτριες. Ο κ. Σχοινάς, που, ως αντι-
πρόεδρος της ΕΕ είναι επίσης υπεύ-
θυνος για την προώθηση του Ευρω-
παϊκού Τρόπου Ζωής, συνομίλησε με
τους νέους και τις νέες, ανταλλάζοντας
απόψεις και απαντώντας σε ερωτήσεις
τους πάνω σε θέματα που σχετίζονται
με τη δημοκρατία και τις επικείμενες
ευρωεκλογές. Τον διάλογο συντόνισε
ο ανώτερος αντιπρύτανης του Πανε-
πιστημίου Λευκωσίας, καθηγητής
Κωνσταντίνος Ν. Φελλάς. Στην εκδή-
λωση απηύθυνε επίσης χαιρετισμό ο
πρύτανης του Πανεπιστημίου, καθη-
γητής Φίλιππος Πουγιούτας. Στην το-

ποθέτησή του, ο κ. Σχοινάς αναφέρ-
θηκε στα ζητήματα που σχετίζονται
με το ευρύ χαρτοφυλάκιο του, το οποίο
περιλαμβάνει τον συντονισμό των πο-
λιτικών αποφάσεων και δράσεων της
ΕΕ για θέματα μετανάστευσης, ασφά-
λειας, δεξιοτήτων, εκπαίδευσης, ισό-
τητας και διαφορετικότητας, πολιτι-
σμού, αθλητισμού, αλλά και διαφορε-
τικών θρησκειών ή κοινοτήτων.

ΠΑΣΥΚΑΦ

Εκστρατεία για τον καρκίνο
του παχέος εντέρου
Η Αλθέα ΠΑΣΥΚΑΦ, ως μέλος της Ευ-
ρωπαϊκής οργάνωσης Digestive
Cancers Europe, συμμετέχει κάθε
Μάρτιο μαζί με 27 χώρες-μέλη της,
στην πανευρωπαϊκή εκστρατεία για
τον καρκίνο του παχέος εντέρου, ο ο-
ποίος είναι ο 3ος σε συχνότητα καρ-
κίνος σε άνδρες και γυναίκες στην
Κύπρο. Υπερήφανος υποστηρικτής
της εκστρατείας του ΠΑΣΥΚΑΦ είναι
η ΟΠΑΠ Κύπρου. Στο πλαίσιο των
δράσεών του για έγκαιρη ανίχνευση
του καρκίνου του παχέος εντέρου, ο
ΠΑΣΥΚΑΦ μέσω της Αλθέα (ομάδα α-
ντιμετώπισης γαστρεντερικών καρ-
κίνων ΠΑΣΥΚΑΦ) σε συνεργασία με
το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέ-
σμου Διευθυντών Κλινικών Εργαστη-
ρίων, Βιοϊατρικών και Κλινικών Ερ-
γαστηριακών Επιστημόνων, προσφέρει
δωρεάν την εξέταση για ανίχνευση
αίματος στα κόπρανα (FOBt) για όλο

τον μήνα Μάρτιο μέχρι και τις 18 Α-
πριλίου, στα άτομα ηλικίας άνω των
45 ετών. Το FOBt είναι μία μη επεμ-
βατική εξέταση που μπορεί να πραγ-
ματοποιηθεί από την άνεση του σπι-
τιού σας. Για πληροφορίες όσον αφορά
στην εξέταση FOBt, το κοινό μπορεί
να απευθύνεται στον ΠΑΣΥΚΑΦ, τηλ.
77771986 Δευτέρα – Πέμπτη 8.30 –
15.30 και Παρασκευή 8.30 – 12.30. 

Η Τράπεζα Κύπρου πρωτοπορεί, καινοτομεί
και εξελίσσει συνεχώς τα προϊόντα και τις
υπηρεσίες της. Πιστή στη δέσμευσή της, σε
υφιστάμενους και νέους πελάτες, για παροχή
απλοποιημένων, ποιοτικών υπηρεσιών υ-
ψηλού επιπέδου έθεσε σε λειτουργία τη νέα
της υπηρεσία eFx convert, η οποία είναι δια-
θέσιμη στο 1bank Mobileappκαι στο Internet
Banking. Μέσω της eFx convert παρέχεται
η δυνατότητα στους πελάτες τής Τράπεζας
να πραγματοποιήσουν άμεσα συναλλαγές
μετατροπής νομισμάτων με τιμές συναλλάγ-
ματος σε πραγματικό χρόνο και χωρίς χρέωση

προμηθειών. Η νέα λειτουργία είναι διαθέσιμη
στην ενότητα «Μεταφορές» και ισχύει μόνο
για μεταφορές/μετατροπές μεταξύ λογαρια-
σμών σε διαφορετικά νομίσματα, σε συνδε-
δεμένους λογαριασμούς ή σε λογαριασμούς
άλλων πελατών εντός της τράπεζας. Η νέα
υπηρεσία προσφέρει μεγάλη ευελιξία στους
πελάτες τής τράπεζας δεδομένου ότι παρέχει
διαφανή και σε ζωντανό χρόνο τιμολόγηση
χωρίς χρέωση προμηθειών, επιτρέποντάς
τους να εκτελούν εύκολα και γρήγορα τις
μετατροπές νομισμάτων –ηλεκτρονικά–
χωρίς την ανάγκη ανθρώπινης παρέμβασης.

Στο Lexus Centre Nicosia παρουσιάστηκε
το ολοκαίνουργιο Lexus LBX, το compact
SUV που κατέφθασε για να αναβαθμίσει
όλα τα δεδομένα στην κατηγορία του και
να θέσει τον πήχη για τη Lexus ακόμα υ-
ψηλότερα.O κ. Λούκας Λεωνίδου, Marketing
& CX Manager, της Toyota Κύπρου, κατά
την παρουσίασή του ευχαρίστησε τους
προσκεκλημένους για την παρουσία τους
και ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι: «Το ολο-
καίνουργιο, αμιγώς υβριδικό ηλεκτρικό
LBX είναι ένα μοντέλο-ορόσημο το οποίο

αλλάζει όλα τα έως τώρα δεδομένα. Τα αρ-
χικά LBX σημαίνουν Lexus Breakthrough
Crossover και περιγράφουν ένα compact
SUV που υιοθετεί σύγχρονες ιδέες και
τάσεις στον σχεδιασμό και στην τεχνολογία,
αλλά διατηρεί παράλληλα την πολυτελή
δεξιοτεχνία και την έννοια Omotenashi».
Με την επίσημη πρώτη αποκάλυψη του
μοντέλου στην Κύπρο, το LBX κατέκτησε
τις εντυπώσεις και μαγνήτισε τα βλέμματα,
ενώ είναι έτοιμο να κάνει την κάθε μέρα
στους δρόμους της Κύπρου ξεχωριστή.

Εκδήλωση αφιερωμένη στο όραμά
της για ένα βιώσιμο αύριο πραγ-
ματοποίησε η Lidl Κύπρου στις ε-
γκαταστάσεις της Lidl Food
Academy στο κέντρο της Λευκω-
σίας, παρουσία του αξιότιμου υ-
πουργού Ενέργειας, Εμπορίου και
Βιομηχανίας, κ. Γιώργου Παπανα-
στασίου, καθώς και άλλων εκπρο-
σώπων θεσμικών φορέων και συ-
νεργατών τής εταιρείας, αλλά και
εκπροσώπων των ΜΜΕ.  O κ.
Martin Brandenburger, πρόεδρος
της Διοίκησης της Lidl Κύπρου, α-
νακοίνωσε το στρατηγικό πλάνο

της εταιρείας για την ανάπτυξη
και βιωσιμότητα της οικονομίας,
της κοινωνίας και του περιβάλλο-
ντος, ενώ παρουσιάστηκαν στοιχεία
από τη μελέτη κοινωνικο-οικονο-
μικής επίδρασης της Lidl Κύπρου
για το οικονομικό έτος 2022-2023.
Παράλληλα, παρουσιάστηκε το α-
ναπτυξιακό πλάνο της εταιρείας
για τα επόμενα τρία χρόνια, το ο-
ποίο περιλαμβάνει νέα καταστή-
ματα και συνολικές επενδύσεις
άνω των 30 εκατ. ευρώ για το δίκτυο
των καταστημάτων και την απο-
θήκη της. Κατά τη διάρκεια της

εκδήλωσης, αναφέρθηκε η σημα-
ντική διάκριση που κατέκτησε η
Lidl Κύπρου ως η «Νο.1 εταιρεία
στην Κύπρο με την καλύτερη σχέση
ποιότητας-τιμής για το έτος
2023/2024» στα Best Buy Awards,
η οποία αποτελεί την επιβεβαίωση
της δέσμευσής της για την προ-
σφορά προϊόντων με την καλύτερη
σχέση ποιότητας-τιμής. Παράλληλα,
παρουσιάστηκε και η στρατηγική
βιωσιμότητας που ακολουθεί πιστά
η Lidl Κύπρου, καθώς και ενέργειες
που συμβάλλουν σημαντικά στη
στήριξη της τοπικής κοινωνίας.

LIDL ΚΎΠΡΟΥ

«Υπεύθυνο σήμερα, βιώσιμο αύριο»

TOYOTA ΚΥΠΡΟΥ

Το ολοκαίνουργιο Lexus LBX

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ

Η μετατροπή νομισμάτων
στη νέα eFx convert εποχή
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Η οικονομία
των ΗΠΑ διατηρεί
ισχυρή δυναμική

Η διατήρηση ισχυρής δυναμικής
της οικονομίας των ΗΠΑ παρά
τη σημαντική αύξηση των ε-
πιτοκίων από τη Fed αποτελεί
μία από τις μεγαλύτερες εκ-
πλήξεις για τις αγορές τους τε-
λευταίους δώδεκα και πλέον
μήνες. Σε συνδυασμό με τα
σημαντικά κέρδη για τους α-
μερικανικούς χρηματιστηρια-
κούς δείκτες (άνοδος του S&P
500 περίπου 30% τον τελευταίο
χρόνο), η πορεία της οικονο-
μίας έχει αιφνιδιάσει θετικά
ακόμα και τους πιο αισιόδο-
ξους.

Τα μέχρι τώρα στοιχεία για

το πρώτο τρίμηνο του 2024 υ-
ποδηλώνουν επιβράδυνση του
ρυθμού μεγέθυνσης μετά την
αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,4%
σε ετησιοποιημένη βάση το
τελευταίο τρίμηνο του 2023,
ο δεύτερος υψηλότερος ρυθμός
από το τέταρτο τρίμηνο του
2021. Εντούτοις, παρά την α-
ναμενόμενη επιβράδυνση, η
οικονομική δραστηριότητα α-
ναμένεται να συνεχίσει να αυ-
ξάνεται με ισχυρό ρυθμό. Σύμ-
φωνα με το μοντέλο GDP Now
της Atlanta Fed, η αύξηση του
συνολικά παραγόμενου προϊ-
όντος το πρώτο τρίμηνο εκτι-
μάται στο 2,1%, υψηλότερα α-
πό τον δυνητικό ρυθμό 1,8%,

όπως υπολογίζεται από τη Fed.
Τα πρόσφατα ασθενή οικο-

νομικά στοιχεία ενδέχεται άλ-
λωστε να έχουν δεχθεί επι-
δράσεις από προσωρινούς δυ-
σμενείς παράγοντες και συνε-
πώς η αποδυνάμωση που πα-
ρουσιάζουν τους πρώτους μή-
νες του έτους δε σηματοδοτεί
την αρχή μιας πτωτικής πο-
ρείας. Η εκτίμηση αυτή βασί-
ζεται και στη μεγάλη αναθε-
ώρηση επί τα βελτίω της πρό-
βλεψης της Fed για την ανά-
πτυξη το 2024 στο 2,1% (+0,7
π.μ.) που ανακοινώθηκε στην
τελευταία συνεδρίαση νομι-
σματικής πολιτικής (19-20
Μαρτίου). Η γενικότερη χα-
λάρωση των χρηματοοικονο-
μικών συνθηκών από τον Δε-
κέμβριο, μετά το μήνυμα της
Fed ότι η επόμενη κίνηση στα
επιτόκια θα είναι πτωτική, α-
ναμφίβολα ευνοεί την αναπτυ-
ξιακή πορεία της οικονομίας.
Ιδιαίτερη όμως αναφορά έγινε
από τον επικεφαλής Τζερόμ
Πάουελ στη συνέντευξη Τύπου
για την αναμενόμενη θετική
επίδραση από την αύξηση της
προσφοράς εργασίας, γεγονός
που εκτιμάται ότι θα επιτρέψει
πιθανότατα στην οικονομία
να συνεχίσει να αναπτύσσεται
με ρυθμό υψηλότερο από τον
δυνητικό χωρίς απαραίτητα
να συνοδεύεται από αύξηση
του πληθωρισμού. Η ανοδική
αναθεώρηση για τον δομικό
δείκτη τιμών προσωπικής κα-
τανάλωσης 2024 –ενδεικτικός
δείκτης για τον πληθωρισμό–
περιορίστηκε στις 0,2 π.μ.,
2,6%, με τη Fed να διατηρεί
την πρόβλεψή της για τρεις
μειώσεις των επιτοκίων της
τάξης των 25 μονάδων εκάστη
μέχρι το τέλος του έτους. Παρά
ταύτα, η Fed δεν είναι ακόμα
απόλυτα πεπεισμένη ότι ο πλη-
θωρισμός παραμένει σε στα-
θερά πτωτική πορεία προς τον
στόχο του 2%.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Tα υψηλά επιτόκια, η περαιτέρω μείωση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και η
διατήρηση της ρευστότητας και της πρό-
σβασης στις αγορές στήριξαν τα αποτε-
λέσματα του 2023 των ελληνικών τραπεζών,
όπως επισημαίνει η Moody’s. Ωστόσο ε-
κτιμά πως φέτος ο περαιτέρω περιορισμός
των NPEs δεν θα είναι εύκολος, ενώ η μεί-
ωση των επιτοκίων θα ασκήσει πιέσεις
στην κερδοφορία. Παράλληλα, χτυπάει
καμπανάκι για τα ακόμη πολύ υψηλά ε-
πίπεδα αναβαλλόμενης φορολογίας, τα ο-
ποία και υπονομεύουν την ποιότητα των
κεφαλαίων και τις προοπτικές συστημικών
τραπεζών.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει ο οίκος, τα
NPEs συνέχισαν να μειώνονται την πε-
ρασμένη χρονιά, με τον μέσο δείκτη NPE
να υποχωρεί στο 4,1% περίπου, από 6,2%
το 2022. Σε αυτό το επίπεδο, οι τέσσερις
συστημικές τράπεζες συγκλίνουν πιο
κοντά στον μέσο όρο των μεγάλων ευρω-
παϊκών τραπεζών (δείκτης NPE στο 2,3%
στο εννεάμηνο του 2023). Αν και φέτος

οι τράπεζες αναμένουν περαιτέρω μείωση
των δεικτών NPEs –είτε μέσω ορισμένων
μικρών συναλλαγών στον «Ηρακλή III»
είτε μέσω αποκατάστασης της τακτικής
εξυπηρέτησης δανείων–, η Moody’s θεωρεί
ότι θα είναι πιο δύσκολο να επιτύχουν ση-
μαντικές μειώσεις.

Ο οίκος αναμένει νέο οργανικό σχημα-
τισμό NPEs από τους πιο ευάλωτους δα-
νειολήπτες (κυρίως νοικοκυριά και μικρές
επιχειρήσεις) λόγω των υψηλών επιτοκίων,
που θα ασκήσουν πίεση στην ικανότητά
τους να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους.
Ταυτόχρονα, οι κίνδυνοι από την πλευρά
των πιο ευάλωτων δανειοληπτών είναι πι-
θανό να αντισταθμιστούν από την ανθε-
κτικότητα του επιχειρηματικού κλάδου
και του νέου δανεισμού που συνδέεται με
το RRF.

Οσον αφορά το κεφάλαιο, και οι τέσσερις
συστημικές τράπεζες ανακοίνωσαν σχετικά
«άνετους» δείκτες εποπτικών κεφαλαίων
για το 2023, πάνω από τις ελάχιστες απαι-
τήσεις, με στήριξη από την ισχυρή κερ-
δοφορία και την οργανική παραγωγή κε-
φαλαίου. Ο μέσος δείκτης CET1 έφτασε

στο 15,7% σε σύγκριση με το 13,8% του
2022, αν και η Moody’s αναμένει ότι οι
δείκτες των ενσώματων ιδίων κεφαλαίων
(TCE) –τους οποίους και προτιμά στην α-
ξιολόγησή της– θα είναι σημαντικά χα-
μηλότεροι λόγω των ακόμη υψηλών ανα-
βαλλόμενων φορολογικών πιστώσεων
(DTCs) στα βιβλία τους.

Οπως χαρακτηριστικά τονίζει ο κ. Νώ-
ντας Νικολαΐδης, αντιπρόεδρος και υψη-
λόβαθμο στέλεχος πιστωτικών αξιολογή-
σεων της Moody’s, η συνολική ποιότητα
κεφαλαίων και των ενσώματων κοινών ι-
δίων κεφαλαίων εξακολουθεί να υπονο-
μεύεται από τον σημαντικό όγκο των α-
ναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων
(DTA) που είναι επιλέξιμες για μετατροπή
σε DTC. 

Τα επίπεδα DTC, δηλαδή ο συμψηφισμός
παλαιότερων ζημιών με φορολογικές υ-
ποχρεώσεις, παραμένουν υψηλά, στα 12,8
δισ. ευρώ, σε σύγκριση με τα συνολικά
κεφάλαια CET1 ύψους 23 δισ. ευρώ των
συστημικών τραπεζών. «Θεωρούμε ότι
αυτά τα επίπεδα DTC αποτελούν χαμηλό-
τερης ποιότητας κεφάλαια, αν και ανα-

γνωρίζονται ως κεφάλαιο CET1 από την
ΕΚΤ. Ο δείκτης για τα ενσώματα ίδια κε-
φάλαια υπολογίζεται πως ήταν χαμηλότερος
(από 100 έως 500 μονάδες βάσης) από τους
δείκτες CET1 του 2023, λόγω της προσαρ-
μογής μας για τα DTC και των σταθμισμέ-
νων ως προς τον κίνδυνο στοιχείων ενερ-
γητικού (RWAs), γεγονός που οφείλεται
κυρίως στην έλλειψη επενδυτικής βαθμίδας
από την Ελλάδα (από τη Moody’s)», τονίζει
ο κ. Νικολαΐδης.

Στο μέτωπο της κερδοφορίας, ο οίκος
επισημαίνει πως τα υψηλά καθαρά επιτο-
κιακά έσοδα (ΝΙΙ) ήταν «υπεύθυνα» για
τη βελτίωση των επιδόσεων των τραπεζών,
καθώς αυξήθηκαν κατά το εντυπωσιακό
51% το 2023, υποστηρίζοντας τα βασικά
λειτουργικά έσοδα, με ώθηση από τα υψηλά
επιτόκια δανείων και τις νέες εκταμιεύσεις.
Για το 2024-2025 η Moody’s αναμένει δια-
τήρηση της κερδοφορίας των ελληνικών
τραπεζών, αν και τα καθαρά επιτοκιακά
περιθώρια θα δεχθούν πίεση λόγω των ε-
περχόμενων μειώσεων των επιτοκίων στο
β΄ εξάμηνο καθώς και των υψηλότερων
beta καταθέσεων.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Κεφαλαιακά πλάνα για την προσεχή τριετία
καλούνται να υποβάλουν στον εποπτικό
μηχανισμό SSM εντός των επομένων η-
μερών οι τέσσερις τράπεζες, βάσει των ο-
ποίων θα αξιολογηθεί και το αίτημα για
τη διανομή μερίσματος σε ποσοστό από
10% έως 30% –ανάλογα με την τράπεζα–
επί των κερδών του 2023. Το συνολικό
ποσό του μερίσματος που προτίθενται να
διανείμουν οι τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες υπολογίζεται ότι θα φτάσει περίπου
τα 840 εκατ. ευρώ σε σύνολο 3,6 δισ. ευρώ
που ήταν τα καθαρά κέρδη της προηγού-
μενης χρήσης, με σημαντική διαφοροποί-
ηση ανάλογα με την τράπεζα τόσο σε α-
πόλυτο μέγεθος όσο και ως ποσοστό επί
των κερδών.

Η ΕΚΤ θα επιτρέψει στις ελληνικές τρά-
πεζες να πραγματοποιήσουν τις πρώτες
πληρωμές των μετόχων τους, σημειώνει
σε χθεσινό δημοσίευμά του το Bloomberg,
επιβεβαιώνοντας τις μέχρι τώρα πληρο-
φορίες, βάσει των οποίων το σχετικό αίτημα
θα βρει θετική ανταπόκριση από την πλευ-
ρά του επόπτη. Οπως όμως σημειώνεται
στο σχετικό δημοσίευμα του διεθνούς
πρακτορείου που επικαλείται πηγή με
γνώση του θέματος, το τελικό ποσό θα

είναι χαμηλότερο αυτού που έχουν αιτηθεί
οι τράπεζες, διευκρινίζοντας πάντως ότι
οι οριστικές αποφάσεις δεν έχουν ληφθεί
ακόμη. Να σημειωθεί ότι, ερωτηθείς σχε-
τικά σε συνέντευξη στο Mononews, ο δι-
οικητής της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας ε-
πισήμανε ότι «o SSM θα ζητήσει διαβε-
βαίωση ότι λαμβάνονται όλα υπόψη, δη-
λαδή η υποχρέωση για τον αναβαλλόμενο
φόρο (DTC), η αβεβαιότητα για το μέλλον
και η ανάγκη να υπάρχουν “μαξιλάρια”».

Με βάση το χρονοδιάγραμμα, το επί-
σημο αίτημα στον SSM θα υποβληθεί το
δεύτερο δεκαπενθήμερο του Απριλίου και
οι οριστικές αποφάσεις από τον επόπτη
θα ληφθούν τον Ιούνιο. Ηδη όμως οι τέσ-
σερις συστημικές τράπεζες έχουν ανακοι-
νώσει τις προθέσεις τους για τη διανομή
μερίσματος τόσο για την προηγούμενη
οικονομική χρήση όσο και για την προσεχή
τριετία, που προβλέπει τη διανομή στα-
διακά έως και του 50% των κερδών.

Ειδικά για το 2023 οι τράπεζες έχουν
συνυπολογίσει την επίπτωση που θα έχει
στα εποπτικά τους κεφάλαια η διανομή
μερίσματος από 10% έως 30% και, όπως
έχει γράψει η «Κ», την «πρωτοκαθεδρία»
στο ύψος του διανεμόμενου μερίσματος
για το 2023 διεκδικεί η Eurobank με πε-
ρίπου 335 εκατ. ευρώ προς διανομή (25%

επί των κερδών). Πάνω από 300 εκατ. ευρώ
εκτιμάται ότι θα διανείμει στους μετόχους
και η Εθνική Τράπεζα (25%-30% των κερ-
δών), ακολουθούμενη από την Alpha Bank
που θα διανείμει 122 εκατ. ευρώ (20% επί
των κερδών) και την Τράπεζα Πειραιώς
με άλλα 80 εκατ. ευρώ (10% επί των κερ-

δών). Σύμφωνα με πηγές από την πλευρά
των τραπεζών, προς το παρόν δεν έχει αλ-
λάξει κάτι ως προς τον σχεδιασμό και
μέχρι στιγμής δεν έχουν γίνει αποδέκτες
κάποιου αρνητικού σχολίου από την πλευ-
ρά του επόπτη. Τα κεφαλαιακά πλάνα που
θα υποβλήθηκαν, «ενσωματώνουν την
προοπτική της διανομής μερίσματος».
Αυτό που θα εξετάσει ο SSM είναι η αν-
θεκτικότητα των κεφαλαίων σε βάθος
τριετίας με δεδομένη την προοπτική μεί-
ωσης των επιτοκίων και περιορισμού των
εσόδων από τόκους, αλλά και την αβεβαι-
ότητα που υπάρχει στην οικονομία λόγω
και των γεωπολιτικών εντάσεων.

Το θέμα του υψηλού αναβαλλόμενου
φόρου που έχουν στα κεφάλαιά τους οι
ελληνικές τράπεζες, και ο οποίος κυμαίνεται
στο 57% κατά μέσον όρο με διαφοροποίηση
ανά τράπεζα, αποτελεί ισχυρό στοιχείο
προβληματισμού, καθώς πρόκειται για
μακράν το υψηλότερο ποσοστό μεταξύ
των ευρωπαϊκών τραπεζών, στις οποίες,
όπου υπάρχει, δεν ξεπερνάει το 10%. Στη
βάση αυτή, αρμόδιες πηγές διακρίνουν
την επιθυμία του επόπτη για ταχύτερη α-
πομείωση του αναβαλλόμενου φόρου μέσω
της κερδοφορίας, έτσι ώστε η κεφαλαιακή
βάση των ελληνικών τραπεζών να είναι
πιο υγιής και χωρίς αστερίσκους.

Απώλειες σημείωσε στην πρώτη
συνεδρίαση μετά τη διακοπή
για το Καθολικό Πάσχα το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου. Ο
Γενικός Δείκτης τιμών κατέγρα-
ψε ζημιές 0,36%, κλείνοντας
στις 144,80 μονάδες. Ο Δείκτης
FTSE/CySE 20 παρουσίασε επί-
σης ζημιές 0,37%, κλείνοντας

στις 87,93 μονάδες. Ο συνολικός
όγκος των συναλλαγών ανήλθε
στις €546.827,04.

Πτώση κατέγραψαν και οι
δείκτες της Κύριας Αγοράς και
Εναλλακτικής Αγοράς σε ποσο-
στό 0,46% και 0,30% αντίστοιχα,
όπως και οι Επενδυτικές Εται-

ρείες με απώλειες 1,79%. Αμε-
τάβλητα παρέμειναν τα Ξενο-
δοχεία. Το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον συγκέντρωσαν
οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου
με €349.559,12 (τιμή κλεισίματος
€3,73 - άνοδος 1,63%), οι τίτλοι
της Ελληνικής Τράπεζας με
€140.328,72 (τιμή κλεισίματος
€2,35 - πτώση 1,67%), οι τίτλοι
της Δήμητρα Επενδυτική με
€21.139,98 (τιμή κλεισίματος
€0,864 - πτώση 1,82%), οι τίτλοι
της Blue Island με €12.106,70
(τιμή κλεισίματος €1,02 - πτώση
0,97%) και οι τίτλοι της Πετρο-
λίνα με €7.455,60 (τιμή κλεισί-
ματος €1,00 - πτώση 0,99%).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, τέσσερις κι-
νήθηκαν ανοδικά, οχτώ πτωτικά
ενώ τρεις παρέμειναν αμετά-
βλητες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών ανήλθε στους 144.

Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου (ΧΑΚ), σε συνέχεια της
προηγούμενης ανακοίνωσής
του με ημερομηνία 15 Μαρτίου
2024, ανακοίνωσε την εισαγωγή
στην Αγορά Ομολόγων της Ρυθ-
μιζόμενης Αγοράς του ΧΑΚ, Ευ-
ρωπαϊκών Μεσοπρόθεσμων Ο-
μολόγων της Κυπριακής Δημο-
κρατίας (EMTNs).

Με απώλειες άρχισε
η βδομάδα στο ΧΑΚ

Κόκκινα δάνεια,
αναβαλλόμενος
φόρος, «αγκάθια»
για τις τράπεζες
Η περαιτέρω μείωση των NPEs φέτος
δεν είναι εύκολη, εκτιμά η Moody’s

Η ΕΚΤ «ψαλιδίζει» τα μερίσματα ελληνικών τραπεζών

Επιτάχυνση των χρηματοδοτήσεων προς
τις επιχειρήσεις καταγράφουν τα στοιχεία
της ΤτΕ για τον Φεβρουάριο, ανεβάζοντας
ταχύτητα στον ρυθμό της πιστωτικής ε-
πέκτασης που ενισχύθηκε κατά 7,1%, από
6% τον Ιανουάριο. Συγκεκριμένα, η καθαρή
ροή χρηματοδότησης προς τις επιχειρήσεις,
μετά την αρνητική επίδοση του Ιανουαρίου
(-2,5 δισ. ευρώ), πέρασε εκ νέου σε θετικό
έδαφος καταγράφοντας άνοδο κατά 924
εκατ. ευρώ. Η καθαρή ροή χρηματοδότησης
σημαίνει ότι οι νέες εκταμιεύσεις υπερέ-
βησαν τις αποπληρωμές υφιστάμενων ο-
φειλών και η επάνοδος σε θετικό έδαφος

σηματοδοτεί την επανεκκίνηση των χο-
ρηγήσεων προς τις επιχειρήσεις. Παράλ-
ληλα, οι καταθέσεις των επιχειρήσεων
μειώθηκαν κατά 912 εκατ. ευρώ, αποτυ-
πώνοντας την τάση ανάλωσης της ρευ-
στότητας που συσσωρεύουν οι επιχειρήσεις
μέσω των νέων τραπεζικών εκταμιεύσεων,
που λειτουργούν ως συγκοινωνούντα δο-
χεία με τις εταιρικές καταθέσεις.   

Συνολικά, σύμφωνα με τα στοιχεία της
ΤτΕ, οι καταθέσεις τον Φεβρουάριο δια-
μορφώθηκαν στα 188,6 δισ. ευρώ κατα-
γράφοντας μείωση κατά 1,1 δισ. ευρώ. Ε-
κτός από τη μείωση των εταιρικών κατα-

θέσεων υπήρξε οριακή μείωση κατά 150
εκατ. ευρώ και των καταθέσεων των νοι-
κοκυριών. Το στοιχείο αυτό ωστόσο δεν
συνιστά κάποια αρνητική τάση, καθώς
ένα μέρος των καταθέσεων επανατοπο-
θετείται σε επενδυτικά προϊόντα ή έντοκα
γραμμάτια του ελληνικού Δημοσίου που
προσφέρουν καλύτερες αποδόσεις σε σχέ-
ση με τους κλειστούς καταθετικούς λογα-
ριασμούς, το μέσο επιτόκιο των οποίων
δεν ξεπερνάει το 1,8%.

Ενδεικτικό της στροφής σε επενδυτικά
προϊόντα είναι και η μείωση που υπήρξε
στις προθεσμιακές καταθέσεις των νοι-

κοκυριών, τα υπόλοιπα των οποίων μει-
ώθηκαν τον Φεβρουάριο κατά 109 εκατ.
ευρώ και διαμορφώθηκαν στα 36,9 δισ.
ευρώ. Αλλα 144,5 δισ. ευρώ καταθέσεων
από νοικοκυριά τηρούνται σε λογαριασμούς
ταμιευτηρίου που έχουν μηδενική από-
δοση. Αντίστροφη είναι η εικόνα για τις
επιχειρήσεις, όπου λόγω των υψηλότερων
επιτοκίων στις προθεσμιακές καταθέσεις
(κοντά στο 3,20%) παρατηρήθηκε μικρή
εισροή κεφαλαίων ύψους 127 εκατ. ευρώ,
παρά τη γενικότερη μείωση των υπολοίπων
καταθέσεων των επιχειρήσεων στα 44,1
δισ. ευρώ.

<<<<<<<

Η γενικότερη χαλά-
ρωση των χρηματοοι-
κονομικών συνθηκών
από τον Δεκέμβριο,
μετά το μήνυμα της
Fed ότι η επόμενη κί-
νηση στα επιτόκια θα
είναι πτωτική, ευνοεί
την αναπτυξιακή πο-
ρεία της οικονομίας. 

Αύξηση χρηματοδοτήσεων προς επιχειρήσεις

Το συνολικό ποσό του μερίσματος που προτί-
θενται να διανείμουν οι τέσσερις συστημικές
τράπεζες υπολογίζεται περίπου στα 840 εκατ.
ευρώ σε σύνολο 3,6 δισ. ευρώ που ήταν τα κα-
θαρά κέρδη της προηγούμενης χρήσης.

O συμψηφισμός παλαιότερων ζημιών με φορολογικές υποχρεώσεις παραμένει υψηλά, στα
12,8 δισ. ευρώ, σημειώνει η Moody’s.

Ο Γενικός Δείκτης τιμών κατέγρα-
ψε ζημιές 0,36%, κλείνοντας στις
144,80 μονάδες.
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